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DIVA UTOPIA

Caractéristiques / Specifications

Type

Colonne bass-reflex, active 3 voies

Haut-parleurs

Grave : 4 x « W » 16,5 cm configuration push-push
Médium-grave : « W » 16,5 cm avec suspension TMD® et moteur NIC®
Tweeter : IAL2 27 mm a déme inversé profil « M » en béryllium pur

Bande passante (+/-3 dB)

27 Hz - 40 kHz

Coupure basse (-6 dB)

24 Hz

Niveau sonore maximal (par paire)

116 dB SPL (@ 1m)

Puissance d’amplification
par enceinte

LF : 250 W Classe AB
MF : 75 W Classe AB
HF : 75 W Classe AB

Alimentation secteur

10-120 V/220-240 V ~50/60 Hz

Consommation

Utilisation type : 280 W
Mode veille réseau : <2 W
Mode veille sans réseau : <0,5 W

Entrées

Enceinte Primary :

- HDMI eARC, CEC
- TOSLINK Optical

- RCA analogique
-USB 2.0 Type A

- RJ45 Ethernet

- RJ45 Speaker Link

Enceinte Secondary :
- RJ45 Speaker Link

Format de radio internet

Conteneurs de streaming : HLS, DASH, OGG. Codecs : MP3, AAC, Vorbis, FLAC
Prise en charge de Icecast, Shoutcast, XPeri Extended Metadata

Radio Internet

Radio Internet Naim

Format Audio

- WAV, FLAC et AIFF - jusqu’a 24 bits/384 kHz

- ALAC (Apple Lossless Audio Codec) - jusqu’a 24 bits/384 kHz

- MP3 - jusqu’a 48 kHz/320 kbits (16 bits)

- AAC - jusqu’a 48 kHz/320 kbits (16 bits)

- OGG et AAC - jusqu’a 48 kHz (16 bits)

- DSD64 et DSD128

- Bluetooth® - aptX™ Adaptive, SBC, AAC

- Remarque : prise en charge d’une lecture fluide et continue sur tous les formats

Multiroom

Synchronisez jusqu’a 32 streamers Focal & Naim et contrélez-les depuis
I'application Focal & Naim

- AirPlay - Spotify via Spotify Connect
Caractéristique streaming sans-fil ~ Google Cast - TIDAL via TIDAL Connect
- UPnp™ - QQ Music via QPlay
- Bluetooth® 5.3 - Qobuz via Qobuz Connect
- TIDAL
Services streaming musical - Qobuz

via application Focal & Naim

- Radio Internet
- Les podcasts dépendent des services disponibles dans chaque pays

Réseau

Ethernet (1000/100/10 Mbps), Wi-Fi (Wi-Fi 6)

Connexion sans-fil

Connexion sans fil UWB 96 kHz/24 bits

Connexion avec Hi-Res Link

192 kHz/24 bits

Combiné

Télécommande intégrée
Application de controle dédiée sur iOS et Android

Télécommande

Zigbee

Dimensions (H x L x P)

121x 42 x 56 cm

Dimensions carton (H x L x P)

137 x 52 x 75 cm

Poids net 64 kg
Poids (avec emballage) 79 kg
Température de fonctionnement 5-35°C
Température de stockage 0-50°C




DIVA UTOPIA

Caractéristiques / Specifications

Type

Bass-reflex 3-way floorstanding active

Speaker drivers

Bass: 4 x ‘W’ 672" (16.5cm) push-push configuration
Midbass: ‘W’ 672" (16.5cm) with TMD® surround and NIC motor
Tweeter: IAL2 176" (27mm) pure beryllium ‘M’-shaped inverted dome

Bandwidth (+/-3dB)

27Hz - 40kHz

Low-frequency cut-off (-6dB)

24Hz

Maximum sound level (per pair)

16dB SPL (@1m)

Amplification power
per loudspeaker

LF: 250W Class AB
MF: 75W Class AB
HF: 75W Class AB

Mains power

1M0-120V/220-240V ~ 50/60Hz

Power consumption

Usage type: 280W
Network standby mode: <2W
No-network standby mode: <0.5W

Inputs

Secondary loudspeaker:
- RJ45 Speaker Link

Primary loudspeaker:
- HDMI eARC, CEC

- TOSLINK Optical

- RCA analogue

- Type AUSB 2.0

- RJ45 Ethernet

- RJ45 speaker link

Internet radio format

Streaming containers: HLS, DASH, OGG. Codecs: MP3, AAC, Vorbis, FLAC
Icecast, Shoutcast, XPeri Extended Metadata support

Internet radio

Naim Internet Radio

Audio format

- WAV, FLAC and AIFF - up to 24bits/384kHz

- ALAC (Apple Lossless Audio Codec) - up to 24bits/384kHz
- MP3 - up to 48kHz/ 320kbits (16bits)

- AAC - up to 48kHz/320kbits (16bits)

- OGG and AAC - up to 48kHz (16bits)

- DSD64 and DSD128

- Bluetooth® - aptX™ Adaptive, SBC, AAC

- Note: handles smooth, gapless playback on all formats

Multiroom

Sync up to 32 Focal & Naim streaming devices
and control them from the Focal & Naim app

Wireless streaming feature

Music streaming services
via the Focal & Naim app

- AirPlay - Spotify via Spotify Connect
- Google Cast - TIDAL via TIDAL Connect

- UPnp™ - QQ Music via QPlay

- Bluetooth® 5.3 - Qobuz via Qobuz Connect
- TIDAL

- Qobuz

- Internet radio
- Podcasts depend on services available in each country

Network

Ethernet (1000/100/10Mbps), Wi-Fi (Wi-Fi 6)

Wireless Connection

UWB 96kHz/24bits

Connection using Hi-Res Link

192kHz/24bits

Handheld

Integrated remote control
Focal & Naim control app for iOS and Android

Remote control

Zigbee

Dimensions (HxWxD)

4752x16"2x22" (121x42x56cm)

Packaging dimensions (HxWxD)

54x2072x29"2" (137x52x75cm)

Net Weight 141lbs(64kg)
Weight (with packaging) 1741bs(79kg)
Operating temperature 5-35°C
Storage temperature 0-50°C




DIVA MEZZA UTOPIA

Caractéristiques / Specifications
Type Colonne bass-reflex, active 3 voies
Grave : 4 x « W » 20,5 cm configuration push-push
Haut-parleurs Médium-grave : « W » 16,5 cm avec suspension TMD® et moteur NIC®
Tweeter : IAL2 27 mm a déme inversé profil « M » en béryllium pur
Bande passante (+/-3 dB) 25 Hz - 40 kHz
Coupure basse (-6 dB) 22 Hz

Niveau sonore maximal (par paire) 120 dB SPL (@ 1 m)

LF : 280 W Classe AB
MF :130 W Classe AB
HF : 90 W Classe AB

Puissance d’amplification
par enceinte

Alimentation secteur 10-120 V/220-240 V -50/60 Hz

Utilisation type : 320 W
Consommation Mode veille réseau : <2 W
Mode veille sans réseau : <0,5 W

Enceinte Primary : Enceinte Secondary :
- HDMI eARC, CEC - RJ45 Speaker Link
- TOSLINK Optical

Entrées - RCA analogique
- USB 2.0 Type A
- RJ45 Ethernet
- RJ45 Speaker Link

Conteneurs de streaming : HLS, DASH, OGG. Codecs : MP3, AAC, Vorbis, FLAC

Format de radio internet Prise en charge de Icecast, Shoutcast, XPeri Extended Metadata

Radio Internet Radio Internet Naim

- WAV, FLAC et AIFF - jusqu’a 24 bits/384 kHz

- ALAC (Apple Lossless Audio Codec) - jusqu’a 24 bits/384 kHz

- MP3 - jusqu’a 48 kHz/320 kbits (16 bits)

- AAC - jusqu’a 48 kHz/320 kbits (16 bits)

- OGG et AAC - jusgu’a 48 kHz (16 bits)

- DSD64 et DSD128

- Bluetooth® - aptX™ Adaptive, SBC, AAC

- Remarque : prise en charge d’une lecture fluide et continue sur tous les formats

Format Audio

Synchronisez jusqu’a 32 streamers Focal & Naim

Multiroom et contrdlez-les depuis I'application Focal & Naim
- AirPlay - Spotify via Spotify Connect
Caractéristique streaming sans-fil Google Cast - TIDAL via TIDAL Connect
a 9 - UPnP™ - QQ Music via QPlay
- Bluetooth® 5.3 - Qobuz via Qobuz Connect
- TIDAL
Services streaming musical - Qobuz
via application Focal & Naim - Radio Internet
- Les podcasts dépendent des services disponibles dans chaque pays
Réseau Ethernet (1000/100/10 Mbps), Wi-Fi (Wi-Fi 6)
Connexion sans-fil Connexion sans fil UWB 96 kHz/24 bits
Connexion avec Hi-Res Link 192 kHz/24 bits
Combiné Télécommande intégrée
Application de contréle dédiée sur iOS et Android
Télécommande Zigbee
Dimensions (H x L x P) 127 x 46 x 62 cm
Dimensions carton (H x L x P) 140 x 59 x 86 cm
Poids net 90 kg
Poids (avec emballage) 108 kg

Température en fonctionnement 5-35°C

Température de stockage 0-50°C




DIVA MEZZA UTOPIA

Caractéristiques / Specifications

Type

Bass-reflex 3-way floorstanding active

Speaker drivers

Bass: 4 x ‘W’ 8" (20.5cm) push-push configuration
Midbass: ‘W’ 62" (16.5cm) with TMD® surround and NIC motor
Tweeter: IAL2 178" (27mm) pure beryllium ‘M’-shaped inverted dome

Bandwidth (+/-3dB)

25Hz - 40kHz

Low-frequency cut-off (-6dB)

22Hz

Maximum sound level (per pair)

120dB SPL (@1m)

Amplification power
per loudspeaker

LF: 280W Class AB
MF: 130W Class AB
HF: 90W Class AB

Mains power

110-120V/220-240V ~ 50/60Hz

Power consumption

Usage type: 320W
Network standby mode: <2W
No-network standby mode: <0.5W

Inputs

Secondary loudspeaker:
- RJ45 Speaker Link

Primary loudspeaker:
- HDMI eARC, CEC

- TOSLINK Optical

- RCA analogue

- Type AUSB 2.0

- RJ45 Ethernet

- RJ45 speaker link

Internet radio format

Streaming containers: HLS, DASH, OGG. Codecs: MP3, AAC, Vorbis, FLAC.
Icecast, Shoutcast, XPeri Extended Metadata support

Internet radio

Naim Internet Radio

Audio format

- WAV, FLAC and AIFF - up to 24bits/384kHz

- ALAC (Apple Lossless Audio Codec) - up to 24bits/384kHz
- MP3 - up to 48kHz/ 320kbits (16bits)

- AAC - up to 48kHz/ 320kbits (16bits)

- OGG and AAC - up to 48kHz (16bits)

- DSD64 and DSD128

- Bluetooth® - aptX™ Adaptive, SBC, AAC

- Note: handles smooth, gapless playback on all formats

Sync up to 32 Focal & Naim streaming devices

Multiroom and control them from the Focal & Naim app
- AirPlay - Spotify via Spotify Connect
Wireless streaming feature - Google Cast - TIDAL via TIDAL Connect
9 - UPnp™ - QQ Music via QPlay
- Bluetooth® 5.3 - Qobuz via Qobuz Connect
- TIDAL
Music streaming services - Qobuz

via the Focal & Naim app

- Internet radio
- Podcasts depend on services available in each country

Network

Ethernet (1000/100/10Mbps), Wi-Fi (Wi-Fi 6)

Wireless Connection

UWB 96kHz/24bits

Connection using Hi-Res Link

192kHz/24bits

Handheld

Integrated remote control
Focal & Naim control app for iOS and Android

Remote control

Zigbee

Dimensions (H x W x D)

50 x 1878 x 2476" (127 x 46 x 62cm)

Packaging dimensions (H x W x D)

55"8 x 2374 x 337" (140 x 59 x 86¢cm)

Net Weight

192lbs (90kg)

Weight (with packaging)

238lbs (108kg)

Operating temperature

5-35°C

Storage temperature

0-50°C




DIVA ALTA UTOPIA

Caractéristiques / Specifications

Type Colonne bass-reflex, active 4 voies

Grave : 4 x « W » 20,5 cm configuration push-push

Médium-grave : « W » 16,5 cm avec suspension TMD® et moteur NIC®
Médium: « W » 13 cm avec profil « M »

Tweeter : Membrane PRISM 27mm a déme inversé profil "M" a charge IAL2

Haut-parleurs

Bande passante (+/-3 dB) 23 Hz - 40 kHz

Coupure basse (-6 dB) 20 Hz

Niveau sonore maximal (par paire) 122 dB SPL (@ 1m)

LF : 280 W Classe AB

Puissance d’amplification MB : 130 W Classe AB

par enceinte MF : 100 W Classe AB
HF : 90 W Classe AB

Alimentation secteur 10-120 V/220-240 V -50/60 Hz
Utilisation type : 360 W

Consommation Mode veille réseau : <2 W
Mode veille sans réseau : <0,5 W
Enceinte Primary : Enceinte Secondary :
- HDMI eARC, CEC - RJ45 Speaker Link
- TOSLINK Optical

Entrées - RCA analogique

- USB 2.0 Type A
- RJ45 Ethernet
- RJ45 Speaker Link

Conteneurs de streaming : HLS, DASH, OGG. Codecs : MP3, AAC, Vorbis, FLAC

Format de radio internet Prise en charge de Icecast, Shoutcast, XPeri Extended Metadata

Radio Internet Radio Internet Naim

- WAV, FLAC et AIFF - jusqu’a 24 bits/384 kHz

- ALAC (Apple Lossless Audio Codec) - jusqu’a 24 bits/384 kHz

- MP3 - jusqu’a 48 kHz/320 kbits (16 bits)

- AAC - jusqu’a 48 kHz/320 kbits (16 bits)

- OGG et AAC - jusqu’a 48 kHz (16 bits)

- DSD64 et DSD128

- Bluetooth® - aptX™ Adaptive, SBC, AAC

- Remarque : prise en charge d’une lecture fluide et continue sur tous les formats

Format Audio

Synchronisez jusqu’a 32 streamers Focal & Naim

Multiroom et contrélez-les depuis I'application Focal & Naim
- AirPlay - Spotify via Spotify Connect
Caractéristique streaming sans-fil Google Cast - TIDAL via TIDAL Connect
q 9 - UPnp™ - QQ Music via QPlay
- Bluetooth® 5.3 - Qobuz via Qobuz Connect
- TIDAL
Services streaming musical - Qobuz
via application Focal & Naim - Radio Internet
- Les podcasts dépendent des services disponibles dans chaque pays
Réseau Ethernet (1000/100/10 Mbps), Wi-Fi (Wi-Fi 6)
Connexion sans-fil Connexion sans fil UWB 96 kHz/24 bits
Connexion avec Hi-Res Link 192 kHz/24 bits
Combiné Télécommande intégrée
Application de contréle dédiée sur iOS et Android
Dimensions (H x L x P) 148 x 46 x 62 cm
Dimensions carton (H x L x P) 166 x 66 x 86 cm
Poids net 106,5 kg
Poids (avec emballage) 129 kg

Température en fonctionnement 5-35°C

Température de stockage 0-50°C




DIVA ALTA UTOPIA

Caractéristiques / Specifications

Type

Bass-reflex 4-way floorstanding active

Speaker drivers

Bass: 4 x ‘W’ 8" (20.5cm) push-push configuration

Midbass: ‘W’ 672" (16.5cm) with TMD® surround and NIC motor
Mid: 'W' 5" (13 cm) M-shaped

Tweeter: IAL2 11/16" (27mm) ‘M’-shaped PRISM inverted dome

Bandwidth (+/-3dB)

23Hz - 40kHz

Low-frequency cut-off (-6dB)

20Hz

Maximum sound level (per pair)

122dB SPL (@1m)

Amplification power
per loudspeaker

LF: 280W Class AB
MB: 130 W Classe AB
MF: 100W Class AB
HF: 90W Class AB

Mains power

10-120V/220-240V ~ 50/60Hz

Power consumption

Usage type: 360W
Network standby mode: <2W
No-network standby mode: <O.5W

Inputs

Secondary loudspeaker:
- RJ45 Speaker Link

Primary loudspeaker:
- HDMI eARC, CEC

- TOSLINK Optical

- RCA analogue

- Type A USB 2.0

- RJ45 Ethernet

- RJ45 Speaker link

Internet radio format

Streaming containers: HLS, DASH, OGG. Codecs: MP3, AAC, Vorbis, FLAC.
Icecast, Shoutcast, XPeri Extended Metadata support

Internet radio

Naim Internet Radio

Audio format

- WAV, FLAC and AIFF - up to 24bits/384kHz

- ALAC (Apple Lossless Audio Codec) - up to 24bits/384kHz
- MP3 - up to 48kHz/ 320kbits (16bits)

- AAC - up to 48kHz/ 320kbits (16bits)

- OGG and AAC - up to 48kHz (16bits)

- DSD64 and DSD128

- Bluetooth® - aptX™ Adaptive, SBC, AAC

- Note: handles smooth, gapless playback on all formats

Multiroom

Sync up to 32 Focal & Naim streaming devices
and control them from the Focal & Naim app

- AirPlay - Spotify via Spotify Connect
Wireless streaming feature - Google Cast - TIDAL via TIDAL Connect
- UPnp™ - QQ Music via QPlay
- Bluetooth® 5.3 - Qobuz via Qobuz Connect
- TIDAL
Music streaming services - Qobuz

via the Focal & Naim app

- Internet radio
- Podcasts depend on services available in each country

Network

Ethernet (1000/100/10Mbps), Wi-Fi (Wi-Fi 6)

Wireless Connection

UWB 96kHz/24bits

Connection using Hi-Res Link

192kHz/24bits

Handheld

Integrated remote control
Focal & Naim control app for iOS and Android

Dimensions (H x W x D)

584 x 18V8 x 247" (148x 46 x 62cm)

Packaging dimensions (H x W x D)

65%8x 26 x 337%" (166 x 66 x 86cm)

Net Weight

234.8lbs (106.5kg)

Weight (with packaging)

284.5lbs (129kg)

Operating temperature

5-35°C

Storage temperature

0-50°C




INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES !

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

L'éclair représenté par le symbole fleche
et contenu dans un triangle équilatéral,
a pour but de prévenir I'utilisateur de

la présence de tension élevée au sein
de I'appareil pouvant entrainer un choc
électrique.

ATTENTION : Afin de prévenir tout choc
électrique, ne pas retirer le capot (ou
l'arriere) de cet appareil. Aucune piece
n’est remplacable par I'utilisateur. Si un
entretien ou une réparation de I'appareil
est nécessaire, contacter une personne
qualifiée.

Symbole de mise en garde.

Ce symbole est destiné a prévenir
I'utilisateur de la présence d’instructions
importantes mentionnées dans le manuel
d’utilisation et relatives a la manipula-
tion, mise en ceuvre et a l'entretien de
I'appareil.

1. Lire ces instructions.

2. Conserver ces instructions.

3. Tenir compte de tous les avertisse-
ments.

4. Suivre toutes les instructions.

5. Ne pas utiliser cet appareil a proximité
de l'eau.

6. Nettoyer uniquement avec un chiffon
sec.

7. N'obstruer aucun orifice de ventilation.
Installer I'appareil en suivant les instruc-
tions du fabricant.

8. Ne pas installer 'appareil a proximité
d’une source de chaleur telle qu’un
radiateur, une cuisiniére, une bouche

de chauffage ou tout autre appareil (y
compris les amplificateurs) dissipant de
la chaleur.

9. Ne pas contourner le dispositif de
sécurité de la fiche polarisée. Une fiche
polarisée posséde deux lames dont une
plus large que l'autre. La grande lame
est fournie pour votre sécurité. Si la fiche
fournie ne rentre pas dans votre prise,
consulter un électricien pour le rempla-
cement de la prise obsoléete.

10. S’assurer que le cable d’alimentation
ne puisse pas étre piétiné, écrasé ou pin-
cé. Une attention toute particuliére doit
étre accordée a la fiche d’alimentation et
a la liaison du cordon avec l'appareil.

1. Utiliser uniquement les accessoires
recommandés par le fabricant.

12. N'utiliser que les chariots, pieds,
trépieds, supports ou tables recom-
mandés par le fabricant ou ceux vendus
avec I'appareil. Lorsqu’un chariot est
utilisé, redoubler de prudence pendant
le déplacement de I'ensemble chariot/
appareil afin d’éviter toute blessure par
basculement.

13. Débrancher l'appareil en cas d’orage
ou si l'appareil reste inutilisé pendant de
longues périodes.

14. Toute tache de maintenance doit étre
réalisée par un personnel qualifié. Une
maintenance est nécessaire a la suite de
tout dommage occasionné a l'appareil
tel que la détérioration du cable ou de la
fiche d’alimentation, le déversement de
liquide ou I'insertion d’'objets a l'intérieur
de I'appareil, 'exposition a la pluie ou a
I’humidité, le mauvais fonctionnement ou
la chute de l'appareil.

15. Raccorder ce produit uniquement au
type d’alimentation secteur indiqué sur
I'appareil. En cas d’hésitation sur le type
d’alimentation nécessaire au produit ou
de votre installation électrique, consulter
le vendeur de votre produit, votre instal-
lateur ou votre fournisseur d’électricité.
Pour les appareils prévus pour une uti-
lisation a partir d’une batterie ou d’une
autre source d’alimentation, se référer au
manuel d’utilisation.

16. Ce produit appartient aux appa-

reils de Classe 1. Connecter 'appareil
uniquement a l'aide de la fiche secteur
fournie intégrant une liaison a la terre.
L’'appareil doit étre raccordé a une prise
secteur dotée d’une protection par mise
ala terre.

17. Si la fiche secteur ou un connecteur
est utilisé(e) comme dispositif de dé-
branchement de I'appareil, celui-ci doit
étre facilement accessible. Pour débran-
cher I'appareil du secteur, retirez la fiche
secteur de la prise de courant.

18. Ne pas surcharger les prises murales,
les rallonges électriques ou les prises
multiples. Il pourrait en résulter incendies
ou chocs électriques. Veiller a ne pas dé-
passer la puissance maximale admissible
de chaque élément de I'installation.

19. ATTENTION : pour réduire le risque
d’'incendie ou de choc électrique, ne pas
exposer cet appareil a I'eau, la pluie ou a
I’humidité. De plus, I'appareil ne doit pas
étre exposé a des égouttements d’eau
ou des

éclaboussures et aucun objet rempli de
liquide, tel gu’un vase, ne doit étre posé
sur l'appareil.

20. Ne jamais insérer d’objets par les
trous de ventilation de I'appareil. lls
pourraient entrer en contact avec les
composants soumis a de hautes tensions
ou les court-circuiter et ainsi occasionner
un incendie ou un choc

électrique.

21. La température ambiante lors de
I'utilisation de I'appareil ne doit pas
dépasser 35 degrés Celsius (95 °F).

22. Ne pas utiliser cet appareil dans des
climats tropicaux.

23. Ne pas utiliser cet appareil dans des
zones situées au-dessus de 2000 m
d’altitude.

24. Si 'appareil a été transporté d’'un
environnement froid a un environnement
chaud, s’assurer qu’aucun phénoméne
de condensation ne s’est produit avant
de connecter le cordon d’alimentation.
25. Toujours laisser une distance de 5 cm
(2") minimum autour du produit pour
assurer une bonne ventilation.

26. ATTENTION : les batteries et piles
installées ne doivent pas étre exposées a
une chaleur excessive telle que la lumiere
du soleil, des flammes ou autre source
de chaleur similaire.

27. Ne pas approcher de l'appareil une
source de flammes nues, telle que des
bougies allumées.

28. Cet appareil a été congu pour une
utilisation en intérieur. Ne pas installer
et/ou utiliser le produit & I'extérieur.

29. L’appareil ne doit étre monté sur un
mur ou au plafond que si le constructeur
le prévoit.

30. Ce produit présente des angles vifs.
Le manipuler avec précaution.

31. Ne pas tenter de réparer cet appareil
par vos propres moyens. L'ouverture de
cet appareil peut s’avérer dangereuse.
Pour toute intervention sur I'appareil,
s’adresser a un personnel qualifié.

32. Lorsque le remplacement de com-
posants est nécessaire, n'utiliser que les
composants spécifiés par le fabricant
ou présentant des caractéristiques
identiques a I'exemplaire d’origine. Des
composants non-conformes peuvent
provoquer incendies, chocs électriques
ou autres risques.

33. Apres toute intervention ou répara-
tion sur I'appareil, procéder a des tests
afin de vérifier que le produit fonctionne
en toute sécurité.

34. Mettre le volume de la source au mi-
nimum avant d’y raccorder les produits
et d’augmenter le volume. Une fois les
produits en place, augmenter progres-
sivement le volume jusqu’a un niveau
raisonnable et agréable.




RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

L'éclair représenté par le symbole fleche
et contenu dans un triangle équilatéral,
a pour but de prévenir I'utilisateur de

la présence de tension élevée au sein

de I'appareil pouvant entrainer un choc
électrique.

ATTENTION : Afin de prévenir tout choc
électrique, ne pas retirer le capot (ou
l'arriere) de cet appareil. Aucune piece
n’est remplacable par I'utilisateur. Si un
entretien ou une réparation de I'appareil
est nécessaire, contacter une personne
qualifiée.

Symbole de mise en garde.

Ce symbole est destiné a prévenir
I'utilisateur de la présence d’instructions
importantes mentionnées dans le manuel
d’utilisation et relatives a la manipula-
tion, mise en ceuvre et a l'entretien de
I'appareil.

35. Afin d’éviter des dommages auditifs
éventuels, ne pas écouter les enceintes
a un niveau sonore élevé pendant une
longue durée. L’écoute d’enceintes a un
niveau sonore excessif peut endomma-
ger l'oreille de I'utilisateur et entrainer
des troubles auditifs (surdité temporaire
ou définitive, bourdonnements doreille,
acouphenes, hyperacousie). L’exposition
de I'appareil auditif a un niveau supérieur
a 85 dB SPL LAeq pendant plusieurs
heures peut endommager l'ouie irréver-
siblement.

36. Conserver les piles neuves et

usées hors de portée des enfants. Si le
logement des piles ne ferme pas correc-
tement, cesser d'utiliser le produit et le
maintenir hors de portée des enfants.
37. Si vous pensez que des piles ont pu
étre avalées ou placées dans une partie
du corps, consulter immédiatement un
médecin.

38. Aprés avoir déballé le produit, veiller
a ne pas laisser 'emballage a portée
des enfants. Il présente un risque de
suffocation.

39. Certains utilisateurs ne disposent pas
d’'une autonomie suffisante pour utiliser
seuls le produit sans danger. En particu-
lier, les enfants agés de moins de 18 ans
et les personnes présentant certaines
déficiences doivent étre impérativement
surveillés et accompagnés lors de I'utili-
sation de l'appareil.

Déclaration de conformité UE : Par la présente, Focal JMLab déclare que ce systéme musical sans fil est conforme aux exigences
essentielles et aux autres dispositions pertinentes de la Directive 2014/53/UE.
Vous trouverez le texte intégral de la déclaration de conformité a I'adresse Internet suivante :
https://www.focal.com/fr/declaration-de-conformite-pour-lunion-europeenne

Version Bluetooth BT4.2 - Plage de fréquences : 2402-2480 MHz

Puissance RF maximale : <10 dBms

Wifi 802.11a/b/g/n/AC - Plage de fréquences : 2412-2472 MHz et 5180-5825 MHz

Puissance RF maximale : <20 dBm

Déclaration IC : Le présent appareil est conforme aux CNR d’ ISED applicables aux appareils radio exempts de licence. L’exploitation
est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) le dispositif ne doit pas produire de brouillage préjudiciable, et (2) ce dispositif doit
accepter tout brouillage recu, y compris un brouillage susceptible de provoquer un fonctionnement indésirable.

Le présent appareil est conforme aux CNR d'Industrie Canada applicables aux appareils radio exempts de licence. L'exploitation est
autorisée aux deux conditions suivantes.

1. L'appareil ne doit pas produire de brouillage.

2.L'appareil doit accepter tout brouillage radioélectrique subi, méme si le brouillard est susceptible d'en compromettre le fonctionne-
ment.

Déclaration d’exposition aux radiations : Cet équipement est conforme aux limites d’exposition aux rayonnements ISED établies pour
un environnement non controlé. Cet équipement doit étre installé et utilisé a plus de 20 cm entre le radiateur et votre corps.

Modéle | DIVA UTOPIA® | DIVA MEZZA UTOPIA® | DIVA ALTA UTOPIA
_ | bivauTOPIA | DIVAMEZZA DIVAALTA
HVINs: | bivauTOPIA2 | DIVAMEZZA2 DIVAALTA2

IC: 22660-FH21041 | 22660-FH21042 22660-FH2307
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Pour faciliter la garantie Focal-JMlab,

il est maintenant possible d’enregistrer son produit en ligne : www.focal.com/garantie

Vous venez d’acquérir un produit Focal et nous vous en remercions. Bienvenue dans notre univers, celui de la Haute-Fidélité.
Innovation, tradition, excellence et plaisir sont nos valeurs ; notre seul objectif est de vous offrir un son pur, fidéle et riche.
Afin d’exploiter toutes les performances de votre produit, nous vous conseillons de lire les instructions de ce livret puis de le
conserver soigneusement pour vous y référer ultérieurement.

Contenu de ’'emballage (fig. 7)

Avec DIVA UTOPIA ', il est possible de :

« Ecouter des milliers de stations radio Internet.

« Lire du contenu audio avec AirPlay", et Google cast

* Lire du contenu audio avec Spotify® Connect, TIDAL"® Connect (un abonnement TIDAL" est nécessaire), Qobuz" (un
abonnement Qobuz" est nécessaire).

« Lire de la musique sans fil en Bluetooth® avec les codecs AAC, aptX® et SBC, depuis nimporte quel appareil de lecture
compatible.

» Lire de la musique depuis des serveurs musicaux UPnP™.

« Lire du contenu audio depuis ou diffuser du contenu audio vers d’autres produits de streaming Focal ou Naim.

« Lire de la musique depuis un téléviseur en HDMI eARC CEC.

« Lire de la musique depuis une source analogique ou numérique avec une connexion filaire.

INSTALLATION

Déballage et Manutention

Rester prudent lors du déplacement des produits DIVA UTOPIA". Utiliser la poignée accessible a l'arriére du produit pour
déplacer les enceintes (fig. 5, 6). Tout déplacement de I'enceinte doit étre réalisé par deux personnes.

Suivre les étapes pour le déballage des produits.

* Mettre les cartons des enceintes a I'horizontale (fig. 1, 2).

« Ouvrir le carton (fig. 2).

« Sortir la plaque en bois et les cales (fig. 3).

« Placer la plaque en bois sous I'enceinte puis remettre le carton a la verticale (fig. 4, 5).

« Tirer I'enceinte prudemment par le socle pour la sortir du carton (fig. 5).

« Retirer la derniére cale et la housse de protection (fig. 6).

« Positionner les enceintes dans l'espace d’écoute choisi, pour plus de détails voir : Conseils d’utilisation/Optimisation
acoustique (fig. 13, 14, 15).

« Ajouter les pointes de découplage sous la base de chaque enceinte DIVA UTOPIA" pour assurer une bonne stabilité et
améliorer le découplage acoustique avec le sol (fig. 12).

« Basculer délicatement les enceintes DIVA UTOPIA" sur un cété (fig. 12). Cette opération doit étre réalisé a deux obligatoirement.
« Visser les deux premiéres pointes de découplages sur la base des enceintes DIVA UTOPIA" sur I'avant et I'arriére du produit
(fig. 12).

* Basculer délicatement les enceintes DIVA UTOPIA" sur le deuxieme coété (fig. 12). Cette opération doit étre réalisé a deux
obligatoirement.

« Visser les deux derniéres pointes de découplages sur la base des enceintes DIVA UTOPIA" sur I'avant et I'arriere du produit.
« Si le sol est fragile (parquet, carrelage etc..), 8 contre-pointes sont fournies avec les produits. L'utilisation de ces contre-
pointes est nécessaires pour une stabilisation parfaite des enceintes. Veiller a bien positionner les pointes de découplage
en-dessous des enceintes DIVA UTOPIA™.

Mise sous tension (fig. 16)

Les enceintes DIVA UTOPIA® sont fournies avec des cables secteurs appropriés pour les pays dans lesquels elles sont
commercialisées.

Rester prudent pour accéder aux prises d'alimentation secteur a I'arriére du produit.

1. Localiser le connecteur pour l'alimentation sur le panneau arriere des DIVA UTOPIA".

2. Insérer le cable d’alimentation dans la prise et le brancher a I'alimentation électrique.

3. Les enceintes s’allument automatiquement.

4. I'indicateur de status multicolore "Reseau status” s'illumine. Si ce n'est pas le cas, appuyer sur le bouton "speaker pairing”
des deux enceintes

Dans un but d’amélioration ou pour tenir compte d’évolution légales, ou réglementaires, FOCAL JMLab se réserve le droit de modifier
les spécifications techniques de ses produits sans préavis. Le cas échéant, les images présentées sont uniquement destinées a illustrer la notice,
et peuvent présenter des nuances par rapport au produit vendu.
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Caractéristiques du panneau arriére de DIVA UTOPIA

Enceinte DIVA UTOPIA" Primary (fig. 17)

» Connecteur secteur — pour le branchement au secteur.

Remarque : Les DIVA UTOPIA sont fournies avec un cable secteur approprié pour les pays dans lesquels elles sont
commercialisées.

« Un port USB — pour le raccordement de périphériques USB.

* Une prise réseau filaire — pour le branchement a votre réseau via un cable RJ45.

* Une prise audio numérique optique TosLink — pour la connexion de sources audio numériques externes.

« Entrée HDMI eARC CEC — pour connecter un appareil audio-visuel externe via un cable HDMI eARC CEC.

* Entrées analogiques RCA — pour connecter une source analogique.

« Commutateur masse — sélectionner la position par défaut a moins que le produit ne soit connecté a un systéme haute-
fidélité (via une connexion audio analogique qui inclut un branchement a la terre) comprenant un autre composant source
raccordée a la terre.

* Un bouton d’appairage sans fil — pour connecter I'enceinte Primary et I'enceinte Secondary sans fil avec la technologie
UWB., et pour réveiller I'enceinte d'une longue mise en vieille.

« Une prise de connexion enceinte Primary et Secondary — pour lier 'enceinte Primary et Secondary avec le cable RJ45
fourni.

« Un port de service — pour raccordement de service (utilisation usine uniquement).

« Un commutateur de tension — pour sélectionner la tension d’entrée de I'alimentation sur 110 V ou 230 V (utilisation usine
uniguement).

* Un trou d’épingle pour configuration Wi-Fi et de réinitialisation — pour en savoir plus sur la configuration Wi-Fi et sur le
rétablissement des paramétres par défaut des DIVA UTOPIA", se référer a la section "Indicateur de statut multicolore”.

Enceinte DIVA UTOPIA" Secondary (fig. 18)

« Connecteur secteur — pour le branchement au secteur.

« Un port de service — pour raccordement de service (utilisation usine uniquement).

* Un bouton d’appairage sans fil — pour connecter I'enceinte Primary et I'enceinte Secondary sans fil, et pour réveiller
I'enceinte d'une longue mise en vieille.

* Une prise de connexion enceinte Secondary et Primary — pour lier I'enceinte Primary et Secondary avec le cable RJ45
fourni.

* Un commutateur de tension — pour sélectionner la tension d’entrée de I'alimentation sur 110 V ou 230 V (utilisation usine
uniguement).

« Un trou d’épingle pour réinitialisation — pour en savoir plus sur le rétablissement des paramétres par défaut des DIVA
UTOPIA", se référer a la section "Indicateur de statut multicolore”.

Indicateur de statut multicolore « Reseau Status » sur enceinte Primary (fig. 17, 18)
1. LED éteinte — L'appareil est éteint ou en mode veille.

2. LED blanche — Connexion réseau réussie.

3. LED orange — Démarrage, démarrage du réseau ou réinitialisation d'usine.

4. LED clignotante orange — Connexion au réseau.

5. LED violette — Connexion sans fil configurée mais réseau non détecté.

6. LED violette clignotante — Mode de configuration sans fil.

7. LED bleue — Mise a jour du firmware en cours ou DIVA UTOPIA" en mode reprise.
8. LED rouge — Erreur du systéme.

Indicateur de statut multicolore « Speaker Pairing » (fig. 17, 18)

1. LED éteinte — Aucun appareil appairé.

2. LED blanche — Appairage enceinte réussi.

3. LED clignotante violette — Mode d’appairage.

4. LED clignotante verte — Mode d’appairage télécommande zigBee.

5. LED violette — Appairage réussi mais produit déconnecté (Secondary éteinte).
6. LED orange — L'enceinte Secondary n’est pas appairée.

7. LED Rouge — Erreur du systéme.

Jumelage entre enceintes Primary et Secondary (fig. 17, 18) DIVA UTOPIA
L’appairage des enceintes DIVA UTOPIA" se fait dans nos ateliers de fabrication.

Deux enceintes appairées sont identifiables via le carton d’emballage et les numéros de série
indiqués dessus.

Exemple : L'appairage des enceintes se fait de facon automatique lorsqu’elles sont mises sous
tension. Lors d’'une réinitialisation d’usine, il est possible que I'appairage des enceintes ne soit pas
automatique.
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Voici la procédure a suivre :
« Débrancher toutes les autres enceintes DIVA UTOPIA" qui se trouvent a proximité afin d'éviter tout couplage incorrect.

« Brancher les enceintes DIVA UTOPIA" Primary et Secondary au secteur.

* Le voyant LED au-dessous du bouton Speaker Pairing de I'enceinte Primary doit étre éteint, indiquant que l'enceinte
Secondary est manguante.

« Exercer une simple pression sur le bouton d'appairage de I'enceinte Primary (N).

* Le voyant LED de I'enceinte clignote en violet.

« Exercer une simple pression sur le bouton d'appairage de I'enceinte Secondary (O).

« Le voyant LED de I'enceinte clignote en violet.

« Au bout de quelques secondes, les voyants LED des deux boutons d'appairage des deux enceintes doivent rester allumés
en Blanc.

« Les enceintes DIVA UTOPIA" sont appairées.

Speaker Pairing

Au cas ou le probléme d’appairage subsiste encore : Pair o
« Vérifier que les deux enceintes ne soient pas espacées de plus de 8 m.

« Vérifier que les enceintes soient bien mises sous tension.

« Vérifier que les bons produits soient appairés.

« Vérifier qu’il ne se trouve aucun obstacle entre les deux enceintes, tel gu’un mur, ou tout autre
objet pouvant empécher une bonne connexion.

L’appairage sans fil offre une connexion entre enceintes jusqu’a 96 kHz 24 bits.

Cependant pour profiter des enceintes DIVA UTOPIA® avec une qualité de 192 kHz 24 bits, I'utilisation du cable RJ45 fourni
dans la boite accessoire est conseillé :

* Déballer le cable (H).

* Brancher I'enceinte Primary via le port RJ45 identifié a I'arriére de la DIVA UTOPIA® PRIMARY « Speaker Link » (fig. 17).

« Brancher I'enceinte Secondary via le port RJ45 identifié a I'arriére de la DIVA UTOPIA® SECONDARY « Speaker Link » (fig.
18).

L'utilisation du cable est nécessaire :

- Pour améliorer la résolution a 192 kHz/24 bits (sans fil : 96 kHz/24 bits).

- A cause des pertes de son dues a des interférences.

Configuration avec I’application Focal & Naim (fig. 22)

Pour pouvoir lire des fichiers audios en streaming et des stations radio Internet, les enceintes DIVA UTOPIA" doivent étre
connectées a internet via un routeur réseau local. La connexion au routeur peut étre filaire ou bien sans fil.

Remarque : L'enceinte DIVA UTOPIA" est configurée par défaut pour obtenir I'adresse IP en utilisant le protocole DHCP. DIVA
UTOPIA" peut étre configuré pour utiliser une adresse IP fixe, via ses pages de configuration Web internes.

Remarque : Si I'enceinte DIVA UTOPIA® a déja été utilisée, il est judicieux de réinitialiser ses parametres avant de tenter de la
connecter au réseau. La procédure de rétablissement des réglages par défaut effacera les réglages d’utilisateur et de réseau
existants, et rétablira les présélections Radio par défaut. Pour cela, utiliser I'épingle fournie et insérer-la dans le trou d’épingle
se trouvant dans la partie « status » a I'arriere des DIVA UTOPIA".

Pour que les enceintes DIVA UTOPIA" se connectent a Internet via un réseau sans fil local, il faut les configurer avec le nom du
réseau sans fil (SSID) et le mot de passe (clé de sécurité).

Remarque : L'enceinte DIVA UTOPIA" est compatible Wi-Fi 802.11ax, (Wi-Fi 6).

Remarque : DIVA UTOPIA" ne peut pas se connecter a un réseau Wi-Fi « caché ».

Configuration sans fil avec I’'application Focal & Naim (fig. 22)
L’application Focal & Naim comprend une procédure de configuration sans fil qui vous guidera dans le processus de connexion
des enceintes DIVA UTOPIA" au réseau local. Scanner le QR code pour télécharger et installer I'application (fig. 22).

Utiliser le QR code de la boite accessoire

Suivre les étapes indiquées ci-dessous pour avancer dans la procédure de configuration sans fil de I'application Focal & Naim.
« S’assurer que l'appareil iOS ou Android sur lequel est installée I'application Focal & Naim, est connecté au méme réseau sans
fil utilisé avec les enceintes DIVA UTOPIA".

« Lancer I'application Focal & Naim et sélectionner « Configuration d’'un nouvel appareil ».

« Suivre les instructions a I'’écran pour connecter les enceintes DIVA UTOPIA" au réseau sans fil.

Réinitialisation Wifi et réinitialisation d'usine

Réinitialisation du réseau : Appuyer brievement sur le bouton de réinitialisation (trou) a l'arriere de I'enceinte principale a
I'aide de I'épingle fournie.

Réinitialisation d'usine : Appuyer sur le bouton de réinitialisation (trou) a l'arriére de I'enceinte principale pendant 3 secondes
a l'aide de I'épingle fournie.
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La télécommande DIVA UTOPIA
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1. Bouton Marche/Veille — Mise en veille réseau.

2. Bouton Favoris — Faire défiler les stations radio Internet favorites qui peuvent étre réglées en utilisant
I'application Focal & Naim.

3. Bouton Luminosité — Basculer entre les trois réglages de luminosité du logo Focal

4. Sélection Entrée — Ramener le carrousel d’entrée sur la facade ce qui permet de sélectionner I'entrée requise.
5. Bouton Lecture — Lire/mettre en pause & appairage avec les enceintes Diva UTOPIA".

6. Bouton revenir au morceau précédent.

7. Bouton passer au morceau suivant.

8. Bouton Mute — Couper le volume de lecture.

9/10. Boutons Volume — Baisser ou monter le volume.

11. Compartiment a piles.

Jumelage de la télé nande (fig 19, 20, 21)

Une fois que les enceintes DIVA UTOPIA" sont sous tension, appairer la télécommande.

« Appuyer sur le bouton d’appairage de I'enceinte Primary pendant 5 secondes (fig. 19).

* Le voyant d’appairage, en-dessous du bouton d’appairage, clignote en vert. Cela indique que l'appairage de la
télécommande est activé.

« Appuyer longuement sur le bouton lecture de la télécommande pour le mettre en mode d’appairage. (fig. 20)

* Le voyant d’appairage s’arréte de clignoter en vert et revient a I'état de connexion classique. Relacher la pression sur le
bouton de luminosité de la télécommande quand les lumiéres au milieu de la télécommande tournent en rond (fig. 21).

« Si 'appairage ne se fait pas au bout de 30 secondes, I'état actuel d'appairage entre les deux enceintes s'affiche a nouveau.
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ECOUTE DE MUSIQUE, RADIO, PODCASTS ET PLUS ENCORE

Connexion sans fil Wi-Fi streaming & Bluetooth®

Lire la radio internet

Une fois connecté a I'application Focal & Naim :

* Appuyer sur Radio.

« Sélectionner la station radio souhaitée.

« Configurer la station radio choisie comme favori et la paramétrer comme présélection ou sélectionnable a partir de
I'interface utilisateur supérieure.

AirPlay
AirPlay permet de partager la sortie audio des appareils Apple aux enceintes DIVA UTOPIA".
* Lancer la lecture de musique ou de vidéo sur les appareils iOS.
« Pour la diffusion de musique, appuyer sur l'icéne (@ ) dans I'écran de lecture.
@ Pour la diffusion audio & partir de I'application YouTube, appuyer sur I'icéne de connexion ( 8] ) dans I'écran de
A lecture, puis sur l'icéne ( L ).

« Sélectionner « DIVA UTOPIA® » (ou le nom créé pour les enceintes) dans le menu de sélection pour commencer
la diffusion.

Google Cast

« Pour activer Chromecast intégré, installer I'application Google” Home.

« Sélectionner une application qui sera utilisée sur les enceintes DIVA UTOPIA".
« Sélectionner 'audio a lire et appuyer sur I'icobne Chromecast.

« Appuyer sur DIVA UTOPIA" (ou le nom créé pour les enceintes).

« L'audio sélectionné sera diffusé sur les enceintes DIVA UTOPIA".

TIDAL" ET TIDAL CONNECT

Depuis 'application TIDAL

« |l est possible d'écouter de la musique en streaming par le biais de TIDAL Connect".

« Pour cela, allumer I'écran « Now Playing » pendant la lecture d’un titre.

* Chercher I'icéne du haut-parleur et sélectionner les DIVA UTOPIA" dans la liste qui s’affiche.

Depuis I'application Focal & Naim

 Sélectionner I'entrée TIDAL".

* Entrer les identifiants de connexion TIDAL".

« Parcourir TIDAL" et écouter la musique via I'application Focal & Naim.

Lecture audio en cours via UPnP™ (Universal Plug and Play)

UPNP™ permet a DIVA UTOPIA" de lire les fichiers audios stockés sur des serveurs UPnP™, tels que I'Uniti Core de Naim, des
serveurs réseau avec le logiciel UPnP™ intégré, ou des systemes Windows et OS X exécutant un logiciel UPnP™ serveur tiers.
La navigation dans les fichiers UPnP™ ne peut étre effectuée que sur l'application Focal & Naim.

Remarque : La version 11 de Windows Media Player ou supérieure intégre la prise en charge du protocole UPnP™. Diverses
applications UPnP™ tierces sont disponibles et compatibles avec les systemes d'exploitation Windows et OS X.

Lire des fichiers musicaux compatibles stockés dans la bibliothéque musicale d'un serveur multimédia connecté (par exemple,
un disque NAS via UPnP™) est possible. Le serveur multimédia doit se trouver sur le méme réseau que les enceintes.

1. Appuyer sur serveurs.

2. Appuyer sur le serveur UPnP™ de choisi.

3. Appuyer sur le dossier souhaité (par ex. Album).

4. Sélectionner un album.

5. Appuyer sur le nom d'une chanson pour lancer la lecture en streaming sur les DIVA UTOPIA",

Qobuz

Tout un univers de musique s’offre a vous, avec un vaste choix d’albums en haute résolution proposés en streaming via
Qobuz". Les abonnés peuvent utiliser les services de cette plateforme par le biais de I'application Focal & Naim.

* Sélectionner l'entrée Qobuz".

* Entrer les identifiants de connexion Qobuz".

« Parcourir Qobuz" et écouter la musique via I'application Focal & Naim.
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Connexion Bluetooth*

En plus de lire de la musique en streaming via un réseau local, les enceintes DIVA UTOPIA" peuvent lire de la musique via une
connexion sans fil Bluetooth® établie depuis des appareils de lecture correctement équipés.

Les DIVA UTOPIA" sont configurées par défaut avec une connexion Bluetooth® « fermée ». Par conséquent, il n'est pas
nécessaire de les appairer avec un appareil de lecture spécifique. Pour connecter les enceintes DIVA UTOPIA" a un appareil
de lecture Bluetooth?®, sélectionner la page de configuration Bluetooth® de I'appareil de lecture et sélectionner DIVA UTOPIA
dans la liste des appareils disponibles. Apres une courte attente, les enceintes DIVA UTOPIA® seront disponibles dans les
applications audios de I'appareil pour lire de la musique.

Remarque : Les connexions sans fil Bluetooth® ont une portée relativement limitée. Cette portée avoisine généralement les
10 métres maximum dans un environnement domestique. Cependant, d’éventuels obstacles physiques sur le chemin de
transmission peuvent réduire cette portée.

Remarque : Le nom du Bluetooth® et du réseau DIVA UTOPIA" par défaut comprend les quatre derniers caractéres de I'adresse
MAC unigque imprimée sur une étiquette derriere chague appareil, a cété de la prise d’entrée secteur.

Remarque : Via les parametres de I'application passer automatiquement d’'une connexion Bluetooth® ouverte a une connexion
Bluetooth® fermée.

« Ouvrir le menu réglages de I'application Focal & Naim et sélectionner Paramétres d’entrée > Sécurité Bluetooth®. Sélectionner
Sécurité Bluetooth® « Activée ».

* Ouvrir la page des réglages Bluetooth“des appareils de lecture utilisés et sélectionner « DIVA UTOPIA" ».

« Les enceintes DIVA UTOPIA" et I'appareil de lecture seront désormais appairés de fagon sécurisée. Aucun autre appareil
Bluetooth® ne pourra se connecter aux enceintes DIVA UTOPIA" s’ils ne sont pas appairés selon la méme méthode.
Remarque : Si plusieurs appareils sont appairés, les enceintes DIVA UTOPIA" lisent la musique du premier appareil duguel
elles recoivent un flux de streaming. Pour lire un flux de streaming envoyé par un autre appareil appairé, il faut déconnecter
le premier appareil.

Remarque : Jusqu’a huit appareils Bluetooth® peuvent étre appairés simultanément avec les enceintes DIVA UTOPIA". Si un
neuviéme appareil est appairé, 'appareil qui a été appairé il y a le plus longtemps sera supprimé.

Remarque : Il est possible de forcer les enceintes DIVA UTOPIA" a se déconnecter et a supprimer un appareil Bluetooth®
appairé, via les menus de réglages de I'application Focal & Naim.

Utilisation multiroom

Les DIVA UTOPIA" peuvent étre appairées avec d’autres lecteurs de musique, enceintes et systemes, pour produire un son
parfaitement synchronisé dans toute la maison. Il existe trois fagons différentes de profiter de la fonction multiroom.

« Via application Focal & Naim

Appairer les enceintes DIVA UTOPIA® & d’autres produits Focal et Naim connectés, y compris des enceintes sans fil, des
lecteurs ou autres par le biais de I'application Focal & Naim, pour profiter de la meilleure qualité audio. En sélectionnant le
symbole du multiroom la musique choisie se diffusera sur les produits regroupés de votre choix.

* Via AirPlay

« Via Google Home

CONNEXION FILAIRE ENTREE NUMERIQUE & ANALOGIQUE

Branchement HDMI eARC

Les DIVA UTOPIA® sont compatibles avec la sortie HDMI eARC (enhanced Audio Return Channel) des téléviseurs pour un
contrdle intégré via un seul cable HDMI.

Les DIVA UTOPIA® sont également rétro compatibles avec ARC et HDMI CEC. HDMI CEC permet d'utiliser la télécommande
du téléviseur pour régler le volume des enceintes.

* Localiser le port HDMI sur le panneau arriére de I'enceinte Primary.

« Insérer le cable HDMI dans le port HDMI eARC.

« Brancher l'autre extrémité du cable HDMI au port HDMI eARC du téléviseur.

« Sélectionner I'entrée HDMI sur les DIVA UTOPIA® depuis I'application Focal & Naim ou en utilisant le bouton de sélection
d’entrée sur la télécommande.

Lecture via connexion optique

« Vérifier que les DIVA UTOPIA® sont allumées ou en mode veille.

« Brancher le cable optique a la prise optique située derriere la DIVA UTOPIA® Primary.

 Sélectionner I'entrée numérique sur les DIVA UTOPIA® depuis I'application Focal & Naim ou en utilisant le bouton de sélection
d’entrée sur la télécommande.
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Lecture audio via la connexion USB
Les DIVA UTOPIA® peuvent lire les fichiers audio contenus dans des périphériques de stockage USB (clés USB/flash drives ou
disques USB). Seule I'application Focal & Naim permet de naviguer parmi les fichiers enregistrés sur les périphériques USB.

Lecture audio via la connexion RCA

« S'assurer que les enceintes sont allumées ou en mode veille.

« Brancher I'appareil d'entrée au port d'entrée a l'arriére de la DIVA UTOPIA® Primary via un cable audio RCA (non inclus).
* DIVA UTOPIA® sélectionne automatiquement le port d'entrée comme source audio.

* Appuyer sur Lecture sur I'appareil audio.

* Le volume peut étre contrélé via la télécommande, I'application Focal & Naim ou sur I'appareil d'entrée le cas échéant.

COMMANDE VOCALE VIA APPAREIL MOBILE

Siri

Utiliser Siri pour effectuer des commandes vocales par exemple pour la lecture audio, sauter des pistes, controéler le niveau de
volume pendant qu'un appareil mobile iOS diffuse de la musique sur les haut-parleurs.

Exemple : « Hey Siri, joue de la musique sur DIVA UTOPIA®. »

Google Assistant

Utiliser Google Assistant pour effectuer des commandes vocales de votre lecture audio par exemple, sauter des pistes,
contréler le niveau de volume pendant que votre appareil mobile Android diffuse de la musique sur les haut-parleurs.
Exemple : « Hey Google, joue de la musique sur DIVA UTOPIA®. »

CONSEIL D’UTILISATION

Le comportement des enceintes dépend de I'acoustique de la piéce, du bon positionnement des enceintes dans celle-ci et de
I'emplacement de l'auditeur. Il est possible d’interagir sur ces éléments pour corriger ou améliorer un effet recherché.

La perception stéréophonique est imprécise et mal centrée : essayer de rapprocher les enceintes I'une de l'autre et/ou de les
orienter vers le point d’écoute (fig. 13).

Le son est dur, agressif : 'acoustique de la piece est probablement trop réverbérante. Envisager I'utilisation de matériaux
absorbants (tapis, canapé, tentures murales, rideaux...) et réfléchissants (mobilier) pour absorber ou diffuser les résonances.
Le son est « plat », étouffé : excés de matériaux absorbants dans la piéce, le son est bouché, sans relief. Rechercher un meilleur
compromis entre les matériaux absorbants et réfléchissants en intérieur. D’'une maniére générale, on cherchera a ce que le mur
placé derriére les enceintes soit de nature réfléchissante pour que le son se développe correctement. A I'inverse, le mur placé
derriére la zone d’écoute sera idéalement absorbant pour éviter que des réflexions arriéres ne viennent altérer la perception
de 'image stéréophonique. Le mobilier pourra étre placé judicieusement sur les murs latéraux pour diffuser les ondes sonores
afin d’éviter d’exciter certaines zones de fréquences notamment dans le médium (suppression du « flutter écho »).

Choix de Pemplacement

Les enceintes ont été étudiées pour restituer le plus fidelement possible toutes les formes de musiques ou programmes Home
Cinéma. Il convient toutefois d’observer quelques régles simples pour optimiser leurs performances, garantir un bon équilibre
tonal et une image sonore réaliste.

Les enceintes devront étre placées de fagon symétrique face a la zone d’écoute, de maniére a former idéalement un triangle
équilatéral avec celle-ci. Il est néanmoins possible de faire varier ces distances pour trouver le compromis idéal en fonction
des conditions particulieres d’aménagement (fig. 13).

Les enceintes devront étre placées a méme hauteur sur un méme plan horizontal. Idéalement, le tweeter sera placé au niveau
des oreilles de l'auditeur au point d’écoute habituel (fig. 14).

Ne pas placer les enceintes trop pres d’un angle de la piece et éviter de trop les rapprocher d’un mur. Ceci aura pour effet
d’exciter certaines résonances du local et d’'augmenter artificiellement le niveau de grave. A contrario, si le niveau de grave est
jugé insuffisant, on pourra tenter de rapprocher les enceintes des murs pour le rééquilibrer (fig. 15).

Nos produits sont soigneusement congus et fabriqués dans nos usines avec une grande attention portée aux détails. Chaque
produit est équipé d'un paramétrage stéréo initial I'enceinte Primary a gauche et I'enceinte Secondary a droite.

Avec l'application Focal & Naim, le paramétrage stéréo initial est modifiable selon 'emplacement des enceintes pour ajuster
la stéréo.

ADAPT CALIBRATION DE PIECE
Pour aller plus loin, une fonction de correction acoustique de piéce est disponible dans le menu réglage de I'application Focal
& Naim.
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Porte-tissus

Les enceintes DIVA UTOPIA® sont livrées avec un porte-tissu permettant de protéger le haut-parleur de médium. Nous vous
conseillons de le retirer a I'écoute de la musique afin de profiter des meilleures performances des enceintes. Les porte-tissus
des woofers sur les cotés des enceintes ne sont pas amovibles.

Mode Veille

L'enceinte DIVA UTOPIA® peut se mettre en veille si le produit n’est pas utilisé pendant 20 minutes. Cependant, pour configurer
les enceintes afin qu’elles se mettent automatiquement en mode veille aprés un certain temps, naviguer dans les réglages
I'application Focal & Naim. Une faible luminosité du Logo Focal (des LED dimmables) situé sur la face avant indique que
I'enceinte est en mode veille.

Période de rodage

Les haut-parleurs utilisés dans les enceintes DIVA UTOPIA® sont des éléments mécaniques complexes qui exigent une période
d’adaptation pour fonctionner au mieux de leurs possibilités et s’adapter aux conditions de température et d’hygrométrie de
I'environnement. Cette période de rodage varie selon les conditions rencontrées et peut se prolonger sur quelques semaines.
Pour accélérer cette opération, nous vous conseillons de faire fonctionner les enceintes une vingtaine d’heures consécutives.
Une fois les caractéristiques des enceintes totalement stabilisées, vous pourrez profiter intégralement des performances de
vos enceintes Diva Utopia®.

Interrupteur de mise a la terre

Par défaut, la masse du signal interne du haut-parleur primaire est reliée a la terre du secteur. Si une source reliée a la terre est
connectée a lI'entrée analogique ou si un bourdonnement est audible dans les haut-parleurs, placez le commutateur "Ground”
en position "Float".

Nettoyage et Maintenance
Les enceintes DIVA UTOPIA® sont fragiles et nécessitent des précautions d’emploi. Pour avoir une bonne expérience avec le
produit, respecter les instructions suivantes.

Risque d'électrocution!
- Un nettoyage incorrect des enceintes peut entrainer des blessures.
- Débrancher toujours les cables d'alimentation des prises de courant avant de nettoyer les enceintes.

Risque de court-circuit !

En cas de contact des enceintes avec de I'eau et d'autres liquides cela pourrait provoquer un court-circuit.
- L'eau ou autres liquides ne doivent pas pénétrer dans les DIVA UTOPIA®.

- Ne jamais immerger les enceintes dans I'eau ou dans d'autres liquides.

Risque d’endommagement !
Ne pas utiliser de nettoyants agressifs, de brosses a poils métalliques ou en nylon, ni d'ustensiles métalliques ou
tranchants tels que des couteaux, des grattoirs durs, etc. L'endommagement de la surface des enceintes a cause
de cette pratique est possible.
1. Débrancher les cables d'alimentation des enceintes des prises de courant avant de les nettoyer.
2. Nettoyer les surfaces des enceintes avec un chiffon propre et non pelucheux. Si nécessaire, utiliser un nettoyant sans alcool
(par exemple, un nettoyant pour écran, un nettoyant pour lentilles de lunettes) pour enlever les taches tenaces.
3. Pour nettoyer les haut-parleurs, utilisation d’'un nettoyant antistatique et une éponge douce est conseillée.
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MANIPULATION PRODUIT !

Pour manipuler les enceintes, utiliser les prises se trouvant (fig. 6) :

« A I'arriere de I'enceinte au niveau du dissipateur thermique

* Sur le sommet de I'enceinte

* Sur la base de I'enceinte

« Eviter de toucher les joues latérales

Pour bien manipuler le produit, l'utilisation des deux mains une au niveau de la prise et l'autre sur la base supérieure de
I'enceinte est conseillée.

Garder les enceintes DIVA UTOPIA® sur leurs pointes de découplage pour assurer la bonne stabilité au produit.

Mise au rebut

Emballage : trier les emballages avant de les jeter. Eliminer le carton et les emballages conformément aux directives locales.
Haut-parleurs : les vieux appareils ne doivent pas étre jetés dans les ordures ménageres !

Les enceintes DIVA UTOPIA® sont des produits électroniques et ne peuvent pas étre mises au rebut avec les déchets ménagers.
Mettre les enceintes au rebut conformément aux réglementations en vigueurs de la ville est obligatoire. Cela permet de
recycler les vieux appareils de maniere professionnelle.

Conditions de garantie

En cas de probléme, s’adresser a votre revendeur Focal.

La garantie légale des vices cachés pour la France est de deux ans a compter de la découverte du vice. La garantie légale de
conformité pour la France sur tout matériel neuf Focal est de deux ans a partir de la date d’achat. En cas de non-conformité
du matériel, celui-ci doit étre expédié, dans son emballage d’origine ou dans un emballage équivalent de nature a assurer sa
parfaite protection durant le transport, au revendeur qui analysera le matériel et déterminera la nature de la panne. Si celui-ci
est sous garantie et que les conditions de déclenchement de la garantie sont réunies, le matériel sera réparé ou remplacé
selon les conditions applicables en matiére de garantie légale a la date d’achat de 'appareil. Dans le cas contraire, un devis de
réparation sera proposé. La garantie ne couvre pas les dommages résultant d’'une mauvaise utilisation ou d’un branchement
incorrect (bobines mobiles brulées par exemple...). En dehors de la France, le matériel Focal est couvert par une garantie dont
les conditions sont fixées ou mises en ceuvre localement par le distributeur officiel Focal de chaque pays, conformément aux
lois en vigueur sur le territoire concerné.



IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS!

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Electrical hazard symbol. This symbol is
intended to alert the user to the pres-
ence of high voltage within the appara-
tus that may be of sufficient magnitude
to constitute a risk of electric shock.

WARNING: To prevent any risk of electric
shock, do not remove the cover (or the
back) from the device. There are no
user-serviceable parts in this device. For
maintenance or repairs, contact a quali-
fied professional.

Warning symbol. This symbol is designed
to warn the user of the presence of
important instructions mentioned in the
user manual and relating to the handling,
operation and maintenance of the device.

1. Read these instructions.

2. Keep these instructions.

3. Heed all warnings.

4. Follow all instructions.

5. Do not use this device near water.

6. Only clean with a dry cloth.

7. Do not block any ventilation openings.
Install the device following the manufac-
turer's instructions.

8. Do not install the device near a heat
source such as a radiator, cooker, heating
vent or any other device that produces
heat (including amplifiers).

9. Do not defeat the safety purpose

of the polarized plug (common). A
polarized plug has two blades with one
wider than the other. The wide blade is
provided for your safety. If the provided
plug does not fit into your outlet, consult
an electrician for replacement of the
obsolete outlet.

10. Protect the power cord from being
walked on or pinched particularly at
plugs, sockets, and the point where they
exit from the device.

11. Only use accessories recommended
by the manufacturer.

12. Only use trolleys, stands, tripods,
brackets, or tables recommended by

the manufacturer, or those sold with the
device. When a trolley is being used to
move the device, take extra care to avoid
injury from tipping.

13. Unplug this apparatus during light-
ning storms or when unused for long
periods of time.

14. Refer all servicing to qualified service
personnel. Servicing is required when
the apparatus has been damaged in any
way, such as power-supply cord or plug
is damaged, liquid has been spilled or
objects have fallen into the apparatus,
the apparatus has been exposed to rain
or moisture, does not operate normally,
or has been dropped.

15. Only connect this device to the mains
voltage indicated near the mains inlet. If
you are unsure what the local mains volt-
age is ask your installer or your electricity
supplier. For devices intended for use
with a battery or another power source,
refer to the user manual.

16. This is a Class 1 device. It must be
plugged into an earthed mains socket.
Only connect the device using the mains
cable provided, which incorporates an
earth connection.

17. If the mains plug or a connector is
used as the mains disconnection for the
device, it must be easily accessible. To
disconnect the device from the mains,
remove the mains plug from the socket.
18. Do not overload wall sockets, exten-
sion leads or multiple socket outlets. This
could cause a fire or an electric shock.
Make sure that the maximum permissible
power of each component of the installa-
tion is not exceeded.

19. WARNING: To reduce the risk of fire
or electric shock, do not expose this
device to water, rain or moisture. In ad-
dition, the device must not be exposed
to dripping or splashing liquid and no
objects filled with liquids, such as vases,
should be placed on the device.

20. Do not insert any objects into the
device’s ventilation openings. They

could come into contact with one of the
high-voltage components or short-circuit
them and cause a fire or an electric
shock.

21. When using the device, the ambient
temperature should not exceed 35 °C
(95 °F).

22. Do not use this device in tropical
climates.

23. Do not use this device at altitudes of
more than 2,000m (6,500 ft).

24. If the device has been transported
from a cold environment to a warm
environment, ensure no condensation
has accumulated before connecting the
power cable.

25. Always leave at least 5¢cm (2') around
the device to ensure good ventilation.
26. Warning: installed batteries should
not be exposed to excessive heat such as
sunlight, fire or the like.

27. Do not place naked flame sources,
such as lit candles, near the device.

28. The device should only be mounted
on a wall or ceiling if the manufacturer
allows for this.

29. This device has been designed for
indoor use. Do not install and/or use the
product outdoors.

30. This device has sharp corners. Handle
it with care.

31. Do not attempt to repair this device
yourself. Opening the device may be
dangerous. Contact a qualified profes-
sional for all work on the device.

32. When replacement components are
needed, only use the components speci-
fied by the manufacturer or components
with identical specifications to the origi-
nal. Using non-compliant components
could cause fires, electric shocks or other
risks.

33. After any maintenance or repair work
on the device, test it to check that it is
working safely.

34. Turn the volume to minimum before
connecting the device. Once the prod-
ucts are in place, gradually increase the
volume to a reasonable and comfortable
level.

35. To avoid damaging your hearing, do
not listen to loudspeakers at high vol-
umes for long periods of time. Listening
to loudspeakers at an excessive volume
can cause damage to the user’s ears and
may lead to hearing problems (tempo-
rary or permanent deafness, buzzing in
the ears, tinnitus, hyperacusis). Exposing
your ears to a volume higher than 85dB
SPL-LAeq for several hours can irrevers-
ibly damage your hearing.




RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Electrical hazard symbol. This symbol is
intended to alert the user to the pres-
ence of high voltage within the appara-
tus that may be of sufficient magnitude
to constitute a risk of electric shock.

WARNING: To prevent any risk of electric
shock, do not remove the cover (or the
back) from the device. There are no
user-serviceable parts in this device. For
maintenance or repairs, contact a quali-
fied professional.

Warning symbol. This symbol is designed
to warn the user of the presence of
important instructions mentioned in the
user manual and relating to the handling,
operation and maintenance of the device.

36. Keep all batteries away from children.
If the battery compartment does not
close securely, stop using the device and
keep it away from children.

37. If you think batteries might have been
swallowed or placed inside any part

of the body, seek immediate medical
attention.

38. After removing the product from its
packaging, keep the packaging out of
children’s reach. It could present a suf-
focation risk.

39. Some users who are not self-suffi-
cient enough to use the product on their
own without danger. In particular, chil-
dren under 18 or people with some types
of disabilities must be supervised and/or
accompanied when using the device.

For the voltage selector located behind, only 230 is suitable for use in Singapore.

EU Declaration of Conformity

Hereby, FOCAL JM Lab declares that this wireless speaker system is in compliance with Directive 2014/53/EU. The full text of the
EU declaration of conformity is available at the following internet address: https://www.focal.com/declaration-of-conformity-for-the-

european-union

Bluetooth Version BT4.2 - Frequency range: 2402-2480 MHz

Max RF Power: <10 dBms

Wifi 802.11a/b/g/n/ac/ax - Frequency range: 2412-2472 MHz and 5180-5825 MHz

Max RF Power: <20 dBm

Under UK PSTI regulation, you can find our Statement Of Compliance on https:/www.naimaudio.com/declarations-of-conformity -

section Statement Of Compliance.

IC Declaration

This device complies with ISED’s license-exempt RSSs. Operation is subject to the following two conditions: (1) This device may not
cause harmful interference, and (2) this device must accept any interference received, including interference that may cause unde-
sired operation.

Model DIVA UTOPIA DIVA MEZZA UTOPIA DIVA ALTA UTOPIA
HVINs: DIVAUTOPIA DIVAMEZZA DIVAALTA

" | DIVAUTOPIA2 DIVAMEZZA2 DIVAALTA2
IC: 22660-FH21041 | 22660-FH21042 22660-FH2307

FCC Declaration

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital device, pursuant to part 15 of the FCC Rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instructions, may cause
harmful interference to radio communications. However, there is no guarantee that interference will not occur in a particular instal-
lation. If this equipment does cause harmful interference to radio or television reception, which can be determined by turning the
equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the interference by one or more of the following measures:

— Reorient or relocate the receiving antenna.

— Increase the separation between the equipment and receiver.

— Connect the equipment into an outlet on a circuit different from that to which the receiver is connected.

— Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

This device complies with Part 15 of the FCC Rules. Operation is subject to the following two conditions:

1.This device may not cause harmful interference, and

2.This device must accept any interference received, including interference that may cause undesirable operation.

3.Any changes or modifications not expressly approved by Focal could void the user’s authority to operate the equipment.

This equipment may only be operated indoors. Operation outdoors is in violation of 47 U.S.C. 301 and could subject the operator to
serious legal penalties.

Model DIVA UTOPIA DIVA MEZZA UTOPIA DIVA ALTA UTOPIA

FCC ID: | OV3-FH21041 OV3-FH21042 OV3-FH2307

Radiation Exposure Statement
This equipment complies with radiation exposure limits set forth for an uncontrolled environment. This equipment should be installed
and operated with greater than 20cm between the radiator & your body.
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To facilitate the Focal-JMlab warranty,
it is now possible to register your product online at: www.focal.com/warranty

Thank you for purchasing a Focal product. Welcome to our High-Fidelity world. Innovation, tradition, excellence and pleasure
are our values; our one and only aim is to bring you a sound that is rich, pure and true. To get the most out of your product, we
recommend that you read the instructions in this booklet, then store it in a safe place to refer to in the future.

Package contents (fig. 7)

With DIVA UTOPIA®, it is possible to:

« Listen to thousands of internet radio stations.

* Play audio using AirPlay ©.

« Play audio using Spotify® Connect, TIDAL® Connect (a TIDAL® subscription is required), Qobuz® (a Qobuz® subscription is
required).

* Play audio wirelessly using Bluetooth® with SBC, aptX® and AAC codecs from any compatible playback device.

« Play audio from UPnP™ music servers.

« Play audio from, or stream audio to, other Focal or Naim streaming products.

* Play music from a TV via HDMI eARC CEC.

« Play music from an analogue or digital source with a wired connection.

INSTALLATION

Unpacking and Handling

Be careful when moving DIVA UTOPIA® products. Use the handle accessible at the rear of the product to move the loudspeak-
ers (fig. 5, 6). Two people are required to move the speakers.

Follow the steps for unpacking the products.

* Place the loudspeaker boxes horizontally (fig. 1, 2).

* Open the box (fig. 2).

« Remove the wooden board and the wedges (fig. 3).

* Place the wooden board under the loudspeaker then turn the box back upright (fig. 4, 5).

« Carefully pull the loudspeaker by the base to remove it from the box (fig. 5).

« Remove the last wedge and the protective cover (fig. 6).

« Position the loudspeakers in the chosen listening space, for more details see: Recommendations for use/Sound optimisation
(fig. 13, 14, 15).

« Add decoupling spikes under the base of each DIVA UTOPIA® loudspeaker to ensure good stability and improve decoupling
from the floor (fig. 12).

* Gently tilt the DIVA UTOPIA® loudspeakers onto one side (fig. 12).

« Screw the first two decoupling spikes onto the base of the DIVA UTOPIA® loudspeakers on the front and back of the product
(fig. 12).

* Gently tilt the DIVA UTOPIA® loudspeakers onto the other side (fig. 12).

« Screw the remaining two decoupling spikes onto the base of the DIVA UTOPIA® loudspeakers on the front and back of the
product.

« If the floor is delicate (parquet, tiles, etc.), 8 floor protectors are supplied with the products. The use of these floor protectors
is necessary to ensure the loudspeakers are perfectly stable. Be sure to position the floor protectors correctly underneath the
DIVA UTOPIA® loudspeaker's decoupling spikes.

Power on (fig. 16).

DIVA UTOPIA® loudspeakers are supplied with the appropriate mains cables for the countries in which they are marketed.
Be careful when accessing the mains power sockets on the rear of the product.

1. Locate the power supply connector on the rear panel of the DIVA UTOPIAs.

2. Insert the power cable into the socket and connect it to the power supply.

3. The speakers will turn on automatically.

For the purposes of improvement or to take into account any legal or regulatory changes, FOCAL-JMLab reserves the right to modify the technical spe-
cifications of its products without prior notice. Where applicable, the images shown are intended for illustration purposes only, and may differ slightly
from the product sold.
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Features of the DIVA UTOPIA"® rear panel

DIVA UTOPIA® Primary loudspeaker (fig. 17)

* Mains connector — for connecting to the mains.

Note: DIVA UTOPIA® loudspeakers are supplied with an appropriate mains cable for the countries in which they are marketed.
« A USB socket for the connection of USB memory hardware.

« A wired network socket — for connecting to your network via an RJ45 cable.

« A TosLink optical digital audio socket — for connecting external digital audio sources.

« HDMI eARC CEC input — for connecting an external audio-visual device via an HDMI eARC CEC cable.

* RCA analogue inputs — for connecting an analogue source.

» Ground switch — select the default position unless the product is connected to a high-fidelity system (via an analogue
audio connection that includes a ground connection) that includes another grounded source component or if hum is audible
through the speakers.

* A wireless pairing button — for connecting the Primary loudspeaker and the Secondary loudspeaker wirelessly using UWB
technology. and to wake up the speaker from a deep sleep standby.

« A Primary and Secondary loudspeaker connection socket — for linking the Primary and Secondary loudspeaker using the
supplied RJ45 cable.

« A service port — for service connection (factory use only).

« A voltage switch — for selecting the input voltage of the power supply as 110V or 230V (factory use only).

« A pinhole for Wi-Fi configuration and reset — to learn more about Wi-Fi configuration and restoring the DIVA UTOPIA® to
factory settings, refer to the "Wifi reset and Factory reset” section.

Secondary DIVA UTOPIA® loudspeaker (fig. 18)

« Mains connector — for connecting to the mains.

« A service port— for service connection (factory use only).

* A wireless pairing button— for connecting the Primary loudspeaker and the Secondary loudspeaker wirelessly and to wake
up the speaker from a deep sleep standby.

« A Secondary and Primary loudspeaker connection socket— for linking the Primary and Secondary loudspeaker using the
supplied RJ45 cable.

« A voltage switch— for selecting the input voltage of the power supply as 110V or 230V (factory use only).

« A pinhole for reset — to learn more about restoring the DIVA UTOPIA® to factory settings, refer to the "Wifi reset and Factory
reset” section.

Multicoloured status indicator “Primary network status LED” (fig. 17, 18)

1. No LED — Device is off or in sleep mode.

2. White LED — Network connection successful.

3. Orange LED — Startup, network boot or factory reset.

4. Flashing orange LED — Connecting to network.

5. Purple LED — Wireless connection configured but network not found.

6. Purple flashing LED — Wireless setup mode

7. Blue LED — Firmware update underway or DIVA UTOPIA® in recovery mode.
8. Red LED — System error.

Multicoloured status indicator “Speaker Pairing” (fig. 17, 18)

1. No LED — No devices paired.

2. White LED — Speaker pairing successful.

3. Flashing purple LED — Pairing mode.

4. Flashing green LED — ZigBee remote control pairing mode.

5. Purple LED — Pairing successful but product disconnected (Secondary off).
6. Orange LED — The Secondary loudspeaker is not paired.

7. Red LED — System error.

Pairing the Primary and Secondary loudspeakers (fig. 17, 18)
DIVA UTOPIA® loudspeakers are paired in our manufacturing workshops. Two paired loudspeakers DIVA UTOPIA
can be identified by the packaging box and the serial numbers indicated on it.
Example:
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The loudspeakers are paired automatically when they are powered on.
During a factory reset, speaker pairing may not be automatic.

Here is the procedure to follow: _ o
* Unplug all other nearby DIVA UTOPIA® loudspeakers to avoid incorrect pairing. Pair

* Connect the DIVA UTOPIA® Primary and Secondary loudspeakers to the mains.

* The LED below the Speaker Pairing button on the Primary loudspeaker should be off, indicating
that the Secondary speaker is missing.

« Lightly press the pairing button on the Primary loudspeaker (N).

* The LED indicator on the loudspeaker will flash purple.

« Lightly press the pairing button on the Secondary loudspeaker (O).

* The LED indicator on the loudspeaker will flash purple.

« After a few seconds, the LEDs on the two pairing buttons on both loudspeakers should remain lit in white.
* The DIVA UTOPIA® loudspeakers are paired.

Speaker Pairing

If the pairing problem persists:

» Check that the two loudspeakers are not spaced more than 8m apart.

* Check that the loudspeakers are powered on.

* Check that the correct DIVA UTOPIA® are paired.

« Check that there is no obstacle between the two loudspeakers, such as a wall, or any other object that could prevent a good
connection.

Wireless pairing provides speaker-to-speaker connection at up to 96kHz 24bit.

However, to enjoy the DIVA UTOPIA® loudspeakers with a quality of 192kHz, using the RJ45 cable supplied in the accessory
box is recommended:

» Unpack the cable (H).

« Connect the Primary loudspeaker via the RJ45 port identified on the back of the PRIMARY DIVA UTOPIA® as “Speaker Link”
(fig. 17).

« Connect the Secondary speaker via the RJ45 port identified on the back of the SECONDARY DIVA UTOPIA® as “Speaker
Link” (fig. 18).

Using the cable is required:

- To upgrade the resolution to 192kHz/24bit (wireless: 96kHz/24bit).

- Due to sound loss caused by interference.

Configuration with the Focal & Naim app (fig. 22)

In order to play streamed audio files and internet radio stations, DIVA UTOPIA loudspeakers must be connected to the internet
via a local network router. Connection to the router may be wired or wireless.

Note: The DIVA UTOPIA® loudspeaker is configured by default to obtain its IP address using DHCP. DIVA UTOPIA® can be
configued to use a fixed IP address via is internal web setup pages.

Note: If the DIVA UTOPIA® loudspeaker has been previously used it is good practice to return it to its default settings before
attempting to connecting it to the network. The factory default procedure will erase any existing user and network settings
and restore the default Radio presets. To do this, use the pin provided and insert it into the pinhole located in the “status”
section at the back of the DIVA UTOPIA®.

In order for DIVA UTOPIA® loudspeakers to connect to the internet via a local wireless network, they must be configured with
the wireless network name (SSID) and password (security key).

Note: The DIVA UTOPIA® loudspeaker is Wi-Fi6 compatible.

Note: DIVA UTOPIA®” cannot connect to a “hidden” Wi-Fi network.

Wireless configuration with the Focal & Naim app
The Focal & Naim app incorporates a wireless setup routine that will guide you through the process of connecting DIVA UTO-
PIA® loudspeakers wirelessly to your local network.

Scan the QR code to download and install the app (fig. 22).

Follow the steps below to implement the Focal & Naim app wireless setup routine.

« Make sure that the iOS or Android device the Focal & Naim app is installed on is connected to the same wireless network
used by the DIVA UTOPIA® loudspeakers.

* Open the Focal & Naim app and select New Device Setup.

 Follow the on-screen instructions to connect the DIVA UTOPIA® loudspeakers to the wireless network.

Wifi Reset & Factory Reset
Network Reset: Briefly press the reset button (through the pinhole) on the rear panel of the primary speaker using the tool
provided (fig. 7 - K).

Factory Reset: Press the reset button (through the pinhole) on the rear panel of the primary speaker for 3 seconds using the
tool provided (fig. 7 - K).
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DIVA UTOPIA® remote control

?

o

1. Power/Standby button — Network standby.

2. Favourites button — Scroll through favourite internet radio stations, which can be set using the Focal & Naim app.
3. Brightness button — Toggle between the three Focal logo brightness settings.

4. Input Selection — Bring up the input selection ring so the required input can be selected (fig. 23).

5. Play Button — Play/Pause, also used to enter pairing mode with the DIVA UTOPIA® loudspeakers.

6. Back button — go back to previous track.

7. Next button — skip to next track.

8. Mute button — mute playback volume.

9/10. Volume button — Decrease or increase playback volume.

11. Battery compartment — Located on the back of the remote control.

Pairing the remote control

Once the DIVA UTOPIA® loudspeakers are powered on, pair the remote control.

* Press the pairing button on the Primary loudspeaker for 5 seconds.

* The pairing indicator light, below the pairing button, will flash green. This indicates that remote pairing is active.
« Long press the play/pause button on the remote control to put it in pairing mode (the ring leds will be chasing).
* The pairing indicator stops blinking green and returns to the current connection status.

« If pairing is not successful after 30 seconds, the current speaker connection status is shown.

PLAYING MUSIC, RADIO, PODCASTS AND MORE

Wi-Fi streaming & Bluetooth® wireless connection

Playing internet radio

Once connected to the Focal & Naim app:

* Press Radio.

« Select the desired radio station.

* The selected station can be added to Favourites or made a Preset (allowing selection from the Home page).
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AirPlay
AirPlay® allows audio output from Apple devices to be shared with DIVA UTOPIA® loudspeakers.
« Start music or video playback on the iOS devices.
(0) « To listen to music, tap the (@) icon on the playback screen.
A To listen to audio from the YouTube app, tap the connect icon (8J) on the playback screen, then tap the @y icon.
« Select “DIVA UTOPIA™ (or the name created for the loudspeakers) from the selection menu to start listening.

Google Cast®

* To enable Chromecast® built-in, install the Google® Home app.

* Select an app that will be used with the DIVA UTOPIA® loudspeakers.

« Select the audio to be played and press the Chromecast icon.

* Tap DIVA UTOPIA® (or the name created for the loudspeakers).

* The selected audio will be played through the DIVA UTOPIA® loudspeakers.

TIDAL® AND TIDAL CONNECT”

From TIDAL® app

« It is possible to stream music through TIDAL Connect®.

* Simply open the ‘Now Playing’ screen while playing a song.

« Look for the speaker icon and choose DIVA UTOPIA® from the list that appears.

From the Focal & Naim app

« Select the TIDAL® input

« Enter your TIDAL®login details.

* Browse TIDAL® and listen to music through the Focal & Naim app.

Playing audio via UPnP™ (Universal Plug and Play)

UPNnP™ enables DIVA UTOPIA® to play audio files stored on UPnP™ servers, such as Naim's Uniti Core, network servers with
built-in UPNP™ software, or Windows and OS X systems running third party UPnP™ server software. UPnP™ file browsing can
only be done on the Focal & Naim app.

Note: Windows Media Player version 11 or higher includes support for the UPnP™ protocol. Various third-party UPnP™ apps are
available and compatible with Windows and OS X operating systems.

Playing compatible music files stored in the music library of a connected media server (e.g. NAS drive via UPnP™) is possible.
The media server must be on the same network as the loudspeakers.

1. Tap servers.

2. Tap the desired UPnP™ server.

3. Touch the required folder (e.g. Album).

4. Select an album.

5. Tap the name of a song to start streaming to DIVA UTOPIA®.

Qobuz

A world of music, including a huge selection of true high-resolution albums, is available to stream via Qobuz. Subscribers can
enjoy the service via the Focal & Naim App.

« Select the Qobuz input.

« Enter your Qobuz login details.

» Browse Qobuz and listen to music through the Focal & Naim app.

Bluetooth® connection

In addition to playing streamed music via a local network, DIVA UTOPIA® loudspeakers can play music through a Bluetooth®
connection from properly equipped playback devices.

The DIVA UTOPIA®s are configured by default with an “open” Bluetooth® connection. Therefore, there is no need to pair them
with a specific playback device. To connect DIVA UTOPIA® loudspeakers to a Bluetooth® playback device, open the playback
device's Bluetooth® setup page and select DIVA UTOPIA® from the list of available devices. After a short wait, the DIVA UTOPIA
loudspeakers will be available to the audio apps on the device for playback selection.

Note: Bluetooth® wireless connections have a relatively limited range. A maximum of around 10 metres is typical in domestic
environments, however physical obstructions in the transmission path may result in reduced range.

Note: The default DIVA UTOPIA® Bluetooth® name incorporates the last four characters of the primary speaker serial number
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printed on a label near the top of its rear panel.
Note: Via the app settings, automatically switch from an open Bluetooth® connection to a closed Bluetooth® connection.

» Open the Focal & Naim app settings menu and select /nput Settings > Bluetooth® Security. Select Bluetooth® Security “On”.
« Open the Bluetooth® settings page on the playback devices used and select “DIVA UTOPIA®",

* The DIVA UTOPIA® loudspeakers and playback device will now be securely paired. No other Bluetooth® device will be able
to connect to the DIVA UTOPIA® loudspeakers unless it is paired in the same way.

Note: If multiple devices are paired, the DIVA UTOPIA® loudspeakers will play from the first device from which it receives a
stream. If a stream from a different paired device is required, the first device must be disconnected.

Note: Up to eight Bluetooth® devices can be paired with DIVA UTOPIA® loudspeakers simultaneously. If a ninth device is paired
the oldest paired device will be deleted.

Note: DIVA UTOPIA® loudspeakers can be forced to disconnect and delete a paired Bluetooth® device via the Focal & Naim
app settings menus.

Using multiroom

DIVA UTOPIA"s can pair with other music players, loudspeakers and systems to fill your home with perfectly synchronised
sound. There are three different ways you can enjoy the multiroom music experience.

* Via the Focal & Naim app

Pair the DIVA UTOPIA® loudspeakers with other connected Focal & Naim products, including wireless speakers, players and
more, via the Focal & Naim App, for the best quality experience. By selecting the multiroom symbol, the chosen music will
play on the grouped products of your choice.

* Via AirPlay®

« Via Google Home®

DIGITAL & ANALOGUE INPUT WIRED CONNECTION

HDMI eARC connection

DIVA UTOPIA®s are compatible with the HDMI eARC (enhanced Audio Return Channel) output of televisions for integrated
control via a single HDMI cable.

The DIVA UTOPIA®s are also backwards-compatible with ARC and HDMI CEC. HDMI CEC allows the TV remote control to be
used to adjust the loudspeaker volume.

* Locate the HDMI port on the rear panel of the Primary loudspeaker.

« Insert the HDMI cable into the HDMI eARC port.

« Connect the other end of the HDMI cable to the HDMI eARC port on the TV.

* Select the HDMI input on the DIVA UTOPIA®s from the Focal & Naim app or by using the input selection button on the
remote control.

Playback via optical connection

« Check that the DIVA UTOPIA®s are switched on or in standby mode.

« Connect the optical cable to the optical socket located behind the Primary DIVA UTOPIA®.

« Select the digital input on the DIVA UTOPIA®s from the Focal & Naim app or by using the input selection button on the
remote control.

Playing audio via USB connection
DIVA UTOPIA®s can play audio files contained in USB storage devices (USB sticks/flash drives or USB disks). You can only
browse the files saved on the USB devices through the Focal & Naim app.

Playing audio via RCA connection

* Check that the DIVA UTOPIA®s are switched on or in standby mode.

» Connect the input device to the connectors on the back of the Primary DIVA UTOPIA® via an RCA audio cable (not included).
« Select the analogue input on the DIVA UTOPIA®s from the Focal & Naim app or by using the input selection button on the
remote control.

* Press Play on the audio device.

« The volume can be controlled via the remote control, the Focal & Naim app or on the input device if necessary.

VOICE CONTROL VIA MOBILE DEVICE

Siri

Use Siri to perform voice commands, e.g. to play audio, skip tracks, control volume level while an iOS mobile device is
streaming music to the speakers.

Example: “Hey Siri, play music on DIVA UTOPIA.”
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Google® Assistant

Use Google® Assistant for voice control of your audio playback e.g. to skip tracks, control volume level while your Android®
mobile device is streaming music to the speaker drivers.

Example: “Hey Google®, play music on DIVA UTOPIA®”

RECOMMENDATIONS FOR USE

The way the loudspeakers behave depends on the room’s acoustics, the positioning of the loudspeakers within the room and
the listener's location. You can tweak each of these elements to correct or improve a desired effect.

The stereophonic perception is imprecise and poorly centred: try to move the loudspeakers closer to each other and/or point
them towards the listening point (fig. 13).

The sound is “harsh”, aggressive: the room’s acoustics are probably too reverberant. Consider using sound-absorbing
materials (rugs, sofa, wall coverings, curtains, etc.) and sound-reflecting materials (furniture) to absorb or diffuse resonance.
The sound is “flat”, strangled: there are too many sound-absorbing materials in the room; the sound is soaked up and has
no depth. Aim for a better balance between the absorbent and reflective materials within the room. In general, aim to have a
reflective wall behind the loudspeakers so that the sound develops correctly. The wall behind the listening area, meanwhile,
will ideally be absorbent to prevent rear reflections from “contaminating” the perception of the stereo image. Furniture can be
placed judiciously on the side walls to diffuse the sound waves and therefore ensure certain frequency ranges are not excited,
particularly in the midrange (suppression of flutter echoes).

Choosing the location

The loudspeakers have been developed to deliver the most accurate sound reproduction, whether they are used for stereo
music or Home Cinema. However, a few simple rules should be followed to optimise their performance and to guarantee good
tonal balance and a realistic sound image.

The loudspeakers should be positioned symmetrically opposite the listening position, ideally so that they form an equilateral
triangle with it. You can, however, vary these distances to find the perfect compromise according to specific room layouts
(fig. 13).

The loudspeakers should be positioned at the same height in the same horizontal plane. Ideally the tweeter will be positioned
at the listener’s ear level, at the usual listening point (fig. 14).

Do not place the loudspeakers too close to a corner of the room and avoid placing them close to a wall. This will have the
effect of exciting certain resonances of the room and artificially increasing the bass level. On the other hand, if the bass level
is deemed insufficient, you can try moving the loudspeakers closer to the walls to rebalance it (fig. 15).

Our products are carefully designed and manufactured in our factories with great attention to detail. Each product has an
initial stereo setting with the Primary speaker on the left and the Secondary speaker on the right. With the Focal & Naim app,
the initial stereo setting can be modified according to the location of the speakers to adjust the stereo.

ADAPT Room Calibration
To go further, a room acoustic correction function is available in the settings menu of the Focal & Naim application. (fig. 13)

Grille

The DIVA UTOPIA® loudspeakers are supplied with grilles to protect the midrange speaker driver. They are easy to fit or
remove thanks to their magnetic attachment system. We advise removing them when you are listening to music to get the
best performance from your loudspeakers. The grilles over the bass units on the sides of the loudspeakers are not detachable.

Stand-by mode

The DIVA UTOPIA® loudspeaker can go into standby mode if the product is not used for 20 minutes. However, to configure the
loudspeakers so that they automatically go into standby mode after a certain time, browse the settings in the Focal & Naim
app. If the Focal Logo on the front panel is dim, this indicates that the loudspeaker is in standby mode.

Running-in period

The speaker drivers used in the DIVA UTOPIA® loudspeakers are complex mechanical assemblies which need a running-
in period to operate at their best and to become acclimatised to the temperature and humidity of your environment.
This running-in period varies depending on the conditions in question and may take several weeks. To reduce this time, we
recommend operating the loudspeakers for about twenty consecutive hours. Once the loudspeaker’s characteristics have fully
stabilised, you will be able to enjoy the full potential of your DIVA UTOPIA® loudspeakers.

Ground switch
The Primary speaker has its internal signal ground connected to mains earth by default. If an earthed source is connected to
the analogue input or there is audible hum through the speakers set the "Ground" switch to "Float".
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Cl ing and mai e
DIVA UTOPIA® loudspeakers are delicate and must be used carefully. For the best product experience, follow the instructions.

Risk of electric shock!
- Improper cleaning of the loudspeakers may cause injury.
- Always unplug the power cables from the electrical sockets before cleaning the loudspeakers.

Risk of short circuit!

If the loudspeakers come into contact with water or other liquids, this could cause a short circuit.
- Water or other liquids must not be allowed to enter DIVA UTOPIA® loudspeakers.

- Never immerse the loudspeakers in water or other liquids.

Risk of damage!

Do not use harsh cleaners, brushes with metal or nylon bristles,

or metal or sharp utensils such as knives, hard scrapers, etc.

This could damage the surface of the loudspeakers.
1. Unplug the loudspeakers’ power cables from electrical sockets before cleaning.
2. Clean the loudspeaker surfaces with a clean, lint-free cloth. If necessary, use an alcohol-free cleaner (e.g. screen cleaner,
eyeglass lens cleaner) to remove stubborn stains.
3. To clean the loudspeakers, we recommend using an antistatic cleaner and a soft sponge. The speaker drivers could be
damaged by rough scrubbing.

HANDLING THE PRODUCT!

Use the top or bottom handles located on the back of the DIVA UTOPIA® loudspeakers for moving the loudspeakers and do
not handle the product by the side panels.

To ensure proper handling of the product, we recommend using two hands: one on the handle and the other on the upper
part of the loudspeaker base.

Keep the DIVA UTOPIA® loudspeakers on their decoupling spikes to ensure good product stability.

Disposal

Packaging: sort the packaging before throwing it away. Dispose of the box and packaging in accordance with local guidelines.
Speaker drivers: old devices must not be disposed of in household waste!

DIVA UTOPIA® loudspeakers are electronic products and must not be disposed of with household waste. Disposing of the
loudspeakers in accordance with local regulations is mandatory. This enables old devices to be recycled professionally.

Conditions of warranty

All Focal loudspeakers are covered by a warranty drawn up by the official Focal distributor in your country.

Your distributor can provide all details concerning the conditions of the warranty. Warranty cover extends at least to that
granted by the legal warranty in force in the country where the original purchase invoice was issued.
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RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Symbol fir elektrische Gefahr. Dieses
Symbol soll den Benutzer vor hoher
Spannung im Gerat warnen, die zu
einem Stromschlag fuhren kann.

WARNUNG: Um die Gefahr eines
Stromschlags zu vermeiden, entfernen
Sie nicht die Abdeckung (oder die
Ruckseite) des Gerats. Es gibt in diesem
Gerat keine vom Benutzer zu wartenden
Teile. Wenden Sie sich bei Wartungs-
oder Reparaturarbeiten an qualifiziertes
Fachpersonal.

Warnsymbol. Dieses Symbol soll den Be-
nutzer auf wichtige Anweisungen in der
Bedienungsanleitung hinweisen, die sich
auf die Handhabung, den Betrieb und die
Wartung des Gerats beziehen.

Lesen Sie diese Anweisungen.
. Bewahren Sie diese Anweisungen auf.
. Beachten Sie alle Warnungen.
. Befolgen Sie alle Anweisungen.
. Verwenden Sie dieses Gerat nicht in
der N&he von Wasser.
6. Trocknen Sie das Gerat nur mit einem
trockenen Tuch.
7. Blockieren Sie keine Luftungsoffnun-
gen. Installieren Sie das Gerat geman
den Anweisungen des Herstellers.
8. Installieren Sie das Gerat nicht in der
Néhe von Warmequellen, z. B. Heiz-
korpern, Warmespeichern, Ofen oder
Geréaten (z. B. Verstarkern), die Warme
abgeben.
9. Nehmen Sie keine Veranderungen
vor, die die Sicherheitsfunktion des po-
larisierten Steckers beeintrachtigen. Ein
polarisierter Netzstecker hat zwei Stifte,
bei denen einer breiter ist als der andere.
Der breite Stift dient Ihrer Sicherheit.
Wenn der mitgelieferte Stecker nicht in
lhre Steckdose passt, wenden Sie sich
an einen Elektriker, um die veraltete
Steckdose auszutauschen.
10.Schitzen Sie das Netzkabel vor Be-
treten oder Einklemmen, insbesondere
an Steckern, Steckdosen und der Stelle,
an der es aus dem Gerat austritt.
11. Verwenden Sie nur vom Hersteller
empfohlenes Zubehor.
12. Verwenden Sie das Gerat nur mit dem
Wagen, Stander, Stativ, Wandhalter oder
Tisch, der mitgeliefert oder vom Herstel-
ler empfohlen wird. Wenn ein Wagen
verwendet wird, ist beim Bewegen der
Kombination von Wagen und Gerate
Vorsicht geboten, um Verletzungen
durch Umkippen zu vermeiden.

ahrwN—

13. Ziehen Sie den das Netzkabel dieses
Gerats bei Gewittern oder bei langerer
Nichtbenutzung aus der Steckdose.

14. Wartungsarbeiten durfen nur von
qualifizierten Technikern ausgefthrt
werden. Eine Wartung ist erforderlich,
falls das Gerat in irgendeiner Weise
beschadigt wurde, z. B. wenn das Netz-
kabel oder der Stecker beschadigt ist,
Flassigkeit dartber verschuttet wurde
oder Gegenstande in das Gerat gefallen
sind, das Gerat Regen oder Feuchtigkeit
ausgesetzt war, nicht normal funktioniert
oder fallen gelassen wurde.

15. SchlieBen Sie dieses Produkt nur an
die auf dem Gerat angegebene Art der
Netzversorgung an. Wenn Sie sich nicht
sicher sind, welche Art von Netzan-
schluss fir das Produkt oder Ihre Elek-
troinstallation erforderlich ist, fragen Sie
Ihren Installateur oder Ihren Stromver-
sorger. Gerate, die fur die Verwendung
mit einer Batterie oder einer anderen
Stromquelle vorgesehen sind, finden Sie
in der Bedienungsanleitung.

16. Dieses Produkt ist ein Gerat der
Klasse 1. SchlieBen Sie das Gerat nur
mit dem mitgelieferten Netzstecker an,
der einen Erdanschluss beinhaltet. Das
Gerat muss an eine geerdete Steckdose
angeschlossen werden.

17. Wird der Netzstecker oder der
Gerétestecker als Abschalteinrichtung
verwendet, muss die Abschalteinrich-
tung jederzeit uneingeschrankt bedient
werden kénnen. Um das Gerdt vom Netz
zu trennen, ziehen Sie den Netzstecker
aus der Steckdose.

18. Uberlasten Sie keine Wandsteckdos-
en, Verlangerungskabel oder Mehrfach-
steckdosen. Dies kénnte einen Brand
oder elektrischen Schlag verursachen.
Achten Sie darauf, dass die maximal
zuléssige Leistung der einzelnen Kom-
ponenten der Anlage nicht Uberschritten
wird.

19. WARNUNG: Um die Gefahr von
Branden oder Stromschlégen zu ver-
ringern, vermeiden Sie, dass dieses
Gerat Wasser, Regen oder Feuchtigkeit
ausgesetzt wird. Dartber hinaus darf
das Gerat keinen Tropfen oder Spritzern
ausgesetzt werden und es durfen keine
mit FlUssigkeiten geflllten Gegenstande,
wie z. B. Vasen, auf das Gerat gestellt
werden.

20. Stecken Sie keine Gegenstande in
die Luftungsoffnungen des Gerates. Sie
kdnnen mit einer der Hochspannung-
skomponenten in Berihrung kommen
oder diese kurzschlieBen und einen
Brand oder Stromschlag verursachen.
21. Bei der Verwendung des Geréats sol-
Ite die Umgebungstemperatur 35 Grad
Celsius (95°F) nicht Uberschreiten.

22. Verwenden Sie dieses Gerat nicht in
tropischen Klimazonen.

23. Verwenden Sie dieses Gerat nicht in
Hohen von mehr als 2.000 m (6.500 ft).
24. Wenn das Gerét von einer kalten in
eine warme Umgebung bewegt wurde,
stellen Sie sicher, dass sich vor dem
Anschluss des Netzkabels kein Kondens-
wasser angesammelt hat.

25. Halten Sie fUr eine gute BelUftung
immer einen Abstand von mindestens 5
cm (2") um das Gerat herum ein.

26. Warnung: Die installierten Batterien
durfen nicht GbermaBiger Hitze, z. B.
durch Sonnenlicht, Feuer o. A ausgesetzt
werden.

27. Stellen Sie keine offenen Feuer-
quellen, wie z. B. brennende Kerzen, in
der N&he des Gerats auf.

28. Das Gerat sollte nur an der Wand
oder an der Decke montiert werden,
wenn der Hersteller dies zulasst.

29. Dieses Gerat wurde fur den Einsatz
in Innenrédumen konzipiert. Das Produkt
darf nicht im Freien installiert werden.
30. Dieses Produkt hat scharfe Ecken.
Behandeln Sie es mit Vorsicht.

31. Versuchen Sie nicht, dieses Gerat
selbst zu reparieren. Das Offnen des
Gerats kann gefahrlich sein. Wenden Sie
sich fir alle Arbeiten an dem Gerét an
qualifizierte Fachleute.

32. Wenn Ersatzkomponenten bendtigt
werden, verwenden Sie nur die vom
Hersteller angegebenen Kompo-

nenten oder Komponenten mit den
gleichen technischen Merkmalen wie
das Originalprodukt. Die Verwendung
nicht konformer Komponenten kann zu
Branden, Stromschlagen oder anderen
Gefahren fuhren.

33. Testen Sie nach Wartungs- oder
Reparaturarbeiten das Gerat, um sicher-
zustellen, dass es sicher funktioniert.
34. Stellen Sie die Quelle auf Minimum,
bevor Sie die Produkte anschlieBen

und die Lautstérke erhéhen. Sobald die
Gerate angeschlossen sind, erhéhen

Sie die Lautstarke allmahlich auf einen
angemessenen und angenehmen Pegel.
35. Um Ihr Gehor nicht zu schédigen,
sollten Sie Lautsprecher nicht Gber
einen langeren Zeitraum mit hoher
Lautstarke hinweg horen. Héren von
Lautsprechern mit zu hoher Lautstarke
kann zu Schaden an den Ohren des
Benutzers und zu Hoérproblemen fihren
(vortbergehende oder dauerhafte Taub-
heit, Summen in den Ohren, Tinnitus,
Gerauschlberempfindlichkeit). Wenn Sie
Ilhre Ohren tGber mehrere Stunden hin-
weg einer Lautstarke von mehr als 85 dB
SPL-LAeq aussetzen, kann Ihr Gehor
irreversibel geschadigt werden.




RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Symbol fur elektrische Gefahr. Dieses
Symbol soll den Benutzer vor hoher
Spannung im Gerat warnen, die zu
einem Stromschlag fuhren kann.

WARNUNG: Um die Gefahr eines
Stromschlags zu vermeiden, entfernen
Sie nicht die Abdeckung (oder die
Ruckseite) des Geréts. Es gibt in diesem
Gerét keine vom Benutzer zu wartenden
Teile. Wenden Sie sich bei Wartungs-
oder Reparaturarbeiten an qualifiziertes
Fachpersonal.

Warnsymbol. Dieses Symbol soll den Be-
nutzer auf wichtige Anweisungen in der
Bedienungsanleitung hinweisen, die sich
auf die Handhabung, den Betrieb und die
Wartung des Gerats beziehen.

36. Halten Sie neue und verbrauchte
Batterien auBerhalb der Reichweite
von Kindern. Stellen Sie den Gebrauch
des Produkts ein und halten Sie es
auBerhalb der Reichweite von Kindern,
wenn sich das Batteriefach nicht sicher
verschlieBen lasst.

37. Wenn Sie den Verdacht haben,
dass Batteriezellen verschluckt oder in
Kérperdffnungen eingefuihrt worden
sind, missen Sie sofort medizinische
Hilfe hinzuziehen.

38. Wenn Sie das Produkt aus der Ver-
packung genommen haben, bewahren
Sie die Verpackung auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf. Es konnte
ein Erstickungsrisiko darstellen.

39. Einige Benutzer sind nicht selbst-
stéandig genug, um das Produkt sicher al-
lein zu verwenden. insbesondere Kinder
unter 18 Jahren oder Menschen mit
bestimmten Behinderungen mussen bei
der Verwendung des Gerats beaufsi-
chtigt und/oder betreut werden.

EU-Konformitatserklarung

Hiermit erklart Focal JMLab, dass dieses drahtlose Audiosystem den grundlegenden Anforderungen und den weiteren einschlagi-
gen Bestimmungen der Richtlinie 2014/53/EU entspricht. Den vollstandigen Text der Konformitatserklarung finden Sie unter der

folgenden Internetadresse:

https://www.focal.com/declaration-of-conformity-for-the-european-union

Wi-Fi-Version: IEEE 802.11a/b/g/n/ac/ax

Wi-Fi-Frequenzbereich / Maximale Sendeleistung:

- 2.4 GHz: 2400-2483.5 MHz / <20 dBm

- 5 GHz: 5150-5850 MHz / <20 dBm

Bluetooth-Version: V4.2

Bluetooth-Frequenzbereich / Maximale Sendeleistung: 2402-2480 MHz / <10 dBm




DIVA UTOPIA

Gebrauchsanweisung n

Zur Erleichterung der Focal-JMlab-Garantie

kdnnen Sie Ihr Produkt ab sofort online registrieren:www.focal.com/warranty

Sie haben soeben ein Focal-Produkt erworben, und wir méchten uns bei Ihnen dafir bedanken. Willkommen in unserer
Welt der hohen Wiedergabequalitat. Innovation, Tradition, Exzellenz und Genuss sind unsere Werte; und es ist unser einzi-
ges Ziel, Innen ein reines, treues und reichhaltiges Klangvergniigen zu vermitteln. Um den vollen Leistungsumfang dieses
Produkts zu entdecken, empfehlen wir Ihnen, die in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen aufmerksam durchzulesen
und dieses sorgfaltig fur die spatere Bezugnahme aufzubewahren.

Packungsinhalt (Abb. 7)

Mit DIVA UTOPIA® kénnen Sie:

» Tausende von Internetradiosendern anhéren.

« Audioinhalte mit AirPlay®, und Google Cas®t wiedergeben

« Audioinhalte mit Spotify® Connect, TIDAL Connect® (TIDAL-Abonnement erforderlich), Qobuz® (Qobuz-Abonnement er-
forderlich) wiedergeben.

* Mit den Codecs AAC, aptX® und SBC kabellose Musik Uber Bluetooth® von jedem kompatiblen Wiedergabegerat wieder-
geben.

* Musik von UPnP™-Musikservern wiedergeben.

« Audioinhalte von anderen Focal- oder Naim-Streamingprodukten wiedergeben oder an diese streamen.

* Mit HDMI eARC CEC Musik von einem Fernsehgerat wiedergeben.

« Mit einer Kabelverbindung Musik von einer analogen oder digitalen Quelle wiedergeben.

INSTALLATION

Auspacken und Handhabung

Seien Sie vorsichtig, wenn Sie die DIVA UTOPIA®*-Produkte bewegen. Verwenden Sie den Griff auf der Rlckseite des Produk-
ts, um die Lautsprecher zu bewegen (Abb. 5, 6). Die Lautsprecher sollten von mindestens zwei Personen bewegt werden.
Befolgen Sie die Schritte zum Auspacken der Produkte.

« Stellen Sie die Kartons der Lautsprecher waagerecht auf (Abb. 1, 2).

« Offnen Sie den Karton (Abb. 2).

*« Nehmen Sie die Holzplatte und die Keile heraus (Abb. 3).

* Legen Sie die Holzplatte unter den Lautsprecher und stellen Sie den Karton wieder senkrecht auf (Abb. 4, 5).

« Ziehen Sie den Lautsprecher vorsichtig am Sockel aus dem Karton (Abb. 5).

« Entfernen Sie den letzten Keil und die Schutzhdlle (Abb. 6).

« Positionieren Sie die Lautsprecher im gewahlten Hérraum. Weitere Informationen finden Sie unter: Tipps zur Verwendung/
Akustische Optimierung (Abb. 13, 14, 15).

« Bringen Sie die Entkopplungsspitzen an den Bdden der DIVA UTOPIA®-Lautsprecher an, um einen sicheren Stand zu
gewahrleisten und die akustische Entkopplung vom Boden zu verbessern (Abb. 12).

« Kippen Sie die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher vorsichtig auf eine Seite (Abb. 12). Dieser Vorgang muss unbedingt zu zweit
durchgeflihrt werden.

* Schrauben Sie die ersten beiden Entkopplungsspitzen vorne und hinten an den Boden der DIVA UTOPIA®-Lautsprecher an.
(Abb. 12).

« Kippen Sie die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher vorsichtig auf die andere Seite (Abb. 12). Dieser Vorgang muss unbedingt zu
zweit durchgeflhrt werden.

* Schrauben Sie die anderen beiden Entkopplungsspitzen vorne und hinten auf den Boden der DIVA UTOPIA®-Lautsprecher
an.

« Far empfindliche Boden (Parkett, Fliesen usw.), werden mit den Produkten 8 Gegenspitzen mitgeliefert. Die Verwendung
dieser Spitzen ist notwendig, um die Lautsprecher perfekt zu stabilisieren. Achten Sie darauf, dass die Entkopplungsspitzen
unter den DIVA UTOPIA®-Lautsprechern angebracht sind.

Einschalten (Abb. 16)

Die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher werden mit Netzkabeln geliefert, die fur die Lander, in denen sie verkauft werden, geeignet
sind.

Seien Sie vorsichtig, wenn Sie auf die NetzanschlUsse auf der Rlckseite des Produkts zugreifen.

1. Suchen Sie den Anschluss fir die Stromversorgung auf der Rickseite der DIVA UTOPIA®-Lautsprecher.

2. Stecken Sie das Stromkabel in den Anschluss und verbinden Sie es mit dem Stromnetz.

3. Die Lautsprecher schalten sich automatisch ein.

4. Die mehrfarbige Statusanzeige ,Netzwerkstatus“ leuchtet auf. Ist dies nicht der Fall, dricken Sie auf beiden Lautspre-
chern die Taste ,,speaker pairing“.

FOCAL JMLab behalt sich das Recht vor, die te_chmschen Spezifikationen seiner Produkte ohne Vorankiindigung zu &ndern, um sie zu verbes-
sern oder um gesetzliche oder regulatorische Anderungen zu bericksichtigen. Falls zutreffend, dienen die gezeigten Bilder lediglich der lllus-
tration der Gebrauchsanweisung und kénnen geringe Abweichungen im Vergleich zum verkauften Produkt aufweisen.
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Merkmale des riickseitigen Paneels der DIVA UTOPIA®

DIVA UTOPIA® Primary-Lautsprecher (Abb. 17)

» Netzanschluss — fur den Anschluss an das Stromnetz.

Hinweis: Die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher werden mit einem Netzkabel geliefert, das fur die Lander, in denen sie verkauft
werden, geeignet ist.

« Ein USB-Anschluss — fur den Anschluss von USB-Geréaten.

« Kabelgebundener Netzwerkanschluss — fir den Anschluss an |lhr Netzwerk per RJ45-Kabel.

« Digitaler optischer TosLink-Audioanschluss — fur den Anschluss externer digitaler Audioquellen.

+« HDMI eARC CEC-Eingang — zum Anschluss eines externen audiovisuellen Gerats Uber ein HDMI e ARC CEC-Kabel.

« Analoge Cinch-Eingdnge — zum Anschluss einer analogen Quelle.

» Erdungsschalter — Wahlen Sie die Standardposition, es sei denn, das Produkt ist (iber eine analoge Audioverbindung,
die einen Erdungsanschluss umfasst) an ein Hi-Fi-System angeschlossen, das eine weitere geerdete Quellenkomponente
enthalt.

« Taste fur kabelloses Pairing — zum kabellosen Verbinden des Primary- und des Secondary-Lautsprechers mithilfe der
UWB-Technologie. und um den Lautsprecher aus dem Standby-Modus zu holen.

 Verbindungsbuchse fiir den Primary- und Secondary-Lautsprecher — zum Verbinden des Primary- und Secondary-Laut-
sprechers mit dem mitgelieferten RJ45-Kabel.

« Serviceanschluss — flr ServiceanschlUsse (nur werkseitige Verwendung).

« Spannungsschalter — zur Auswahl der Netzeingangsspannung auf 110 V oder 230 V (nur werkseitige Verwendung).

« Pin-Loch fir die Wi-Fi-Einrichtung und das Zurilicksetzen —Weitere Informationen zur Wi-Fi-Einrichtung und zum Zu-
rUcksetzen der DIVA UTOPIA®-Lautsprecher auf die Standardeinstellungen finden Sie im Abschnitt ,,Mehrfarbige Status-
anzeige*”.

DIVA UTOPIA® Secondary-Lautsprecher (Abb. 18)

» Netzanschluss - fir den Anschluss an das Stromnetz.

« Serviceanschluss — fUr Serviceanschlisse (nur werkseitige Verwendung).

« Taste fir kabelloses Pairing— um den Primary-Lautsprecher und den Secondary-Lautsprecher drahtlos zu verbinden und
um den Lautsprecher aus dem Standby-Modus zu holen.

* Verbindungsbuchse fiir den Secondary- und Primary-Lautsprecher — zum Verbinden des Primary- und Secondary-Laut-
sprechers mit dem mitgelieferten RJ45-Kabel.

sSpannungsschalter — zur Auswahl der Netzeingangsspannung auf 110 V oder 230 V (nur werkseitige Verwendung).

* Pin-Loch fur das Zurlicksetzen —Weitere Informationen zum Zuriicksetzen der DIVA UTOPIA®-Lautsprecher auf die Stan-
dardeinstellungen finden Sie im Abschnitt ,,Mehrfarbige Statusanzeige®.

Mehrfarbige Statusanzeige ,,Reseau Status“ am Primary-Lautsprecher (Abb. 17, 18)

1. LED aus — Das Geréat ist ausgeschaltet oder befindet sich im Standby-Modus.

2. WeiBBe LED — Netzwerkverbindung erfolgreich.

3. Orangefarbene LED — Start, Netzwerkstart oder Werksreset.

4. Orange blinkende LED — Netzwerkverbindung.

5. Violette LED — Kabellose Verbindung eingerichtet, aber Netzwerk nicht erkannt.

6. Violett blinkende LED — Kabelloser Konfigurationsmodus.

7. Blaue LED — Firmware-Aktualisierung lauft oder der DIVA UTOPIA® befindet sich im Wiederherstellungsmodus.
8. Rote LED — Systemfehler.

Mehrfarbige Statusanzeige ,, Speaker Pairing“ (Abb. 17, 18)

1. LED aus — Kein Gerat gepaart.

2. WeiBBe LED — Lautsprecher-Pairing erfolgreich.

3. Violett blinkende LED — Pairing-Modus.

4. Grun blinkende LED — Pairing-Modus der ZigBee-Fernbedienung.

5. Violette LED — Pairing erfolgreich, aber Produkt getrennt (Secondary ausgeschaltet).
6. Orangefarbene LED — Der Secondary-Lautsprecher ist nicht gepaart.

7. Rote LED — Systemfehler.

Pairing zwischen Primary- und Secondary-Lautsprecher (Abb. 17, 18)

Das Pairing von DIVA UTOPIA®-Lautsprechern erfolgt in unseren Produktionsstatten.

Zwei gepaarte Lautsprecher sind Uber den Verpackungskarton und die darauf angegebenen Seriennummern identifizierbar.
Beispiel: Das Pairing von Lautsprechern erfolgt automatisch, wenn sie eingeschaltet werden. Bei einem Werksreset ist es
moglich, dass das Pairing der Lautsprecher nicht automatisch erfolgt.

DIVA UTOPIA
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Gehen Sie wie folgt vor:

« Trennen Sie alle anderen DIVA UTOPIA®-Lautsprecher, die sich in der Nahe befinden, vom Stromnetz, um eine Fehlkopplung
zu vermeiden.

« SchlieBen Sie die DIVA UTOPIA® Primary- und Secondary-Lautsprecher an das Stromnetz an.

» Die LED-Anzeige unter der Taste ,Speaker Pairing” des Primary-Lautsprechers sollte erloschen sein, was anzeigt, dass der
Secondary-Lautsprecher fehlt.

« Dricken Sie die Pairing-Taste am Primary-Lautsprecher (N).

« Die LED-Anzeige des Lautsprechers blinkt violett.

* Drlcken Sie die Pairing-Taste am Secondary-Lautsprecher (O).

« Die LED-Anzeige des Lautsprechers blinkt violett.

* Nach einigen Sekunden sollten die LED-Anzeigen der beiden Pairing-Tasten an den beiden Lautsprechern durchgehend
weiB leuchten.

« Die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher sind gepaart. Speaker Pairing

Fur den Fall, dass das Pairing-Problem weiterhin besteht: Pair o
« Stellen Sie sicher, dass die beiden Lautsprecher nicht weiter als 8 m voneinander entfernt sind.

« Uberpriifen Sie, ob die Lautsprecher eingeschaltet sind.

« Uberpriifen Sie, ob die richtigen Produkte gepaart sind.

« Stellen Sie sicher, dass sich zwischen den beiden Lautsprechern keine Hindernisse wie Wan-
de oder andere Gegenstande befinden, die eine einwandfreie Verbindung behindern kénnten.

Das kabellose Pairing ermdglicht eine Verbindung zwischen Lautsprechern mit bis zu 96 kHz 24 Bit.

Um die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher jedoch mit einer Qualitat von 192 kHz 24 Bit zu genieBen, wird die Verwendung des in der
Zubehodrpackung enthaltenen RJ45-Kabels empfohlen:

« Packen Sie das Kabel aus (H).

« SchlieBen Sie den Primary-Lautsprecher tber den RJ45-Anschluss auf der Riickseite des DIVA UTOPIA® PRIMARY ,Speaker
Link“ an (Abb. 17).

« SchlieBen Sie den Secondary-Lautsprecher tUber den RJ45-Anschluss auf der Rickseite des DIVA UTOPIA® SECONDARY
»Speaker Link“ an (Abb. 18).

Die Verwendung eines Kabels ist erforderlich:

- Um die Aufldsung auf 192 kHz/24 Bit zu verbessern (kabellos: 96 kHz/24 Bit).

- Wegen Tonverlusten durch Interferenzen.

Konfiguration mit der Focal & Naim App (Abb. 22)

Um Audiodateien oder Streaming-Inhalte und Internetradiosender abspielen zu kdnnen, mussen die DIVA UTOPIA®-Lautspre-
cher Uber einen LAN-Router mit dem Internet verbunden werden. Die Verbindung zum Router kann kabelgebunden oder
kabellos sein.

Hinweis: Der DIVA UTOPIA®-Lautsprecher ist standardmaBig so eingestellt, dass er die IP-Adresse mithilfe des DHCP-Proto-
kolls bezieht. Der DIVA UTOPIA® kann Uber seine internen Web-Konfigurationsseiten so konfiguriert werden, dass eine feste
IP-Adresse verwendet wird.

Hinweis: Wenn der DIVA UTOPIA®-Lautsprecher bereits verwendet wurde, ist es sinnvoll, seine Einstellungen zurlickzusetzen,
bevor Sie versuchen, ihn mit dem Netzwerk zu verbinden. Das Verfahren zum Zurlicksetzen auf die Standardeinstellungen
l6scht die vorhandenen Benutzer- und Netzwerkeinstellungen und setzt die Radio-Voreinstellungen auf die Standardeinstel-
lungen zuriick. Verwenden Sie dazu die mitgelieferte Pins und stecken Sie sie in das Pin-Loch, das sich im ,,Status“-Bereich auf
der Ruckseite der DIVA UTOPIA®-Lautsprecher befindet.

Damit sich die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher Uber ein lokales drahtloses Netzwerk mit dem Internet verbinden kénnen, missen
sie mit dem Namen des drahtlosen Netzwerks (SSID) und dem Passwort (SicherheitsschlUssel) konfiguriert werden.

Hinweis: Der DIVA UTOPIA®-Lautsprecher ist mit Wi-Fi 802.11ax, (Wi-Fi 6) kompatibel.

Hinweis: Der DIVA UTOPIA® kann sich nicht mit einem ,versteckten“ Wi-Fi-Netzwerk verbinden.

Kabellose Konfiguration mit der Focal & Naim App (Abb. 22)

Die Focal & Naim App enthélt ein Verfahren zur kabellosen Einrichtung, das Sie durch den Prozess der Verbindung der DIVA
UTOPIA®-Lautsprecher mit dem lokalen Netzwerk fuhrt. Scannen Sie den QR-Code, um die App herunterzuladen und zu
installieren (Abb. 22).

Konfiguration mittels des QR-Codes auf der Zubehérpackung

Befolgen Sie die unten aufgefthrten Schritte, um eine kabellose Einrichtung per Focal & Naim App vorzunehmen.

« Stellen Sie sicher, dass das iOS- oder Android-Gerat, auf dem die Focal & Naim-App installiert ist, mit demselben drahtlosen
Netzwerk verbunden ist, das auch fur die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher verwendet wird.

« Starten Sie die Focal & Naim-App und wahlen Sie ,Neues Gerat einrichten”.

* Folgen Sie den Anweisungen auf dem Bildschirm, um die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher mit dem drahtlosen Netzwerk zu
verbinden

Zuriicksetzen der Wi-Fi-Verbindung und Werksreset

Zuriicksetzen der Wi-Fi-Verbindung: Driicken Sie mit dem mitgelieferten Pin kurz auf die Reset-Taste (Loch) auf der Ruck-
seite des Hauptlautsprechers.

Werksreset: Driicken Sie mit dem mitgelieferten Pin 3 Sekunden lang auf die Reset-Taste (Loch) auf der Riickseite des Haupt-
lautsprechers.
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Die DIVA UTOPIA-Fernbedienung
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1. Ein-/Ausschalttaste — Schaltet das Netzwerk in den Standby-Modus.

2. Favoriten-Taste — Blattert durch die bevorzugten Internetradiosender, die mithilfe

der Focal & Naim App eingestellt werden kénnen.

3. Helligkeitstaste — Wechseln Sie zwischen den drei Helligkeitseinstellungen flr das Focal-Logo
4. Eingangsauswahl — Lassen Sie sich das Eingangs-Carrousel anzeigen, um den gewUlnschten Eingang zu wéhlen.
5. Wiedergabetaste — Wiedergeben/Pause & Pairing mit Diva UTOPIA®-Lautsprechern.

6. Taste, um zum vorherigen Titel zurickzukehren.

7. Taste, um zum néchsten Titel zu springen.

8. Mute-Taste — Stummschalten der Wiedergabe.

9/10. Lautstarketasten — Senkt oder erhdht die Lautstarke.

11. Batteriefach.

Pairing der Fernbedienung (Abb 19, 20, 21)

Sobald die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher eingeschaltet sind, kénnen Sie das Pairing der Fernbedienung vornehmen.

* Halten Sie die Pairing-Taste am Primary-Lautsprecher 5 Sekunden lang gedrtckt (Abb. 19).

« Die Pairing-LED unterhalb der Pairing-Taste blinkt griin. Dies zeigt an, dass das Pairing der Fernbedienung aktiviert ist.

« Drlcken Sie lange auf die Wiedergabetaste der Fernbedienung, um sie in den Pairing-Modus zu versetzen. (Abb. 20>

* Die Pairing-Anzeige hort auf, griin zu blinken und kehrt in den Status fur eine klassische Verbindung zurlick. Lassen Sie
die Helligkeitstaste der Fernbedienung los, wenn sich die Lichter in der Mitte der Fernbedienung im Kreis drehen (Abb. 21).
« Wenn das Pairing nach 30 Sekunden nicht abgeschlossen ist, wird der aktuelle Pairing-Status zwischen den beiden Laut-
sprechern erneut angezeigt.
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HOREN SIE MUSIK, RADIO, PODCASTS UND MEHR

Drahtlose Verbindung Wi-Fi-Streaming & Bluetooth®

Internetradio abspielen

Verbinden Sie sich mit der Focal & Naim App und befolgen Sie folgende Schritte:

Tippen Sie auf Radio.

« Wahlen Sie den gewlinschten Radiosender aus.

* Richten Sie den gewahlten Radiosender als Favoriten ein und stellen Sie ihn so ein, dass er sich unter den Voreinstellungen
befindet oder tber die obere Benutzeroberflache wahlbar ist.

AirPlay®
Mit AirPlay® kénnen Sie die Audioausgabe von Apple-Geraten an die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher weitergeben.
« Starten Sie die Wiedergabe von Musik oder Videos auf Ihrem iOS-Gerat.
« Fur das Streamen von Musik tippen Sie auf das Symbol ( @ ) im Wiedergabebildschirm.
@ Fur die Audiolbertragung von der YouTube-App tippen Sie auf dem Wiedergabebildschirm auf das Verbind-
A ungssymbol §J) und dann auf das Symbol ( CJ ).

* Wahlen Sie ,DIVA UTOPIA™ (oder den fur die Lautsprecher erstellten Namen) aus dem Auswahlment, um die
Ubertragung zu starten.

Google Cast®

« Um den integrierten Chromecast zu aktivieren, installieren Sie die Google® Home-App.

* Wahlen Sie eine App aus, die auf den DIVA UTOPIA®-Lautsprechern verwendet werden soll.

» Wahlen Sie den abzuspielenden Audioinhalt aus und tippen Sie auf das Chromecast-Symbol.
« Tippen Sie auf DIVA UTOPIA® (oder den fur die Lautsprecher erstellten Namen).

« Der ausgewahlte Audioinhalt wird auf den DIVA UTOPIA®-Lautsprechern wiedergegeben.

TIDAL® UND TIDAL CONNECT"

Uber die TIDAL-App

« Es ist moglich, Musik Gber TIDAL Connect® zu streamen.

* Schalten Sie dazu wahrend der Wiedergabe eines Titels den Bildschirm ,,Now Playing” ein.

* Suchen Sie das Lautsprechersymbol und wéahlen Sie die DIVA UTOPIA® in der angezeigten Liste aus.

Uber die Focal & Naim App

* Wéhlen Sie TIDAL® aus.

* Geben Sie die TIDAL*-Anmeldedaten ein.

« Durchsuchen Sie TIDAL® und spielen Sie die Musik Uber die Focal & Naim App ab.

Aktuelle Audiowiedergabe iiber UPnP™ (Universal Plug and Play)

UPNnP™ ermdglicht den DIVA UTOPIA®-Lautsprechern die Wiedergabe von Audiodateien, die auf UPnP™-Servern wie Naims
Uniti Core, Netzwerkservern mit integrierter UPnP™-Software oder Windows- und OS X-Systemen, auf denen UPnP™-Ser-
ver-Software von Drittanbietern 1duft, gespeichert sind. UPnP™-Dateien kdnnen nur mit der Focal & Naim-App durchsucht
werden.

Hinweis: Version 11 des Windows Media Player oder hoher beinhaltet die Unterstltzung des UPnP™-Protokolls. Es sind
verschiedene UPnP™-Anwendungen von Drittanbietern verfligbar, die mit den Betriebssystemen Windows und OS X kom-
patibel sind.

Die Wiedergabe kompatibler Musikdateien, die in der Musikbibliothek eines angeschlossenen Medienservers (z. B. eines
NAS-Laufwerks Uber UPnP™) gespeichert sind, ist moglich. Der Medienserver muss sich im selben Netzwerk wie die Laut-
sprecher befinden.

1. Klicken Sie auf Server.

2. Klicken Sie auf den UPnP™-Server Ihrer Wahl.

3. Tippen Sie auf den gewlinschten Ordner (z. B. Album).

4. Wéhlen Sie ein Album aus.

5. Drtcken Sie auf den Namen eines Liedes, um die Streaming-Wiedergabe auf den DIVA UTOPIA®-Lautsprechern zu starten.

Qobuz

Mit einer groBen Auswahl an Alben in hoher Auflésung, die Gber Qobuz zum Streamen angeboten werden, steht lhnen die
weite Welt der Musik offen. Abonnenten kdnnen die Dienste dieser Plattform Uber die Focal & Naim App nutzen.

* Wahlen Sie den Qobuz aus.

» Geben Sie die TIDAL-Anmeldedaten ein.

» Durchsuchen Sie Qobuz und spielen Sie die Musik Uber die Focal & Naim App ab.
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Bluetooth®-Verbindung

Neben dem Streaming von Musik Uber ein lokales Netzwerk kdnnen die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher auch Musik Uber eine
drahtlose Bluetooth®-Verbindung wiedergeben, die von entsprechend ausgestatteten Abspielgeraten hergestellt wird.

Die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher sind standardmaBig mit einer ,geschlossenen” Bluetooth®-Verbindung eingerichtet. Da-
her ist es nicht notwendig, sie mit einem bestimmten Wiedergabegerat zu paaren. Um die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher
mit einem Bluetooth®-Wiedergabegerat zu verbinden, rufen Sie die Bluetooth®-Einrichtungsseite des Wiedergabe-
gerats aus und wahlen Sie DIVA UTOPIA® aus der Liste der verflgbaren Gerate. Nach wenigen Momenten sind die DIVA
UTOPIA®Lautsprecher in den Audioanwendungen des Gerats verfugbar, um Musik abzuspielen.

Hinweis: Drahtlose Bluetooth®-Verbindungen haben eine relativ begrenzte Reichweite. In einer h'a'"uslichen Umgebung liegt
diese Reichweite normalerweise bei maximal 10 Metern. Mogliche physische Hindernisse auf dem Ubertragungsweg kénnen
diese Reichweite jedoch verringern.

Hinweis: Der Standardname des Bluetooth® und des DIVA UTOPIA®-Netzwerks besteht aus den letzten vier Zeichen der
einzigartigen MAC-Adresse, die auf einem Etikett auf der Riickseite jedes Gerats neben dem Netzeingang aufgedruckt ist.
Hinweis: Uber die Anwendungseinstellungen kénnen Sie automatisch von einer offenen Bluetooth®-Verbindung zu einer
geschlossenen Bluetooth®-Verbindung wechseln.

« Offnen Sie das Menl Einstellungen der Focal & Naim-Anwendung und wahlen Sie Eingangseinstellungen > Bluetooth®-
Sicherheit. Wahlen Sie Bluetooth®-Sicherheit ,Ein“.

« Offnen Sie die Seite mit den Bluetooth®-Einstellungen der verwendeten Wiedergabegerate und wahlen Sie ,DIVA UTO-
PIA®.

« Die DIVA UTOPIA®Lautsprecher und das Wiedergabegerat werden nun auf sichere Weise gepaart. Kein anderes
Bluetooth®-Gerat kann eine Verbindung zu den DIVA UTOPIA®*-Lautsprechern herstellen, wenn es nicht auf die gleiche
Weise gepaart wurde.

Hinweis: Wenn mehrere Gerate gepaart sind, spielen die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher die Musik des ersten Gerats ab, von
dem sie einen Stream empfangen. Um einen Stream von einem anderen gepaarten Gerat abzuspielen, mUissen Sie die
Verbindung zum ersten Gerat trennen.

Hinweis: Bis zu acht Bluetooth®-Gerate kénnen gleichzeitig mit den DIVA UTOPIA®-Lautsprechern gepaart werden. Wenn
ein neuntes Gerat gepaart wird, wird das Gerat geldscht, das am langsten gepaart war.

Hinweis: Es ist moglich, die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher Uber die Einstellungsmenis der Focal & Naim-App dazu zu zwing-
en, die Verbindung zu trennen und ein gepaartes Bluetooth®-Geréat zu I6schen.

Multiroom-Nutzung

Die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher kdnnen mit anderen Musikplayern, Lautsprechern und Systemen gepaart werden, um im
ganzen Haus einen perfekt synchronisierten Klang zu erzeugen. Es gibt drei verschiedene Moglichkeiten, die Multiroom-
Funktion zu nutzen.

« Uber die Focal & Naim App

Koppeln Sie die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher lGber die Focal & Naim-App mit anderen angeschlossenen Focal & Naim-
Produkten, einschlieBlich kabelloser Lautsprecher, Player oder anderer Gerate, um die beste Audioqualitat zu genieBen.
Wenn Sie das Multiroom-Symbol auswéhlen, wird die ausgewé&hlte Musik auf den gruppierten Produkten Ihrer Wahl ab-
gespielt.

» Uber AirPlay®

+ Uber Google Home®

KABELVERBINDUNG DIGITALER & ANALOGER EINGANG

HDMI eARC-Anschluss

Die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher sind mit dem HDMI eARC-Ausgang (enhanced Audio Return Channel) von Fernsehern
kompatibel, sodass eine integrierte Steuerung Uber ein einziges HDMI-Kabel moglich ist.

Die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher sind auBerdem abwéartskompatibel mit ARC und HDMI CEC. HDMI CEC ermdglicht die
Verwendung der Fernbedienung des Fernsehers, um die Lautstarke der Lautsprecher zu regeln.

* Suchen Sie den HDMI-Anschluss auf der Ruckseite des Primary-Lautsprechers.

« Stecken Sie das HDMI-Kabel in den HDMI eARC-Anschluss.

« Stecken Sie das andere Ende des HDMI-Kabels in den HDMI eARC-Anschluss des Fernsehgerats.

« Wahlen Sie den HDMI-Eingang an den DIVA UTOPIA®-Lautsprechern Uber die Focal & Naim App oder mit der Eingang-
swahltaste auf der Fernbedienung.

Wiedergabe liber eine optische Verbindung

« Stellen Sie sicher, dass die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher eingeschaltet sind oder sich im Standby-Modus befinden.

« SchlieBen Sie das optische Kabel an den optischen Anschluss auf der Rlckseite des DIVA UTOPIA Primary-Lautsprechers
an.

* Wahlen Sie den digitalen Eingang an den DIVA UTOPIA®-Lautsprechern Uber die Focal & Naim App oder tber die Eingang-
swahltaste auf der Fernbedienung.
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Audiowiedergabe liber den USB-Anschluss

Die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher kénnen Audiodateien abspielen, die sich auf USB-Speichergeraten (USB-Sticks/Flash-
Laufwerke oder USB-Discs) befinden. Nur mit der Focal & Naim App kénnen Sie durch die auf den USB-Geraten gespei-
cherten Dateien navigieren.

Audiowiedergabe liber den Cinch-Anschluss

« Stellen Sie sicher, dass die Lautsprecher eingeschaltet sind oder sich im Standby-Modus befinden.

« SchlieBen Sie das Eingangsgerat Uber ein Cinch-Audiokabel (nicht im Lieferumfang enthalten) an den Eingangsport auf
der Ruckseite des DIVA UTOPIA®-Lautsprechers Primary an.

« Der DIVA UTOPIA® wahlt den Eingangsport automatisch als Audioquelle aus.

« Drlcken Sie auf dem Audiogerat auf Wiedergabe.

« Die Lautstarke kann ggf. Uber die Fernbedienung, die Focal & Naim App oder am Eingangsgerat gesteuert werden.

SPRACHSTEUERUNG UBER MOBILGERATE

Siri

Verwenden Sie Siri, um Sprachbefehle auszufiihren, z. B. fir die Audiowiedergabe, zum Uberspringen von Titeln oder zum
Steuern der Lautstarke, wahrend ein iOS-Mobilgerat Musik Uber die Lautsprecher wiedergibt.

Beispiel: ,,Hey Siri, spiele Musik auf DIVA UTOPIA®. «

Google Assistant

Verwenden Sie Google Assistant, um Sprachbefehle fir Ihre Audiowiedergabe auszufiihren, z. B. zum Uberspringen von
Titeln oder zum Steuern der Lautstérke, wahrend Ihr Android-Mobilgerat Musik Gber die Lautsprecher abspielt.

Beispiel: ,Hey Google, spiele Musik auf DIVA UTOPIA®. «

GEBRAUCHSANLEITUNG

Das klangliche Verhalten der Lautsprecher hangt von der Akustik des Raums, der richtigen Positionierung der Lautsprecher
im Raum und der Position des Hoérers ab. Sie kdnnen diese Faktoren beeinflussen, um den angestrebten Klangeffekt zu
korrigieren bzw. zu verbessern.

Die stereophone Wahrnehmung ist unprazise und ungentgend zentriert: Versuchen Sie, die Lautsprecher naher zusam-
menzurlcken und/oder sie auf den Hérpunkt auszurichten (Abb. 13).

Der Klang ist ,,hart, aggressiv: Die Akustik in lhrem Raum ist wahrscheinlich zu hallend. Sie sollten Schallabsorber (Tep-
pich, Sofa, Wandbespannungen, Vorhange usw.) oder reflektierende Materialien (Mébel) verwenden, um die Resonanzen
zu absorbieren bzw. zu verteilen.

Der Klang ist ,flach“, dumpf: Es gibt zu viele Schallabsorber im Raum, der Klang wird unterdrickt, kann sich nicht ausbre-
iten. Versuchen Sie, ein ausgewogenes Verhéltnis von schallddmpfenden und reflektierenden Materialien in Ihrem Raum
herzustellen. In der Regel sollte die Wand hinter den Lautsprechern reflektierend sein, damit sich der Klang richtig aus-
breiten kann. Umgekehrt sollte die Wand hinter dem Bereich, in dem sich der Hérer befindet, schallddmpfend sein, um zu
vermeiden, dass Reflexionen im Hintergrund die Stereo-Abbildung beeintréachtigen. Zum Ausbreiten der Schallwellen sol-
Iten Mobel daher moglichst an den Seitenwéanden aufgestellt werden, um zu vermeiden, dass bestimmte Frequenzbereiche,
insbesondere im Mitteltonbereich, zu stark betont werden (Unterdriickung von ,Flatterechos®).

Standortwahl

Die Lautsprecher wurden fir héchstmdégliche Klangtreue bei der Wiedergabe aller Arten von Musik und Heimkinoton en-
twickelt. Wir empfehlen allerdings die Beachtung folgender einfacher Regeln, um optimale Leistung, tonale Balance und
ein realistisches Klangbild zu gewahrleisten.

Die Lautsprecher mussen dem Hoérbereich symmetrisch zugewandt sein und idealerweise ein gleichschenkliges Dreieck
mit dem Hoérbereich bilden. Diese Abstande sind jedoch variabel, um den idealen Kompromiss entsprechend der jeweiligen
Einrichtung zu finden (Abb. 13).

Die Lautsprecher sollten vertikal und horizontal gleich platziert sein. Im Idealfall wird der Hochténer auf Ohrhéhe des Hoérers
am Ublichen Horpunkt platziert (Abb. 14).

Stellen Sie die Lautsprecher nicht zu nahe in die Ecke des Raumes oder zu einer Wand auf. Infolgedessen werden bestim-
mte Resonanzen im Raum angeregt und der Basspegel kunstlich erhéht. Falls der Basspegel als unzureichend erachtet
wird, kann versucht werden, die Lautsprecher nédher an der Wand zu platzieren, um den Basspegel wieder auszugleichen
(Abb. 15).

Unsere Produkte werden sorgféltig entworfen und in unseren Fabriken mit viel Liebe zum Detail hergestellt. Jedes Produkt
ist mit einer Stereovoreinstellung ausgestattet, bei der der Primary-Lautsprecher links und der Secondary-Lautsprecher
rechts steht. Mit der Focal & Naim App kann die Stereovoreinstellung je nach Position der Lautsprecher geandert werden,
um das Stereo anzupassen.

L
[a)
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ADAPT RAUMKALIBRIERUNG
DarUber hinaus steht lhnen im EinstellungsmenU der Focal & Naim-Anwendung eine Funktion zur akustischen Raumkor-
rektur zur Verflgung.

Stoffhalter

Die DIVA UTOPIA®*-Lautsprecher werden mit einem Stoffhalter geliefert, der den Mitteltoner schitzt. Wir empfehlen lhnen,
diesen beim Musikhoren zu entfernen, um ein bestmogliches Klangerlebnis zu erzielen. Die Stoffhalter fur die Tiefténer an
den Seiten der Lautsprecher sind nicht abnehmbar.

Stand-by-Modus

Die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher kénnen in den Standby-Modus wechseln, wenn sie 20 Minuten lang nicht verwendet
werden. In den Einstellungen der Focal & Naim App kénnen Sie jedoch festlegen, dass die Lautsprecher nach einer bestim-
mten Zeit automatisch in den Standby-Modus wechseln. Eine geringe Helligkeit des Focal-Logos (dimmbare LEDs) auf der
Vorderseite zeigt an, dass sich die Lautsprecher im Standby-Modus befinden.

Einspielzeit

Die in den DIVA UTOPIA®Lautsprechern verwendeten Lautsprecher-Chassis sind komplexe mechanische Bauteile, die eine
gewisse Zeit benodtigen, um sich an die Temperatur- und Feuchtigkeitsbedingungen lhres Hérraums anzupassen und eine
optimale Performance zu bieten. Die Einspielzeit hdngt von verschiedenen Faktoren ab und kann mehrere Wochen be-
tragen. Um den Vorgang zu beschleunigen, empfehlen wir, etwa zwanzig Stunden am Stlck Musik Uber die Lautsprecher
abzuspielen. Nachdem sich die mechanischen Eigenschaften der Lautsprecher vollstandig stabilisiert haben, kbnnen Sie das
gesamte klangliche Potenzial Ihrer DIVA UTOPIA®-Lautsprecher genieBen.

Erdungsschalter

StandardmaBig ist die Masse des internen Signals des Primary-Lautsprechers mit der Netzerde verbunden. Wenn eine
geerdete Quelle an den Analogeingang angeschlossen ist oder ein Brummen in den Lautsprechern zu héren ist, stellen Sie
den Schalter ,Ground” auf die Position ,Float".

Reinigung und Wartung
Die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher sind empfindlich und erfordern VorsichtsmaBnahmen bei der Verwendung. Fur bestmogli-
che Erfahrungen mit dem Produkt sollten Sie die folgenden Anweisungen beachten.

Es besteht die Gefahr eines Stromschlags!
- Eine unsachgemafe Reinigung der Lautsprecher kann zu Verletzungen flhren.
- Ziehen Sie immer die Netzkabel aus den Steckdosen, bevor Sie die Lautsprecher reinigen.

Es besteht die Gefahr eines Kurzschlusses!

Wenn die Lautsprecher mit Wasser oder anderen FlUssigkeiten in Kontakt kommen, kann dies zu einem Kur-
zschluss flhren.

- Wasser oder andere FlUssigkeiten durfen nicht in die DIVA UTOPIA® eindringen.

- Tauchen Sie die Lautsprecher niemals in Wasser oder andere FlUssigkeiten.

Es besteht die Gefahr von Beschadigungen!
Verwenden Sie keine aggressiven Reinigungsmittel, keine Blrsten mit Metall- oder Nylonborsten und keine
metallischen oder scharfen Utensilien wie Messer, harte Schaber usw. Diese kdnnen die Lautsprecheroberflache
beschadigen.
1. Ziehen Sie die Netzkabel der Lautsprecher aus den Steckdosen, bevor Sie die Lautsprecher reinigen.
2. Reinigen Sie die Oberflachen der Lautsprecher mit einem sauberen, fusselfreien Tuch. Verwenden Sie bei Bedarf einen
alkoholfreien Reiniger (z. B. Bildschirmreiniger, Brillenreiniger), um hartnackige Flecken zu entfernen.
3. Zur Reinigung der Lautsprecher wird die Verwendung eines antistatischen Reinigers und eines weichen Schwamms
empfohlen.
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HANDHABUNG DES PRODUKTS

Benutzen Sie zum Bedienen der Lautsprecher die Anschlisse (Abb. 6) :

« Auf der Ruckseite des Lautsprechers auf Hohe des Kuhlkorpers

« an der Oberseite des Lautsprechers

« an der Unterseite des Lautsprechers

« Vermeiden Sie es, die Seitenwangen zu berlhren.

Zur richtigen Handhabung des Produkts sollten Sie beide Hande benutzen, eine am Anschluss und die andere an der Ober-
seite des Lautsprechers.

Verwenden Sie die Entkopplungsspitzen der DIVA UTOPIA®-Lautsprecher, um die richtige Stabilitat des Produkts zu
gewahrleisten.

Entsorgung

Verpackung: Sortieren Sie die Verpackung vor der Entsorgung. Entsorgen Sie Karton und Verpackungsmaterial gemaR den
ortlichen Richtlinien.

Lautsprecher: Altgerate durfen nicht im Hausmull entsorgt werden!

Die DIVA UTOPIA®-Lautsprecher sind elektronische Produkte und durfen nicht mit dem Hausmull entsorgt werden. Die
Entsorgung der Lautsprecher geméfB den geltenden Vorschriften der jeweiligen Stadt ist Pflicht. Auf diese Weise kénnen
Altgerate fachgerecht recycelt werden.

Garantiebedingungen

Alle Focal-Produkte werden von einer Garantie abgedeckt, die von der offiziellen Focal-Vertriebsgesellschaft Ihres Landes ausgearbei-
tet wurde. Diese kann Ihnen weiterfihrende Informationen zu den Garantiebedingungen zur Verfiigung stellen. Die Garantie umfasst
mindestens die Bedingungen, die vom Gesetzgeber des Landes, in dem der Original-Kaufbeleg ausgestellt wurde, eingeraumt werden.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA IMPORTANTI !

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Simbolo di pericolo elettrico. Questo sim-
bolo ha la funzione di avvertire I'utente
della presenza di alta tensione all’'interno
del dispositivo in grado di causare scosse
elettriche.

ATTENZIONE: per evitare il rischio di
scosse elettriche, non rimuovere la
copertura (o la parte posteriore) del
dispositivo. Nel dispositivo non sono
presenti parti aggiustabili dall'utente. Per
la manutenzione o eventuali riparazioni,
rivolgersi a un professionista qualificato.

Simbolo di avvertenza. Questo sim-
bolo avverte I'utente della presenza

di importanti istruzioni contenute nel
manuale d’'uso e relative al maneggio, al
funzionamento e alla manutenzione del
dispositivo.

1. Leggere queste istruzioni.

2. Conservare queste istruzioni.

3. Tenere presenti tutte le avvertenze.
4. Attenersi a tutte le istruzioni.

5. Non utilizzare questo impianto in
prossimita dell’acqua.

6. Pulire esclusivamente con un panno
asciutto.

7. Non bloccare le aperture per la ven-
tilazione. Eseguire I'installazione attenen-
dosi alle istruzioni del produttore.

8. Non installare in prossimita di fonti

di calore quali radiatori, diffusori di aria
calda, stufe o altri dispositivi, ivi inclusi
gli amplificatori, che emanano calore.

9. Non danneggiare la funzione di
sicurezza della spina polarizzata (co-
mune). Una spina polarizzata e dotata
di due lamelle, una piu larga dell’altra. La
pil larga serve a garantire la sicurezza
dell’'utente. Nel caso in cui la spina in
dotazione non sia compatibile con la
presa, rivolgersi a un elettricista per la
sostituzione della presa obsoleta.
10.Proteggere il cavo di alimentazione,
affinché non venga calpestato o schiac-
ciato, in particolare in prossimita di
spine, prese e nel punto in cui fuoriesce
dal dispositivo.

M. Utilizzare solo gli accessori/strumenti
di corredo indicati dal produttore.

12. Utilizzare esclusivamente con il car-
rello, il supporto, il cavalletto, il sostegno
o il piano di appoggio indicati dal produ-
ttore o in vendita con I'impianto. Nel
caso in cui venga utilizzato un carrello,
necessario prestare attenzione durante
lo spostamento dell'impianto per evitare
lesioni da caduta.

13. In caso di temporali con fulmini o

di mancato utilizzo per un periodo di
tempo prolungato, scollegare I'impianto
dall’alimentazione.

14. Per assistenza, contattare personale
qualificato. L’assistenza & necessaria nel
caso in cui I'impianto abbia subito danni,
ad esempio, in caso di danneggiamento
del cavo di alimentazione o della spina,
contatto con liquidi o urto con altri og-
getti, esposizione a pioggia o umidita,
funzionamento anomalo o caduta.

15. Collegare questo prodotto soltanto
al tipo di alimentazione elettrica indicato
sul dispositivo. In caso di incertezza

a proposito del tipo di alimentazi-

one elettrica richiesto dal prodotto

o dallimpianto elettrico, chiedere
all’installatore o al fornitore di energia
elettrica. Per i dispositivi che richiedono
I'uso di una batteria o un altro tipo di ali-
mentazione, consultare il manuale d’uso.
16. Questo é un apparecchio di Classe

1. Collegare il dispositivo utilizzando es-
clusivamente la spina in dotazione, che
include una messa a terra. Il dispositivo
deve essere collegato a una presa messa
a terra.

17. Le eventuali spine o accoppiatori uti-
lizzati come dispositivi di scollegamento
devono essere sempre prontamente ac-
cessibili. Per scollegare I'apparecchiatura
dalla rete elettrica, disinserire la spina
dalla presa.

18. Non sovraccaricare le prese
elettriche a muro, le prolunghe o gli
adattatori multipli. Cid pud compor-
tare un rischio d’incendio o di scossa
elettrica. Assicurarsi che la potenza mas-
sima consentita di ciascun componente
dellimpianto non venga superata.

19. ATTENZIONE: per ridurre il rischio
d’incendio o di scosse elettriche, non
esporre il dispositivo ad acqua, pioggia
o umidita. Inoltre, il dispositivo non deve
essere esposto al contatto con liquidi

o spruzzi. Non collocare sul dispositivo
contenitori pieni di liquido, come ad
esempio vasi.

20. Non inserire nessun oggetto attra-
verso i fori di ventilazione del dispositivo.
Potrebbe venire a contatto con compo-
nenti ad alta tensione o cortocircuitarli,
causando incendi o scosse elettriche.

21. Durante l'utilizzo del dispositivo, la
temperatura dell’lambiente circostante
non deve superare i 35 gradi Celsius.

22. Non utilizzare il dispositivo in climi
tropicali.

23. Non utilizzare il dispositivo ad altitu-
dini superiori ai 2.000 m (6.500 ft).

24. Se il dispositivo é stato trasportato
da un ambiente freddo a un ambiente
caldo, verificare che non si sia accumu-
lata condensa prima di collegare il cavo
di alimentazione.

25. Lasciare sempre una distanza di al-
meno 5 cm (2") attorno al prodotto per
consentirne un’adeguata ventilazione.
26. Attenzione: non esporre le batterie
a fonti di calore eccessive quali irrag-
giamento solare, fuoco o simili.

27. Non avvicinare al dispositivo fiamme
dirette, come candele accese.

28. L'apparecchio puod essere montato
su una parete o un soffitto soltanto se il
produttore lo consente.

29. Questo dispositivo & stato proget-
tato per uso interno. Non installare il
prodotto all'esterno.

30. Questo prodotto presenta spigoli
affilati. Maneggiare con cura.

31. Non provare mai ad eseguire
riparazioni di propria iniziativa. Aprire

il dispositivo puo essere pericoloso.
Contattare un professionista qualificato
per eseguire qualsiasi tipo di lavoro sul
dispositivo.

32. In caso siano necessarie parti di
ricambio, utilizzare esclusivamente le
parti specificate dal produttore o parti
dalle caratteristiche tecniche identiche a
quelle del prodotto originale. L'utilizzo di
parti non conformi pud causare incendi,
scosse elettriche o comportare altri
rischi.

33. In seguito ad operazioni di riparazi-
one o manutenzione del dispositivo,
collaudarlo per assicurarne il funziona-
mento in sicurezza.

34. Abbassare il volume della sorgente
al minimo prima di collegare i prodotti e
aumentare il volume. Una volta preparati
i prodotti, aumentare gradualmente il
volume fino a raggiungere un livello
ragionevole e gradevole.

35. Per evitare di danneggiare l'udito,
non ascoltare il suono proveniente dai
diffusori a un volume elevato per lunghi
periodi di tempo. L'ascolto dei diffusori
a un volume eccessivo pud danneggiare
I'orecchio dell’'utente e puo portare a
problemi di udito (sordita temporanea o
permanente, ronzii, acufeni o iperacusia).
L’esposizione dell'apparato uditivo a un
volume superiore a 85 dB SPL-LAeq per
svariate ore puo danneggiare l'udito in
modo irreversibile.




RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Simbolo di pericolo elettrico. Questo sim-
bolo ha la funzione di avvertire 'utente
della presenza di alta tensione all’'interno
del dispositivo in grado di causare scosse
elettriche.

ATTENZIONE: per evitare il rischio di
scosse elettriche, non rimuovere la
copertura (o la parte posteriore) del
dispositivo. Nel dispositivo non sono
presenti parti aggiustabili dall’utente. Per
la manutenzione o eventuali riparazioni,
rivolgersi a un professionista qualificato.

Simbolo di avvertenza. Questo sim-
bolo avverte l'utente della presenza

di importanti istruzioni contenute nel
manuale d’'uso e relative al maneggio, al
funzionamento e alla manutenzione del
dispositivo.

36. Tenere le batterie nuove e usate lon-
tano dalla portata dei bambini. Se il vano
batteria non si chiude in modo sicuro,
non utilizzare piu il prodotto e tenerlo
lontano dalla portata dei bambini.

37. In caso di sospetta ingestione delle
batterie o di contatto con parti interne
del corpo, consultare immediatamente
un medico.

38. Dopo aver rimosso il prodotto dalla
confezione, tenerla lontano dalla portata
dei bambini. Potrebbe comportare un
rischio di soffocamento.

39. Alcuni utenti non sono sufficiente-
mente autonomi da poter utilizzare
questo prodotto da soli in sicurezza. In
particolare, i bambini dall’eta inferiore
ai 18 anni o le persone con alcuni tipi di
disabilita devono essere supervisionati
e/o accompagnati durante I'utilizzo del
dispositivo.

Dichiarazione di conformita UE

Con la presente, Focal JMLab dichiara che questo sistema musicale wireless e conforme ai requisiti essenziali e alle altre disposizioni

pertinenti della Direttiva 2014/53/UE.

Il testo completo della dichiarazione di conformita e disponibile al seguente indirizzo Internet:
https://www.focal.com/declaration-of-conformity-for-the-european-union

Versione Wi-Fi: IEEE 802.11a/b/g/n/ac/ax

Intervallo di frequenza Wi-Fi / Potenza massima:

- 2.4 GHz: 2400-2483.5 MHz / <20 dBm
- 5 GHz: 5150-5850 MHz / <20 dBm

Versione Bluetooth: V4.2

Intervallo di frequenza Bluetooth / Potenza massima: 2402-2480 MHz / <10 dBm
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Per facilitare la garanzia Focal-JMlab,

& ora possibile registrare il proprio prodotto online su: www.focal.com/warranty

La ringraziamo per avere acquistato un prodotto Focal. Le diamo il benvenuto nel nostro I'universo: quello dell’Alta fedelta.
Innovazione, tradizione, eccellenza e piacere sono i nostri valori. E il nostro obiettivo € uno solo: offrire agli ascoltatori un
suono puro, fedele e ricco. Per sfruttare al meglio tutte le prestazioni del suo prodotto le consigliamo di leggere le istruzioni
di questo libretto e conservarlo con cura per poterlo consultare anche in un secondo tempo.

Contenuto della confezione (fig. 7)

Con DIVA UTOPIA®, é possibile:

» Ascoltare migliaia di stazioni web radio.

* Riprodurre contenuti audio con AirPlay e Google cast

« Riprodurre contenuti audio con Spotify® Connect, TIDAL Connect (con abbonamento a TIDAL), Qobuz (con abbonamento
a Qobuz).

* Riprodurre musica senza fili tramite Bluetooth® con i codec AAC, aptX® e SBC, da qualsiasi dispositivo di riproduzione
compatibile.

* Riprodurre musica dai server musicali UPnP™.

* Riprodurre contenuti audio da o diffondere contenuti audio verso altri prodotti streaming Focal o Naim.

« Riprodurre musica dal televisore in HDMI eARC CEC.

« Riprodurre musica da una sorgente analogica o digitale con connessione via cavo.

INSTALLAZIONE

Disimballaggio e manutenzione

Estrarre i prodotti DIVA UTOPIA® dal loro imballaggio con prudenza. Utilizzare la maniglia situata sul retro del prodotto per
spostare i diffusori (fig. 5, 6). Tutti gli spostamenti del diffusore devono essere effettuati da due persone.

Per disimballare i prodotti, seguire le fasi descritte di seguito.

* Mettere in orizzontale i cartoni dei diffusori (fig. 1, 2).

« Aprire il cartone (fig. 2).

« Estrarre la piastra in legno e i fermi (fig. 3).

« Posizionare la piastra in legno sotto il diffusore, quindi riportare il cartone in verticale (fig. 4, 5).

« Con prudenza, tirare il diffusore dallo zoccolo per farlo fuoriuscire dal cartone (fig. 5).

« Togliere I'ultimo fermo e la custodia protettiva (fig. 6).

« Posizionare i diffusori nello spazio di ascolto scelto; per maggiori informazioni consultare le sezioni: Consigli per I'uso/
Ottimizzazione acustica (fig. 13, 14, 15).

* Aggiungere le punte di disaccoppiamento sotto la base di ogni diffusore DIVA UTOPIA® per garantire una buona stabilita
e migliorare I'isolamento acustico con il pavimento (fig. 12).

« Inclinare delicatamente i diffusori DIVA UTOPIA® su un lato (fig. 12). L'operazione deve essere effettuata tassativamente
da due persone.

« Avvitare le prime due punte di disaccoppiamento sotto la base di ogni diffusore DIVA UTOPIA®, sulla parte anteriore e
posteriore del prodotto (fig. 12).

« Inclinare delicatamente i diffusori DIVA UTOPIA® sull’altro lato (fig. 12). L'operazione deve essere effettuata tassativamente
da due persone.

« Avvitare le altre due punte di disaccoppiamento sotto la base dei diffusori DIVA UTOPIA®, sulla parte anteriore e posteriore
del prodotto.

« Se il pavimento é fragile (parquet, ceramiche, ecc.), assieme al prodotto sono fornite 8 sottopunte. L'impiego di queste
ultime € necessario per la perfetta stabilizzazione dei diffusori. Assicurarsi di posizionare le punte di disaccoppiamento
sotto i diffusori DIVA UTOPIA®.

Accensione (fig. 16)

| diffusori DIVA UTOPIA® sono forniti di cavi di rete indicati per i paesi in cui sono commercializzati.

Praticare prudenza quando si accede alle prese di alimentazione di rete poste dietro al prodotto.

1. Individuare il connettore di alimentazione sul pannello posteriore dei DIVA UTOPIA®.

2. Inserire il cavo di alimentazione nella presa e collegarlo all'alimentazione elettrica.

3. | diffusori si accendono automaticamente.

4. L'indicatore di stato multicolore “Stato rete” si illumina. Se cid non avviene, premere sul tasto “speaker pairing” dei due
diffusori

Nell'ottica di un miglioramento costante o per tenere conto di evoluzioni legali o normative, FOCAL JMLab si riserva il diritto di modificare
le specifiche tecniche dei suoi prodotti senza preavviso. In alcuni casi, le immagini riportare in questi materiali hanno unicamente lo scopo di
illustrare le presenti istruzioni, e potrebbero parzialmente differire dal prodotto effettivamente venuto.
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Caratteristiche del pannello posteriore dei DIVA UTOPIA

Diffusore DIVA UTOPIA® Primary (fig. 17)

« Connettore di rete - Per effettuare il collegamento alla corrente di rete.

Nota: | diffusori DIVA UTOPIA® sono forniti con un cavo di rete indicato per i paesi in cui sono commercializzati.

* Una porta USB - Per il collegamento di periferiche USB.

* Presa di rete cablata - Per collegarsi alla rete mediante un cavo RJ45.

* Presa audio digitale ottica TosLink - Per collegare sorgenti audio digitali esterne.

* Ingresso HDMI eARC CEC - Per connettere un apparecchio audiovisivo esterno mediante cavo HDMI eARC CEC.

« Ingressi analogici RCA - Per il collegamento di una fonte analogica.

« Commutatore di massa - Selezionare la posizione predefinita a meno che il prodotto non sia collegato a un sistema alta
fedelta (tramite un collegamento audio analogico con collegamento a terra) che comprende un altro componente sorgente
collegato a terra.

« Tasto di accoppiamento senza fili - Per collegare il diffusore Primary e il Secondary in modalita wireless, attraverso la
tecnologia UWB, e per riattivare il diffusore dopo un lungo periodo di standby.

* Presa di collegamento del diffusore Primary e Secondary - Per collegare il diffusore Primary e Secondary con il cavo
RJ45 fornito.

« Porta di servizio - Per effettuare il collegamento di assistenza (solo per uso in fabbrica).

« Commutatore di tensione - Per selezionare la tensione di ingresso dell’alimentazione tra 110 o 230 V (solo per uso in
fabbrica).

« Foro per spilla, per la configurazione wi-fi e il ripristino - Per saperne di piu sulla configurazione wi-fi e sul ripristino delle
impostazioni di fabbrica dei DIVA UTOPIA® consultare la sezione “Indicatore di stato multicolore”.

Diffusore DIVA UTOPIA® Secondary (fig. 18)

» Connettore di rete - Per effettuare il collegamento alla corrente di rete.

« Porta di servizio - Per il collegamento in caso di assistenza (solo per uso in fabbrica).

« Tasto di accoppiamento senza fili - Per collegare i diffusori Primary e Secondary in modalita wireless, e per riattivare il
diffusore dopo un lungo periodo di standby.

* Presa di collegamento del diffusore Primary e Secondary - Per collegare il diffusore Primary e Secondary con il cavo
RJ45 fornito.

« Commutatore di tensione - Per selezionare la tensione di ingresso dell'alimentazione tra 110 o 230 V (solo per uso in
fabbrica).

« Foro per spilla per il ripristino - Per saperne di piu sul ripristino delle impostazioni di fabbrica dei DIVA UTOPIA®, consul-
tare la sezione “Indicatore di stato multicolore”.

Indicatore di stato multicolore “Stato rete” sul diffusore Primary (fig. 17, 18)

1. LED spento - L’'apparecchio & spento o in modalita standby.

2. LED bianco - Connessione alla rete riuscita.

3. LED arancione - Avvio, avvio della rete o ripristino delle impostazioni di fabbrica.

4. LED arancione lampeggiante - Connessione alla rete.

5. LED viola - Connessione senza fili configurata ma rete non rilevata.

6. LED viola lampeggiante - Modalita di configurazione senza fili.

7. LED blu - Aggiornamento del firmware in corso o DIVA UTOPIA® in modalita ripresa.
8. LED rosso - Errore di sistema.

Indicatore di stato multicolore “Speaker Pairing” (fig. 17, 18)

1. LED spento - Nessun dispositivo accoppiato.

2. LED bianco - Accoppiamento del diffusore riuscito.

3. LED viola lampeggiante - Modalita di accoppiamento.

4. LED verde lampeggiante - Modalita di accoppiamento del telecomando zigBee.

5. LED viola - Accoppiamento riuscito ma prodotto non connesso (diffusore Secondary).
6. LED arancione - |l diffusore Secondary non & accoppiato.

7. LED rosso - Errore di sistema.

Accoppiamento tra i diffusori Primary e Secondary (fig. 17, 18)
L’accoppiamento dei diffusori viene effettuato nei nostri laboratori di fabbricazione. DIVA UTOPIA
Due diffusori accoppiati sono riconoscibili dal cartone dell’imballo e dai numeri di serie indicati
su di esso.

Esempio: L'accoppiamento dei diffusori avviene in maniera automatica nel momento in cui ven-
gono messi sotto tensione. In caso di ripristino delle condizioni di fabbricazione, & possibile che
I'accoppiamento dei diffusori non avvenga automaticamente.
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La procedura da seguire & la seguente.

« Scollegare tutti gli altri diffusori DIVA UTOPIA® nelle vicinanze per evitare eventuali accoppiamenti non corretti.

* Collegare i diffusori DIVA UTOPIA® Primary e Secondary all’alimentazione di rete.

« La spia LED sotto al pulsante Speaker Pairing del diffusore Primary deve essere spenta, a indicare che manca il diffusore
Secondary.

* Premere una sola volta sul tasto d’accoppiamento del diffusore Primary (N).

« La spia LED del diffusore lampeggia di colore viola.

* Premere una sola volta sul tasto di accoppiamento del diffusore Secondary (O).

« La spia LED del diffusore lampeggia di colore viola.

* Dopo alcuni secondi, le spie LED dei due tasti di accoppiamento dei diffusori devono accendersi e restare accesi di bianco.
« | diffusori DIVA UTOPIA® sono accoppiati.

Speaker Pairing

Se il problema di accoppiamento persiste:

« Verificare che i due diffusori non distino piu di 8 m I'uno dall’altro. Pair o
« Verificare che i diffusori siano effettivamente alimentati.

« Verificare che siano accoppiati i dispositivi giusti.

« Verificare che tra i due diffusori non siano presenti ostacoli, come una parete o qualsiasi
altro oggetto che possa impedirne il collegamento.

L’accoppiamento senza fili consente una connessione tra i due diffusori fino a 96 kHz 24 bit.

Tuttavia, per sfruttare i diffusori DIVA UTOPIA® a una qualita di 192 kHz 24 bit, si consiglia di utilizzare il cavo RJ45 in dota-
zione tra gli accessori, come segue:

« Estrarre il cavo dal suo imballo (H).

« Collegare il diffusore Primary attraverso la porta RJ45, indicata sulla parte posteriore come “Speaker Link (fig. 17).

« Collegare il diffusore Secondary alla porta RJ45, indicata sulla parte posteriore come “Speaker Link” (fig. 18).

E necessario utilizzare il cavo:

- Per migliorare la risoluzione a 192 kHz / 24 bit (senza filo: 96 kHz/24 bit).

- In caso di perdita di suono dovuta a interferenze.

Configurazione con I’'applicazione Focal & Naim (fig. 22)

Per poter riprodurre file audio in streaming e stazioni web radio, i diffusori DIVA UTOPIA® devono essere connessi a Internet
attraverso un router di rete locale. La connessione al router pud avvenire con o senza filo.

Nota: Il diffusore DIVA UTOPIA®, per preimpostazione, € configurato per procurarsi I'indirizzo IP attraverso il protocollo
DHCP. | DIVA UTOPIA® possono essere configurati per utilizzare un indirizzo IP fisso dalle loro pagine di impostazione web
interne.

Nota: Se il diffusore DIVA UTOPIA® & gia stato utilizzato, si consiglia di ripristinarne le impostazioni prima di tentare di con-
nettersi alla rete. La procedura di ripristino delle impostazioni predefinite cancellera le impostazioni utente e di rete esisten-
ti, ripristinando le preselezioni radio impostate di default. Per farlo, utilizzare la spilla in dotazione inserendola nell'apposito
foro situato nella sezione “status”, sul retro dei diffusori.

Affinché i diffusori DIVA UTOPIA® si colleghino a Internet attraverso una rete senza fili locale, devono essere configurati con
il nome della rete senza fili (SSID) e la relativa password (chiave di sicurezza).

Nota: Il diffusore DIVA UTOPIA® & compatibile con wi-fi 802.11ax, (wi-fi 6).

Nota: DIVA UTOPIA® non & in grado di connettersi a reti wi-fi nascoste.

Configurazione senza fili con I’'applicazione Focal & Naim (fig. 22)
L’'applicazione Focal & Naim prevede una procedura di configurazione senza fili che guida nel processo di collegamento dei
diffusori DIVA UTOPIA® alla rete locale. Per scaricare e installare I'applicazione, scansionare il codice QR (fig. 22).

Utilizzo del codice QR dalla scatola degli accessori

Seguire i passaggi indicati di seguito per avanzare nella procedura di configurazione senza fili dell’app Focal & Naim.

« Assicurarsi che il dispositivo iOS o Android su cui & installata I'applicazione Focal & Naim sia connesso alla stessa rete
senza fili impiegata per i diffusori DIVA UTOPIA®.

* Avviare I'applicazione Focal & Naim e selezionare “Configurazione di un nuovo dispositivo”.

* Seguire le istruzioni che compaiono sullo schermo per connettere e diffusori DIVA UTOPIA® alla rete senza fili.

Ripristino del wi-fi e ritorno alle impostazioni di fabbrica

Ripristino della rete: Premere brevemente sul tasto di ripristino (foro) posto sul retro del diffusore principale, servendosi
della spilla fornita.

Ritorno alle impostazioni di fabbrica: Premere per 3 secondi sul tasto di ripristino (foro) posto sul retro del diffusore prin-
cipale, servendosi della spilla fornita.
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Il telecomando DIVA UTOPIA®
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1. Tasto Avvio/Standby - Per mettere in standby la rete.

2. Tasto Preferiti - Per scorrere le stazioni web radio preferite configurabili attraverso
I'applicazione Focal & Naim.

3. Tasto Luminosita - Per scorrere tra le tre configurazioni della luminosita del logo Focal

4. Selezione Ingresso - Per tornare al carosello d’ingresso sul lato anteriore e selezionare I'ingresso richiesto.
5. Tasto Riproduzione - Per riprodurre/mettere in pausa e accoppiare i diffusori Diva UTOPIA®.
6. Tasto Ritorno al brano precedente.

7. Tasto Avanzamento al brano successivo.

8. Tasto Mute - Per azzerare il volume della riproduzione.

9/10. Tasti volume - Per abbassare o alzare il volume.

11. Vano pile.

A iamento del tel 1ando (fig. 19, 20, 21)

Quando i diffusori DIVA UTOPIA® sono accesi, &€ possibile procedere con I'accoppiamento del telecomando.

« Premere sul tasto di accoppiamento del diffusore Primary per 5 secondi (fig. 19).

« La spia di accoppiamento, sotto allomonimo tasto, lampeggia di colore verde. Indica che I'accoppiamento del teleco-
mando ¢ attivo.

* Premere a lungo sul tasto riproduzione del telecomando per farlo entrare in modalita accoppiamento (fig. 20)

« La spia di accoppiamento smette di lampeggiare di verde e ritorna sullo stato di connessione standard. Interrompere la
pressione sul tasto luminosita del telecomando quando le luci nel mezzo del telecomando iniziano a girare (fig. 21).

* Se l'accoppiamento non avviene entro 30 secondi, compare nuovamente lo stato attuale dell’laccoppiamento.
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ASCOLTARE MUSICA, RADIO, PODCAST E TANTO ALTRO ANCORA

Connessione wi-fi senza fili streaming e Bluetooth®

Riproduzione di web radio

Effettuata la connessione all’app Focal & Naim:

» Premere su Radio.

* Selezionare la stazione radio desiderata.

« Configurare la stazione radio come preferita e impostarla come preselezionata o selezionabile dall'interfaccia utente in
alto.

AirPlay®
AirPlay® consente di condividere 'uscita audio degli apparecchi Apple con i diffusori DIVA UTOPIA®.
« Avviare la riproduzione di musica o video sui dispositivi iOS.
om) « Per la diffusione di musica, premere sull'icona (@ ) situata sullo schermo di lettura.
A Per la diffusione dell'audio da YouTube, premere sull’icona di connessione (§]) sullo schermo di lettura e quindi
sull’icona (@ ).
« Selezionare “DIVA UTOPIA®” (o il nome assegnato ai diffusori) dal menu di selezione per avviare la diffusione.

Google Cast®

« Per attivare il Chromecast integrato, installare I'applicazione Google Home".
« Selezionare 'applicazione che verra utilizzata sui diffusori DIVA UTOPIA®.

« Selezionare I'audio da riprodurre e premere sull'icona di Chromecast.

* Premere su DIVA UTOPIA® (o sul nome assegnato ai diffusori).

* L'audio selezionato verra diffuso sui diffusori DIVA UTOPIA®.

TIDAL® E TIDAL CONNECT®

Dall’applicazione TIDAL®

« E possibile ascoltare musica in streaming attraverso TIDAL Connect®.

* Per farlo, attivare lo schermo “Now playing” durante la riproduzione di un brano.

« Individuare 'icona dell’altoparlante e selezionare i DIVA UTOPIA® dall’elenco che viene visualizzato.

Dall’applicazione Focal & Naim

* Selezionare l'ingresso TIDAL®.

* Inserire le credenziali di connessione TIDAL®.

« Scorrere TIDAL®e ascoltare la musica dall’applicazione Focal & Naim.

Riproduzione audio in corso tramite UPnP™ (Universal Plug and Play)

UPNnP™ consente ai DIVA UTOPIA® di riprodurre file audio archiviati su server UPnP™, come quelli dello Uniti Core di Naim,
server di rete con software UPnP™ integrato, o sistemi Windows e OS X, attraverso un software server UPnP™ esterno. La
navigazione dei file UPNP™ pud avvenire solo dall'applicazione Focal & Naim.

Nota: La versione 11 di Windows Media Player, o superiore, presenta un supporto integrato del protocollo UPnP™. Sono
inoltre disponibili e compatibili con i sistemi operativi Windows e OS X diverse applicazioni UPnP™ esterne.

E possibile riprodurre file musicali compatibili memorizzati nella libreria musicale di un server multimediale connesso (ad
esempio un disco NAS tramite UPnP™). Il server multimediale deve trovarsi sulla stessa rete dei diffusori.

1. Premere su server.

2. Premere sul server UPnP™ scelto.

3. Premere sulla cartella desiderata (ad es. Album).

4. Selezionare un album.

5. Premere sul nome di un brano per avviarne la riproduzione in streaming sui DIVA UTOPIA®.

Qobuz

Con Qobuz avete a disposizione un intero universo di musica, con un’ampia scelta di aloum ad alta risoluzione proposti in
streaming. Gli abbonati possono utilizzare i servizi della piattaforma attraverso I'applicazione Focal & Naim.

« Selezionare I'ingresso Qobuz.

* Inserire le credenziali di connessione di Qobuz.

* Scorrere Qobuz e ascoltare la musica dall'applicazione Focal & Naim.

Connessione Bluetooth®

Oltre a riprodurre musica in streaming tramite una rete locale, i diffusori DIVA UTOPIA® possono riprodurla attraverso una
connessione senza filo Bluetooth® da dispositivi di riproduzione dotati delle corrette funzionalita.

| DIVA UTOPIA® sono impostati per predefinizione con connessione Bluetooth® “chiusa”. Non & quindi necessario accoppiarli
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a nessun dispositivo di riproduzione specifico. Per collegare i diffusori DIVA UTOPIA® a un dispositivo di lettura Bluetooth®,
selezionare la pagina di configurazione Bluetooth® del dispositivo di riproduzione e selezionare DIVA UTOPIA® dall’elenco
degli apparecchi disponibili. Dopo qualche istante, i diffusori DIVA UTOPIA® saranno disponibili tra le applicazioni audio del
dispositivo, per la lettura di brani musicali.

Nota: Le connessioni Bluetooth® senza filo hanno una portata relativamente limitata. Generalmente, negli ambienti domes-
tici, corrisponde circa a un massimo di 10 metri. Tuttavia, eventuali ostacoli fisici sul percorso di trasmissione potrebbero
ridurne la portata.

Nota: Per preimpostazione, il nome del Bluetooth® e della rete DIVA UTOPIA® contiene gli ultimi quattro caratteri dell’indirizzo
MAC univoco stampato sull’etichetta presente dietro ogni dispositivo, a sinistra della presa di rete.

Nota: Dalle configurazioni dell’applicazione, & possibile passare automaticamente da una connessione Bluetooth® aperta
a una chiusa.

« Aprire il menu delle impostazioni dell’applicazione Focal & Naim e selezionare Impostazioni di ingresso > Sicurezza Blue-
tooth®. Impostare Sicurezza Bluetooth® su “Attivata”.

* Aprire la pagina delle impostazioni Bluetooth® dei dispositivi di riproduzione utilizzati e selezionare “DIVA UTOPIA®".

« | diffusori DIVA UTOPIA® e il dispositivo di riproduzione saranno quindi connessi, in modo protetto. Non é possibile colle-
gare nessun altro dispositivo Bluetooth® ai diffusori DIVA UTOPIA® se non seguendo la stessa procedura di accoppiamento.
Nota: Se vengono accoppiati piu dispositivi, i diffusori DIVA UTOPIA® riprodurranno i brani musicali trasmessi dal primo
dispositivo da cui ricevono un flusso di streaming. Per leggere lo streaming inviato da un altro dispositivo collegato, si dovra
scollegare il primo dispositivo.

Nota: E possibile collegare ai diffusori DIVA UTOPIA® in Bluetooth® fino a otto dispositivi simultaneamente. Se viene con-
nesso un nono apparecchio, il dispositivo collegato per primo viene eliminato.

Nota: E possibile forzare i diffusori DIVA UTOPIA® a connettersi o a eliminare un dispositivo Bluetooth® collegato dai menu
di impostazione dell’applicazione Focal & Naim.

Utilizzo multiroom

| DIVA UTOPIA® possono essere collegati ad altri lettori di musica, diffusori e sistemi per produrre un suono perfettamente
sincronizzato in tutta I'abitazione. La funzione multiroom pud essere sfruttata in tre modi diversi.

* Tramite I'applicazione Focal & Naim

E possibile accoppiare i dispositivi DIVA UTOPIA® a altri prodotti Focal e Naim connessi, inclusi i diffusori senza fili, i dis-
positivi di riproduzione di musica o altri dispositivi, attraverso I'applicazione Focal & Naim, per ottenere la migliore qualita
sonora. Selezionando il simbolo Multiroom, la musica selezionata verra diffusa a tutti i prodotti collegati.

* Tramite AirPlay®

« Tramite Google Home®

CONNESSIONE VIA CAVO CON INGRESSO DIGITALE E ANALOGICO

Allacciamento HDMI eARC

| DIVA UTOPIA® sono compatibili con I'uscita HDMI eARC (enhanced Audio Return Channel) dei televisori, per ottenere un
controllo integrato attraverso un unico cavo HDMI.

| DIVA UTOPIA® sono inoltre retro-compatibili con ARC e HDMI CEC. HDMI CEC consente di utilizzare il telecomando del
televisore per regolare il volume dei diffusori.

« Individuare la porta HDMI sul pannello posteriore del diffusore Primary.

« Inserire il cavo HDMI nella porta HDMI eARC.

* Collegare l'altra estremita del cavo HDMI alla porta HDMI eARC del televisore.

« Selezionare I'ingresso HDMI sui DIVA UTOPIA® dall'applicazione Focal & Naim, oppure servendosi del tasto di selezione
dell'ingresso presente sul telecomando.

Riproduzione tramite connessione ottica

« Verificare che i DIVA UTOPIA® siano accesi o in modalita standby.

« Collegare il cavo ottico alla presa ottica situata sul retro del DIVA UTOPIA Primary.

* Selezionare l'ingresso digitale sui DIVA UTOPIA® dall’applicazione Focal & Naim, oppure servendosi del tasto di selezione
dell'ingresso presente sul telecomando.

Riproduzione audio tramite connessione USB
| DIVA UTOPIA® sono in grado di leggere file audio contenuti in periferiche di archiviazione USB (chiavi, flash drive o dischi
USB). E possibile navigare tra i file salvati sulle periferiche USB soltanto mediante I'applicazione Focal & Naim.

Riproduzione audio tramite connessione RCA

« Verificare che i diffusori siano accesi o in modalita standby.

« Collegare il dispositivo di ingresso alla porta di ingresso situata sul retro del DIVA UTOPIA® Primary con un cavo audio
RCA (non incluso).

« Il DIVA UTOPIA® seleziona automaticamente la porta di ingresso come sorgente audio.
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* Premere sul tasto di Riproduzione del dispositivo audio.
« E possibile controllare il volume dal telecomando, dall'applicazione Focal & Naim o dal dispositivo di ingresso, a seconda dei casi.

COMANDI VOCALI DA DISPOSITIVO MOBILE

Siri

Quando la musica viene trasmessa agli altoparlanti da un dispositivo mobile iOS, € possibile utilizzare Siri per esprimere
comandi vocali, come avviare la riproduzione audio, saltare brani, controllare il livello del volume, ecc.

Esempio: “Ehi Siri, riproduci musica sui DIVA UTOPIA®. ”

Google Assistant®

Quando la musica viene trasmessa agli altoparlanti da un dispositivo mobile Android, € possibile utilizzare Google Assistant
per esprimere comandi vocali, come avviare la riproduzione audio, saltare brani, controllare il livello del volume, ecc.
Esempio: “Ehi Google®, riproduci musica sui DIVA UTOPIA®. ”

CONSIGLI PER L’USO

Il comportamento dei diffusori dipende dall’acustica della stanza, dal loro corretto posizionamento al suo interno e dal
punto in cui si trova I'ascoltatore. Per correggere o migliorare I'effetto ricercato € possibile agire su questi diversi fattori.
La percezione stereofonica risulta imprecisa e poco centrata: provare ad avvicinare i diffusori fra loro e/o orientarli verso il
punto di ascolto (fig. 13).

1l suono & duro, aggressivo: probabilmente l'acustica della stanza ha troppo riverbero. Valutare I'uso di materiali assorbenti
(tappeti, divani, tappezzerie murali, tende, ecc.) e riflettenti (mobili) per assorbire o diffondere le risonanze.

Il suono é “piatto”, smorzato: nell’lambiente vi sono troppi materiali assorbenti e il suono ha un effetto in sordina, privo
di spessore. In questo caso, cercare un migliore compromesso fra i materiali assorbenti e i materiali riflettenti presenti
nellambiente. In linea generale, per consentire uno sviluppo corretto del suono, si dovrebbe far si che il muro posizionato
dietro i diffusori sia riflettente. Al contrario, quello posizionato alle spalle della zona di ascolto dovrebbe essere assorbente,
per evitare che i riflessi retrostanti “alterino” la percezione dell’immagine stereofonica. Si possono posizionare i mobili in
maniera intelligente lungo le pareti laterali per diffondere le onde sonore ed evitare di stimolare determinate frequenze,
soprattutto quelle intermedie (eliminazione dell”’eco flutter”).

Scelta della posizione

| diffusori sono stati progettati per restituire pit fedelmente possibile qualsiasi tipo di musica o programma di home cinema.
Tuttavia, per ottimizzarne le prestazioni, garantire un buon equilibrio tonale e un’immagine sonora realista & opportuno
rispettare alcune semplici regole.

| diffusori dovrebbero essere posizionati simmetricamente, di fronte alla zona di ascolto, in modo da formare idealmente
un triangolo equilatero con quest’ultima. E comunque possibile variare le distanze per trovare il compromesso migliore, a
seconda delle condizioni particolari della disposizione (fig. 13).

| diffusori vanno posizionati alla stessa altezza e sullo stesso piano orizzontale. Idealmente, il tweeter dovrebbe trovarsi
all’altezza delle orecchie dell’ascoltatore rispetto al punto di ascolto abituale (fig. 14).

Non posizionare i diffusori troppo vicini agli angoli della stanza ed evitare di avvicinarli troppo alle pareti. Se cosi fosse,
si produrrebbero risonanze nei locali e si aumenterebbe artificialmente il livello dei bassi. Al contrario, se si percepisce un
livello dei bassi insufficiente, si potra tentare di riequilibrare il suono avvicinando i diffusori alle pareti (fig. 15).

| nostri prodotti sono progettati e fabbricati con la massima cura presso i nostri impianti, con una grande attenzione al
dettaglio. Ogni prodotto & dotato di configurazioni stereo iniziali, con il diffusore Primary a sinistra e il diffusore Secondary
a destra.

E possibile modificare questa configurazione attraverso I'applicazione Focal & Naim, a seconda dell’ubicazione dei diffusori,
per regolare I'effetto stereo.

CALIBRAZIONE STANZA ADAPT
Per arrivare ancora oltre, & disponibile una funzione di correzione acustica per la stanza nel menu Impostazioni
dell’applicazione Focal & Naim.

Griglie

| diffusori DIVA UTOPIA® sono consegnati con una griglia, che consente di proteggere 'altoparlante dei medi. Consigliamo
di rimuoverla durante 'ascolto della musica, per godere al meglio delle prestazioni dei diffusori. Sui diffusori, le griglie dei
woofer laterali non sono removibili.

Modalita standby
Il diffusore DIVA UTOPIA® pu0 entrare in standby se non viene utilizzato per 20 minuti. Tuttavia, per configurare il passaggio
in standby automatico dei diffusori dopo un determinato lasso di tempo, si pud entrare nelle impostazioni dell’applicazione
Focal & Naim. La modalita standby viene segnalata dalla ridotta luminosita del logo Focal (dei LED dimmerabili) situato
sul lato anteriore.
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Periodo di rodaggio

Gli altoparlanti utilizzati nei diffusori DIVA UTOPIA® sono elementi meccanici complessi che richiedono un periodo di
adattamento per poter funzionare al meglio delle loro possibilita e adattarsi alle condizioni di temperatura e igrometria
dell’lambiente. Questo periodo di rodaggio varia a seconda delle condizioni riscontrate e pud protrarsi per qualche setti-
mana. Per velocizzare questa operazione, si consiglia di tenere in funzione i diffusori per una ventina di ore consecutive.
Una volta che le caratteristiche dei diffusori DIVA UTOPIA® si sono completamente stabilizzate, si potra godere a pieno
delle loro prestazioni.

Interruttore di messa a terra

Per preimpostazione, la massa del segnale interno dell’altoparlante primario € collegata alla messa a terra di rete. Se una
sorgente con messa a terra viene collegata all'ingresso analogico, o se si percepisce un ronzio attraverso gli altoparlanti,
posizionare il commutatore “Ground” su “Float”.

Pulizia e manutenzione
| diffusori DIVA UTOPIA sono fragili e devono essere utilizzati prendendo alcune precauzioni. Per una buona esperienza con
il prodotto, rispettare quindi le istruzioni illustrate di seguito.

Rischio di scossa elettrica!

- Una pulizia non corretta dei diffusori pud causare infortuni.

- Prima di effettuare le operazioni di pulizia, scollegare i cavi di alimentazione dei diffusori dalle prese di cor-
rente.

Rischio di corto circuito!

Qualora i diffusori entrassero in contatto con acqua o altri liquidi, potrebbero prodursi corto circuiti.
- Nei DIVA UTOPIA® non deve penetrare acqua o altri liquidi.

- Non immergere mai i diffusori in acqua o in altri liquidi.

Rischio di danni!
Non utilizzare detergenti aggressivi, spazzole con setole di metallo o nylon, né utensili metallici o taglienti come
coltelli, raschietti duri e simili, poiché rischiano di danneggiare la superficie dei diffusori.
1. Prima di effettuare le operazioni di pulizia, scollegare i cavi di alimentazione dei diffusori dalle prese di corrente.
2. Pulire le superfici con un panno pulito e senza pelucchi. Se necessario, per rimuovere le macchie piu ostinate, servirsi di
un detergente senza alcool (ad esempio un detergente per schermi o lenti di occhiali).
3. Per pulire gli altoparlanti, si consiglia di utilizzare un detergente antistatico e una spugna morbida.
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MANEGGIAMENTO DEL PRODOTTO!

Per maneggiare i diffusori, servirsi dei punti di presa situati nelle posizioni seguenti (fig. 6):

« DIETRO il diffusore, all’altezza del dissipatore di calore

« Sulla parte superiore del diffusore

* Sulla base del diffusore

« Non toccare i pannelli laterali

Per maneggiare il prodotto in modo corretto, si consiglia di utilizzare entrambe le mani, una all’altezza della presa e l'altra
sulla base superiore del diffusore.

Per garantire una buona stabilita del prodotto, tenere i diffusori DIVA UTOPIA® sulle loro punte di disaccoppiamento.

Smaltimento

Imballaggio: separare gli imballaggi prima di smaltirli. Smaltire il cartone e gli imballaggi in conformita alle normative locali.
Altoparlanti: & vietato smaltire i vecchi dispositivi tra i rifiuti domestici!

| diffusori DIVA UTOPIA® sono prodotti elettronici e non possono essere smaltiti assieme ai normali rifiuti domestici. E ob-
bligatorio smaltirli nel rispetto delle normative in vigore presso il proprio comune. Cio consentira il riciclo professionale dei
vecchi apparecchi.

Condizioni di garanzia

Tutti gli altoparlanti Focal sono coperti da garanzia emessa dal distributore ufficiale Focal del tuo paese. Il tuo distributore
potra fornirti tutti i dettagli relativi alle condizioni di garanzia. La copertura della garanzia comprende quanto concesso
dalla garanzia legale in forza nel paese in cui & stata emessa la fattura d’acquisto originale.



IMPORTANTES INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD !

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Simbolo de peligro eléctrico. Este simbo-
lo tiene por objeto prevenir al usuario de
la existencia de tensiones

elevadas en el interior del aparato con
riesgo de electrocucion.

ADVERTENCIA: Para prevenir el riesgo
de choque eléctrico, no retire la tapa (ni
la parte trasera) de este aparato. Ningun
componente de este aparato es reemp-
lazable por el usuario. Para operaciones
de mantenimiento o de reparacion,
pongase en contacto con un profesional
cualificado.

Simbolo de advertencia. Este simbolo se
ha disefiado para advertir al usuario de la
presencia de instrucciones importantes
mencionadas en el manual de usuario y
relacionadas con el manejo, funcionami-
ento y mantenimiento del dispositivo.

1. Lea estas instrucciones.

2. Conserve estas instrucciones.

3. Tenga en consideracion las advert-
encias.

4. Respete todas las instrucciones.

5. No utilice este aparato cerca del agua.

6. Limpielo Unicamente con un pafio
seco.

7. No obstruya ningun orificio de
ventilacién. Instale el aparato segun las
instrucciones del fabricante.

8. No instale el aparato cerca de fuentes
de calor, como radiadores, calefactores,
estufas u otros aparatos (incluidos los
amplificadores) que produzcan calor.

9. No invalide el objetivo de seguridad
de la toma polarizada (comun). Las to-
mas polarizadas presentan dos clavijas,
una mas ancha que la otra. La clavija
ancha es un dispositivo de seguridad. Si
el enchufe suministrado no se adapta a
su toma de corriente, consulte con un
electricista para reemplazar la toma.
10.Proteja el cable para que no se pueda
pisar, aplastar ni quedar aprisionado,
especialmente en el enchufe, las tomas
de corriente y la salida del cable desde
el equipo.

M. Utilice solo accesorios/complementos
especificados por el fabricante.

12. Utilice Unicamente el carro, soporte,
tripode, bastidor o mesa especificado
por el fabricante o que se venda con

el aparato. Cuando utilice un carro,
extreme la prudencia al desplazarlo con
el aparato para evitar posibles lesiones
debidas a su vuelco.

13. Desenchufe el aparato en caso de
tormenta o si no lo utiliza durante un
periodo de tiempo prolongado.

14. Encargue todo el mantenimiento a
personal cualificado para ello. El man-
tenimiento sera necesario siempre que
se produzcan incidentes como el deteri-
oro del cable o el enchufe, el derrame de
liquidos o la introduccion de objetos en
el interior del aparato, la exposicién a la
lluvia o a la humedad, el mal funcionami-
ento o la caida del equipo.

15. Conecte solo este producto con el
tipo de alimentacion eléctrica indicado
en el dispositivo. Si no sabe qué tipo

de alimentacion eléctrica se necesita
para el producto o su instalacion eléc-
trica, pregunte a su instalador o a su
proveedor de electricidad. Si el aparato
estd previsto para un uso con bateria u
otra fuente de alimentacién, consulte el
manual de usuario.

16. Este producto es un aparato de
clase 1. Para conectar este aparato utilice
unicamente el enchufe con toma de
tierra suministrado. Este aparato debe
estar conectado a una toma de corriente
protegida con una conexion a tierra.

17. Donde se utilice el enchufe de red o
un acoplador de aparato como un dis-
positivo de desconexion, este debera ser
facilmente accionable. Para desconectar
el equipo de la red, saque el enchufe de
red de la toma.

18. No sobrecargue las tomas de
corriente, los alargadores ni las tomas
multiples, ya que podria provocar un in-
cendio o un choque eléctrico. Asegurese
de que no se supera la potencia maxima
admisible de cada componente de la
instalacion.

19. ADVERTENCIA: Para reducir el
riesgo de incendio o de choque eléc-
trico, no exponga este aparato al agua,
la lluvia o la humedad. Asimismo, no
debe exponerse a goteo o salpicaduras
de liquidos ni debe colocarse sobre el
aparato ninguin objeto lleno de liquido,
como floreros.

20. No introduzca ningun objeto en

los orificios de ventilacion del aparato.
Dicho objeto podria entrar en contacto
con componentes sometidos a altas
tensiones y producir un cortocircuito,
provocando un incendio o un choque
eléctrico.

21. Cuando utilice el aparato, la tem-
peratura ambiente no deberia superar
los 35 grados Celsius.

22. No utilice este aparato en climas
tropicales.

23. No utilice este aparato en altitudes
superiores a 2000 m (6500 pies).

24. Si traslada el aparato desde un
entorno frio a otro caliente, asegurese
de que no se haya producido conden-
sacion antes de conectar el cable de
alimentacion.

25. Deje siempre una distancia minima
de 5 cm (2 pulgadas) en torno al equipo
para garantizar una ventilacion adec-
uada.

26. Advertencia: Las pilas instaladas no
deben exponerse a un calor excesivo,
como la luz solar, el fuego o similares.

27. No coloque ninguna fuente de llamas
desnudas, como velas encendidas, cerca
del aparato.

28. El aparato solo deberia instalarse

en una pared o techo si el fabricante lo
permite.

29. Este aparato estd disefiado para
usarlo en espacios interiores. No instalar
este equipo en el exterior.

30. Este producto tiene esquinas afila-
das. Manéjelo con cuidado.

31. No intente reparar este aparato por
sus propios medios. Abrir el dispositivo
puede ser peligroso. Para cualquier inter-
vencién en el dispositivo, pongase en
contacto con un profesional cualificado.
32. Cuando se necesiten componentes
de repuesto, use solo los componentes
especificados por el fabricante o compo-
nentes que cuenten con funcionalidades
técnicas idénticas que las del producto
original. El uso de componentes ina-
decuados puede provocar incendios,
choques eléctricos u otros riesgos.

33. Después de cualquier operacion de
mantenimiento o reparacion, realice una
prueba para garantizar que el aparato
funciona en condiciones de seguridad.
34. Ponga la fuente al minimo antes de
conectar los productos y subir el volu-
men. Una vez que los productos estén en
su sitio, suba el volumen gradualmente
hasta alcanzar un nivel sonoro razonable
y cémodo.

35. Para evitar posibles dafos auditivos,
no escuche los altavoces a volumen

alto durante largos periodos de tiempo.
Escuchar altavoces a un volumen
excesivo puede causar dafos en el oido
y provocar trastornos auditivos (sordera
temporal o permanente, zumbidos en los
oidos, acufenos, hiperacusia). Si expone
sus oidos a un volumen superior a 85 dB
de SPL-LAeq durante varias horas puede
dafiar de forma irreversible su audicion.




RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Simbolo de peligro eléctrico. Este simbo-
lo tiene por objeto prevenir al usuario de
la existencia de tensiones

elevadas en el interior del aparato con
riesgo de electrocucion.

ADVERTENCIA: Para prevenir el riesgo
de choque eléctrico, no retire la tapa (ni
la parte trasera) de este aparato. Ningun
componente de este aparato es reemp-
lazable por el usuario. Para operaciones
de mantenimiento o de reparacion,
pdngase en contacto con un profesional
cualificado.

Simbolo de advertencia. Este simbolo se
ha disefiado para advertir al usuario de la
presencia de instrucciones importantes
mencionadas en el manual de usuario y
relacionadas con el manejo, funcionami-
ento y mantenimiento del dispositivo.

36. Mantenga las pilas usadas fuera del
alcance de los nifios. Si el compar-
timiento de la pila no cierra bien, deje de
utilizar el producto y manténgalo fuera
del alcance de los nifios.

37. Si cree que alguien ha podido tragar
pilas o estas han podido introducirse en
alguna parte del cuerpo, busque aten-
cion médica de inmediato.

38. Tras sacar el producto de su embala-
je, guarde el embalaje fuera del alcance
de los nifos, ya que, de lo contrario,
podria haber peligro de asfixia.

39. Algunos usuarios no tienen sufi-
ciente autonomia para usar el producto
por su cuenta sin peligro. En especial, los
menores de 18 afos o las personas con
algun tipo de discapacidad deben contar
con supervisién o estar acompanados
cuando utilicen el aparato.

Declaracién UE de conformidad

Por la presente, Focal JMLab declara que este sistema de audio inaldmbrico cumple con los requisitos esenciales y con las demas
disposiciones pertinentes de la Directiva 2014/53/UE. El texto completo de la declaracion de conformidad esta disponible en la sigu-

iente direccién de Internet:

https://www.focal.com/declaration-of-conformity-for-the-european-union

Versién Wi-Fi: IEEE 802.11a/b/g/n/ac/ax

Rango de frecuencia Wi-Fi / Potencia maxima:

- 2.4 GHz: 2400-2483.5 MHz / <20 dBm
- 5 GHz: 5150-5850 MHz / <20 dBm

Versién Bluetooth: V4.2

Rango de frecuencia Bluetooth / Potencia maxima: 2402-2480 MHz / <10 dBm




DIVA UTOPIA

Manual de utilizacioéon n

Para simplificar la garantia Focal-JMlab,

ahora también puede registrar su producto en linea: www.focal.com/warranty

Acaba de adquirir un producto Focal y se lo agradecemos. Le damos la bienvenida a nuestro universo, el de la alta fidelidad.
La innovacidn, la tradicion, la excelencia y el placer son nuestros valores; nuestro Unico objetivo es ofrecerle un sonido puro,
fiel y lleno de matices. Para aprovechar al maximo las caracteristicas de este equipo, le aconsejamos que lea estas instruc-
ciones y que las conserve después en un lugar seguro para consultarlas posteriormente.

Contenido del embalaje (fig. 7)

0
Con DIVA UTOPIA® podra:

» Escuchar miles de emisoras de radio en internet.

« Reproducir contenidos de audio con AirPlay®y Google cast®

* Reproducir contenidos de audio con Spotify® Connect, TIDAL® Connect® (se requiere suscripcion a TIDAL®), Qobuz (se
requiere suscripcion a Qobuz).

* Reproducir musica sin cables por Bluetooth® con los codecs AAC, aptX® y SBC desde cualquier dispositivo reproductor
compatible.

* Reproducir musica desde servidores musicales UPnP™.

« Reproducir o difundir contenidos de audio desde o hacia otros equipos de streaming Focal o Naim.

* Reproducir musica desde un televisor por HDMI eARC CEC.

* Reproducir musica desde una fuente analdgica o digital mediante una conexién por cable.

INSTALACION

Desembalaje y manipulacién

Desplace los equipos DIVA UTOPIA® con precaucion. Para desplazar los altavoces, utilice el asa que hay en la parte trasera
(fig. 5, 6). El desplazamiento de los altavoces requiere la intervencion de dos personas.

Siga estas etapas para desembalar los equipos:

* Ponga las cajas de los altavoces en posicidon horizontal (fig. 1, 2).

« Abra la caja (fig. 2).

« Saque la plancha de madera y los calces (fig. 3).

« Coloque la plancha de madera bajo el altavoz y vuelva a poner la caja en posicion vertical (fig. 4, 5).

« Tire del altavoz por la base con precaucién para sacarlo de la caja (fig. 5).

* Retire el ultimo calce y la funda de proteccion (fig. 6).

« SitUe los altavoces en el espacio de escucha elegido, para mas informacién consulte: Consejos de utilizacién/Optimizacidn
acdustica (fig. 13, 14, 15).

« Ponga las puntas de desacoplamiento bajo la base de los altavoces DIVA UTOPIA® para garantizar una buena estabilidad
y mejorar el desacoplamiento acustico del suelo (fig. 12).

* Bascule delicadamente los altavoces DIVA UTOPIA® sobre un lado (fig. 12). Esta operacién requiere obligatoriamente dos
personas.

« Enrosque las dos primeras puntas de desacoplamiento en la base de los altavoces DIVA UTOPIA®, en la parte delantera y
trasera del equipo (fig. 12).

* Bascule delicadamente los altavoces DIVA UTOPIA® sobre el otro lado (fig. 12). Esta operacion requiere obligatoriamente
dos personas.

« Enrosque las dos ultimas puntas de desacoplamiento en la base de los altavoces DIVA UTOPIA®, en la parte delantera y
trasera del equipo.

» Con los equipos se suministran 8 contrapuntas para suelos delicados (parqué, baldosas, etc.). El uso de estas contrapun-
tas es necesario para estabilizar los altavoces a la perfeccion. Preste atencidn a la correcta colocacion de las puntas de
desacoplamiento bajo los altavoces DIVA UTOPIA®.

Conexién eléctrica (fig. 16)

Los altavoces DIVA UTOPIA® se suministran con cables de alimentacion adecuados para los paises en los que
se comercializan.

Tenga precaucién con las tomas de alimentacion de la parte trasera del equipo.

1. Localice el conector de alimentacion en el panel trasero de los altavoces DIVA UTOPIA®,

2. Introduzca el cable de alimentacion en la toma y conéctelo a la alimentacion eléctrica.

3. Los altavoces se encenderdn automaticamente.

4. El indicador de estado multicolor «Reseau status» se enciende. Si no es asi, pulse el botdn «Speaker pairing» en ambos
altavoces

Con objeto de mejorar sus productos o para tener en cuenta la evolucion del marco legal o reglamentario, FOCAL JMlab se reserva el derecho
de modificar las especificaciones técnicas de sus productos sin previo aviso. Las imagenes presentadas estan destinadas exclusivamente a
ilustrar las instrucciones, y pueden presentar ligeras diferencias con respecto al producto comercializado.
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Caracteristicas del panel trasero de los DIVA UTOPIA®

Altavoz DIVA UTOPIA® Primary (fig. 17)

» Toma de corriente — para la conexién eléctrica.

Nota: los altavoces DIVA UTOPIA® se suministran con cables de alimentacidén adecuados para los paises en los que se
comercializan.

* Un puerto USB — para la conexién de periféricos USB.

» Una toma para cables de red — para la conexion a la red con un cable RJ45.

» Una toma dptica de audio digital TosLink — para la conexion de fuentes digitales de audio externas.

« Entrada HDMI eARC CEC — para conectar un dispositivo audiovisual externo mediante un cable HDMI eARC CEC.

« Entradas analégicas RCA — para conectar fuentes analdgicas.

« Conmutador de masa — seleccione la posicion por defecto, a menos que el equipo esté conectado a un sistema de alta
fidelidad (mediante una conexion de audio analdgica con puesta a tierra) que tenga otro dispositivo fuente conectado a
tierra.

* Un botén de emparejamiento inalambrico — para la conexion inaldmbrica de los altavoces Primary y Secondary con la
tecnologia UWB y para reactivar el altavoz tras un estado de espera prolongado.

« Una toma de conexién de altavoces Primary / Secondary — para conectar los altavoces Primary y Secondary con el cable
RJ45 incluido.

« Un puerto de servicio — conexidn para tareas de servicio (solamente en fabrica).

* Un conmutador de tensién — para seleccionar la tension de entrada de la alimentacion a 110 V o 230 V (solamente en
fabrica).

« Un pequeiio orificio de configuracion Wi-Fi y de reinicio — para mas informacién sobre la configuracion Wi-Fi y el res-
tablecimiento de los pardmetros por defecto de los DIVA UTOPIA®, consulte el apartado «Indicador de estado multicolor».

Altavoz DIVA UTOPIA® Secondary (fig. 18)

* Toma de corriente — para la conexion eléctrica.

« Un puerto de servicio — conexion para tareas de servicio (solamente en fabrica).

« Un botén de emparejamiento inaldmbrico — para conectar los altavoces Primary y Secondary sin cables, y para reactivar
el altavoz tras un estado de espera prolongado.

*» Una toma de conexién de altavoces Secondary / Primary — para conectar los altavoces Primary y Secondary con el cable
RJ45 incluido.

¢ Un conmutador de tension — para seleccionar la tensidon de entrada de la alimentacién a 110 V o 230 V (solamente en
fabrica).

« Un pequeiio orificio de reinicio — para mas informacién sobre el restablecimiento de los parametros por defecto de los
DIVA UTOPIA®, consulte el apartado «Indicador de estado multicolor».

Indicador «Reseau Status» del altavoz Primary (fig. 17, 18)

1. LED apagado — El dispositivo esta apagado o en modo de espera.

2. LED blanco — Conexion de red activa.

3. LED naranja — Inicio, inicio de red o reinicio de fabrica.

4. LED naranja intermitente — Conexion a la red.

5. LED morado — Conexion inaldmbrica configurada pero sin red detectada.

6. LED morado intermitente — Modo de configuracion inaldmbrica.

7. LED azul — Actualizacion de firmware en curso o DIVA UTOPIA® en modo de reactivacion.
8. LED rojo — Error del sistema.

Indicador de estado multicolor « Speaker Pairing » (fig. 17, 18)

1. LED apagado — Ningun dispositivo emparejado.

2. LED blanco — Altavoz emparejado.

3. LED morado intermitente — Modo de emparejamiento.

4. LED verde intermitente — Modo de emparejamiento de control remoto zigBee.

5. LED morado — Emparejamiento realizado pero equipo desconectado (Secondary apagado).
6. LED naranja — El altavoz Secondary no esta emparejado.

7. LED rojo — Error del sistema.

Emparejamiento de los altavoces Primary y Secondary (fig. 17, 18)

Los altavoces DIVA UTOPIA® se emparejan en nuestros talleres de fabricacion.

Dos altavoces emparejados se pueden identificar mediante el embalaje y los nimeros de serie
que figuran en el mismo. DIVA UTOPIA
Ejemplo: Los altavoces de emparejan automaticamente cuando se encienden. Si se reinician los
parametros de fabrica, es posible que el emparejamiento de los altavoces no sea automatico.
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Este seria el procedimiento a seguir:

« Desconecte los demas altavoces DIVA UTOPIA® cercanos para evitar errores de emparejamiento.

« Conecte los altavoces DIVA UTOPIA® Primary y Secondary a la alimentacion.

« El indicador LED del botén Speaker Pairing del altavoz Primary debe estar apagado, lo que indica la ausencia del altavoz
Secondary.

* Pulse una vez el botén de emparejamiento del altavoz Primary (N).

« El indicador LED del altavoz parpadeara en morado.

* Pulse una vez el botdn de emparejamiento del altavoz Secondary (O).

« El indicador LED del altavoz parpadeard en morado.

* Al cabo de unos segundos, los LED de los botones de emparejamiento de ambos altavoces deben permanecer encendi-
dos en blanco.

« Los altavoces DIVA UTOPIA® estaran emparejados.

Speaker Pairing

En caso de que el problema de emparejamiento no se haya resuelto:
« Verifique que los altavoces no estén separados mas de 8 m entre si. Pair o
« Verifique que los altavoces estén encendidos.

« Verifique que esté emparejando los equipos adecuados.

« Verifigue que no haya obstaculos entre los dos altavoces, como tabiques u objetos que
puedan impedir una buena conexion.

El emparejamiento inaldmbrico permite una conexién entre altavoces de hasta 96 kHz 24 bits.

No obstante, para disfrutar de los altavoces DIVA UTOPIA® con una calidad de 192 kHz 24 bits, se recomienda utilizar el
cable RJ45 suministrado en la caja de accesorios:

« Desembale el cable (H).

« Conecte el altavoz Primary en el puerto RJ45, identificado en la parte trasera del DIVA UTOPIA® PRIMARY como «Speaker
Link» (fig. 17).

« Conecte el altavoz Secondary en el puerto RJ45, identificado en la parte trasera del DIVA UTOPIA® SECONDARY como
«Speaker Link» (fig. 18).

La utilizacion del cable es necesaria:

- para mejorar la resolucion a 192 kHz/24 bits (sin cable: 96 kHz/24 bits);

- para evitar pérdidas por interferencias.

Configuracion con la aplicacién Focal & Naim (fig. 22)

Para reproducir archivos de audio en streaming y emisoras de radio en internet, los altavoces DIVA UTOPIA® deben conec-
tarse a internet a través de una red de area local. La conexion a la red puede ser por cable o inaldmbrica.

Nota: El altavoz DIVA UTOPIA® estd configurado por defecto para obtener una direccién IP con el protocolo DHCP. Los
DIVA UTOPIA® se pueden configurar para utilizar una direccion IP fija desde sus paginas internas de configuracion web.
Nota: Si el altavoz DIVA UTOPIA® ya se ha usado anteriormente, es recomendable reiniciar sus pardmetros antes de co-
nectarlo a la red. Cuando se reinicien los ajustes por defecto, se borraran los ajustes de usuario y de red existentes y se
restablecera la preseleccion de radios por defecto. Para ello, introduzca el clip suministrado en el pequefo orificio de la
zona «Status» en la parte trasera del altavoz.

Para que los altavoces DIVA UTOPIA® se conecten a internet mediante una red local inaldmbrica, es necesario configurarlos
con el nombre de la red inalambrica (SSID) y su contrasefia (clave de seguridad).

Nota: Los altavoces DIVA UTOPIA® son compatibles con WiFi 802.17ax (WiFi 6).

Nota: Los altavoces DIVA UTOPIA® no se pueden conectar a redes wifi «ocultas».

Configuracién inaldmbrica con la aplicacién Focal & Naim (fig. 22)
La aplicacion Focal & Naim dispone de un procedimiento de configuracion inaldmbrica que le guiard durante la conexion de
los altavoces DIVA UTOPIA® a la red local. Escanee el cédigo QR para descargar e instalar la aplicacion (fig. 22).

Utilice el cédigo QR de la caja de accesorios

Siga los pasos que se indican a continuacion para llevar a cabo el procedimiento de configuracion inaldmbrica de la apli-
cacién Focal & Naim.

« Asegurese de que el dispositivo iOS o Android en el que estd instalada la aplicacion Focal & Naim esté conectado a la
misma red inaldmbrica que los altavoces DIVA UTOPIA®.

« Abra la aplicacion Focal & Naim y seleccione «Configurar un dispositivo».

« Siga las instrucciones que se muestran en la pantalla para conectar los altavoces DIVA UTOPIA® a la red inaldmbrica.

Reinicio wifi y reinicio de fabrica

Reinicio de red: Pulse brevemente el botdn de reinicio (orificio) de la parte trasera del altavoz principal con el clip sumi-
nistrado.

Reinicio de fabrica: Pulse el botén de reinicio (orificio) de la parte trasera del altavoz principal durante 3 segundos con el
clip suministrado.
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Control remoto DIVA UTOPIA®
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1. Botdn de encendido/espera — Puesta en espera de red.

2. Boton de favoritos — Sintoniza las emisoras de radio favoritas, que se pueden definir desde

la aplicacion Focal & Naim.

3. Botdn de luminosidad — Cambia entre los tres ajustes de luminosidad del logotipo Focal.

4. Seleccion de entradas — Permite acceder al carrusel de entradas desde el panel frontal para seleccionar la entrada
deseada.

5. Boton de reproduccion — Reproduccion/pausa y emparejamiento con los altavoces Diva UTOPIA®.
6. Boton para volver al corte anterior.

7. Boton para pasar al siguiente corte.

8. Boton de silencio — Apaga el volumen de reproduccion.

9/10. Botones de volumen — .Para reducir o aumentar el volumen

1. Compartimento de pilas.

Emparejamiento del mando a distancia (fig. 19, 20, 21)

Empareje el mando a distancia cuando los altavoces DIVA UTOPIA® estén encendidos.

* Pulse el botén de emparejamiento del altavoz Primary durante 5 segundos (fig. 19).

« El testigo luminoso de emparejamiento, bajo el botdn de emparejamiento, parpadeard en verde. Esto indica que el empa-
rejamiento del mando a distancia esta activo.

* Mantenga pulsado el botén de reproduccién del mando a distancia para ponerlo en modo de emparejamiento. (fig. 20)
« El testigo luminoso de emparejamiento dejard de parpadear en verde para volver al estado de conexiéon normal. Deje
de pulsar el botén de luminosidad del mando a distancia cuando las luces centrales del mando a distancia se muevan en
circulo (fig. 21).

« Si el emparejamiento no se completa al cabo de 30 segundos, el estado actual de emparejamiento de los altavoces se
mostrarad de nuevo.
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ESCUCHAR MUSICA, RADIO, PODCAST Y OTROS CONTENIDOS

Conexidn inalambrica wifi streaming y Bluetooth®

Reproduccién de radios en internet

Cuando se haya conectado a la aplicacion Focal & Naim:

* Pulse Radio.

« Seleccione la emisora de radio deseada.

« Configure la estacién de radio seleccionada como favorita y definala como preseleccion o seleccionable desde la interfaz
de usuario superior.

AirPlay®
AirPlay® permite enviar la salida de audio de los dispositivos Apple a los altavoces DIVA UTOPIA®.
« Inicie la reproduccion de contenidos musicales o videos en los dispositivos iOS.
« Para la difusién de musica, pulse el icono (@) en la pantalla de reproduccion.
@ Para la difusion de audio desde la aplicacion YouTube, pulse el icono de conexién (8J) en la pantalla de reproduc-
A cion, y luego el icono (@).
« Para iniciar la difusion, seleccione «DIVA UTOPIA®» (o el nombre asignado a los altavoces) en el menu de selec-
cion.

Google Cast®

« Para activar el Chromecast integrado, instale la aplicacion Google® Home.

« Seleccione la aplicacion que desee utilizar con los altavoces DIVA UTOPIA®.
* Seleccione el audio que desee reproducir y pulse el icono Chromecast.

« Pulse DIVA UTOPIA® (o0 el nombre creado para los altavoces).

« El audio seleccionado se reproducird en los altavoces DIVA UTOPIA®.

TIDAL" Y TIDAL CONNECT"®

Desde la aplicacién TIDAL®

« Es posible escuchar musica en streaming utilizando TIDAL Connect®.

« Para ello, abra la pantalla «Reproduciendo ahora» durante la reproduccion.

» Busque el icono del altavoz y seleccione los DIVA UTOPIA® en la lista que se muestra.

Desde la aplicacién Focal & Naim

* Seleccione la entrada TIDAL®".

* Introduzca los datos de conexion a TIDAL®.

« Navegue en TIDAL® y escuche su musica con la aplicacion Focal & Naim.

Reproduccién de audio en UPnP™ (Universal Plug and Play)

UPNnP™ permite a los DIVA UTOPIA® reproducir archivos de audio guardados en servidores UPnP™, como el Uniti Core de
Naim, en servidores en red con el software UPnP™ integrado, o en sistemas Windows y OS X con un programa UPnP™ de
otro proveedor. La navegacion con archivos UPNnP™ solo es posible en la aplicacion Focal & Naim.

Nota: La version 11 de Windows Media Player (o superior) es compatible con el protocolo UPnP™. Existen varias aplicaciones
UPNnP™ de otros proveedores compatibles con los sistemas operativos Windows y OS X.

Es posible reproducir archivos musicales compatibles guardados en la biblioteca musical de un servidor multimedia conec-
tado (por ejemplo, un disco NAS con UPnP™). El servidor multimedia debe estar en la misma red que los altavoces.

1. Pulse en Servidores.

2. Pulse en el servidor UPnP™ elegido.

3. Pulse en la carpeta deseada (p. ej., Aloum)

4. Seleccione un album.

5. Pulse sobre el nombre de un tema para iniciar la reproduccion en streaming con los DIVA UTOPIA®.

Qobuz

Qobuz pone todo un universo musical a su disposicidn, con una vasta seleccién de dlbumes en streaming de alta resolucién.
La suscripcion permite utilizar los servicios de esta plataforma a través de la aplicacion Focal & Naim.

* Seleccione la entrada Qobuz.

* Introduzca sus datos de conexion a Qobuz.

* Navegue en Qobuz y escuche su musica con la aplicacion Focal & Naim.




E

DIVA UTOPIA

Manual de utilizacioéon '

Conexién Bluetooth®

Ademas de reproducir musica en streaming a partir de una red local, los altavoces DIVA UTOPIA® pueden reproducir musica
a través de una conexién inaldmbrica Bluetooth® desde dispositivos equipados para ello.

Los DIVA UTOPIA® estén configurados por defecto con una conexion Bluetooth® «cerrada». En consecuencia, no es nec-
esario emparejarlos con un dispositivo de lectura especifico. Para conectar los altavoces DIVA UTOPIA® a un reproductor
Bluetooth®, seleccione la pagina de configuracion Bluetooth® del reproductor y seleccione DIVA UTOPIA en la lista de
dispositivos disponibles. Tras un breve tiempo de espera, los altavoces DIVA UTOPIA® se mostraran en las aplicaciones de
audio del dispositivo para reproducir musica.

Nota: Las conexiones inaldmbricas Bluetooth® tienen un alcance relativamente limitado. Dicho alcance se acerca por lo
general a los 10 metros como méximo en entornos domésticos. No obstante, los obstaculos fisicos que haya en el camino
de transmision pueden reducir el alcance.

Nota: El nombre Bluetooth® y de red de los DIVA UTOPIA® por defecto comprende los cuatro ultimos caracteres de la direc-
cién MAC unica impresa en la etiqueta que hay en la parte trasera del equipo, junto a la toma de alimentacion.

Nota: Para pasar automaticamente de una conexién Bluetooth® abierta a una conexién Bluetooth® cerrada usando los
parametros de la aplicacion:

« Abra el menu Ajustes de la aplicacion Focal & Naim y seleccione Pardmetros de entrada > Seguridad Bluetooth®. Selec-
cione seguridad Bluetooth® «Activada».

* Abra la pagina de ajustes Bluetooth® de los reproductores utilizados y seleccione «DIVA UTOPIA®».

« Los altavoces DIVA UTOPIA® y el reproductor estardn ahora emparejados de forma segura. Ningun otro dispositivo Blue-
tooth® podra conectarse a los altavoces DIVA UTOPIA® si no se emparejan con el mismo procedimiento.

Nota: Si hay varios dispositivos emparejados, los altavoces DIVA UTOPIA® reproducirdn la musica del primer dispositivo del
que reciban datos de streaming. Para leer datos de streaming desde otro dispositivo emparejado, serd necesario desconec-
tar el primero.

Nota: Con los altavoces DIVA UTOPIA® se pueden emparejar simultdneamente hasta ocho dispositivos Bluetooth®. Si se
empareja un noveno dispositivo, el dispositivo emparejado desde hace mas tiempo se eliminara.

Nota: Es posible forzar los altavoces DIVA UTOPIA® a desconectarse y a suprimir un dispositivo Bluetooth® emparejado
utilizando los menus de ajustes de la aplicacion Focal & Naim.

Funcién multiroom

Los DIVA UTOPIA® se pueden emparejar con otros dispositivos de lectura musical, altavoces y sistemas para reproducir un
sonido perfectamente sincronizado en toda la vivienda. La funcidén multiroom se puede utilizar de cuatro formas diferentes.
« Con la aplicacion Focal & Naim

Empareje los altavoces DIVA UTOPIA® con otros equipos Focal y Naim conectados, como altavoces inalambricos, repro-
ductores u otros equipos, utilizando la aplicacién Focal & Naim para disfrutar de la mejor calidad sonora. Seleccionando el
simbolo multiroom, la musica elegida se reproducira en los equipos agrupados que desee.

« Con AirPlay®

« Con Google Home®

CONEXION POR CABLE DE ENTRADA DIGITAL Y ANALOGICA

Conexién HDMI eARC

Los DIVA UTOPIA® son compatibles con la salida HDMI eARC (enhanced Audio Return Channel) del televisor para un control
integral con un solo cable HDMI.

Los DIVA UTOPIA® también son retrocompatibles con ARC y HDMI CEC. HDMI CEC permite utilizar el mando a distancia del
televisor para ajustar el volumen de los altavoces.

* Localice el puerto HDMI en el panel trasero del altavoz Primary.

« Introduzca el cable HDMI en el puerto HDMI eARC.

« Conecte el otro extremo de cable HDMI al puerto HDMI eARC del televisor.

* Seleccione la entrada HDMI en los DIVA UTOPIA® desde la aplicacion Focal & Naim o utilizando el botén de seleccion de
entrada del mando a distancia.

Reproduccién con conexién éptica

« Compruebe que los DIVA UTOPIA® estén encendidos o en modo de espera.

« Conecte el cable éptico a la toma dptica situada en la parte trasera del DIVA UTOPIA® Primary.

« Seleccione la entrada digital en los DIVA UTOPIA® desde la aplicacion Focal & Naim o utilizando el botén de seleccion de
entrada del mando a distancia.
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Reproduccién de audio con conexién USB
Los DIVA UTOPIA® pueden leer archivos de audio desde dispositivos de almacenamiento USB (memorias USB, memorias
flash o discos USB). Solo la aplicacion Focal & Naim permite navegar por los archivos guardados en periféricos USB.

Reproduccién de audio con conexién RCA

* Asegurese que los altavoces estén encendidos o en modo de espera.

» Conecte el dispositivo de entrada al puerto de entrada de la parte trasera del DIVA UTOPIA® Primary utilizando un cable
de audio RCA (no incluido).

« EI DIVA UTOPIA® seleccionard automaticamente el puerto de entrada como fuente de audio.

* Pulse el boton de reproduccion en el dispositivo de audio.

« El volumen se puede controlar en el mando a distancia, en la aplicacién Focal & Naim o en el dispositivo de entrada.

CONTROL VOCAL CON DISPOSITIVOS MOVILES

Siri

Se puede utilizar el control por voz de Siri para, por ejemplo, reproducir audio, cambiar de pista o controlar el volumen
mientras un dispositivo movil iOS reproduce musica en los altavoces.

Ejemplo: «Oye Siri, pon musica en los DIVA UTOPIA®. .

Google Assistant®

Se puede utilizar Google Assistant ®para controlar su reproductor con comandos de voz para, por ejemplo, cambiar de pista
o controlar el volumen mientras un dispositivo mévil Android reproduce musica en los altavoces.

Ejemplo: «Hey Google, pon musica en los DIVA UTOPIA®. .

CONSEJOS DE UTILIZACION

El comportamiento de los altavoces dependerd de la acustica de la habitacion, de la posicién de los altavoces en la misma
y de la posicion del oyente. Es posible actuar sobre estos elementos para corregir o mejorar determinados efectos.
Percepcidn estereofénica imprecisa y descentrada: intente acercar los altavoces entre si y/o de orientarlos hacia la posicion
de escucha (fig. 13).

Sonido estridente, agresivo: la acustica de la habitacion probablemente tiene demasiada reverberacion. Utilice materiales
absorbentes (alfombra, sofd, tapices murales, cortinas...) y reflectantes (mobiliario) para absorber o dispersar las resonan-
cias.

Sonido «plano», ahogado: demasiados materiales absorbentes en la sala, sonido apagado y sin relieve. Busque un equi-
librio mejor entre materiales absorbentes y reflectantes en la habitacion. En general, buscaremos que la pared situada
detrds de los altavoces sea de naturaleza reflectante para que el sonido se desarrolle adecuadamente. Por el contrario,
la pared situada detras de la posicion de escucha debera ser absorbente para que las reflexiones traseras del sonido no
interfieran en la percepcion de la imagen estereofdnica. El mobiliario puede colocarse en las paredes laterales de forma que
contribuya a dispersar las ondas sonoras para evitar la excitaciéon de determinadas zonas de frecuencia, sobre todo en los
medios (supresidn del «eco flotante»).

Ubicacién de los altavoces

Sus altavoces estan estudiados para reproducir con la mayor fidelidad posible cualquier tipo de musica o pelicula de cine
en casa. No obstante, es conveniente seguir algunas reglas sencillas para optimizar su rendimiento y garantizar un buen
equilibrio tonal y una imagen sonora realista.

Los altavoces deberan estar colocados de forma simétrica frente a la posicion de escucha, idealmente formando un trian-
gulo equilatero con ella. No obstante, es posible modificar las distancias para encontrar el compromiso ideal en funcion de
las caracteristicas particulares de la habitacion (fig. 13).

Los altavoces deberdn estar colocados a la misma altura y sobre un mismo plano horizontal. Idealmente, el tweeter se
colocard a la altura de los oidos del oyente situado en el punto de escucha habitual (fig. 14).

No ponga los altavoces demasiado cerca de una equina de la habitacién, y evite acercarlos demasiado a la pared. Esto
tendria por efecto la excitacion de ciertas resonancias del local y un aumento artificial del nivel de graves. Si por el contrario
considera que el nivel de graves es insuficiente, puede intentar acercar los altavoces a la pared para equilibrarlo (fig. 15).
Nuestros equipos estan cuidadosamente disefiados y se fabrican en nuestros talleres con una gran atencion a los detalles.
Los equipos tienen una configuracion estéreo inicial con el altavoz Primary a la izquierda y el altavoz Secondary a la dere-
cha.

La aplicacion Focal & Naim permite modificar la configuracién estéreo inicial para adaptarla a la ubicacién de los altavoces.
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ADAPT CALIBRACION DE SALA
Para ir todavia mas alla, el menu de ajustes de la aplicacion Focal & Naim cuenta con una funcién de correccidn acustica
de sala.

Portatelas

Los altavoces DIVA UTOPIA® se suministran con un portatelas para proteger el altavoz de medios. Para disfrutar de las
mejores prestaciones de sus altavoces, le recomendamos retirarlo cuando esté escuchando musica. Los portatelas de los
altavoces laterales de medios no se pueden retirar.

Modo de espera:

Los altavoces DIVA UTOPIA® se pueden poner en espera si no se utilizan durante 20 minutos. No obstante, es posible
configurar los altavoces para que se pongan en espera después de un tiempo definido, utilizando para ello los ajustes de
la aplicacién Focal & Naim. Una luminosidad baja del logotipo de Focal (con ledes atenuables) situado en la parte frontal
indica que el altavoz estd en modo de espera.

Periodo de rodaje

Los altavoces DIVA UTOPIA® emplean elementos mecanicos complejos que requieren un periodo de adaptacion para fun-
cionar al maximo de sus posibilidades y adecuarse a las condiciones ambientales de temperatura y humedad. Este periodo
de rodaje varia en funcién de las condiciones particulares de uso y puede durar varias semanas. Para acelerar este proceso,
le recomendamos que haga funcionar los altavoces durante aproximadamente veinte horas consecutivas. Una vez que las
caracteristicas de los altavoces se hayan estabilizado, podra disfrutar plenamente de las prestaciones de sus altavoces
Diva Utopia.

Interruptor de puesta a tierra

La masa de la sefal interna del altavoz primario estd conectada por defecto a la tierra de la toma de corriente. Si una fuente
conectada a tierra se conecta a la entrada analdgica o si se escucha un zumbido en los altavoces, ponga el conmutador
«Ground» en la posicion «Float».

Limpieza y mantenimiento
Los altavoces DIVA UTOPIA son fragiles y deben usarse con precaucién. Para tener una buena experiencia con el producto,
respete las siguientes indicaciones:

iRiesgo de electrocucién!
- Una limpieza incorrecta de los altavoces puede provocar lesiones.
- Desenchufe siempre los cables de alimentacidn de las tomas de corriente antes de limpiar los altavoces.

iRiesgo de cortocircuito!

Si los altavoces entraran en contacto con agua u otros liquidos, podria producirse un cortocircuito.
- En los DIVA UTOPIA® no debe entrar agua ni otros liquidos.

- No sumerja nunca los altavoces en agua ni en otros liquidos.

iRiesgo de daiios!
No utilice productos de limpieza agresivos, cepillos metalicos o de nailon, ni utensilios metalicos o cortantes
como cuchillos, espatulas duras, etc. Si lo hace, es posible que se dafie la superficie de los altavoces.
1. Desenchufe los cables de alimentacién de las tomas de corriente antes de la limpieza.
2. Limpie la superficie de los altavoces con un pafio limpio y sin pelusas. Si fuera necesario para manchas persistentes, uti-
lice un producto de limpieza sin alcohol (por ejemplo, un limpiador de pantallas o un producto para gafas).
3. Para limpiar los conos de los altavoces, se recomienda utilizar un producto antiestatico y una esponja suave.



DIVA UTOPIA

Manual de utilizacioéon i

MANIPULACION DEL EQUIPO

Para manipular los altavoces, utilice las asas que se encuentran (fig. 6):

« Detras del altavoz, junto al disipador térmico

* Sobre el altavoz

* En la base del altavoz

« Evite tocar los laterales

Para manipular correctamente el equipo, se recomienda utilizar las dos manos, una en el asa y la otra en la parte superior
del altavoz.

Mantenga los altavoces DIVA UTOPIA® sobre sus puntas de acoplamiento para proporcionar una buena estabilidad al
equipo.

Eliminacién

Embalaje: clasifique el material de embalaje antes de desecharlo. Elimine el cartéon y el material de embalaje de acuerdo
con la reglamentacion local.

Altavoces: los equipos que ya no se utilicen no se deben desechar con la basura doméstica.

Los altavoces DIVA UTOPIA® son dispositivos electronicos y no se pueden eliminar como residuos urbanos. Los altavoces
deben eliminarse obligatoriamente de acuerdo con la reglamentacidn vigente en su comunidad. De este modo, los equipos
usados pueden reciclarse profesionalmente.

Condiciones de garantia

Todos los altavoces Focal estan cubiertos por una garantia preparada por el distribuidor oficial de Focal en su pais. Su
distribuidor le proporcionara todos los detalles acerca de las condiciones de la garantia. La extension de la garantia cubre
al menos todo lo contemplado por una garantia legal en vigor en el pais en el cual se expidié la factura oficial de compra.
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RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Simbolo de perigo elétrico. Este simbolo
destina-se a informar o utilizador da pre-
senc¢a de tensao elevada no dispositivo
que pode provocar um choque elétrico.

AVISO : Para evitar qualquer risco de
choque elétrico, ndo retire a cobertura
(ou a parte traseira) do dispositivo.

Este dispositivo ndo possui pecas que
possam receber assisténcia por parte do
utilizador. Para efeitos de manutencao
ou reparagdo, contacte um profissional
qualificado.

O ponto de exclamagao dentro de um
tridngulo equilatero, tem por objetivo
alertar o usudrio para a presenca de
instrucdes importantes mencionadas no
manual de uso e relativas a implemen-
tacdo e manutenc¢édo do aparelho.

Leia estas instrucoes.
. Conserve estas instrugoes.
. Respeite todos os avisos.
. Siga todas as instrucdes.
. Nao utilize este dispositivo perto de
agua.
6. Limpe apenas com um pano seco.
7. Nao obstrua nenhum orificio de ven-
tilagdo. Instale o dispositivo de acordo
com as instrucdes do fabricante.
8. N&o instale o dispositivo perto
de uma fonte de calor, tal como um
radiador, um fogdo, uma boca de aqueci-
mento, ou de qualquer outro dispositivo
(incluindo amplificadores) que emita
calor.
9. Nao abdique do dispositivo de se-
guranca da ficha polarizada. Uma ficha
polarizada dispde de dois pinos, sendo
um maior do que o outro. O pino maior
existe para sua seguranga. Se a ficha
fornecida ndo entrar na tomada que
tem disponivel, consulte um eletricista
para efeitos de substituicdo da tomada
obsoleta.
10. Certifique-se de que o cabo de
alimenta¢do ndo pode ser pisado,
esmagado nem dobrado. Deve ser dada
especial atengao a ficha de alimentacéo
e a ligacdo do cabo com o dispositivo.
11. Utilize apenas os acessdrios recomen-
dados pelo fabricante.
12. Utilize apenas os carros de desloca-
mento, pés, tripés, suportes ou mesas
recomendados pelo fabricante ou
vendidos com o dispositivo. Quando for
utilizado um
carro de deslocamento, redobre a aten-
¢ao durante a deslocag¢ao do conjunto
carro/dispositivo de forma
a evitar qualquer les&o devida a quedas.

ahrwN—

13. Desligue o dispositivo em caso de
trovoadas ou durante periodos prolon-
gados durante os quais o dispositivo ndo
seja utilizado.

14. Todos os servicos de manutencdo
devem ser realizados por técnicos
qualificados. E necessario efetuar um
servico de manutengdo no seguimento
de qualquer dano causado no disposi-
tivo, como deterioracdo do cabo ou da
ficha de alimentac¢é&o, derramamento

de liquidos ou inser¢do de objetos no
interior do dispositivo, exposicéo a
chuva ou humidade, avaria ou queda do
dispositivo.

15. Este produto apenas deve ser ligado
ao tipo de tomada de

alimentagao indicado no dispositivo. Em
caso de duvida sobre o tipo de alimen-
tacdo da instalagdo elétrica necessaria
para o produto, consulte o vendedor do
produto ou o fornecedor de eletricidade.
Relativamente aos dispositivos destina-
dos a utilizacdo através de bateria ou de
outra fonte de alimentacé&o, consulte o
manual de utilizagdo.

16. Este produto pertence aos disposi-
tivos de classe 1. Ligue o

dispositivo apenas através da ficha elé-
trica fornecida que tem ligacéo a terra.
O dispositivo deve ser ligado a uma
tomada elétrica com ligagéo a terra.

17. Nos casos em que a tomada da

rede de alimentacdo ou uma tomada no
dispositivo ou o comutador On/Off seja
utilizado como meio de desativacéo,
este meio deve permanecer sempre
acessivel.

18. N&o sobrecarregue as tomadas de
parede, as extensdes elétricas nem as
tomadas multiplas. Tal podera levar a
incéndios ou choques elétricos. Nao ex-
ceda a poténcia maxima permitida para
cada elemento da instalagao.

19. CUIDADQO: Para reduzir o risco de in-
céndio ou choque elétrico, ndo exponha
este dispositivo a chuva nem

a humidade. Além disso, o dispositivo
ndo deve ser exposto a gotejamentos de
Agua ou salpicos e ndo deve ser
colocado sobre o dispositivo qualquer
objeto cheio de liquido, como um copo.
20. Nunca insira objetos nos buracos

de ventilagcdo do dispositivo. Se o fizer,
estes poderdo entrar em contacto com
o0s componentes sujeitos a alta tens&do
ou provocar um curto-circuito, o que por
sua vez poderd provocar um incéndio ou
choque elétrico. Nunca derrame liquidos
no dispositivo.

21. A temperatura ambiente aquando
da utilizacao do dispositivo ndo deve ser
superior a 35 graus Celsius

(95 °F).

22. Néo utilize este dispositivo em
climas tropicais.

23. Néo utilize este dispositivo em zonas
situadas acima de 2000 m de altitude.
24. Se o dispositivo tiver sido trans-
portado de um ambiente frio para um
ambiente quente, certifiquese de que
ndo ocorre qualquer fendmeno de
condensacao antes de ligar o cabo de
alimentacéo.

25. Deixe sempre uma distancia de, pelo
menos, 5 cm (2") em redor do produto,
para que haja uma ventilacdo adequada.

26. ATENCAO: as baterias e pilhas in-
staladas ndo devem ser expostas a calor
excessivo, como luz do sol, chamas ou
outra fonte de calor semelhante.

27. Né&o coloque fontes de chamas
desprotegidas, como velas acesas, sobre
o dispositivo.

28. O dispositivo ndo deve ser montado
numa parede ou num teto, exceto se
assim previsto pelo fabricante.

29. Este dispositivo foi concebido para
utilizacdo em interiores. Ndo instalar o
produto em exteriores.

30. Este produto tem cantos afiados.
Manuseie-o com cuidado.

31. N&o tente reparar este dispositivo.
Abri-lo pode resultar em exposicao

a tensdes perigosas ou outros riscos.
Contacte um profissional qualificado
para a realizacdo de qualquer trabalho
de manutencéo.

32. Quando for necessaria a substituicdo
de componentes, utilize somente com-
ponentes especificados pelo fabricante
ou com caracteristicas idénticas ao
original. Componentes ndo conformes
podem causar incéndios, choques elétri-
COS Ou outros riscos.

33. Apds uma intervengao ou reparacao
no dispositivo, efetue testes para verifi-
car se o produto funciona em seguranca.
34. Cologue o volume no minimo antes
de conectar os produtos a de aumentar
o volume. Uma vez colocados os produ-
tos, aumente gradualmente o volume até
um nivel razoavel e agradavel.

35. Para evitar prejudicar a sua audic¢édo,
n&o oucga colunas em volumes elevados
durante periodos prolongados.

Ouvir colunas em volumes elevados
pode prejudicar a audi¢do do utilizador
e resultar em problemas de audicdo
(surdez tempordria ou permanente, zum-
bido nos ouvidos, zunido, hiperacusia).
A exposi¢do a volumes excessivos
(acima dos 85 dB) durante mais de uma
hora pode provocar danos irreparaveis

a audicdo.




RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Simbolo de perigo elétrico. Este simbolo
destina-se a informar o utilizador da pre-
senca de tensao elevada no dispositivo
que pode provocar um choque elétrico.

AVISO : Para evitar qualquer risco de
choque elétrico, ndo retire a cobertura
(ou a parte traseira) do dispositivo.

Este dispositivo ndo possui pecas que
possam receber assisténcia por parte do
utilizador. Para efeitos de manutencéo
ou reparagdo, contacte um profissional
qualificado.

O ponto de exclamacéo dentro de um
tridngulo equilatero, tem por objetivo
alertar o usudrio para a presenca de
instrucdes importantes mencionadas no
manual de uso e relativas a implemen-
tacdo e manutenc¢édo do aparelho.

36. Conserve as pilhas novas e usadas
fora do alcance das criangas. Se o
compartimento das pilhas ndo fechar
corretamente, deixe de utilizar o produto
e mantenha-o fora do alcance das
criangas.

37. Se achar que foram engolidas pilhas
ou colocadas numa parte do corpo,
consulte imediatamente um médico.

38. Antes de desembalar o produto,
certifigue-se de que coloca a embal-
agem fora do alcance de criancas. Esta
apresenta um risco de asfixia.

39. Alguns utilizadores ndo tém autono-
mia suficiente para utilizarem o produto
sozinhos sem riscos. Em particular, as
criangas com menos de 18 anos e as
pessoas portadoras de determinadas
deficiéncias tém obrigatoriamente de ser
vigiadas e/ou acompanhadas durante a
utilizagdo do dispositivo.

Este equipamento ndo tem direito a protecdo contra interferéncia prejudicial e ndo pode causar interferéncia em sistemas devidamen-
te autorizados. Para maiores informagdes, consulte o site da ANATEL - www.anatel.gov.br.

Declaragdo UE de conformidade:

Pela presente, a Focal JMLab declara que este sistema dudio sem fios estd em conformidade com os requisitos essenciais e com as
restantes disposicdes aplicaveis da Diretiva 2014/53/UE. O texto integral da declaragcédo de conformidade esta disponivel no seguinte

enderego da Internet:

https://www.focal.com/declaration-of-conformity-for-the-european-union

Versado Wi-Fi: IEEE 802.11a/b/g/n/ac/ax

Faixa de frequéncia Wi-Fi / Poténcia maxima:

- 2.4 GHz: 2400-2483.5 MHz / <20 dBm
- 5 GHz: 5150-5850 MHz / <20 dBm

Vers&o Bluetooth: V4.2

Faixa de frequéncia Bluetooth / Poténcia maxima: 2402-2480 MHz / <10 dBm
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Para validar a garantia Focal-JMlab,

agora é possivel registar o seu produto online: www.focal.com/warranty

Acabou de adquirir um produto Focal e agradecemos a sua preferéncia. Seja bem-vindo ao nosso universo, o da alta-fi-
delidade. Inovagéo, tradicdo, exceléncia e prazer sdo 0s nossos valores; o nosso Unico objetivo é proporcionar-lhe um som
puro, fiel e rico. Para aproveitar todo o desempenho deste produto, recomendamos que leia as instru¢gdes neste manual e,
em seguida, o conserve cuidadosamente para futura referéncia.

Conteuido da embalagem (fig. 7)

Com a DIVA UTOPIA®, é possivel:

* Ouvir milhares de estacdes de radio online.

* Reproduzir conteddo de dudio com o AirPlay® e o Google Cas®t

* Reproduzir conteudo de dudio com o Spotify® Connect, TIDAL Connect® (¢ necessdria uma subscricdo TIDAL®), Qobuz (é
necessaria uma subscricdo Qobuz).

* Reproduzir musica sem fios através de Bluetooth® com codecs AAC, aptX® e SBC, a partir de qualquer dispositivo de
reprodug¢do compativel.

* Reproduzir musica a partir de servidores de musica UPnP™.

« Reproduzir/transmitir conteido de dudio a partir de ou para outros produtos de streaming da Focal ou Naim.

* Reproduzir musica a partir de um televisor com HDMI eARC CEC.

* Reproduzir musica a partir de uma fonte analdgica ou digital utilizando uma ligagdo com fios.

INSTALACAO

Desembalagem e manutencdo

Tenha cuidado durante a deslocagéo dos produtos DIVA UTOPIA®. Utilize a pega acessivel localizada na parte de trds do
produto para deslocar as colunas (fig. 5, 6). Qualquer desloca¢do da coluna deve ser realizada por duas pessoas.

Siga os passos seguintes para a desembalagem dos produtos.

* Coloque as caixas das colunas na horizontal (fig. 1, 2).

« Abra a caixa (fig. 2).

« Retire a placa de madeira e os calcos (fig. 3).

* Coloque a placa de madeira sob a coluna e, em seguida, coloque a caixa na vertical (fig. 4, 5).

* Puxe a coluna cuidadosamente pela base para a retirar da caixa (fig. 5).

* Retire o ultimo cal¢o e a capa de protecdo (fig. 6).

« Posicione as colunas na area de audigcdo pretendida; para obter mais informacdes, consulte: Conselhos de utilizacdo/
Otimizagdo acustica (fig. 13, 14, 15).

« Adicione spikes a base de cada coluna DIVA UTOPIA® para assegurar uma melhor estabilidade e melhorar o desacopla-
mento acustico do chéo (fig. 12).

« Incline delicadamente as colunas DIVA UTOPIA® para um lado (fig. 12). Esta operagdo deve ser realizada obrigatoriamente
por duas pessoas.

« Aparafuse os dois primeiros spikes na base das colunas DIVA UTOPIA® na parte dianteira e traseira do produto
(fig. 12).

« Incline delicadamente as colunas DIVA UTOPIA® para o lado contrario (fig. 12). Esta opera¢cdo deve ser realizada obriga-
toriamente por duas pessoas.

« Aparafuse os dois ultimos spikes na base das colunas DIVA UTOPIA® na parte dianteira e traseira do produto.

« Caso o chao seja fragil (soalho, tijoleira, etc.), podem ser utilizadas as 8 contrapontas que sao fornecidas com os produtos.
A utilizacdo destas contrapontas é necessaria para a estabilizagdo total das colunas. Certifigue-se de que posiciona cor-
retamente os spikes debaixo das colunas DIVA UTOPIA®.

Ligacdo (fig. 16)

As colunas DIVA UTOPIA® sdo fornecidas com cabos de alimentacdo adequados aos paises em que sdo comercializadas.
E necessario ter cuidado ao aceder as tomadas de alimentacdo na parte de tras do produto.

1. Localize o conector de alimentagao no painel traseiro das DIVA UTOPIA®,

2. Insira o cabo de alimentag¢do na tomada e ligue-o a alimentacao elétrica.

3. As colunas acendem-se automaticamente.

4. O indicador de estado multicolor "Reseau status” acende-se. Se ndo for o caso, premir o botéo "speaker pairing” das
duas colunas.

Com o objetivo de melhorar ou cumprir as evolugdes legais ou regulamentares, a FOCAL JMlab reserva-se o direito de alterar as especifica-
¢Oes técnicas dos seus produtos sem aviso prévio. Consoante o caso, as imagens apresentadas destinam-se apenas a ilustrar o aviso e podem
apresentar nuances em relacado ao produto vendido.
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Caracteristicas do painel traseiro da DIVA UTOPIA

Coluna DIVA UTOPIA® Primary (fig. 17)

» Conector de alimentacdo — para a ligacdo a tomada.

Nota: As colunas DIVA UTOPIA® s&o fornecidas com um cabo de alimentacdo adequado aos paises em que sdo comercia-
lizadas.

* Uma porta USB — para a ligacao de periféricos USB.

* Uma tomada de rede com fios — para a liga¢ao a sua rede através de um cabo RJ45.

« Uma tomada ética de audio digital TosLink — para a ligagdo a fontes de audio digital externas.

« Entrada HDMI eARC CEC — para ligar um dispositivo audiovisual externo através de um cabo HDMI| eARC CEC.

» Entradas analégicas RCA — para a ligagdo de uma fonte analdgica.

» Comutador de terra — selecionar a posicdo predefinida, a ndo ser que o produto esteja ligado a um sistema de alta-fi-
delidade (através de uma liga¢do de dudio analdgica que inclua uma ligagdo a terra) que contenha outro componente de
origem ligado a terra.

« Um botdo de emparelhamento sem fios — para ligar a coluna Primary e a coluna Secondary sem fios através da tecnologia
UWAB., e para reativar a coluna apds um longo periodo de inatividade.

* Uma tomada de ligagdo das colunas Primary e Secondary — para ligar as colunas Primary e Secondary com o cabo RJ45
fornecido.

* Uma porta de servigo — para ligacdo de servico (utilizagdo exclusiva de fabrica).

* Um comutador de tensdo — para selecionar a tensdo de entrada da fonte de alimentacdo de 110 V ou 230 V (utilizacdo
exclusiva de fabrica).

« Um orificio de alfinete para configuragdo de Wi-Fi e reinicializagdo — para saber mais sobre como configurar o Wi-Fi e
restaurar as predefinicdes das DIVA UTOPIA®, consulte a sec¢do "Indicador de estado multicolor”.

Coluna DIVA UTOPIA® Secondary (fig. 18)

« Conector de alimentagdo — para a ligacdo a tomada.

* Uma porta de servico — para ligacdo de servico (utilizacdo exclusiva de fabrica).

* Um botdo de emparelhamento sem fios — para ligar a coluna Primary e a coluna Secondary sem fios, e para reativar a
coluna apds um longo periodo de inatividade.

* Uma tomada de ligagdo das colunas Secondary e Primary — para ligar as colunas Primary e Secondary com o cabo RJ45
fornecido.

*« Um comutador de tensdo — para selecionar a tensdo de entrada da fonte de alimentacéo de 110 V ou 230 V (utilizagéo
exclusiva de fabrica).

« Um orificio de alfinete para reinicializagdo — para saber mais e restaurar as predefinicdes das DIVA UTOPIA®, consulte a
seccdo "Indicador de estado multicolor”.

Indicador de estado multicolor "Reseau Status” na coluna Primary (fig. 17, 18)

1. LED desligado — O dispositivo esta desligado ou em modo de suspensao.

2. LED branco — Ligac&o a rede bem-sucedida.

3. LED laranja — Arranque, arranque da rede ou reposi¢ao de fabrica.

4. LED intermitente laranja — Ligagao a rede.

5. LED roxo — Ligag¢ao sem fios configurada, mas rede nao detetada.

6. LED intermitente roxo — Modo de configuragcdo sem fios.

7. LED azul — Atualizacdo do firmware em curso ou DIVA UTOPIA® em modo de reposicdo.
8. LED vermelho — Erro do sistema.

Indicador de estado multicolor "Speaker Pairing" (fig. 17, 18)

1. LED desligado — Nenhum dispositivo emparelhado.

2. LED branco — Emparelhamento a coluna bem-sucedido.

3. LED intermitente roxo — Modo de emparelhamento.

4. LED intermitente verde — Modo de emparelhamento do comando zigBee.

5. LED roxo — Emparelhamento bem-sucedido, mas produto desligado (Secondary desligada).
6. LED laranja — A coluna Secondary néo estd emparelhada.

7. LED vermelho — Erro do sistema.

Emparelhamento entre as colunas Primary e Secondary (fig. 17, 18)

O emparelhamento das colunas DIVA UTOPIA® é feito nas nossas fabricas.
As duas colunas emparelhadas identificam-se através da caixa de embalagem e dos nimeros de série indicados por cima.
Exemplo: O emparelhamento das colunas é feito automaticamente a partir do momento em que sdo ligadas. Durante uma
reposicdo de fabrica, as colunas podem n&o ser emparelhadas automaticamente.

DIVA UTOPIA
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Deve ser seguido o procedimento seguinte:
« Desligue todas as outras colunas DIVA UTOPIA® que se encontrem na proximidade, de modo a evitar um emparelhamento
incorreto.

* Ligue as colunas DIVA UTOPIA® Primary e Secondary a tomada.

» O indicador LED por baixo do botado Speaker Pairing da coluna Primary deve estar desligado, indicando que a coluna
Secondary estad em falta.

* Prima levemente o botao de emparelhamento da coluna Primary (N).

« O indicador LED da coluna fica intermitente a roxo.

* Prima levemente o botado de emparelhamento da coluna Secondary (O).

» O indicador LED da coluna fica intermitente a roxo.

* Ao fim de alguns segundos, os indicadores LED dos dois botdes de emparelhamento das duas colunas devem ficar acesos
a branco.

« As colunas DIVA UTOPIA® estdo emparelhadas.

Speaker Pairing

Se o problema de emparelhamento persistir: Pair o
« Certifique-se de que as duas colunas ndo estdo a uma distancia superior a 8 m.

« Certifique-se de que as colunas estdo ligadas corretamente.

« Certifique-se de que estdo emparelhados os dispositivos corretos.

« Certifique-se de que ndo se encontra nenhum obstaculo entre as duas colunas, como uma
parede ou qualquer outro objeto que possa interferir na ligagdo.

O emparelhamento sem fios fornece uma ligacdo entre as colunas de até 96 kHz/24 bits.

No entanto, para desfrutar das colunas DIVA UTOPIA com uma qualidade de 192 kHz/24 bits, recomendamos a utilizacdo
do cabo RJ45 fornecido na caixa de acessorios:

* Desembale o cabo (H).

« Ligue a coluna Primary através da porta RJ45 identificada na parte de trds da DIVA UTOPIA® PRIMARY "Speaker Link"
(fig. 17).

« Ligue a coluna Secondary através da porta RJ45 identificada na parte de tras da DIVA UTOPIA® SECONDARY "Speaker
Link” (fig. 18).

A utilizacdo do cabo é necessaria:

- Para melhorar a resolucdo para 192 kHz/24 bits (sem fios: 96 kHz/24 bits).

- Caso haja perdas de som devido a interferéncias.

Configuragdo com a aplicagao Focal & Naim (fig. 22)

Para poder reproduzir ficheiros de audio em streaming e esta¢des de radio online, as colunas DIVA UTOPIA® devem estar
ligadas a Internet através de um router de rede local. A ligacédo ao router pode ser com fios ou sem fios.

Nota: A coluna DIVA UTOPIA® estad configurada por predefinicdo para obter o enderecgo IP utilizando o protocolo DHCP. A
DIVA UTOPIA® pode ser configurada para utilizar um endereco IP fixo, através das paginas de configuracao Web internas.
Nota: Se a coluna DIVA UTOPIA® ja tiver sido utilizada, recomendamos que reponha as definicdes antes de a tentar ligar
a rede. O procedimento de restauro das predefinicdes apaga as definicdes de utilizador e de rede existentes e repde as
pré-selecdes de radio predefinidas. Para isso, utilize o alfinete fornecido e insira-o no orificio na sec¢do "status” na parte
de tras da DIVA UTOPIA®.

Para que as colunas DIVA UTOPIA® se liguem a Internet através de uma rede sem fios local, deve configura-las com o nome
da rede sem fios (SSID) e a palavra-passe (chave de seguranca).

Nota: A coluna DIVA UTOPIA® é compativel com Wi-Fi 802.11ax, (Wi-Fi 6).

Nota: A DIVA UTOPIA® n&do se pode ligar a uma rede Wi-Fi "oculta”.

Configuragdo sem fios com a aplica¢do Focal & Naim (fig. 22)
A aplicagdo Focal & Naim inclui um procedimento de configuragdo sem fios que orienta o processo de ligagdo das colunas
DIVA UTOPIA® a rede local. Leia o cédigo QR para descarregar e instalar a aplicagao (fig. 22).

Utilizagdo do cédigo QR da caixa de acessérios

Siga os passos indicados abaixo para avancgar no procedimento de configuracdo sem fios da aplicacdo Focal & Naim.

« Certifique-se de que o dispositivo iOS ou Android em que estd instalada a aplicagdo Focal & Naim esta ligado a mesma
rede sem fios que as colunas DIVA UTOPIA®.

« Inicie a aplicagédo Focal & Naim e selecione "Configurar um novo dispositivo".

* Siga as instrucdes apresentadas no ecra para ligar as colunas DIVA UTOPIA® a rede sem fios.

Reinicializa¢dao Wi-Fi e reposi¢do de fabrica

Reinicializa¢do da rede: Premir por breves instantes o botao de reinicializa¢ao (orificio) na parte de tras da coluna principal
com a ajuda do alfinete fornecido.
Reposicao de fabrica: Premir durante 3 segundos o botdo de reinicializacdo (orificio) na parte de tras da coluna principal
com a ajuda do alfinete fornecido.
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Comando DIVA UTOPIA®
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1. Botdo de ligacdo/suspensdo — Modo de suspensao da rede.

2. Botdo de favoritos — Percorrer as estacdes de radio online favoritas que podem ser definidas utilizando
a aplicagcdo Focal & Naim.

3. Botdo de luminosidade — Alternar entre as trés definicdes de luminosidade do logétipo Focal

4. Sele¢do de entrada — Deslocar o carrossel de entrada na parte da frente para selecionar a entrada pretendida.
5. Bot&o de reproduc¢do — Reproduzit/colocar em pausa e emparelhar com colunas Diva UTOPIA®.

6. Botdo para recuar para a faixa anterior.

7. Botdo para avancar para a faixa seguinte.

8. Botdo de siléncio — Silenciar o volume de reproducdo.

9/10. Botdes de volume — Baixar ou aumentar o volume.

11. Compartimento das pilhas.

Emparelhamento do comando (fig. 19, 20, 21)

O comando deve ser emparelhado logo que as colunas DIVA UTOPIA® estejam ligadas.

« Prima o botdo de emparelhamento da coluna Primary durante 5 segundos (fig. 19).

« O indicador de emparelhamento, debaixo do botdo de emparelhamento, fica intermitente a verde. Isto indica que o em-
parelhamento do comando foi ativado.

« Mantenha o botado de leitura do comando premido para o colocar em modo de emparelhamento. (fig. 20)

« O indicador de emparelhamento deixa de estar intermitente a verde e passa ao estado normal de ligagdo. Solte o botédo
de luminosidade do comando quando as luzes no meio do comando andarem em circulo (fig. 21).

* Se o emparelhamento néo for efetuado ao fim de 30 segundos, o estado atual entre as duas colunas é apresentado
novamente.
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AUDIGCAO DE MUSICA, RADIO, PODCASTS E MUITO MAIS

Liga¢do sem fios Wi-Fi streaming e Bluetooth®

Reprodugdo de radio online

Uma vez ligado a aplica¢do Focal & Naim:

«Cligue na opc¢éao de radio.

* Selecione a esta¢do de radio pretendida.

* Defina a estacdo de radio escolhida como favorita e defina-a como predefinida ou seleciondvel a partir da interface de
utilizador superior.

AirPlay®
O AirPlay® permite partilhar a saida de dudio dos dispositivos Apple com as colunas DIVA UTOPIA®.
« Inicie a reproduc¢do de musica ou video nos dispositivos iOS.
« Para a transmissao de musica, prima o icone (@ ) no ecra de reprodugéo.
@ Para a transmiss&o de adudio a partir da aplicacdo YouTube, prima o icone de ligacdo (5] ) no ecra de reproducao
A e, em seguida, prima o icone (L:J ).
« Selecione "DIVA UTOPIA®" (ou o nome criado para as colunas) no menu de sele¢do para comegar a transmissao.

Google Cast®

« Para ativar o Chromecast integrado, instale a aplicacdo Google Home®.
« Selecione uma aplicagdo que sera utilizada nas colunas DIVA UTOPIA®,
* Selecione o audio a reproduzir e prima o icone do Chromecast.

* Cligue em DIVA UTOPIA® (ou no nome criado para as colunas).

« O audio selecionado sera transmitido pelas colunas DIVA UTOPIA®.

TIDAL® E TIDAL CONNECT"

A partir da aplica¢do TIDAL"

+ E possivel ouvir musica em streaming através do TIDAL Connect®.

« Para isso, ligue o ecra "Now Playing” durante a reproducdo de um item.

* Procure o icone do altifalante e selecione as DIVA UTOPIA® na lista que é apresentada.

A partir da aplicagdo Focal & Naim

« Selecione a entrada TIDAL®.

* Introduza os dados de acesso ao TIDAL®.

« Percorra o TIDAL® e ouga musica através da aplicacdo Focal & Naim.

Reprodugdo de dudio através de UPnP™ (Universal Plug and Play)

A upnp™ permite que as DIVA UTOPIA® reproduzam ficheiros de dudio armazenados em servidores UPnP™, tais como o
Uniti Core da Naim, servidores de rede com software UPnP™ integrado, ou sistemas Windows e OS X com um software de
servidor UPnP™ de terceiros. A navegacgéao pelos ficheiros UPnP™ s6 pode ser efetuada na aplicacdo Focal & Naim.

Nota: A versdo 11 ou superior do Windows Media Player inclui compatibilidade com o protocolo UPnP™. Estdo disponiveis
varias aplicacdes UPnP™ de terceiros compativeis com os sistemas operativos Windows e OS X.

E possivel reproduzir ficheiros de musica compativeis armazenados na biblioteca de musica de um servidor multimédia
ligado (por exemplo, uma unidade NAS através de UPnP™). O servidor multimédia tem de estar na mesma rede que as
colunas.

1. Clique na op¢éo de servidores.

2. Clique no servidor UPnP™ pretendido.

3. Clique na pasta pretendida (ex.: Album).

4. Selecione um album.

5. Cliqgue no nome de uma musica para iniciar a reprodu¢cao em streaming nas DIVA UTOPIA®.

Qobuz

Um mundo inteiro de musica espera por si, com uma vasta escolha de albuns de alta resolugdo disponiveis para reprodugédo
em streaming através do Qobuz. Quem tiver subscricdo pode utilizar os servigcos desta plataforma através da aplicagéo
Focal & Naim.

* Selecione a entrada Qobuz.

* Introduza os dados de acesso ao Qobuz.

* Percorra o Qobuz e ouca musica através da aplicacdo Focal & Naim.
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Ligagdo Bluetooth®

Para além de reproduzirem musica em streaming através de uma rede local, as colunas DIVA UTOPIA® podem reproduzir
musica através de uma ligagdo sem fios Bluetooth® a partir de dispositivos de reprodug¢éo devidamente equipados.

As DIVA UTOPIA® estdo configuradas por predefinicdo com uma ligacdo Bluetooth® "fechada”. Por isso, ndo é necessario
emparelha-las com um dispositivo de reproducdo especifico. Para ligar as colunas DIVA UTOPIA® a um dispositivo de
reproducdo Bluetooth®, selecione a pagina de configuragcdo Bluetooth® do dispositivo de reproducdo e selecione DIVA
UTOPIA® na lista de dispositivos disponiveis. Em pouco tempo, as colunas DIVA UTOPIA® ficam disponiveis para reproducéo
de musica nas aplicagdes de audio do dispositivo.

Nota: As ligagdes sem fios Bluetooth® tém um alcance relativamente limitado. Geralmente, este alcance é de cerca de
10 metros, no maximo, num ambiente doméstico. No entanto, eventuais obstaculos fisicos no trajeto da transmissdo podem
reduzir este alcance.

Nota: O nome predefinido da rede Bluetooth® e das DIVA UTOPIA® consiste nos ultimos quatro caracteres do endereco MAC
Unico impresso numa etiqueta na parte de tras de cada dispositivo, junto a tomada de entrada de alimentagéo.

Nota: Utilize as definicbes da aplicagdo para mudar automaticamente de uma ligacéo Bluetooth® aberta para uma ligagéo
Bluetooth” fechada.

« Abra o menu de definicées da aplicagdo Focal & Naim e selecione a opgdo de Definicées de entrada > Seguranca Blue-
tooth®. Selecione a opgdo de seguranca Bluetooth® "Ativada".

» Abra a pagina de definicées Bluetooth® dos dispositivos de reprodugéo e selecione "DIVA UTOPIA®".

« As colunas DIVA UTOPIA® e o dispositivo de reproducéo estdo agora emparelhados de forma segura. Nenhum outro dis-
positivo Bluetooth® podera ligar-se as colunas DIVA UTOPIA® se ndo for emparelhado utilizando o mesmo método.

Nota: Se varios dispositivos estiverem emparelhados, as colunas DIVA UTOPIA® reproduzem a musica do primeiro disposi-
tivo a partir do qual recebam um fluxo de streaming. Para reproduzir um fluxo de streaming enviado por outro dispositivo
emparelhado, é necessario desligar o primeiro dispositivo.

Nota: Podem ser emparelhados até oito dispositivos Bluetooth® em simultaneo com as colunas DIVA UTOPIA®. Se for em-
parelhado um nono dispositivo, o dispositivo que tiver sido emparelhado ha mais tempo serd eliminado.

Nota: E possivel forcar as colunas DIVA UTOPIA® a desligar e a eliminar um dispositivo Bluetooth® emparelhado através dos
menus de definicdes da aplicacdo Focal & Naim.

Utilizacdo multiroom

As DIVA UTOPIA® podem ser emparelhadas com outros leitores de musica, colunas e sistemas para produzir um som perfei-
tamente sincronizado em toda a casa. Existem trés formas diferentes de desfrutar da funcéo multiroom.

« Através da aplicacdo Focal & Naim

Emparelhe as colunas DIVA UTOPIA® com outros produtos Focal e Naim ligados, incluindo colunas sem fios, leitores ou out-
ros, através da aplicagdo Focal & Naim, para desfrutar da melhor qualidade de dudio. Ao selecionar o simbolo de multiroom,
a musica escolhida é transmitida no conjunto de produtos pretendidos.

« Através do AirPlay®

« Através da Google Home®

LIGAGAO COM FIOS DE ENTRADA DIGITAL E ANALOGICA

Ligagdao HDMI eARC

As DIVA UTOPIA® sdo compativeis com a saida HDMI eARC (enhanced Audio Return Channel) dos televisores para um
controlo integrado através de um Unico cabo HDMI.

As DIVA UTOPIA® também sao compativeis com ARC e HDMI CEC. O HDMI CEC permite utilizar o comando do televisor
para ajustar o volume das colunas.

* Localize a porta HDMI no painel traseiro da coluna Primary.

« Insira o cabo HDMI na porta HDMI eARC.

* Ligue a outra extremidade do cabo HDMI a porta HDMI eARC do televisor.

* Selecione a entrada HDMI nas DIVA UTOPIA® a partir da aplicacdo Focal & Naim ou utilize o botdo de selecdo de entrada
no comando.

Reproducido através de ligagdo ética

« Certifique-se de que as DIVA UTOPIA® estdo ligadas ou em modo de suspensao.

« Ligue o cabo ético a tomada ética situada na parte de tras da DIVA UTOPIA® Primary.

* Selecione a entrada digital nas DIVA UTOPIA® a partir da aplicacdo Focal & Naim ou utilize o botdo de selecdo de entrada
no comando.

[
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Reprodugdo de dudio através de ligagdo USB

As DIVA UTOPIA® podem reproduzir ficheiros de dudio contidos em periféricos de armazenamento USB (pens USB/uni-
dades flash ou discos USB). Apenas a aplicagdo Focal & Naim pode ser utilizada para navegar pelos ficheiros armazenados
em periféricos USB.

Reprodugdo de audio através de ligagdo RCA

« Certifique-se de que as colunas est&o ligadas ou em modo de suspensé&o.

« Ligue o dispositivo de entrada a porta de entrada na parte de tras da DIVA UTOPIA® Primary utilizando um cabo de dudio
RCA (néo incluido).

» A DIVA UTOPIA® seleciona automaticamente a porta de entrada como fonte de dudio.

« Clique na opc¢éo de reprodug¢do no dispositivo de dudio.

* O volume pode ser controlado através do comando, da aplicagdo Focal & Naim ou do dispositivo de entrada, consoante
o caso.

CONTROLO POR VOZ ATRAVES DE UM DISPOSITIVO MOVEL

Siri

Utilize a Siri para executar comandos de voz, por exemplo, para reproduzir dudio, saltar faixas ou controlar o nivel de vol-
ume enquanto um dispositivo moével iOS transmite musica pelas colunas.

Exemplo: "Hey Siri, toca musica nas DIVA UTOPIA®. "

Assistente Google®

Utilize o Assistente Google® para executar comandos de voz para a sua reproducéo de dudio, por exemplo, para saltar faixas
ou controlar o nivel de volume enquanto o seu dispositivo moével Android transmite musica pelas colunas.

Exemplo: "OK Google®, toca musica nas DIVA UTOPIA®. "

CONSELHOS DE UTILIZACAO

O comportamento das colunas depende da acustica da divisdo, do devido posicionamento das colunas dentro da divisdo e
da localizacdo do ouvinte. E possivel utilizar estes elementos para corrigir ou melhorar um efeito pretendido.

A percecdo estereofdénica ndo ¢ precisa e ndo esta devidamente centrada: tente aproximar as colunas uma da outra e/ou
orienta-las na diregcdo do ponto de audi¢éo (fig. 13).

O som ¢é duro, agressivo: é provavel que a acustica da divisdo seja demasiado reverberante. Pondere utilizar materiais
absorventes (tapetes, sofds, tapecarias, cortinas, etc.) e refletores (mobilidrio) para absorver ou difundir as ressonancias.
O som é "plano”, abafado: com demasiados materiais absorventes na divisdo, o som fica bloqueado e sem relevo. Procure
melhorar o equilibrio entre os materiais absorventes e refletores do espago interior. De um modo geral, tente fazer com que
a parede atras das colunas seja de natureza refletora para que o som se desenvolva corretamente. Pelo contrario, a parede
atras da zona de audigcdo deve ser de preferéncia absorvente para evitar a alteragdo da perce¢ado da imagem estereofdnica
por reflexos posteriores. O mobilidrio podera ser colocado convenientemente nas paredes laterais para difundir as ondas
sonoras e evitar estimular determinadas zonas de frequéncias, nomeadamente nos médios (eliminag¢do do "eco de flutter”).

Escolha da localizagdo

As colunas foram desenvolvidas para transmitir o mais fielmente possivel todas as formas de musica ou programas Home
Cinema. No entanto, convém respeitar algumas regras simples para otimizar o respetivo desempenho, garantir um bom
equilibrio tonal e uma imagem sonora realista.

As colunas deveréao ser colocadas de modo simétrico em relagdo a zona de audi¢éo, para formarem um tridangulo equilatero
em relagdo a ela. Todavia, as distancias podem variar de modo a encontrar o equilibrio ideal em fun¢édo das condi¢cbes
especificas de organizacéo (fig. 13).

As colunas devem ser colocadas a mesma altura e no mesmo plano horizontal. Idealmente, o tweeter deve ser colocado ao
nivel dos ouvidos do ouvinte, no ponto de audi¢cdo habitual (fig. 14).

N&o coloque as colunas muito perto de um canto da diviséo e evite aproxima-las de uma parede. Isto terd o efeito de excitar
algumas ressonancias da drea e aumentar artificialmente o nivel de graves. Por seu lado, se o nivel de graves for consid-
erado insuficiente, é possivel aproximar as colunas das paredes para o reequilibrar (fig. 15).

Os nossos produtos sdo cuidadosamente concebidos e fabricados nas nossas fabricas com grande atencdo aos pormeno-
res. Cada produto tem uma defini¢do inicial de estéreo com a coluna Primary a esquerda e a coluna Secondary a direita.
Com a aplicagdo Focal & Naim, a defini¢do inicial de estéreo pode ser modificada de acordo com a localizagdo das colunas
para ajustar o estéreo.
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ADAPT CALIBRATION DE DIVISAO
Para ir mais além, esta disponivel uma fun¢do de correcdo acustica de divisdo no menu de definicdes da aplicagdo Focal
& Naim.

Resguardos

As colunas DIVA UTOPIA® séo fornecidas com resguardos que permitem proteger os altifalantes de médios. Recomenda-
mos que os retire quando estiver a ouvir musica, de modo a usufruir do melhor desempenho das colunas. Os resguardos
dos woofers nos lados das colunas ndo sédo amoviveis.

Modo de suspensao

A coluna DIVA UTOPIA® pode ficar em modo de suspensdo se o produto ndo for utilizado durante 20 minutos. No entanto,
para configurar as colunas para entrarem automaticamente em modo de suspensdo apds um determinado periodo de
tempo, aceda as definicdes na aplicacdo Focal & Naim. Se o logétipo Focal (LEDs reguldveis) no painel frontal tiver pouca
luminosidade, a coluna estd em modo de suspensao.

Periodo de rodagem

Os altifalantes utilizados nas colunas DIVA UTOPIA® sdo elementos mecanicos complexos, que requerem um periodo de
adaptagado para funcionarem da melhor forma possivel e se adaptarem as condi¢gdes de temperatura e de higrometria do
ambiente. Este periodo de rodagem varia conforme as condicdes observadas e pode prolongar-se durante algumas sema-
nas. Para acelerar esta operag¢ado, recomendamos que coloque as colunas em funcionamento durante cerca de vinte horas
consecutivas. Logo que as caracteristicas das colunas estejam totalmente estabilizadas, podera desfrutar integralmente do
desempenho das suas colunas Diva Utopia.

Interruptor de ligagdo a terra

Por predefinicdo, a massa do sinal interno do altifalante principal esta ligada a terra da tomada. Se uma fonte com ligacéo a
terra estiver ligada a entrada analdgica ou se ouvir um zumbido nos altifalantes, coloque o comutador "Ground” na posi¢cao
"Float".

Limpeza e manutengdo
As colunas DIVA UTOPIA® sdo frageis e é necessario ter precaugdes de utilizacdo. Para garantir uma boa experiéncia com
o produto, siga as seguintes instrugdes.

Risco de choque elétrico!
- A limpeza incorreta das colunas pode provocar lesdes.
- Desligue sempre os cabos de alimentacdo das tomadas de corrente antes de limpar as colunas.

Risco de curto-circuito!

Se as colunas entrarem em contacto com dgua ou outros liquidos, tal pode provocar um curto-circuito.
- N&o deve haver entrada de agua ou outros liquidos nas DIVA UTOPIA®.

- Nunca submerja as colunas em agua ou noutros liquidos.

Risco de danos!
N&o utilize produtos de limpeza agressivos, escovas com cerdas de metal ou nylon, nem utensilios metalicos ou
afiados, como facas, raspadores duros, etc. Se o fizer, pode danificar a superficie das colunas.
1. Desligue sempre os cabos de alimentagdo das tomadas de corrente antes de limpar as colunas.
2. Limpe as superficies das colunas com um pano limpo e sem pelos. Se necessério, utilize um produto de limpeza sem
alcool (por exemplo, um produto para limpar ecrds ou lentes de 6culos) para remover as manchas mais dificeis.
3. Para limpar os altifalantes, recomendamos que utilize um produto de limpeza antiestatico e uma esponja macia.

[
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MANUSEAMENTO DO PRODUTO!

Para manusear as colunas, utilize as pegas que se encontram (fig. 6):

* NA parte de tras da coluna ao nivel do dissipador de calor

* Na parte superior da coluna

» Na base da coluna

« Evite tocar nas superficies laterais

Para manusear corretamente o produto, recomendamos que utilize as duas maos, uma na pega e a outra na base superior
da coluna.

Mantenha as colunas DIVA UTOPIA® sobre os spikes para assegurar a estabilidade do produto.

Eliminagdo de residuos

Embalagem: separe as embalagens antes de as deitar fora. Deite fora a caixa e as embalagens de acordo com a legislacdo
local.

Altifalantes: os equipamentos antigos ndo devem ser descartados juntamente com o lixo doméstico!

As colunas DIVA UTOPIA® sdo produtos eletrénicos e ndo podem ser eliminadas juntamente com o lixo doméstico. E obrig-
atoério eliminar as colunas de acordo com a legislagdo local. Isto permite que os dispositivos antigos sejam reciclados de
forma profissional.

Condic¢des de garantia

Todas as colunas Focal estdo cobertas pela garantia elaborada pelo distribuidor oficial da Focal no seu pais. O seu dis-
tribuidor pode fornecer-lhe todas as informagdes relativas as condi¢des da garantia. A cobertura da garantia abrange pelo
menos o concedido pela garantia legal em vigor no pais onde a fatura de compra original foi emitida.
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BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Symbolen voor elektrische gevaren. Dit
symbool is bedoeld om de gebruiker te
wijzen op de aanwezigheid van gevaar
voor elektrische spanning, om een moge-
lijke elektrische schok te voorkomen.

WAARSCHUWING: Verwijder de kap (of
achterkant) van het apparaat niet om
het risico op elektrische schokken te
voorkomen. Geen enkel onderdeel van
het apparaat kan door de gebruiker zelf
worden vervangen. Laat onderhoud of
reparaties uitvoeren door een gekwalifi-
ceerde professional.

Waarschuwingssymbool. Dit symbool
waarschuwt gebruikers op belangrijke
instructies in de gebruikershandleiding
met betrekking tot hantering, bediening
en onderhoud van het apparaat.

Lees deze instructies.
. Bewaar deze instructies.
. Neem de waarschuwingen in acht.
. Volg alle instructies op.
. Gebruik dit apparaat niet in de nabij-
heid van water.
6. Reinig dit apparaat uitsluitend met
een droge doek.
7. Blokkeer de ventilatieopeningen niet.
Installeer het apparaat overeenkomstig
de instructies van de fabrikant.
8. Installeer het apparaat niet in de
buurt van hittebronnen, zoals radiatoren,
verwarmingsroosters, fornuizen of an-
dere apparaten (waaronder versterkers)
waar warmte vanaf komt.
9. Probeer in geen geval de veiligheids-
voorzieningen van de gepolariseerde
stekker te omzeilen (algemeen). Een
gepolariseerde stekker heeft twee
pinnen met verschillende breedten. De
bredere pin is voor uw veiligheid. Indien
de meegeleverde stekker niet in uw
stopcontact past, laat de stekker dan
vervangen door een elektricien.
10. Voorkom dat er op het netsnoer kan
worden gelopen of dat het kan worden
afgekneld, vooral bij stekkers, stopcon-
tacten en waar het snoer het apparaat
verlaat.
1. Gebruik uitsluitend door de fabrikant
aanbevolen toebehoren/accessoires.
12. Gebruik alleen door de fabrikant
aanbevolen of met het apparaat meege-
leverde wagens, standaarden, statieven,
beugels of tafels. Wanneer u een wagen
gebruikt, wees dan voorzichtig bij het
verplaatsen van de wagen-apparaatcom-
binatie, om te voorkomen dat u verwond
raakt doordat het geheel omvalt.
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13. Haal de stekk €t apparaat uit
het stopcontact bij onweer of als u het
apparaat gedurende langere tijd niet
gebruikt.

14. Alle servicebeurten moeten door
gediplomeerd onderhoudspersoneel
worden uitgevoerd. Onderhoud is
noodzakelijk als het apparaat schade
heeft opgelopen, in welke vorm dan ook,
wanneer de kabel of het netsnoer zijn
beschadigd, als het apparaat is bloot-
gesteld aan vloeistoffen, regen of vocht,
als het apparaat slecht functioneert of
is gevallen.

15. Sluit dit product alleen aan op het
voor dit apparaat aanbevolen type
netvoeding. Als u niet zeker weet op
wat voor netvoeding dit product of
elektrische installatie moet worden
aangesloten, vraag uw installateur of
elektriciteitsbedrijf dan om advies. Raad-
pleeg de gebruikershandleiding voor
meer informatie over producten met een
batterij of andere voedingsbron.

16. Dit product is een apparaat van
klasse 1. Sluit het apparaat alleen aan
met de meegeleverde netstekker, die is
voorzien van een aarde-aansluiting. Het
apparaat moet aangesloten worden op
een geaard stopcontact.

17. Wanneer de stekker of een koppelk-
abel wordt gebruikt om de elektrische
voeding van het apparaat af te sluiten,
dient deze makkelijk bereikbaar te zijn.
Haal de stekker uit het stopcontact om
het apparaat van de netvoeding af te
sluiten.

18. Zorg dat stopcontacten, verlengsno-
eren en stekkerdozen niet worden overb-
elast. Dit zou brand of een elektrische
schok kunnen veroorzaken. Zorg dat het
maximaal toegestane vermogen van elke
component van de installatie niet wordt
overschreden.

19. WAARSCHUWING: Stel dit apparaat
niet bloot aan water, regen of vocht; dit
om het risico op brand of een elektrische
schok te verlagen. Zorg ook dat er geen
vloeistoffen op het apparaat kunnen
druppelen of tegen het apparaat kunnen
spatten en plaats geen voorwerpen

met vloeistoffen, zoals vazen, op het
apparaat.

20. Steek geen objecten in de venti-
latieopeningen van het apparaat. Deze
kunnen onderdelen die onder hoge
spanning staan raken en hierdoor kort-
sluiting, brand of een elektrische schok
veroorzaken.

21. Gebruik het apparaat niet in een
omgevingstemperatuur van meer dan 35
gaden Celsius.

22. Gebruik dit apparaat niet in een
tropisch klimaat.

23. Gebruik dit apparaat niet op een
hoogte van meer dan 2000 meter.

24. Indien het apparaat van een koude
naar een warme ruimte is verplaatst,
controleer dan voordat u de voed-
ingskabel aansluit of er sprake is van
condensvorming.

25. Houd minimaal 5 cm ruimte vrij
rondom het apparaat voor een goede
ventilatie.

26. Waarschuwing: de geinstalleerde
batterijen mogen niet worden bloot-
gesteld aan overmatige hitte, zoals
zonneschijn, vuur enzovoort.

27. Plaats nooit een voorwerp met een
open vlam, zoals een brandende kaars,
in de buurt van het apparaat.

28. Het apparaat mag alleen aan een
muur of plafond worden bevestigd als
de producent dergelijke montage heeft
goedgekeurd.

29. Dit apparaat is ontworpen voor ge-
bruik binnenshuis. Installeer het product
niet buitenshuis.

30. Dit product heeft scherpe hoeken.
Ga er voorzichtig mee om.

31. Probeer dit apparaat niet zelf te
repareren. Openen van het apparaat kan
gevaarlijk zijn. Neem voor alle soorten
onderhoud contact op met een gekwali-
ficeerde professional.

32. Wanneer vervangende componenten
nodig zijn, gebruik dan alleen de door de
fabrikant aanbevolen componenten of
componenten met dezelfde technische
specificaties als die van het originele
product. Het gebruik van onjuiste on-
derdelen kan brand, elektrische schok-
ken of andere risico’s veroorzaken.

33. Test het apparaat na onderhoud of
reparatie om te controleren of het veilig
functioneert.

34. Zet het volume van de bron op het
laagste niveau alvorens de producten
aan te sluiten en stel het volume pas
daarna op de gewenste niveau in.
Wanneer de producten op hun plaats
staan, kunt u het volume geleidelijk aan
verhogen tot een redelijk en comfortabel
niveau.

35. Zet uw speakers niet gedurende
langere tijd op een hoog volume om
eventuele gehoorschade te voorkomen.
Wanneer u gedurende langere tijd

naar luidsprekers op te hoog volume
luistert, kan dit uw oren beschadigen en
gehoorproblemen veroorzaken (tijdelijke
of permanente doofheid, oorsuizen, tin-
nitus, hyperacusis). Als u uw oren enkele
uren lang blootstelt aan een volume van
meer dan 85 dB SPL-LAeq kan dat uw
gehoor permanent beschadigen.




RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Symbolen voor elektrische gevaren. Dit
symbool is bedoeld om de gebruiker te
wijzen op de aanwezigheid van gevaar
voor elektrische spanning, om een moge-
lijke elektrische schok te voorkomen.

WAARSCHUWING: Verwijder de kap (of
achterkant) van het apparaat niet om
het risico op elektrische schokken te
voorkomen. Geen enkel onderdeel van
het apparaat kan door de gebruiker zelf
worden vervangen. Laat onderhoud of
reparaties uitvoeren door een gekwalifi-
ceerde professional.

Waarschuwingssymbool. Dit symbool
waarschuwt gebruikers op belangrijke
instructies in de gebruikershandleiding
met betrekking tot hantering, bediening
en onderhoud van het apparaat.

36. Nieuwe en lege batterijen uit de
buurt van kinderen houden. Als de
batterijhouder niet goed meer sluit, het
gebruik van het apparaat staken en het
uit de buurt van kinderen houden.

37. Als u denkt dat knoopcelbatterijen
zijn ingeslikt of in het lichaam zijn gesto-
ken, schakel dan onmiddellijk medische
hulp in.

38. Houd de verpakking nadat het
apparaat is uitgepakt uit de buurt van
kinderen. De verpakking kan een risico
op verstikking zijn.

39. Sommige gebruikers zijn niet zelf-
standig genoeg om dit product zonder
gevaar alleen te gebruiken. Vooral
kinderen onder de 18 en mensen met be-
paalde gebreken moeten onder toezicht
staan en/of begeleid worden wanneer ze
het apparaat gebruiken.

EU-conformiteitsverklaring:

Focal JMLab verklaart hierbij dat dit draadloze audiosysteem voldoet aan de essentiéle eisen en aan de overige relevante bepalingen
van Richtlijn 2014/53/EU. De volledige tekst van de conformiteitsverklaring is beschikbaar op het volgende internetadres:
https://www.focal.com/declaration-of-conformity-for-the-european-union

Wi-Fi-versie: IEEE 802.11a/b/g/n/ac/ax

Wi-Fi-frequentiebereik / Maximale vermogen:

- 2.4 GHz: 2400-2483.5 MHz / <20 dBm
- 5 GHz: 5150-5850 MHz / <20 dBm

Bluetooth-versie: V4.2

Bluetooth-frequentiebereik / Maximale vermogen: 2402-2480 MHz / <10 dBm
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Voor een snelle garantie-afhandeling bij Focal-JMlab

is het nu mogelijk om het product online te registreren: www.focal.com/warranty

Bedankt dat u hebt gekozen voor een product van Focal. We heten u van harte welkom in ons hifi-universum. Wij staan voor
innovatie, traditie, kwaliteit en plezier, en ons enige doel is het creéren van een pure, getrouwe en rijke luisterervaring voor
onze klanten. Neem de instructies in deze handleiding grondig door om volop te kunnen genieten van uw product. Bewaar
de handleiding vervolgens zorgvuldig voor later gebruik.

Inhoud van de verpakking (fig. 7)

Met de DIVA UTOPIA® is het volgende mogelijk:

* Luisteren naar duizenden internetradiostations.

« Audio afspelen via AirPlay® en Google cast®

« Audio afspelen via Spotify® Connect, TIDAL Connect® (hiervoor is een TIDAL®-abonnement nodig), Qobuz (hiervoor is een
Qobuz-abonnement nodig).

«» Draadloos muziek afspelen via Bluetooth® met AAC-, aptX®- en SBC-codecs, vanaf elk compatibel afspeelapparaat.

* Muziek afspelen via UPnP™-servers.

« Audio afspelen van of streamen naar andere streamingproducten van Focal of Naim.

« Audio afspelen van een televisie via HDMI eARC/CEC.

« Audio afspelen vanaf een analoge of numerieke bron met een kabel. .

INSTALLATIE

Uitpakken en behandeling

Wees voorzichtig bij het verplaatsen van de DIVA UTOPIA®-producten. Gebruik het speciale handvat aan de achterkant
van het product om de speakers te verplaatsen (fig. 5, 6). Het verplaatsen van de speaker moet altijd door twee personen
worden gedaan.

Volg de stappen voor het uitpakken van de producten.

« Plaats de verpakkingen van de speakers horizontaal (fig. 1, 2).

* Open de verpakking (fig. 2).

« Haal de houten plaat en de opvulling uit de verpakking (fig. 3).

« Plaats de houten plaat onder de behuizing en leg het karton in verticale richting (fig. 4, 5).

* Haal de behuizing vervolgens voorzichtig uit de verpakking (fig. 5).

* Haal de rest van de opvulling en de beschermhoes uit de verpakking (fig. 6).

« Plaats de speakers in de gewenste luisterruimte en raadpleeg voor meer informatie hieromtrent: Gebruiksaanwijzing/
akoestische optimalisatie (fig. 13, 14, 15).

* Plaats de voetjes op de DIVA UTOPIA®*-speakers voor een goede stabiliteit en akoestiek (fig. 12).

« Kantel de DIVA UTOPIA®-speakers voorzichtig naar een kant (fig. 12). Voer deze handeling altijd met twee personen uit.

« Schroef eerst twee pootjes op de onderkant van de DIVA UTOPIA®-speakers, één aan de voorzijde en één aan de achterzijde
(fig. 12).

« Kantel de DIVA UTOPIA®-speakers voorzichtig naar de andere kant (fig. 12). Voer deze handeling altijd met twee personen
uit.

» Schroef dan de twee andere pootjes op de onderkant van de DIVA UTOPIA®-speakers, een aan de voorkant en een aan
de achterkant.

« Voor gebruik op kwetsbare vioeren (parket, tegels etc.) kunnen de 8 meegeleverde voetjes worden gemonteerd. Het
monteren van de voetjes is noodzakelijk voor een perfecte stabilisatie van de speakers. Zorg ervoor dat u de voetjes op de
juiste manier onder de DIVA UTOPIA®-speakers plaatst.

Stroomvoorziening (fig. 16)

De DIVA UTOPIA®-speakers worden geleverd met de juiste kabels voor de landen waarin ze worden verkocht.

Blijf echter voorzichtig met het aansluiten van dit product op het elektriciteitsnet.

1. Vind de ingang voor de netvoedingskabel aan de achterzijde van de DIVA UTOPA®.

2. Sluit de netvoedingskabel aan op de speaker en doe de stekker in het stopcontact.

3. De speakers gaan automatisch aan.

4. Het meerkleurige indicatielampje ‘Netwerkstatus’ gaat branden. Indien dit niet het geval is, druk dan op de knop ‘speaker
pairing’ van de twee speaker
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Het achterpaneel van de DIVA UTOPIA®

Speaker DIVA UTOPIA® Primary (fig. 17)

» Netvoedingskabel — voor aansluiting op het elektriciteitsnet.

Opmerking: De DIVA UTOPIA®-speakers worden geleverd met de juiste kabels voor de landen waarin ze worden verkocht.
» Een USB-poort — voor het aansluiten van apparaten via USB.

* Een netwerkingang — om een kabel met een RJ45-connector op aan te sluiten.

« Een ingang voor een optische TosLink-kabel — voor aansluiting op numerieke audiobronnen.

« HDMI eARC/CEC-ingang — voor de aansluiting van een extern audiovisueel apparaat middels een HDMI e ARC/CEC-kabel.
* Analoge RCA-ingang — voor de aansluiting van een analoge bron.

» Hoofdschakelaar — in standaardpositie, tenzij het product is aangesloten op een hifi-systeem (via een geaarde analoge
audioverbinding) met een andere, geaarde bron.

« Een knop voor draadloze koppeling — om de luidsprekers Primary en Secondary draadloos te verbinden, en om de spea-
ker uit een lange stand-byperiode te halen.

« Een RJ45-ingang — om de speakers Primary en Secondary met elkaar te verbinden middels de meegeleverde RJ45-kabel.
* Een onderhoudspoort — voor het uitvoeren van onderhoudswerkzaamheden (alleen voor fabrieksgebruik).

« Een spanningsschakelaar — om de ingangsspanning te selecteren (110 V of 230 V) (alleen voor fabrieksgebruik).

» Een opening voor wifi-configuratie en fabrieksresets — voor meer informatie over de wifi-configuratie en het resetten van
de standaardinstellingen van de DIVA UTOPIA®, zie ‘Meerkleurig indicatielampje’.

Speaker DIVA UTOPIA Secondary (fig. 18)

* Netvoedingskabel — voor aansluiting op het elektriciteitsnet.

» Een onderhoudspoort — voor het uitvoeren van onderhoudswerkzaamheden (alleen voor fabrieksgebruik).

« Een knop voor draadloze koppeling — om de luidsprekers Primary en Secondary draadloos te verbinden, en om de spea-
ker uit een lange stand-byperiode te halen.

« Een RJ45-ingang — om de speakers Secondary en Primary met elkaar te verbinden middels de meegeleverde RJ45-kabel.
« Een spanningsschakelaar — om de ingangsspanning te selecteren (110 V of 230 V) (alleen voor fabrieksgebruik).

* Een opening voor fabrieksresets — voor meer informatie over het resetten van de standaardinstellingen van de DIVA
UTOPIA®, zie ‘Meerkleurig indicatielampje’.

Meerkleurig indicatielampje ‘Netwerkstatus’ op de Primary-luidspreker (fig. 17, 18)

1. Ledlampje uit — Het apparaat is uitgeschakeld of staat in standbymodus.

2. Wit ledlampje — Netwerkverbinding geslaagd.

3. Oranje ledlampje — Opstarten, van het netwerk of de reset naar de fabrieksinstellingen.

4. Knipperend oranje ledlampje — Netwerkverbinding.

5. Paars ledlampje — Draadloze verbinding geconfigureerd, maar geen netwerk gedetecteerd.
6. Knipperend paars ledlampje — Draadloze configuratiemodus.

7. Blauw ledlampje — Bijwerken van de firmware bezig of DIVA UTOPIA® in resetmodus.

8. Rood ledlampje — Fout in het systeem.

Meerkleurig indicatielampje ‘Speaker Pairing’ (fig. 17, 18)

1. Ledlampje uit — Geen apparaten gekoppeld.

2. Wit ledlampje — Verbinding met apparaat geslaagd.

3. Knipperend paars ledlampje — Koppelmodus.

4. Knipperend groen ledlampje - Koppelmodus zigBee-communicatieprotocol.

5. Paars ledlampje - Koppelen gelukt, maar verbinding met het product verloren (Secondary-speaker).
6. Oranje ledlampje - De Secondary-speaker is niet gekoppeld.

7. Rood ledlampje — Fout in het systeem.

Verbinding tussen de Primary en de Secondary (fig. 17, 18)

De koppeling tussen de DIVA UTOPIA®-speakers wordt in de productielocatie gerealiseerd.

Twee gekoppelde luidsprekers kunnen worden geidentificeerd via de verpakkingskaart en de serienummers die erop staan
vermeld.

Voorbeeld: De koppels maken automatisch verbinding met elkaar wanneer ze aan worden gezet. Wanneer de fabrieksinstel-
lingen worden teruggezet, kan het echter voorkomen dat ze niet meer automatisch worden gekoppeld.

DIVA UTOPIA




DIVA UTOPIA

Handleiding .

Volg dan de volgende stappen:

» Schakel alle andere DIVA UTOPIA®-speakers in de omgeving uit, om te voorkomen dat de verkeerde speakers worden
gekoppeld.

« Zet de DIVA UTOPIA® Primary en Secondary aan.

* Het ledlampje onder ‘Speaker Pairing’ is nu uit, wat betekent dat de Primary en Secondary niet met elkaar verbonden zijn.
* Druk nu op de knop voor draadloze koppeling op de Primary-speaker (N).

« Het ledlampje gaat nu paars knipperen.

* Druk nu op de knop voor draadloze koppeling op de Secondary-speaker (O).

* Het ledlampje gaat nu paars knipperen.

* Na een paar seconden stoppen de ledlampjes op beide speakers met knipperen en blijven ze wit branden.

* De DIVA UTOPIA®-speakers zijn nu gekoppeld.

In het geval de koppelingsproblemen hiermee niet zijn opgelost: Speaker Pairing
« Zorg ervoor dat de twee speakers niet meer dan 8 meter uit elkaar staan.
» Controleer of beide speakers aan staan. Pair o
« Controleer of u de juiste producten probeert te koppelen.

« Zorg ervoor dat er geen obstakels tussen de twee speakers staan, zoals een muur of andere
objecten die de verbinding kunnen belemmeren.

De draadloze koppeling realiseert een verbinding tussen de speakers van tot 96 kHz 24 bit.
Om echter te profiteren van de DIVA UTOPIA-speakers in een kwaliteit van 192 kHz 24 bit,
wordt het gebruik van de meegeleverde RJ45-kabel geadviseerd:

* Haal de kabel uit de verpakking (H).

« Verbind de Primary-speaker via de RJ45-ingang op de achterzijde van de DIVA UTOPIA® PRIMARY genaamd ‘Speaker
Link’ (fig. 17).

» Verbind de Secondary-speaker via de RJ45-ingang op de achterzijde van de DIVA UTOPIA® SECONDARY genaamd
‘Speaker Link’ (fig. 18).

De kabel ondersteunt de volgende doeleinden:

- Een betere resolutie van 192 kHz/24 bits (draadloos: 96 kHz/24 bits).

- Het voorkomen van interferentieverliezen.

Configuratie met de Focal & Naim-app (fig. 22)

Om audiobestanden en internetradiostations te kunnen streamen, moeten de DIVA UTOPIA®-speakers via een lokale net-
werkrouter met het internet worden verbonden. De verbinding met de router kan via een kabel of draadloos.

Opmerking: De DIVA UTOPIA®-speaker is standaard geconfigureerd om het Ip-adres te verkrijgen middels het DHCP-pro-
tocol. Via de online instellingen kan de DIVA UTOPIA® zo worden geconfigureerd dat een vast IP-adres wordt gebruikt.
Opmerking: Indien de DIVA UTOPIA® eerder is gebruikt, kunnen het beste de instellingen worden teruggezet, voordat u
de speaker opnieuw met het netwerk verbindt. Wanneer de fabrieksinstellingen worden teruggezet, worden alle gebrui-
kers- en netwerkinstellingen verwijderd en teruggezet naar de oorspronkelijke instellingen. De fabrieksinstellingen kunnen
worden teruggezet door met het meegeleverde pinnetje in de opening te doen onder ‘status’ op de achterzijde van de
DIVA UTOPIA®.

Om de DIVA UTOPIA-speakers via een lokaal draadloos netwerk te verbinden met het internet, moeten ze worden gecon-
figureerd met de naam van het draadloze netwerk (SSID) en het wachtwoord.

Opmerking: De DIVA UTOPIA® is compatibel met wifi 802.11ax, (wifi 6).

Opmerking: De DIVA UTOPIA® kan geen verbinding maken met een ‘verborgen’ wifi-netwerk.

Draadloze configuratie met de Focal & Naim-app (fig. 22)
Met behulp van de Focal & Naim-app kunt u de DIVA UTOPA-speakers draadloos configureren en verbinden met het lokale
internetnetwerk. Scan de QR-code om de app te downloaden en installeren (fig. 22).

Gebruik de QR-code op de verpakking van de accessoires

Volg de stappen hieronder om de draadloze configuratie via de Focal & Naim-app uit te voeren.

« Zorg ervoor dat het Android- of iOS-apparaat waarop de Focal & Naim-app is geinstalleerd met hetzelfde netwerk is
verbonden als de DIVA UTOPIA®-speakers.

* Open de Focal & Naim-app en selecteer ‘Een nieuw apparaat configureren’.

« Volg de instructies op het scherm om de DIVA UTOPIA®-speakers draadloos met het internet te verbinden.

Wifi- en fabrieksinstellingen resetten

Netwerk resetten: Gebruik het meegeleverde pinnetje om de resetknop (opening) aan de achterzijde van de luidspreker
kort in te drukken.

Fabrieksinstellingen resetten: Gebruik het meegeleverde pinnetje om de resetknop (opening) aan de achterzijde van de
luidspreker gedurende 3 seconden ingedrukt te houden.
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De DIVA UTOPIA®-afstandsbediening
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1. Aan-/uitknop — Netwerkstandby.

2. Favorieten — Blader door favoriete radiostations die kunnen worden ingesteld via
de Focal & Naim-app.

3. Helderheid — Schakel tussen drie helderheidsinstellingen van het Focal-logo
4. Ingang — Selecteer welke ingang u wil gebruiken.

5. Afspelen — Speel af/pauzeer en verbind met de Diva UTOPIA®-luidsprekers.
6. Terug - Terug naar vorig nummer

7. Vooruit - Vooruit naar volgend nummer.

8. Mute - Zet het volume op mute.

9/10 Volume - Volume verlagen of verhogen.

11. Batterijcompartiment.

Koppeling van de afstandsbediening (fig 19, 20, 21)

Zodra de DIVA UTOPIA®-speakers zijn ingeschakeld, kan de afstandsbediening worden gekoppeld.
« Houd de knop voor draadloze koppeling op de Primary-speaker 5 seconden ingedrukt (fig. 19).
« Het indicatielampje onder de knop voor draadloze koppeling zal groen gaan knipperen. Dit betekent dat de afstandsbe-

diening
klaar is om te worden gekoppeld.

* Houd de afspeelknop op de afstandsbediening ingedrukt om de afstandsbediening in de koppelingsmodus te zetten.

(fig. 20)

Het indicatielampje op de speaker zal nu stoppen met groen knipperen. Laat de knop op de afstandsbediening los wanneer

de lampjes in het midden van de afstandsbediening verspringen (fig. 21).

* Wanneer de afstandsbediening niet binnen 30 seconden verbinding maakt, zal het lampje op de speaker weer gaan

knipperen.
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LUISTEREN NAAR MUZIEK, RADIO EN NOG VEEL MEER

Draadloze verbinding via wifi en Bluetooth®

Internetradio luisteren

Na verbinding met de Focal & Naim-app:

« Selecteer 'Radio’.

« Selecteer het gewenste radiostation.

« Stel radiostations in als favorieten, zodat u deze later met behulp van de afstandsbediening kunt selecteren.

AirPlay®
Met AirPlay® kunt u geluidsbestanden van uw Apple-apparaten delen met de DIVA UTOPIA®-speakers.
* Speel de audio- of videobestanden af op uw iOS-apparaat.
(@) +« Om audiobestanden te streamen, selecteert u het icoontje () in het afspeelscherm.
A Om audio van YouTube-video's te streamen, tikt u op het icoontje () in de video en vervolgens op ().

* Selecteer vervolgens ‘DIVA UTOPIA® * (of de naam die u de speakers hebt gegeven) in het selectiemenu om het
streamen te starten.

Google Cast®

*« Om de geintegreerde Chromecast te activeren, dient u de app Google Home® te installeren.
» Open de app om te gebruiken voor de DIVA UTOPIA®-speakers.

* Selecteer de audio die u wilt afspelen en tik op het Chromecast-icoontje.

« Selecteer DIVA UTOPIA® (of de naam die u de speakers hebt gegeven).

» De geselecteerde audio wordt nu gestreamd naar de DIVA UTOPIA®-speakers.

TIDAL EN TIDAL CONNECT

Via de TIDAL-app

* Het is mogelijk om audiobestanden via TIDAL Connect® af te spelen.

« Hiervoor gaat u tijdens het afspelen van een nummer naar het scherm ‘Now Playing’.
« Tik op het speakericoontje en selecteer DIVA UTOPIA® in de lijst die verschijnt.

Via de Focal & Naim-app

« Selecteer als ingang TIDAL®.

* Voer de inloggegevens in van uw TIDAL®-account.

* TIDAL® is nu verbonden en kan worden gebruikt om muziek te luisteren via de Focal & Naim-app.

Audio afspelen via UPnP™ (Universal Plug & Play)

Met UPnP™ kunnen de DIVA UTOPIA®-speakers audiobestanden afspelen die zijn opgeslafen op de UPnP™-servers, zoals
Naim Uniti Core, netwerkservers met geintegreerde UPnP™-software of Windows- en OS X-systemen met externe UPnP™-
software. Navigeren door UPnP™-bestanden kan alleen via de Focal & Naim-app.

Opmerking: Voor het UPnP™-protocol is Windows Media Player versie 11 of hoger nodig. Er zijn verschillende UPnP™-apps
van derden beschikbaar die compatibel zijn met Windows- en OS X-besturingssystemen.

Het is mogelijk om compatibele muziekbestanden af te spelen die zijn opgeslagen in de muziekbibliotheek van een ver-
bonden

multimediaserver (bijv. een NAS-schijf via UPnP™) is mogelijk. Hiervoor moet de multimediaserver dezelfde bron

hebben als de speakers.

1. Selecteer servers.

2. Selecteer de gewenste UPnP™-server.

3. Selecteer de gewenste map (bijv. Aloum).

4. Selecteer een album.

5. Tik op het nummer om de muziek af te spelen via de DIVA UTOPIA®-speakers.

Qobuz

Met Qobuz wordt een hele wereld aan muziek voor u geopend, met een ruime keuze aan albums in hoge resolutie om te
streamen. Abonnees kunnen via de Focal & Naim-app gebruik maken van de diensten van dit platform.

« Selecteer als ingang Qobuz.

« Voer de inloggegevens in van uw Qobuz-account.

Naast het streamen van muziek via lokale netwerken, kunnen de DIVA UTOPIA®-speakers via een draadloze Bluetooth®-
verbinding muziek afspelen vanaf externe afspeelapparaten.

Standaard hebben de DIVA UTOPIA®-speakers een 'gesloten’ Bluetooth®-verbinding. Dat betekent dat de speakers niet
hoeven

worden gekoppeld met het afspeelapparaat. Om de DIVA UTOPIA®-speakers via Bluetooth® te gebruiken, gaat u naar

de Bluetooth®-instelling van het afspeelapparaat en selecteert u DIVA UTOPIA uit de lijst met beschikbare apparaten. Na
enkele seconden zijn de DIVA UTOPIA®-speakers klaar om de audiobestanden af te spelen.

Opmerking: Draadloze Bluetooth®-verbindingen hebben een relatief kort bereik. Binnenshuis is dit bereik meestal maximaal
10 meter. Bovendien kunnen fysieke obstakels het signaal verstoren.

Opmerking: De Bluetooth®-naam en netwerknaam van de DIVA UTOPIA®-speakers bevat standaard de laatste vier tekens
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van het unieke MAC-adres dat te vinden is op het etiket aan de achterzijde, naast de netvoedingsingang.

Opmerking: Via de instellingen kunt u de open Bluetooth®-verbinding veranderen in een gesloten Bluetooth®.

Bluetooth*®

* Open het menu Instellingen in de Focal & Naim-app en selecteer Ingangsinstellingen > Bluetooth®-veiligheid. Selecteer
Bluetooth®-veiligheid ‘Geactiveerd’.

* Open de Bluetooth®-instellingen van het afspeelapparaat en selecteer ‘DIVA UTOPIA'.

« De DIVA UTOPIA®-speakers en het afspeelapparaat zijn nu veilig gekoppeld. Andere apparaten kunnen nu alleen op deze
manier via Bluetooth® met de DIVA UTOPIA®-speakers worden gekoppeld.

Opmerking: Indien er meerdere apparaten zijn gekoppeld, spelen de DIVA UTOPIA®-speakers de audiobestanden af van
het eerste apparaat waarvan ze een signaal ontvangen. Om audiobestanden van een ander apparaat af te spelen, moet de
verbinding met het eerste apparaat worden verbroken.

Opmerking: Er kunnen maximaal acht Bluetooth®-apparaten tegelijk worden verbonden met de DIVA UTOPIA®-speakers.
Wanneer een negende apparaat wordt gekoppeld, wordt het apparaat dat het langst geleden is gekoppeld verwijderd.
Opmerking: Via de instellingen in de Focal & Naim-app kunt u de Bluetooth®-verbinding tussen een gekoppeld apparaat en
de DIVA UTOPIA®-speakers verbreken.

* Open het menu Instellingen in de Focal & Naim-app en selecteer Ingangsinstellingen > Bluetooth®-veiligheid. Selecteer
Bluetooth®-veiligheid ‘Geactiveerd’.

* Open de Bluetooth®-instellingen van het afspeelapparaat en selecteer ‘DIVA UTOPIA®.

« De DIVA UTOPIA®-speakers en het afspeelapparaat zijn nu veilig gekoppeld. Andere apparaten kunnen nu alleen op deze
manier via Bluetooth® met de DIVA UTOPIA®-speakers worden gekoppeld.

Opmerking: Indien er meerdere apparaten zijn gekoppeld, spelen de DIVA UTOPIA®-speakers de audiobestanden af van
het eerste apparaat waarvan ze een signaal ontvangen. Om audiobestanden van een ander apparaat af te spelen, moet de
verbinding met het eerste apparaat worden verbroken.

Opmerking: Er kunnen maximaal acht Bluetooth®-apparaten tegelijk worden verbonden met de DIVA UTOPIA®-speakers.
Wanneer een negende apparaat wordt gekoppeld, wordt het apparaat dat het langst geleden is gekoppeld verwijderd.
Opmerking: Via de instellingen in de Focal & Naim-app kunt u de Bluetooth®-verbinding tussen een gekoppeld apparaat en
de DIVA UTOPIA®-speakers verbreken.

Multiroom

Door de DIVA UTOPIA®-luidsprekers te combineren met andere afspeelapparaten en luidsprekersystemen, kunt u tegelij-
kertijd

in meerdere ruimten van dezelfde muziek genieten. U kunt de functie multiroom op drie verschillende manieren
gebruiken.

* Via de Focal & Naim-app

Koppel de DIVA UTOPIA®-speakers met de andere producten van Focal en Naim, zoals draadloze luidsprekers en afspeel-
bronnen,

via de Focal & Naim-app, om te profiteren van de beste audiokwaliteit. Door op het multiroom-symbooltje te

tikken, wordt de audio afgespeeld via alle verbonden producten.

* Via AirPlay®

* Via Google Home®

BEKABELDE VERBINDING TUSSEN NUMERIEKE EN ANALOGE BRONNEN

HDMI eARC-aansluiting

De DIVA UTOPIA®-speakers kunnen middels een HDMI-kabel worden aangesloten op de HDMI eARC(enhanced Audio Re-
turn

Channel)-uitgang van een televisie.

De DIVA UTOPIA®-speakers zijn tevens achterwaarts compatibel met ARC en HDMI CEC. Met HDMI CEC kan de afstands-
bediening

van de televisie worden gebruikt om het volume van de luidsprekers te regelen.

« Lokaliseer de HDMI-ingang op de achterzijde van de Primary-speaker.

« Sluit de HDMI-kabel aan op de HDMI eARC-ingang.

« Sluit de andere kant van de HDMI-kabel aan op de HDMI eARC-ingang van de televisie.

* Selecteer in de Focal & Naim-app als ingang voor de DIVA UTOPIA®-speakers HDMI of gebruik hiervoor de afstandsbe-
diening.

Afspelen via optische verbinding

* Controleer of de DIVA UTOPIA®-speakers aan of in standbymodus staan.

« Sluit de optische kabel aan de achterzijde van de DIVA UTOPIA® Primary-speaker aan.

« Selecteer in de Focal & Naim-app als ingang voor de DIVA UTOPIA®-speakers Numeriek of gebruik hiervoor de afstands-
bediening.

Audio afspelen via USB
De DIVA UTOPIA®-luidsprekers kunnen audio afspelen vanaf een USB-bron (stick, flash drive, schijf etc.) Alleen met de Focal
& Naim-app kunt u de bestanden op de USB-bron uitlezen en afspelen.
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Audio afspelen via RCA

« Controleer of de DIVA UTOPIA®-speakers aan of in standbymodus staan.

« Sluit het apparaat middels een RCA-kabel (niet meegeleverd) aan op de ingang aan de achterzijde van de DIVA UTOPIA®
Primary.

* De DIVA UTOPIA®-speakers detecteren automatisch de ingangspoort van de audiobron.

« Speel de bestanden af via het audio-apparaat.

« De volume kan worden ingesteld via de afstandsbediening, de Focal & Naim-app of, indien mogelijk, op het afspeelap-
paraat.

SPRAAKOPDRACHTEN VIA MOBIEL APPARAAT

Siri

Indien de speakers worden gebruikt met een iOS-afspeelapparaat, kan Siri worden gebruikt voor spraakopdrachten aan de
speakers, bijvoorbeeld om audio af te spelen, naar een ander nummer te gaan en het volume aan te passen.

Voorbeeld: “ Hé Siri, speel muziek af op DIVA UTOPIA®.”

Google Assistant®

Indien de speakers worden gebruikt met een Android-afspeelapparaat, kan Google Assistant® worden gebruikt voor
spraakopdrachten aan de speakers, bijvoorbeeld om audio af te spelen, naar een ander nummer te gaan en het volume
aan te passen.

Voorbeeld: “ Hé Google, speel muziek af op DIVA UTOPIA®.”

GEBRUIKSAANWIJZING

De akoestiek van de ruimte en de plaatsing in de ruimt en ten opzichte van de luisteraar zijn van invloed op de prestaties
van de speakers. Door hieromtrent aanpassingen door te voeren kunt u het gewenste resultaat krijgen.

De stereoperceptie is onnauwkeurig en slecht gecentreerd: plaats de speakers dichter bij elkaar en/of meer richting het
luisterpunt. (fig. 13).

Het geluid is hard, schel: waarschijnlijk is de akoestiek in de kamer niet goed. Zorg voor absorberende materialen (tapijten,
sofa's, wandkleden, gordijnen, ...) en weerkaatsende materialen (meubels) om de resonanties te absorberen of te versprei-
den.

Het geluid is vlak, gedempt: zorg voor minder absorberende materialen in de kamer, het geluid kan zich niet verspreiden.
Zoek een goede balans tussen absorberende materialen en weerkaatsende materialen. Zorg er in elk geval voor dat de
muur achter de speakers goed is om het geluid te weerkaatsen, zodat het geluid zich op de juiste manier ontwikkelt. An-
dersom

moet de muur achter de luisterpositie in het ideale geval absorberend zijn, omdat weerkaatsing hier een negatieve
invioed heeft op het stereogeluid. Het meubilair kan weloverwogen tegen de zijmuren worden geplaatst om de geluids-
golven

te verspreiden en om bepaalde frequentiezones, met name in het middenbereik, niet te activeren (onderdrukking van

‘ flutterecho”).

Plaatsing

De speakers zijn ontwikkeld met het cog op de grootste mogelijke betrouwbaarheid voor alle muziekgenres of thuisbio-
scooptoepassingen.

Het is echter goed om rekening te houden met enkele eenvoudige voorschriften om het vermogen te

optimaliseren, en een goede toonbalans en realistisch klankbeeld te waarborgen.

De speakers moeten symmetrisch naar de luisterzone worden geplaatst. Zorg dat ze een perfecte gelijkbenige driehoek
vormen met de luisterzone.U kunt deze afstanden echter afwisselen om het ideale compromis te bepalen in functie van de
specifieke ruimtelijke indeling (fig. 13).

De speakers moeten op dezelfde hoogte, in hetzelfde horizontaal vlak worden geplaatst. Idealiter wordt de tweeter bij de
oren van de luisteraar op het gebruikelijke luisterpunt geplaatst (fig. 14).

Plaats de speakers niet te dicht bij een hoek van de kamer of een muur. Dit kan plaatselijke resonantie opwekken en het
basgeluid kunstmatig verhogen. Indien u het basniveau echter als onvoldoende beschouwt, kunt proberen de speakers juist
dichter bij muren te plaatsen om het geluid in balans te brengen (fig. 15).

Onze producten zijn zorgvuldig ontworpen en worden met de grootste aandacht voor detail in onze fabrieken geprodu-
ceerd.

Elk product beschikt over standaard stereo-instellingen, met de primaire luidspreker links en de secundaire luidspreker
rechts.

Met de Focal & Naim-app kunt u alle instellingen aanpassen aan uw persoonlijke voorkeuren en de positionering van de
speakers in de ruimte.

RUIMTEKALIBRATIE ADAPT
Om nog een stapje verder te gaan, kan het geluid van de luidsprekers via de instellingen van de Focal & Naim-app worden
afgestemd op de akoestiek van de ruimte. Frontpaneel
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De DIVA UTOPIA®-speakers worden geleverd met frontpanelen met luidsprekerdoek om de speakers te beschermen. Voor

Frontpaneel

De DIVA UTOPIA®-speakers worden geleverd met frontpanelen met luidsprekerdoek om de speakers te beschermen. Voor
de beste prestaties van de speakers en om optimaal van het geluid te kunnen genieten, adviseren we u deze te verwijderen
tijdens het luisteren naar muziek. De frontpanelen van de woofers aan de zijkanten van de speakers kunnen niet worden
verwijderd.

Standbymodus
Wanneer de DIVA UTOPIA®-speakers niet worden gebruikt, wordt na 20 minuten automatisch de standbymodus inge-
schakeld. In de instellingen in de Focal & Naim-app kunt u zelf instellen of en wanneer de luidsprekers automatisch in de
standbymodus gaan. Als de helderheid van het Focal-logo (ledlampjes) minder wordt, betekent dit dat de standbymodus
is ingeschakeld.

Aanpassingsperiode

De DIVA UTOPIA®-speakers bestaan uit complexe mechanische onderdelen die een aanpassingsperiode vereisen om opti-
maal te werken en zich aan te passen aan de temperatuur en luchtvochtigheid in de omgeving. Deze aanpassingsperiode
verschilt naargelang de omstandigheden en kan verschillende weken duren. We raden u aan om uw speakers minstens twin-
tig opeenvolgende uren te laten werken om deze periode te versnellen. Zodra de eigenschappen van uw speakers volledig
stabiel zijn, kunt u volledig gebruik maken van het vermogen van uw DIVA UTOPIA®-speakers.

Aardlekschakelaar
Standaard zijn de speakers uitgerust met een aardlekschakelaar. Wanneer een geaarde bron is aangesloten op de analoge
ingang of als er een zoemend geluid uit de luidsprekers komt, zet dan de ‘Ground’-schakelaar in de posite ‘Float’.

Reiniging en onderhoud
De DIVA UTOPIA®-speakers zijn kwetsbaar en daarom zijn er voorzorgsmaatregelen van toepassing. Voor een goede ervar-
ing met het product, dienen de volgende instructies in acht te worden genomen.

Risico op elektrische schokken!
- Een onjuiste manier van reinigen kan letsel veroorzaken.
- Haal de voedingskabel uit het stopcontact voordat u de speakers reinigt.

Risico op kortsluiting!

Wanneer de speakers in contact komen met water en/of andere vloeistoffen kan dit kortsluiting veroorzaken.
- Zorg ervoor dat er geen water of andere vloeistoffen in de DIVA UTOPIA®-speakers komt.

- Dompel de speakers nooit onder in water of andere vloeistoffen.

Risico op schade!

Gebruik geen agressieve reinigingsmiddelen, metalen of nylon haarborstels, noch metalen of scherpe gebruiks-

voorwerpen zoals messen, harde schrapers, enz. Schade aan het oppervlak is vanwege deze praktijk mogelijk.
1. Haal de voedingskabel uit het stopcontact voordat u de speakers reinigt.
2. Maak de oppervlakken van de speakers schoon met een schone, niet pluizende doek. Om hardnekkige vlekken te verwi-
jderen kunt u reinigingsmiddelen zonder alcohol gebruiken (bijv. een schoonmaakmiddel voor schermen, brilglazen etc.).
3. Gebruik voor het reinigen van de speakers een antistatisch reinigingsmiddel en een zacht sponsje.
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PRODUCT HANTEREN!

Voor het verplaatsen van de speakers dienen de speciale handvatten te worden gebruikt (fig. 6) :

« Aan de achterzijde van de speaker, ter hoogte van de thermische dissipator;

* bovenop de speakers;

» onderop de speakers.

« Pak de speakers niet aan de zijkant op.

Gebruik twee handen bij het optillen: pak met één hand het handvat en met de andere ondersteunt u de speaker aan de
andere kant.

Laat de DIVA UTOPIA®-speakers op hun voetjes staan, voor een goede stabiliteit van de luidsprekers.

Recycling

Verpakking: sorteer de verpakkingsmaterialen bij het juiste afval. Recycle het karton overeenkomstig de lokaal geldende
richtlijnen.

Speakers: aan het einde van hun levensduur mogen de speakers niet bij het huishoudelijke afval worden weggegooid!

De DIVA UTOPIA®-speakers zijn elektronische producten en moeten als elektronische afval worden afgevoerd. De speakers
moeten overeenkomstig de lokaal geldende richtlijnen worden afgevoerd. Hiermee kan worden gewaarborgd dat oude ap-
paraten op professionele wijze worden gerecycled.

Garantievoorwaarden

Alle Focal-luidsprekers zijn gedekt door een garantie die is bepaald door de officiéle Focal-distributeur in uw land. Uw
distributeur kan alle details over de garantievoorwaarden verstrekken. De garantie dekt ten minste de juridisch bepaalde
garanties die van kracht zijn in het land waar de oorspronkelijke aankoopfactuur is afgegeven.




WAZNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA !

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

Symbol zagrozenia stwarzanego przez
prad elektryczny. Ten symbol ma ostrze-
gacd uzytkownika o obecnosci wysokiego
napiecia w urzadzeniu, ktére moze byc¢
wystarczajgco wysokie, aby stwarzacé
ryzyko porazenia pradem.

OSTRZEZENIE: Aby zapobiec ryzyku
porazenia pradem, nie nalezy zdejmowacd
pokrywy (ani tytu) urzadzenia. W tym
urzadzeniu nie ma czesci, ktére moga byc¢
serwisowane przez uzytkownika. W celu
przeprowadzenia czynnosci serwisowych
lub naprawy nalezy skontaktowac sie z
wykwalifikowanym specjalista.

Symbol ostrzegawczy. Niniejszy symbol
ma ostrzegac uzytkownika o obecnosci
waznych wskazéwek wymienionych

w instrukcji obstugi i odnoszacych sie
do obstugi, eksploatacji i konserwacji
urzadzenia.

1. Przeczytaj te instrukcje.

2. Zachowaj te instrukcje.

3. Zwrdoc uwage na wszystkie
ostrzezenia.

4. Przestrzegaj wszystkich instrukcji.

5. Nie uzywaj tego urzadzenia w poblizu
wody.

6. Czysc¢ tylko sucha szmatka.

7. Nie nalezy blokowac zadnych
otwordéw wentylacyjnych. Zainstaluj
zgodnie z instrukcja producenta.

8. Nie instaluj urzadzenia w poblizu
jakichkolwiek zrodet ciepta, takich jak
grzejniki, kaloryfery, piece lub inne
urzadzenia (w tym wzmacniacze)
wytwarzajgce ciepto.

9. Nie pomijaj zabezpieczenia, jakim
jest wtyczka polaryzacyjna (wspdlna).
Wtyczka polaryzacyjna ma dwa bolce, z
ktoérych jeden jest szerszy od drugiego.
Szeroki bolec zaprojektowano dla
Twojego bezpieczenstwa. Jesli dostarc-
zona wtyczka nie pasuje do Twojego
gniazdka, skonsultuj sie z elektrykiem

w celu wymiany niedostosowanego
gniazdka.

10. Chron przewdd zasilajacy przed
nadepnieciem lub przygnieceniem,
szczegolnie przy wtyczkach, gniazdkach
i w miejscu, w ktédrym wychodzi on z
urzadzenia.

11. Uzywaj tylko osprzetu/akcesoriow
przewidzianych przez producenta.

12. Uzywaj wytacznie z wozkiem,
stojakiem, statywem, uchwytem lub
stotem okreslonym przez producenta lub
sprzedawanym razem z urzadzeniem. W
przypadku korzystania z wozka nalezy
zachowad ostroznos¢ podczas prze-
mieszczania zestawu wozek/urzadzenie,
aby unikna¢ obrazen spowodowanych
przewrdceniem.

13. Odtaczaj to urzadzenie od zasilania
podczas burz z piorunami lub gdy nie
jest uzywane przez dtuzszy czas.

14. Zlecaj wszelkie zadania serwisowe
wykwalifikowanym specjalistom.
Serwisowanie jest wymagane, jesli
urzadzenie zostato w jakikolwiek sposdb
uszkodzone, np. przewdd zasilajacy lub
wtyczka sq uszkodzone, rozlano ptyn
lub przedmioty wpadty do urzadzenia,
urzadzenie byto narazone na dziatanie
deszczu lub wilgoci, nie dziata normalnie
lub zostato upuszczone.

15. Podtaczaj ten produkt wytacznie

do takiego rodzaju sieci elektrycznej,
jaki jest wskazany na urzadzeniu. Jesli
nie masz pewnosci, jaki rodzaj sieci ele-
ktrycznej jest wymagany dla produktu
lub Twojej instalacji elektrycznej,

zapytaj instalatora lub dostawce energii
elektrycznej. W przypadku urzadzen
przeznaczonych do uzytku z baterig lub
innym zrédtem zasilania, patrz instrukcja
obstugi.

16. Ten produkt jest urzadzeniem klasy 1.
Urzadzenie nalezy podtaczaé wytacznie
za pomoca dostarczonej wtyczki siecio-
wej, ktora jest wyposazona w uziemienie.
Urzadzenie musi by¢ podtaczone do
uziemionego gniazdka sieciowego.

17. Jesli do odtaczania urzadzenia od
pradu stuzy wtyczka elektryczna lub
przejsciowka, to musi by¢ ona tatwo
dostepna. W celu odtaczenia urzadzenia
od pradu, nalezy wyjac¢ wtyczke z gni-
azdka elektrycznego.

18. Nie przeciazaj gniazdek $ciennych,
przedtuzaczy ani wielu gniazdek. Moze
to spowodowac pozar lub porazenie
pradem. Upewnij sig, ze nie zostata
przekroczona maksymalna dopuszczalna
moc kazdego elementu instalacji.

19. OSTRZEZENIE: Aby zmniejszy¢
ryzyko pozaru lub porazenia pradem,
nie nalezy wystawiac tego urzadzenia
na dziatanie wody, deszczu lub wilgoci.
Ponadto nie nalezy naraza¢ sprzetu na
zalanie lub ochlapanie ani stawia¢ na
nim naczyn wypetnionych ptynem (np.
wazonu).

20. Nie wolno wktadac¢ zadnych przed-
miotéw przez otwory wentylacyjne
urzadzenia. Mogtyby one zetknac sie z
elementami pod wysokim napieciem lub
spowodowac zwarcie, a w efekcie pozar
lub porazenie pradem.

21. Podczas korzystania z urzadzenia
temperatura otoczenia nie powinna
przekraczac 35°C.

22. Nie uzywaj tego urzadzenia w klima-
cie tropikalnym.

23. Nie uzywac urzadzenia na terenach
powyzej 2000 m n.p.m.

24. Jesli urzadzenie zostato przetrans-
portowane z zimnego otoczenia do
cieptego, przed podtaczeniem kabla
zasilajacego nalezy upewnic sie, ze nie
nagromadzita sie wilgoc.

25. Wokot produktu nalezy zachowad
minimalng odlegtos¢ 5 cm, aby zapewnic¢
dobra wentylacje.

26. Ostrzezenie: baterii nie wolno
narazac na silne nagrzanie, np. przez
stonce, ptomien itp.

27. Nie umieszczaj zrédet otwartego
ognia, takich jak zapalone swiece, w
poblizu urzadzenia.

28. Urzadzenie powinno by¢ montowane
na scianie lub suficie tylko wtedy, gdy
pozwala na to producent.

29. To urzadzenie zostato zaprojektow-
ane do uzytku w pomieszczeniach. Nie
nalezy instalowac produktu na zewnatrz.
30. Ten produkt ma ostre narozniki.
Nalezy obchodzi¢ sie z nim ostroznie.
31. Nie wolno podejmowac préb
samodzielnej naprawy tego urzadzenia.
Otwarcie urzadzenia moze by¢ niebez-
pieczne. Skontaktuj sie z wykwalifikowa-
nym specjalista w sprawie wszelkich
prac przy urzadzeniu.

32. Gdy zachodzi potrzeba wymi-

any komponentow, nalezy stosowac
wytacznie komponenty okreslone przez
producenta lub komponenty o identyc-
znych wtasciwosciach technicznych jak
w przypadku produktu oryginalnego.
Uzycie niezgodnych komponentéw
moze spowodowac pozar, porazenie
pradem lub inne zagrozenia.

33. Po kazdej obstudze technicznej

lub naprawie urzadzenia trzeba je
przetestowad, aby sprawdzi¢, czy dziata
bezpiecznie.

34. Przed podtaczeniem produktow i
zwiekszeniem gto$nosci ustaw zrédto na
minimum. Gdy produkty s3a juz na mie-
jscu, stopniowo zwigkszaj gtosnos¢ do
rozsadnego i komfortowego poziomu.
35. Aby unikng¢ uszkodzenia stuchu, nie
nalezy stuchac¢ gtosnikow przez dtuzszy
czas. Odstuch przy duzej gtosnosci moze
prowadzi¢ do uszkodzenia uszu i prob-
lemdw ze stuchem (chwilowa lub stata
gtuchota, brzeczenie w uszach, szumy
uszne, nadwrazliwosé¢ na dzwieki).
Narazanie uszu na gtosnosc¢ powyzej
85dB SPL-LAeq przez kilka godzin moze
nieodwracalnie uszkodzi¢ stuch.
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Symbol zagrozenia stwarzanego przez
prad elektryczny. Ten symbol ma ostrze-
gac uzytkownika o obecnosci wysokiego
napiecia w urzadzeniu, ktére moze byc¢
wystarczajaco wysokie, aby stwarzac¢
ryzyko porazenia pradem.

OSTRZEZENIE: Aby zapobiec ryzyku
porazenia pradem, nie nalezy zdejmowac
pokrywy (ani tytu) urzadzenia. W tym
urzadzeniu nie ma czesci, ktére moga byc
serwisowane przez uzytkownika. W celu
przeprowadzenia czynnosci serwisowych
lub naprawy nalezy skontaktowac sie z
wykwalifikowanym specjalista.

Symbol ostrzegawczy. Niniejszy symbol
ma ostrzegac uzytkownika o obecnosci
waznych wskazéwek wymienionych

w instrukcji obstugi i odnoszacych sie
do obstugi, eksploatacji i konserwacji
urzadzenia.

36. Nowe i zuzyte baterie nalezy
przechowywac z dala od dzieci. Jesli ko-
mora baterii nie zamyka sie bezpiecznie,
nalezy zaprzestac¢ uzywania produktu i
trzymac go z dala od dzieci.

37. Jedli podejrzewasz, ze ogniwa baterii
mogty zostac potkniete lub umieszczone
wewnatrz jakiejkolwiek czesci ciata,
natychmiast zasiegnij porady lekarza.
38. Po wyjeciu produktu z opakowania
przechowuj je w miejscu niedostepnym
dla dzieci. Moze stwarzac ryzyko
uduszenia.

39. Niektorzy uzytkownicy nie majg
wystarczajacej autonomii, aby bezpiec-
znie korzysta¢ z produktu samodzielnie.
W szczegdlnosci dzieci ponizej 18 roku
zycia lub osoby z niektérymi rodzajami
niepetnosprawnosci wymagajg nadzoru
i/lub towarzystwa podczas korzystania
z urzadzenia.

Deklaracja zgodnosci UE:

Niniejszym Focal JMLab o$wiadcza, ze ten bezprzewodowy system audio jest zgodny z zasadniczymi wymaganiami oraz pozostatymi
majgcymi zastosowanie przepisami Dyrektywy 2014/53/UE. Petny tekst deklaracji zgodnosci jest dostepny pod nastepujgcym

adresem internetowym:

https://www.focal.com/declaration-of-conformity-for-the-european-union

Wersja Wi-Fi: IEEE 802.11a/b/g/n/ac/ax

Zakres czestotliwosci Wi-Fi / Maksymalna moc:

- 2.4 GHz: 2400-2483.5 MHz / <20 dBm
- 5 GHz: 5150-5850 MHz / <20 dBm

Wersja Bluetooth: V4.2

Zakres czestotliwosci Bluetooth / Maksymalna moc: 2402-2480 MHz / <10 dBm
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W celu tatwiejszego skorzystania z gwarancji Focal-JMlab

mozna juz zarejestrowaé swéj produkt online: www.focal.com/warranty

Dziekujemy za zakup produktu Focal. Witamy w naszym $wiecie - $wiecie Hi-Fi. Naszymi warto$ciami sg innowacyjne
rozwigzania, tradycja, doskonatosc¢ i przyjemnosé, a jedynym celem - oferowanie naszym klientom czystego, wiernego i bo-
gatego dzwigku. Zalecamy przeczytanie instrukcji zawartych w tej broszurze i zachowanie jej do przysztego wykorzystania,
aby odkry¢ peten zakres mozliwosci tego sprzetu.

Zawartos¢ opakowania (rys. 7)

DIVA UTOPIA® umozliwia:

« dostep do tysiecy internetowych stacji radiowych;

« Odtwarzanie tresci audio za pomoca AirPlay® i Google Cast

« Odtwarzanie tresci audio z ustug Spotify® Connect, TIDAL Connect® (wymagany jest abonament TIDAL®), Qobuz (wyma-
gany jest abonament Qobuz).

* bezprzewodowe odtwarzanie muzyki przez Bluetooth® z kodekami AAC, aptX® i SBC z dowolnego kompatybilnego urza-
dzenia odtwarzajacego;

« odtwarzanie muzyki z serweréw muzycznych UPnP™;

» odtwarzanie tresci audio z innych produktéw streamingowych Focal lub Naim albo przesytanie tresci audio do takich
produktow;

« odtwarzanie muzyki z telewizora przez HDMI eARC CEC;

« odtwarzanie muzyki ze Zrédta analogowego lub cyfrowego przy uzyciu potaczenia przewodowego.

INSTALACJA

Rozpakowanie i konserwacja

Przy rozpakowywaniu produktéw DIVA UTOPIA® nalezy zachowac ostroznos¢. Podczas przenoszenia kolumn nalezy
korzystac z uchwytu dostepnego z tytu produktu (rys. 5, 6). Kolumne mozna przenosi¢ wytacznie w dwie osoby.

Podczas rozpakowywania nalezy przestrzegac kolejnosci krokdéw.

* Potozy¢ kartony zawierajace kolumny w pozycji poziomej (rys. 1, 2).

* Otworzyc karton (rys. 2).

* Wyja¢ drewniang ptyte i podstawki (rys. 3).

* Umiesci¢ drewniang ptyte pod kolumng, a nastepnie ustawi¢ karton pionowo (rys. 4, 5).

* Ostroznie pociggna¢ kolumne za podstawe, aby wyjac ja z kartonu (rys. 5).

* Wyjac¢ ostatnia podstawke oraz futerat ochronny (rys. 6).

« Umiesci¢ kolumny w wybranej przestrzeni odstuchowej. Wiecej informacji: Zalecenia dotyczgce stosowania / Optymali-
zacja akustyczna (rys. 13,14, 15).

« Zatozy¢ kolce oddzielajace pod podstawg kazdej kolumny DIVA UTOPIA®, aby zapewni¢ odpowiednig stabilnosc¢
i poprawic¢ akustyke dzieki oddzieleniu gtosnikdw od podtoza (rys. 12).

* Delikatnie potozy¢ kolumny DIVA UTOPIA® na boku (rys. 12). Ten krok nalezy bezwzglednie wykona¢ w dwie osoby.

* Przykreci¢ dwa pierwsze kolce oddzielajace do podstawy kolumn DIVA UTOPIA® z przodu i z tytu produktu (rys. 12).

« Delikatnie potozy¢ kolumny DIVA UTOPIA na drugim boku (rys. 12). Ten krok nalezy bezwzglednie wykonac¢ w dwie osoby.
* Przykreci¢ dwa pozostate kolce oddzielajace do podstawy kolumn DIVA UTOPIA® z przodu i z tytu produktu.

* Do produktéw dotgczonych jest 8 koricowek do delikatnych podtdg (parkiet, ptytki itp.). Zastosowanie korncéwek jest
niezbedne w celu perfekcyjnej stabilizacji kolumn. Nalezy zwrdci¢ uwage na wtasciwe umiejscowienie kolcow oddzielajacych
pod kolumnami DIVA UTOPIA®.

Wtaczanie (rys. 16)

Kolumny DIVA UTOPIA® sa dostarczane z przewodami zasilajgcymi odpowiednimi dla krajow, w ktérych sa sprzedawane.
Przy uzyskiwaniu dostepu do gniazd zasilania sieciowego z tytu produktu nalezy zachowac ostroznosc.

1. Zlokalizowa¢ ztacze zasilania na tylnym panelu gtosnika DIVA UTOPIA.

2. Podtaczy¢ przewdd zasilajacy do gniazda i podtaczy¢ go do zasilania sieciowego.

3. Kolumny wtaczajg sie automatycznie.

4. zapala sie wielokolorowy wskaznik statusu ,Reseau status”. W przeciwnym przypadku nacisna¢ przycisk ,speaker pa-
iring” na obu kolumnach gtosnikowych

Aby wprowadzad ulepszenia lub uwzglednia¢ zmiany prawne lub regulacyjne, firma FOCAL JMLab zastrzega sobie prawo do zmiany
specyfikacji technicznych swoich produktow bez uprzedzenia. W zaleznosci od przypadku przedstawione grafiki maja jedynie cel ilustracyjny
i moga sie rézni¢ od sprzedawanego produktu.
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Opis tylnego panelu kolumny DIVA UTOPIA®

Kolumna gtosnikowa DIVA UTOPIA® Primary (rys. 17)

 Ztacze sieciowe - do potaczenia z zasilaniem sieciowym.

Uwaga: Gtosniki DIVA UTOPIA® sg dostarczane z przewodem zasilajgcym odpowiednim dla krajow, w ktérych sa sprzeda-
wane.

* Port USB — do podtaczania urzadzen peryferyjnych na USB.

« Gniazdo sieciowe - do podtaczenia z siecig lokalng przy uzyciu przewodu RJ45.

« Optyczne gniazdo cyfrowe audio TosLink - do podtaczania zewnetrznych cyfrowych zrédet audio.

* Wejscie HDMI eARC CEC - do podtaczania zewnetrznego sprzetu audiowizualnego przy uzyciu przewodu HDMI eARC
CEC.

* Wejscia analogowe RCA - do podtaczania zrédet analogowych.

* Wytacznik masy - wybrac pozycje domysing, chyba ze produkt jest podtagczony do systemu hi-fi (przy pomocy analogo-
wego potaczenia audio, ktére obejmuje uziemienie) zawierajacego inny komponent zrédtowy z uziemieniem.

* Przycisk parowania bezprzewodowego - do nawigzywania bezprzewodowego potgczenia miedzy kolumnami Primary i
Secondary przy pomocy technologii UWB. , i do wybudzania kolumny gtosnikowej po dtugim okresie czuwania.

* Gniazdo do potaczenia kolumn Primary i Secondary - do potaczenia kolumn Primary i Secondary przy uzyciu dotaczo-
nego przewodu RJ45.

* Gniazdo serwisowe - do potaczenia serwisowego (tylko do uzytku fabrycznego).

« Przetacznik napiecia - do wyboru napiecia wejsciowego zasilania 110 V lub 230 V (tylko do uzytku fabrycznego).

« Otwor na szpilke do konfiguracji Wi-Fi i resetowania — wiecej informacji o konfiguracji Wi-Fi i przywracaniu ustawien
domysinych kolumn gtosnikowych DIVA UTOPIA® mozna znalez¢ w sekcji ,Wielokolorowy wskaznik statusu”.

Kolumna gtosnikowa DIVA UTOPIA® Secondary (rys. 18)

« Ztacze sieciowe - do potaczenia z zasilaniem sieciowym.

* Gniazdo serwisowe - do potgczenia serwisowego (tylko do uzytku fabrycznego).

* Przycisk parowania bezprzewodowego — do nawigzania potaczenia bezprzewodowego miedzy kolumnami Primary i Se-
condary oraz do wybudzania kolumny gtosnikowej po dtugim okresie czuwania.

* Gniazdo do potaczenia kolumn Primary i Secondary - do potaczenia kolumn Primary i Secondary przy uzyciu dotaczo-
nego przewodu RJ45.

* Przetacznik napiecia - do wyboru napigecia wejsciowego zasilania 110 V lub 230 V (tylko do uzytku fabrycznego).

« Otwor na szpilke do resetowania — wiecej informacji o przywracaniu ustawien domysinych kolumn gtosnikowych DIVA
UTOPIA mozna znalez¢ w sekcji ,Wielokolorowy wskaznik statusu”.

Wielokolorowy wskaznik stanu sieci ,,Reseau Status” na kolumnie Primary(rys. 17, 18)

1. Dioda zgaszona - urzadzenie jest wytaczone lub w trybie czuwania.

2. Biata dioda - udato sie nawigzac potaczenie sieciowe.

3. Pomaranczowa dioda - uruchamianie, wtaczanie sieci lub reset fabryczny.

4. Migajgca pomaranczowa dioda - taczenie z siecia.

5. Fioletowa dioda - skonfigurowano potaczenie bezprzewodowe, ale nie wykryto sieci.

6. Migajaca fioletowa dioda - tryb konfiguracji potaczen bezprzewodowych.

7. Niebieska dioda - trwa aktualizacja oprogramowania lub gtosnik DIVA UTOPIA® jest w trybie odzyskiwania danych.
8. Czerwona dioda - btad systemu.

Wielokolorowy wskaznik statusu ,,Speaker Pairing” (Parowanie gtosnikéw) (rys. 17, 18)

1. Dioda zgaszona - nie sparowano zadnego urzadzenia.

2. Biata dioda - udato sie sparowac kolumne.

3. Migajaca fioletowa dioda - tryb parowania.

4. Migajaca zielona dioda - tryb parowania z pilotem zigBee.

5. Fioletowa dioda - parowanie sie powiodto, ale produkt jest odtagczony (wytgczona kolumna Secondary).
6. Pomaranczowa dioda - kolumna Secondary nie jest sparowana.

7. Czerwona dioda - btad systemu.

Parowanie kolumn Primary i Secondary (rys. 17, 18)

Kolumny DIVA UTOPIA sa parowane w naszych zaktadach produkcyjnych.

Dwie sparowane kolumny mozna zidentyfikowac przy pomocy opakowania i podanych na nim numerdw seryjnych.
Przyktad: Parowanie kolumn nastepuje automatycznie po ich wtaczeniu. Podczas resetu fabrycznego moze sie zdarzy¢, ze
kolumny nie zostang sparowane automatycznie.

DIVA UTOPIA
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Nalezy wéwczas postepowac zgodnie z ponizszg procedura:

» Odtaczy¢ od zasilania wszystkie inne kolumny DIVA UTOPIA® w poblizu, aby zapobiec nieprawidtowemu potgczeniu.
* Podtaczy¢ do zasilania kolumny DIVA UTOPIA® Primary i Secondary.

« Dioda kontrolna na przycisku Speaker Pairing kolumny Primary musi by¢ zgaszona, co oznacza, ze nie ma potaczenia
z kolumnga Secondary.

* Wcisng¢ przycisk parowania na kolumnie Primary (N).

« Dioda kolumny zacznie miga¢ fioletowym $wiattem.

* Wcisna¢ przycisk parowania na kolumnie Secondary (O).

« Dioda kolumny zacznie migac fioletowym s$wiattem.

« Po kilku sekundach diody LED na przyciskach parowania obu kolumn powinny zapali¢ sie na biato.

* Kolumny DIVA UTOPIA® sg sparowane.

Jesli problem nadal wystepuje: .

* Sprawdzi¢, czy odlegtos¢ miedzy kolumnami nie przekracza 8 m. Speaker Pairing
* Sprawdzi¢, czy obie kolumny sg wtaczone. Pair o
» Sprawdzi¢, czy parowane sa wtasciwe produkty.

* Sprawdzi¢, czy miedzy kolumnami nie ma przeszkody, takiej jak sciana lub jakikolwiek inny
obiekt, ktéry moze uniemozliwi¢ prawidtowe nawigzanie potaczenia.

Parowanie bezprzewodowe umozliwia potaczenie miedzy kolumnami do 96 kHz / 24 bitéw.
Do korzystania z kolumn DIVA UTOPIA® w jakosci 192 kHz / 24 bit zaleca sie jednak uzycie
przewodu RJ45, ktéry znajduje sie w pudetku z akcesoriami:

* Rozpakowac przewdd (H).

* Podtaczy¢ kolumne Primary przez port RJ45 wskazany z tytu gtosnika DIVA UTOPIA® PRIMARY jako ,Speaker Link”
(rys. 17).

* Podtaczy¢ kolumne Secondary przez port RJ45 wskazany z tytu gtosnika DIVA UTOPIA® SECONDARY jako ,Speaker
Link” (rys. 18).

Uzycie przewodu jest niezbedne:

- aby poprawi¢ rozdzielczo$é¢ do 192 kHz / 24 bitéw (potaczenie bezprzewodowe: 96 kHz / 24 bity);

- z powodu utraty brzmienia spowodowanej zaktdceniami.

Konfiguracja przy uzyciu aplikacji Focal & Naim (rys. 22)

W celu odtwarzania plikdw audio w streamingu i z internetowych stacji radiowych nalezy potaczy¢ kolumny DIVA UTOPIA
z internetem przy pomocy routera sieci lokalnej. Potaczenie z routerem moze by¢ przewodowe lub bezprzewodowe.
Uwaga: Kolumna DIVA UTOPIA® jest domysinie skonfigurowana tak, by uzyska¢ adres IP przy uzyciu protokotu DHCP.
Gtosnik DIVA UTOPIA® mozna skonfigurowadé w taki sposoéb, by uzyskac staty adres IP, przy pomocy wewnetrznych stron
konfiguracji w internecie.

Uwaga: Jesli kolumna DIVA UTOPIA® byta juz uzywana, zaleca sie zresetowanie ustawien przed podjeciem proby potaczenia
Z siecia. Procedura przywrdcenia ustawiert domysinych usunie ustawienia uzytkownika i dotychczasowe sieci oraz przy-
wréci domyslne wstepne ustawienia radia. W tym celu nalezy uzy¢ zataczonej szpilki, wktadajac ja w otwér znajdujacy sie
w czesci ,,status” z tytu kolumn DIVA UTOPIA®.

Aby kolumny DIVA UTOPIA® taczyty sie z internetem przy pomocy lokalnej sieci bezprzewodowej, nalezy je skonfigurowac
przy uzyciu nazwy sieci bezprzewodowej (SSID) oraz hasta (klucza zabezpieczen).

Uwaga: Kolumna DIVA UTOPIA® jest kompatybilna z sieciami Wi-Fi 802.11ax, (Wi-Fi 6).

Uwaga: Niemozliwe jest potaczenie gtosnikéw DIVA UTOPIA® z ,,ukrytg” siecig Wi-Fi.

Konfiguracja bezprzewodowa przy uzyciu aplikacji Focal & Naim (rys. 22)

Aplikacja Focal & Naim zawiera procedure konfiguracji bezprzewodowej, ktéra przeprowadzi uzytkownika przez kolejne
kroki taczenia kolumn DIVA UTOPIA® z siecia lokalna. Aby pobrac i zainstalowac aplikacje, nalezy zeskanowac kod QR (rys.
22).

Wykorzystanie kodu QR z pudetka z akcesoriami

Aby przejs¢ do kolejnych krokéw procedury konfiguraciji bezprzewodowej w aplikacji Focal & Naim, nalezy wykona¢ kroki
wskazane ponizej.

» Upewnic¢ sie, ze urzadzenie iOS lub Android, na ktérym jest zainstalowana aplikacja Focal & Naim, jest potgczone z tg sama
siecig bezprzewodowa, z ktérej korzystajg kolumny DIVA UTOPIA®.

» Uruchomi¢ aplikacje Focal & Naim i wybra¢ opcje ,Konfiguracja nowego urzadzenia”.

* Postepowac zgodnie z instrukcjami na ekranie, aby potaczy¢ kolumny DIVA UTOPIA® z siecig bezprzewodowa.

Resetowanie Wi-Fi i przywracanie do ustawien fabrycznych

Resetowanie sieci: Nalezy nacisnac¢ krotko przycisk resetowania (otwér) z tytu gtéwnej kolumny za pomoca dotaczonej
szpilki.

Przywracanie ustawien fabrycznych: Nalezy nacisnac i przytrzymac przez 3 sekundy przycisk resetowania (otwér) z tytu
gtéwnej kolumny za pomoca dotaczonej szpilki.
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Pilot DIVA UTOPIA®
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1. Przycisk Wt./Wyt. - wiaczanie trybu czuwania

2. Przycisk Ulubione - przegladanie ulubionych internetowych stacji radiowych, ktére mozna ustawic przy pomocy
aplikacji Focal & Naim.

3. Przycisk Jasnos¢ - przetgczanie miedzy trzema ustawieniami jasnosci logo Focal

4. Wybor wejscia - wywotanie na przedzie opcji przegladania wejs¢ z mozliwoscig wyboru.

5. Przycisk Odtwarzanie — odtwarzanie, pauzowanie i parowanie z kolumnami gto$nikowymi Diva UTOPIA®.
6. Przycisk powrotu do poprzedniego utworu

7. Przycisk przejscia do nastepnego utworu

8. Przycisk Mute - wyciszenie odtwarzania

9/10. Przyciski gtosnosci - zmniejszanie lub zwigkszanie gtosnosci

11. Komora baterii.

Parowanie pilota zdalnego sterowania (rys. 19, 20, 21)

Po uruchomieniu kolumn DIVA UTOPIA® nalezy sparowac pilot.

« Wcisng¢ przez 5 sekund przycisk parowania na kolumnie Primary (rys. 19).

« Kontrolka parowania ponizej przycisku parowania zacznie miga¢ na zielono. Oznacza to, ze pilot zdalnego sterowania
jest aktywny.

« Dtugo wcisna¢ przycisk odtwarzania na pilocie, aby uruchomié tryb parowania. (rys. 20)

« Dioda parowania przestanie migac na zielono i wrdci do klasycznego sposobu wskazywania stanu potaczenia. Zwolni¢
przycisk jasnosci na pilocie zdalnego sterowania, gdy kontrolki na srodku pilota zaczng miga¢ w kétko (rys. 21).

« Jesli po 30 sekundach urzadzenia nie zostang sparowane, ponownie wyswietli sie aktualny stan potaczenia obu kolumn.
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SEUCHANIE MUZYKI, RADIA, PODCASTOW | JESZCZE WIECEJ

Potaczenie bezprzewodowe Wi-Fi streaming i Bluetooth®

Odtwarzanie radia internetowego

Po zalogowaniu w aplikacji Focal & Naim:

« Klikna¢ Radio.

* Wybrac stacje radiowa.

» Skonfigurowac stacje radiowa jako ulubiong i ustawi¢ jako wybor poczatkowy lub jako opcje do wyboru na wyzszym
poziomie interfejsu uzytkownika.

AirPlay®

AirPlay® pozwala udostepnic¢ wyjscie audio z urzadzen Apple kolumnom DIVA UTOPIA®,

* Wiaczy¢ odtwarzanie muzyki lub wideo na urzadzeniach iOS.

* W celu udostepnienia muzyki klikna¢ ikone (@) na ekranie odtwarzania.

W celu udostepnienia dzwieku z aplikacji YouTube kliknaé ikone potaczenia ( 81 ) na ekranie odtwarzania,
a nastepnie ikone (G).

« Aby rozpoczac¢ udostepnianie, wybra¢ z menu wyboru ,DIVA UTOPIA®” (lub inng nazwe nadang kolumnom).

Google Cast®

* Aby wtaczy¢ wbudowany Chromecast, nalezy zainstalowac aplikacje Google Home®.
« Wybra¢ aplikacje, ktéra bedzie wykorzystywana na kolumnach DIVA UTOPIA®.

*« Wybrac¢ dzwiek do odtworzenia i klikng¢ ikone Chromecast.

* Klikna¢ DIVA UTOPIA® (lub inng nazwe nadang kolumnom).

* Wybrany dzwiek zostanie odtworzony przez kolumny DIVA UTOPIA®.

TIDAL® | TIDAL CONNECT"

Przy uzyciu aplikacji TIDAL"

* Istnieje mozliwos¢ stuchania muzyki w streamingu przy uzyciu TIDAL Connect®.
< W tym celu podczas odtwarzania utworu nalezy wtaczyc¢ ekran ,Now Playing”.
* Na wyswietlonej liscie znalez¢ ikone gtosnika i wybraé¢ DIVA UTOPIA®,

Przy uzyciu aplikacji Focal & Naim:

* Wybrac¢ wejscie TIDAL".

* Wprowadzi¢ dane logowania TIDAL".

« Nawigujac na platformie TIDAL®, stucha¢ muzyki przez aplikacje Focal & Naim.

Odtwarzanie audio przez UPnP™ (Universal Plug and Play)

Dzi ki upnp™ kolumny DIVA UTOPIA® moga odtwarzad pliki audio przechowywane na serwerach UPnP™, takich jak
nalezacy do Naim Uniti Core, serwerach sieciowych z wbudowanym oprogramowaniem UPnP™ albo systemach Windows
i OS X korzystajacych z oprogramowania UPnP™ na serwerach zewnetrznych. Przegladanie plikdw UPnP™ jest mozliwe
tylko w aplikacji Focal & Naim.

Uwaga: Wersja 11 programu Windows Media Player lub wyzsza ma wbudowang obstuge protokotu UPnP™. Dostepne sg
rowniez rézne zewnetrzne aplikacje UPNP™ kompatybilne z systemami operacyjnymi Windows i OS X.

Istnieje mozliwos¢ odtwarzania kompatybilnych plikéw muzycznych przechowywanych w bibliotece muzycznej serweru
multimedialnego online (na przyktad na dysku NAS przez UPnP™). Serwer multimedialny musi naleze¢ do tej samej sieci
co kolumny.

1. Kliknaéserwery.

2. Klikng¢ wybrany serwer UPnP™.

3. Klikna¢ wybrany folder (np. Aloum).

4. Wybra¢ album.

5. Klikng¢ nazwe piosenki, aby rozpoczac¢ odtwarzanie w streamingu przez kolumny DIVA UTOPIA®.

Qobuz

Qobuz oferuje w streamingu caty muzyczny $wiat i szeroki wyboér aloumdéw w wysokiej rozdzielczosci. Subskrybenci moga
korzysta¢ z ustug tej platformy przy uzyciu aplikacji Focal & Naim.

* Wybraé wejscie Qobuz.

* Wprowadzi¢ dane logowania Qobuz.

* Nawigujac na platformie Qobuz, stucha¢ muzyki przez aplikacje Focal & Naim.
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Potaczenie Bluetooth®

Oprocz odtwarzania muzyki w streamingu przez sie¢ lokalng kolumny DIVA UTOPIA® daja réwniez mozliwosé odtwarza-
nia muzyki przez potaczenie bezprzewodowe Bluetooth® nawigzane miedzy urzadzeniami odtwarzajacymi z odpowiednim
wyposazeniem.

W gtosnikach DIVA UTOPIA® domyslnie ustawione jest ,,zamkniete” potaczenie Bluetooth®. W zwigzku z tym nie trzeba ich
parowac z konkretnym urzadzeniem odtwarzajacym. Aby potaczy¢ kolumny DIVA UTOPIA® z urzadzeniem odtwarzajacym
Bluetooth®, nalezy wybra¢ strone konfiguracji Bluetooth® w urzadzeniu odtwarzajacym i wybra¢ DIVA UTOPIA® z listy
dostepnych urzadzen. Po chwili kolumny DIVA UTOPIA® beda dostepne wsrdd aplikacji audio na urzadzeniu do odtwarza-
nia muzyki.

Uwaga: Potaczenia bezprzewodowe Bluetooth® majg stosunkowo ograniczony zasieg. W domu wynosi on zazwyczaj mak-
symalnie 10 metréw. Ewentualne przeszkody fizyczne moga go jednak zmniejszyc.

Uwaga: Nazwy Bluetooth® oraz sieci DIVA UTOPIA® domysinie zawierajg cztery ostatnie znaki niepowtarzalnego adresu
MAC wydrukowanego na etykiecie z tytu kazdego urzadzenia, obok wejsécia sieciowego.

Uwaga: Przez ustawienia aplikacji mozna automatycznie zmieni¢ otwarte potaczenie Bluetooth® na zamkniete potaczenie
Bluetooth®.

« Otworzy¢ menu ustawieri w aplikacji Focal & Naim i wybra¢ Ustawienia wejscia > Zabezpieczenia Bluetooth®. Wybrac
Zabezpieczenia Bluetooth® ,Wtaczone”

* Otworzyc¢ strone ustawieri Bluetooth® na uzywanych urzadzeniach odtwarzajacych i wybra¢ ,DIVA UTOPIA®”,

« Kolumny DIVA UTOPIA® i urzadzenie odtwarzajgce zostang sparowane w sposdb zabezpieczony. Potaczenie jakiegokol-
wiek innego urzadzenia Bluetooth® z kolumnami DIVA UTOPIA® bedzie mozliwe wytacznie po sparowaniu ich w ten sam
sposob.

Uwaga: Jesdli sparowanych jest kilka urzadzen, kolumny DIVA UTOPIA® odtwarzajg muzyke z pierwszego urzadzenia,
z ktérego otrzymajg dane w streamingu. Aby odtworzy¢ dane w streamingu przesytane przez inne sparowane urzadzenie,
nalezy odtaczy¢ pierwsze urzadzenie.

Uwaga: Jednoczesnie z kolumnami DIVA UTOPIA® moze by¢ sparowanych osiem urzadzen Bluetooth®. Jesli sparowane
zostanie dziewiate urzadzenie, to, ktére sparowano jako pierwsze, zostanie usuniete.

Uwaga: Istnieje mozliwos¢ wymuszenia roztaczenia kolumn DIVA UTOPIA® i usunigcia sparowanego urzadzenia Bluetooth®
przy pomocy menu ustawient w aplikacji Focal & Naim.

Wykorzystanie multiroom

Kolumny DIVA UTOPIA® mozna sparowac¢ z innymi odtwarzaczami, gtosnikami i systemami, aby uzyskaé perfekcyjng
synchronizacje dzwieku w catym domu. Istniejg trzy rézne sposoby korzystania z funkcji multiroom.

* Przez aplikacje Focal & Naim

Sparowac kolumny DIVA UTOPIA® z innymi produktami Focal i Naim z funkcjami tagcznosci, w tym gtosnikami bezprze-
wodowymi, odtwarzaczami lub innymi urzadzeniami przy pomocy aplikacji Focal & Naim, aby mdc cieszy¢ sie najwyzsza
jakoscig dzwieku. Po wyborze symbolu multiroom wybrany utwoér bedzie odtwarzany na produktach podzielonych na
grupy wedtug ustawien uzytkownika.

* Przez AirPlay®

* Przez Google Home”

POLACZENIE PRZEWODOWE Z WEJSCIEM CYFROWYM | ANALOGOWYM

Potaczenie HDMI eARC

Gtosniki DIVA UTOPIA® s kompatybilne z wyjsciem HDMI eARC (enhanced Audio Return Channel) w telewizorach ze ster-
owaniem zintegrowanym przez jeden kabel HDMI.

Gtosniki DIVA UTOPIA® sa réwniez wstecznie kompatybilne z ARC i HDMI CEC. HDMI CEC pozwala korzysta¢ z pilota do
telewizora do regulowania gto$nosci kolumn.

« Zlokalizowac¢ port HDMI na tylnym panelu kolumny Primary.

» Podtaczy¢ kabel HDMI do portu HDMI eARC.

« Podtaczy¢ drugi koniec kabla HDMI do portu HDMI eARC telewizora.

* Wybra¢ wejscie HDMI na gtosnikach DIVA UTOPIA® przy uzyciu aplikacji Focal & Naim albo przycisku wyboru wejscia na
pilocie.

Odtwarzanie przez ztacze optyczne

* Sprawdzi¢, czy gtosniki DIVA UTOPIA sa w trybie czuwania.

« Podtaczyc¢ przewdd optyczny do gniazda optycznego z tytu gtosnika DIVA UTOPIA Primary.

* Wybra¢ wejscie cyfrowe na gtosnikach DIVA UTOPIA® przy uzyciu aplikacji Focal & Naim albo przycisku wyboru wejscia
na pilocie.
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Odtwarzanie audio przez potaczenie USB

Gtosniki DIVA UTOPIA® odtwarzajg pliki audio zapisane na zewnetrznych urzadzeniach USB (kluczach USB / dyskach flash
lub dyskach USB). Nawigacja po plikach zapisanych na zewnetrznych urzadzeniach USB jest mozliwa wytgcznie przez
aplikacje Focal & Naim.

Odtwarzanie audio przez potaczenie RCA

* Upewnic¢ sie, ze kolumny sg wtaczone lub w trybie czuwania.

« Podtaczy¢ urzadzenie wejsciowe przez port z tytu gtosnika DIVA UTOPIA® Primary przy pomocy przewodu audio RCA
(sprzedawany osobno).

* DIVA UTOPIA® automatycznie wybierze port wejscia jako zrédto audio.

« Klikna¢ przycisk odtwarzania na urzadzeniu audio.

* Gtosnos¢ mozna w razie potrzeby regulowac przy pomocy pilota, aplikacji Focal & Naim lub urzadzenia.

ZDALNE STEROWANIE PRZY POMOCY URZADZENIA MOBILNEGO

Siri

Kiedy urzadzenie mobilne iOS odtwarza muzyke przez gtosniki, istnieje mozliwo$¢ wykorzystania Siri do wydawania
polecen gtosowych, na przyktad w celu odtwarzania audio, zmiany utworu lub regulacji gtosnosci.

Przyktad: ,Hej Siri, odtwarzaj muzyke przez DIVA UTOPIA®. .

Google Assistan“t

Kiedy urzadzenie mobilne Android odtwarza muzyke przez gtosniki, istnieje mozliwos¢ wykorzystania Google Assistant® do
wydawania polecen gtosowych, na przyktad w celu odtwarzania audio, zmiany utworu lub regulacji gto$nosci.

Przyktad: ,,Hej Google, odtwarzaj muzyke przez DIVA UTOPIA®. .

ZALECENIA DOTYCZACE STOSOWANIA

Zachowanie kolumn zalezy od akustyki pomieszczenia, prawidtowego ustawienia kolumn w pomieszczeniu oraz lokalizacji
stuchacza. W celu skorygowania lub poprawy pozgdanego efektu mozna manipulowac tymi elementami.

Percepcja stereofoniczna jest nieprecyzyjna i stabo wysrodkowana: sprobowac zblizy¢ kolumny do siebie i/lub skierowaé
je w strone punktu odstuchowego (rys. 13).

Dzwigk jest twardy, agresywny: akustyka pomieszczenia prawdopodobnie jest zbyt pogtosowa. Nalezy rozwazy¢ zastoso-
wanie materiatéw dzwiekochtonnych (dywan, sofa, obicia $cienne, zastony itp.) i odbijajacych (meble) w celu pochtaniania
lub rozpraszania rezonansu.

Dzwigk jest ,ptaski”, sttumiony: za duzo materiatéw dzwiekochtonnych w pomieszczeniu, dzwiek jest zablokowany, bez
wypuktosci. Nalezy poszukaé lepszego kompromisu pomiedzy materiatami dzwiekochtonnymi i odbijajgcymi w pomieszc-
zeniu. Ogdlnie méwiac, $ciana za kolumnami powinna odbija¢ dzwiek, aby rozwijat sie prawidtowo. Sciana za obszarem
odstuchu powinna natomiast by¢ dzwiekochtonna, aby nie dopusci¢ do zaktdcenia odbioru obrazu stereofonicznego przez
odbijanie sie dzwigku. Meble nalezy umiesci¢ na $cianach bocznych, aby rozproszy¢ fale dzwiekowe w celu uniknigcia wz-
budzenia pewnych stref czestotliwosci, zwtaszcza tondw $rednich (ttumienie tzw. ,echa trzepoczacego”).

Wybér lokalizacji

Kolumny zostaty zaprojektowane tak, aby jak najwierniej odtwarza¢ wszystkie formy muzyki i programy kina domowe-
go. Niemniej jednak nalezy przestrzegac kilku prostych zasad, aby zoptymalizowac dziatanie sprzetu, zapewni¢ dobra
rownowage tondw i realistyczny dzwiek.

Kolumny nalezy ustawi¢ symetrycznie w stosunku do obszaru odstuchu, najlepiej tak, aby utworzy¢ z nim tréjkat rownoboc-
zny. Odlegtosci te mozna jednak zmieniad, aby znalez¢ idealny kompromis w zaleznosci od konkretnego uktadu pomieszc-
zenia (rys. 13).

Kolumny nalezy umiesci¢ na tej samej wysokosci i na tej samej ptaszczyznie poziomej. Gtosnik wysokotonowy najlepiej
umiesci¢ na poziomie ucha stuchacza w miejscu zwyktego odstuchu (rys. 14).

Nie umieszcza¢ kolumn zbyt blisko rogu pomieszczenia lub $ciany. Efektem tego bedzie wzbudzenie pewnych rezonanséw
W pomieszczeniu i sztuczne podniesienie poziomu tondw niskich. Z drugiej strony, jesli poziom tondw niskich zostanie
uznany za niewystarczajacy, mozna sprobowac zblizy¢ kolumny do $cian w celu przywrdcenia ich rownowagi (rys. 15).
Nasze produkty sa starannie projektowane i wytwarzane w naszych fabrykach z wielka dbatodcig o szczegoty. Kazdy
produkt jest wyposazony we wstepna konfiguracje stereo z kolumna Primary po lewej i kolumng Secondary po prawe;j.
Przy pomocy aplikacji Focal & Naim wstepna konfiguracje stereo mozna zmieni¢ w zaleznosci od rozmieszczenia kolumn.
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KALIBRACJA POMIESZCZENIA ADAPT
Aby pojs¢ o krok dalej, w menu ustawien aplikacji Focal & Naim. dostepna jest funkcja korekcji akustyki pomieszczenia.

Ostony gtosnikéw
Kolumny DIVA UTOPIA® dostarczane z ostong, ktéra pozwala ochroni¢ gtosnik sredniotonowy. Aby uzyskac jak najlepsza
wydajnos¢ kolumn, zalecamy jej usuniecie przed uzyciem sprzetu. Ostony wooferéw na bokach kolumn nie s zdejmowane.

Tryb czuwania

Kolumna DIVA UTOPIA® moze przejs¢ w tryb czuwania, jesli produkt nie bedzie uzywany przez 20 minut. Aby zmienic¢
ustawienia kolumn, tak by przechodzity w tryb czuwania po uptywie konkretnego czasu, nalezy przej$¢ do ustawien w ap-
likacji Focal & Naim. Niski poziom jasnosci loga Focal (przygaszane diody) z przodu kolumny wskazuje, ze urzadzenie jest
w trybie czuwania.

Okres docierania

Gtosniki wykorzystywane w kolumnach DIVA UTOPIA® to ztozone urzadzenia mechaniczne wymagajace pewnej ilosci
czasu, aby uzyska¢ maksymalng efektywnos$¢ oraz przystosowac sie do poziomu temperatury i wilgotnosci panujacych
w ich otoczeniu. Dtugos¢ okresu docierania zmienia sie w zaleznosci od warunkéw i moze przeciagnac sie do kilku tygodni.
Aby przyspieszy¢ ten proces, zalecamy wigczenie kolumn na dwadziescia godzin bez przerwy. Po petnej stabilizacji para-
metrow dziatania uzytkownik moze w petni cieszyc sie jakoscig dzwieku oferowang przez kolumny Diva Utopia.

Wytacznik uziemienia

Domyslnie masa sygnatu wewnetrznego gtéwnej kolumny jest podtaczona do uziemienia sieci. Jesli do wejscia analogowe-
go podtaczone jest zrédto potaczone z uziemieniem albo jesli w gtosnikach stychac buczenie, nalezy przestawi¢ przetacznik
,Ground” w potozenie ,Float”.

Czyszczenie i konserwacja
Kolumny DIVA UTOPIA® to delikatne urzadzenia, przy ktérych uzytkowaniu nalezy zachowad ostroznosé. Aby w petni
korzysta¢ z mozliwosci produktu, nalezy przestrzegac¢ ponizszych instrukcji.

Ryzyko porazenia pradem!
- Nieprawidtowe czyszczenie kolumn moze grozi¢ obrazeniami.
- Przed czyszczeniem kolumn nalezy zawsze odtaczy¢ przewody zasilajgce od gniazd elektrycznych.

Ryzyko zwarcia!

W razie kontaktu kolumn z woda i innymi ptynami moze nastgpi¢ zwarcie.

- Niedopuszczalne jest dostanie sie wody lub innych ptynéw do wnetrza kolumn DIVA UTOPIA®.
- Nigdy nie nalezy zanurza¢ kolumn w wodzie lub innych ptynach.

Ryzyko uszkodzenia!
Nie uzywac agresywnych srodkdéw czyszczacych, szczotek z metalowym wtosiem lub nylonowych, narzedzi
metalowych ani tngcych, takich jak noze, twarde tarki itp. Moze dojs¢ do uszkodzenia powierzchni kolumn.
1. Przed czyszczeniem kolumn odtaczy¢ przewody zasilajgce od gniazd sieciowych.
2. Wyczysci¢ powierzchnie kolumn przy uzyciu czystej, niestrzepigcej sie szmatki. W razie potrzeby uzyc¢ srodka
czyszczacego niezawierajgcego alkoholu (np. srodka do czyszczenia ekrandw, srodka do czyszczenia szkiet okularow), aby
usunac¢ uporczywe zabrudzenia.
3. Do czyszczenia gtosnikow zaleca sie stosowanie antystatycznego $rodka czyszczacego i miekkiej ggbki.

—
[a
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ZMIANA POLOZENIA PRODUKTU!

Przy zmienianiu potozenia kolumn korzystac¢ z uchwytéw potozonych (rys. 6):

« z tytu kolumny na poziomie radiatora,

* na szczycie kolumny,

* na podstawie kolumny.

« Unika¢ dotykania paneli bocznych.

Aby prawidtowo przemiesci¢ produkt, zaleca sie chwyt obiema rekami, jedna na uchwycie, druga na gdrnej podstawie
kolumny.

Aby zagwarantowac stabilnos¢ produktu, kolumny DIVA UTOPIA® muszg pozostac na kolcach rozdzielajacych.

Utylizacja

Opakowanie: posortowac opakowania przed wyrzuceniem. Zutylizowac karton i opakowania zgodnie z lokalnymi przepisa-
mi.

Gtosniki: zuzytych urzadzen nie nalezy wyrzucacé do odpaddw komunalnych!

Kolumny DIVA UTOPIA® to produkty elektroniczne, ktérych nie nalezy utylizowac¢ razem z odpadami komunalnymi.
Obowiagzkowa jest utylizacja kolumn zgodnie z obowigzujgcymi przepisami lokalnymi. Dzieki temu zuzyte urzadzenia moga
zostac¢ poddane recyklingowi w sposdb profesjonalny.

Warunki gwarancji
Poza Francja sprzet Focal jest objety gwarancja, ktérej warunki sq ustalane lokalnie przez oficjalnego dystrybutora Focal-
JMlab w kazdym kraju, zgodnie z przepisami obowigzujgcymi na danym terytorium.



BAXHbBIE MHCTPYKUWMN MO TEXHWKE BE3OMACHOCTW!

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

3HaK OnacHOCTM NoparkeHUs
BAEKTPUYECKNM TOKOM. ITOT 3HaK
YKa3bIiBaeT Ha BbICOKOE Hanps>eHne
BHYTPW KOpryca yCTPOWCTBa,
npeAacTaBAsdtoLLee ONnacHOCTb
nopaXeHnsa IAeKTPU4YeCKMM TOKOM.

NPEAYMPEXAEHWE: Bo nsbexxaruve
MOPaXKEHNs1 SAEKTPUUECKMM TOKOM He
CHUMaMTE KPbILLKY (MAM 3aAHIOKO NMaHeAb)
yCTponcTBa. BHyTpK ycTponcTea
OTCYTCTBYIOT AeTaAu, TpebytoLLmne
OBCAY>KMBaHUSI MOAb30BaTEAEM.

Bce paboTbl MO TEXHUYECKOMY
OBCAY>XKMBAHWIO M PEMOHT AOAXKHbI
BbINMOAHSITLCS KBAANDULIMPOBAHHbBIM
MEepPCOHaAOM.

CUMBOA NpeAynpexkAeHns. B
PYKOBOACTBE MO 3KCMAyaTaLum 3Tum
CUMBOAOM O603Ha4aloTCs BaXKHble
VHCTPYKLIMK MO 6e30MacHOCTY,
KacaloLLMecsi MOrpy3ku 1 pasrpysku,
paboTbl YCTPOWCTBA U €ro TEXHNYECKOro
OBCAY>KMBAHUA.

1. MpoyTUTE 3TU MHCTPYKLUW.

2. CoxpaHuUTe 3TV UHCTPYKLNU.

3. ObpallaiTe BHMMaHWe Ha BCe
MPeAYNPEXAEHUS.

4. BbINOAHSANTE BCE MHCTPYKLUU.

5. He UCnoAb3ynTe yCTPOMNCTBO BOAU3U
BOABI.

6. AAS YUCTKU UCMOAB3YNTE TOABKO
CYXYIO TKaHb.

7. He nepekpbiBanTe BEHTUAALMOHHbIE
oTBepcTus. Npn ycTaHOBKe COBAIOAANTE
MHCTPYKLMN U3rOTOBUTEAS.

8. 3anpeLlaeTcsa ycTaHaBAMBaTb
YCTPONCTBO BOHAU3U UCTOUHUKOB
TernAa, Taknx Kak 6aTapen OTOMAEHUs,
HarpeBaTeAbHble MPUGOPbI, KYXOHHOe
MAUTBI U APYTUE YCTPOWCTBA,
BblAGASIIOLLIME TeMAO (BKAKOYast
YCUAUTEAMN).

9. NMOMHUTE, 4TO MOASIPU3OBaHHasA
BUAKa obecneynBaeT BaLly
6e30nacHoCTb. B noAsipnsoBaHHoOM
BUAKE eCTb ABa HOXEBbIX KOHTaKTa,
OAWMH 13 KOTOPbIX LLNPE APYroro.
LLIMPOKWMIA HOXEBOW KOHTaKT
npeAHasHayeH AAs obecriedeHns
6e3onacHocTU. EcAM nocTaBAsieMast B
KOMIAEKTE BMAKA HE BXOAUT B PO3ETKY,
06paTUTECh K IAEKTPUKY AAS 3aMeHbl
ycTapeBLUEeN PO3ETKU.

10.BeperuTe ceTeBOM LLUHYP, He
HacTynanTe Ha Hero 1 He AonyckanTe
ero 3alleMAeHNs, 0OCOBeHHO B MecTax
MOAKAIOUEHMS K YCTPONCTBY UAW CETU
NMUTaHUS U Ha yYacTKax, NPUAEratoLLmX K
CeTeBOW BUAKE.

11. IcnoAb3yiTe TOABKO Te AeTaAU

1 aKceccyapbl, KOTopble 6blAU
PEKOMEHAOBaHbI MPON3BOAUTEAEM.

12. ICMOAB3YITEe TOABKO TEAEXKKM,
MOACTaBKW, TPEHOT U, KPOHLLTEMHbI U
CTOAbI, KOTOPbIE BbIAV PEKOMEHAOBaHbI
NMPOWN3BOANTEAEM UAU BXOANAU B
KOMMAEKT MOCTaBKM YCTPOMCTBA.
MepeBo3s YyCTPONCTBO Ha TeAeXKe,
COBAIOAANTE OCTOPOXKHOCTb BO

13. OTKAKOYaNTE YCTPONCTBO OT

CeTW BO BPEMsI MPO3bl UAW €CAN

OHO He UCMOAb3YeTCH B TeyeHne
NPOAOAXKUTEABHOIO MNEPMOAa BPEMEHM.

n36eXkaHne TPaBM MNPy ONPOKNABIBAHWUN.

14. Bce BMAbI TEXHNYECKOrO
OBCAY>XKMBaHUST AOAXKHbBI MOOBOANTL
KBaAMDULIMPOBaHHbIE CMELIMaAnCTbI.
O6cAy>KMBaHWe TpebyeTcs B CAydae
AOBOrO MOBPEXAEHWS YCTPOWCTBA,
HanpuMep, eCAV NMOBPEXAEHbI LLHYP
MUTaHUS AU BUAKA, B YCTPOWCTBO
MPOAMAACH XXMAKOCTb MAM MOMaA
MOCTOPOHHUIN MPEAMET, YCTPONCTBO
HaXOANAOCH MOA AOXKAEM UAU BO
BAGXHOW cpeae, He paboTaeT AOAXKHbIM
06pasoM UAKN ero YPOHUAN.

15. TMoaKAOUanTe YCTPOMCTBO K
9AEKTPOCETU TOro TUMa, KOTOPbIN
yKasaH Ha Kopryce yCTPOMCTBa.

EcAn Bbl He 3HaeTe, C Kakon
9AEKTPOCETbIO COBMECTUMO YCTPONCTBO
VAU 3AEKTPOOBOopyAOBaHME,
MPOKOHCYABTUPYNTECH C MOHTaXHUKOM
NAWN IAEKTPUKOM. CM. MHdOopMaLmio

06 ycTpoucTBax, paboTaroLmx oT
AKKYMYASTOPOB U UHbIX NCTOYHMKOB
3HEPrun, B PyKOBOACTBE Mo
SKCMAyaTauum.

16. Balue yCTPONCTBO OTHOCUTCS

K 060pyAOBaHMIO KAacca 1. AAA
MOAKAIOUEHUST YCTPOMCTBa K CeTU
VICTMOAB3YITE TOABKO CETEBYIO BUAKY C
3a3eMAEHUNEM, BKAIOYEHHYIO B KOMIMAEKT
rnoctaBku. CeTeBasi PO3€eTKa, K KOTOPOU
MOAKAKOYAETCS YCTPONCTBO, TakXKe
AOAXKHa ObITb 3a3eMAeHa.

17. EcAun ceTeBasi BUAKA UAWN NPUBOPHbBIN
COeAVHUTEAb NCTOAB3YHOTCS B KayecTBe
YCTPOWCTBA OTKAIOYEHUS, Takoe
YCTPOMCTBO OTKAIOUEHUS AOAXHO 6bITb
AErKOAOCTYMHO 1 B paboyeM COCTOSAHNUM.
YTobBbl OTKAKOUNTE 060PYAOBAHME OT
CeTU, U3BAEKUTE BUAKY M3 PO3ETKU.

18. He neperpyykanTe LUTENCEAbHblE
PO3ETKM, YAAUHUTEAU U PO3ETOUHbIE
B6AOKM. DTO MOXKET MPUBECTU K
BO3rOPAHUIO UAN MOPAXKEHNIO
3AEKTPUYECKNM TOKOM. He
neperpy>kante KOMMNOHEHTbI YCTaHOBKM
CBEpX AOMYCTUMOM MaKCUMAAbHOM
MOLLHOCTW.

19. MPEAYMPEXXAEHUE: He
NoABeEpranTe yCTPOMCTBO BO3AENCTBUIO
BOAbI M BA@XHOCTU U He OCTaBAsITe
oA AOXKAEM, UTOObI CHU3UTL

PUICKI BO3ropaHusi 1 MopaykeHust
IAEKTPUYECKMM TOKOM. 3alymiianTe
YCTPOWCTBO OT 6PbI3r 1 KaneAb
SKMAKOCTU 1 He CTaBbTe Ha YCTPOUCTBO
HaMOAHEHHbIE YKMAKOCTbIO @€MKOCTHU,
TaKue Kak Basbl.

20. 3anpeLlaeTcs BCTaBAATb
NOCTOPOHHWE NPeAMETbI B
BEHTUASILIMOHHbIE OTBEPCTUS
YCTPOWUCTBA. TO MOXKET NPUBECTU K
KOHTaKTy MOCTOPOHHEro NpeaMeTa 1
AeTanel MoA BbICOKMM Hamps>keHnem
VAU BbI3BaTb KOPOTKOE 3aMblKaHWe, CTaB
MPUYNHOM BO3ropaHns AU MOParkeHnst
3AEKTPUYECKMM TOKOM.

21. TeMnepaTypa OKpy>KatoLLen cpeabl,
B KOTOPOW HaXOAMTCS paboTatoLlee
YCTPOWCTBO, He AOAXKHa MPeBbILLIaTb
35°C.

22. YCTPOMCTBO He NpeaHasHadYeHo
AASI UICMIOAB30BaHUS B YCAOBUSIX
TPOMUYECKOro KAMMaTa.

23. He ncnoAb3ymnTe yCTPOMNCTBO Ha
BbicoTe cBbie 2000 M Hap YpPOBHEM
Mops (6500 dyToB).

24. ECAV Mpw TPaHCNOPTUPOBKE
YCTPOWCTBa NPOUCXOAUT Nnepenaa
TemnepaTyp (OT XOAOAHOM K TENAOW),
AO MOAKAIOYEHWS YCTPOMCTBa K CETH
ybeanTeCh B OTCYTCTBUM KOHAEHCATA.
25. AAst obecnieveHnst HapAeXKaLLen
BEHTUASILIMM 06A3aTEAbHO OCTaBAANTE
3a30p He MeHee 5 cM (2") No nepuMeTpy
YCTPOWUCTBA.

26. MpeaynpexkaeHne: yCTaHOBAEHHbIe
SAEMEHTbI MUTaHWUSI He AOAXKHbI
noaBepraTbCs YPe3MepHOMY HarpeBy B
pe3yAbTaTe BO3AEUCTBUSA COAHEYHOTO
cBeTa, OrHA U T. M.

27. He pa3meLlainTe psAoOM C
YCTPOWNCTBOM UCTOYHUKMN OTKPbLITOrO
OrHs, TaKue Kak ropsilne ceeyu.

28. HacTeHHbIN 1 MOTOAOYHbIN MOHTaX
AOMYyCKaeTCsi B TOM CAyYae, eCAU OH
paspeLLeH NPON3BOAUTEAEM.

29. 2TO U3AeAMne NPeAHA3HAYEHO AAS
VICMOAB30BaHWs B MoMeLLeHnn. He
yCTaHaBAMBaWTe ero CHapy»u.

30. ObpaTnTe BHUMaHMe Ha OCTpble
KPOMKM ycTponcTaa. MNepeHocute
YCTPOWCTBO C OCTOPOXHOCTbLIO.

31. He nblTanTeCb YNHUTb YCTPOMCTBO
CaMOCTOSITeAbHO. BekpbiBaTb
YCTPOWCTBO onacHo. Bce paboThbl C
YCTPOMCTBOM AOAXKHbI BbINMOAHSTH
KBaAUDULIMPOBaHHbIE CMELINaAUCTbI.
32. AAS 3aMeHbl AeTaAen YCTPONCTBa
VICMOAB3YMTE TOABKO KOMIMOHEHTbI,
[PEKOMEHAOBaHHbIE MPOU3BOAUTEAEM,
VAU C UAEHTUYHBIMU XapaKTePUCTUKaMU.
MpyMeHeHe HeCOOTBETCTBYOLLIMX
AETanen MOXeT CTaTb NPUYMHOMN
BO3ropaHus 1 Nopa>keHnst
3AEKTPUYECKMM TOKOM W1 CBA3AHO C
APRYIMMUN pUCKaMn.

33. Kaxkabll pa3 nocae 06CAy>KMBAHUS
VAV PEMOHTa YCTPONCTBa NPOBOANTE
npoBepky 6e30MacHOCTU ero
3KCMNAyaTaLmn.




RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

3HakK ornacHOCTU NopakeHus
SAEKTPUYECKNM TOKOM., IDTOT 3HaK
YKa3blBaeT Ha BbICOKOE Harnps>XeHne
BHYTPW KOpryca yCTPONCTBa,
NPeACTaBASIOLLIee OMacHOCTb
Mopa>KeHNsA IAEKTPUYECKMM TOKOM.

MPEAYMNPEXXAEHWE: Bo nsbexxaHue
MOPaAXKEHNST SAEKTPUYECKMM TOKOM He
CHUMaNTe KPbILLKY (MAU 33AHIOKO NaHeAb)
yCTpOMCTBa. BHYTpU ycTponcTea
OTCYTCTBYIOT A€TaAM, TpebytoLmne
OBCAY>KMBaHWUSI MOAb30BaTEAEM.

Bce paboTbl MO TEXHUYECKOMY
OBCAY>KMBAHUIO 1 PEMOHT AOAXHbI
BbIMNOAHSITbCS KBAaAUDULIMPOBAHHbIM
MepCOHaAOM.

CUMBOA NpeaynpexaeHus. B
PYKOBOACTBE MO 3KCMAyaTaLum 3TUM
CUMBOAOM OB603HaYaloTCs BaXkHble
MHCTPYKUMKM No 6e30nacHoCTy,
KacatloLLMeCcs NOrpysKu U pasrpysku,
pPaboTbl YCTPONCTBA U €ro TEXHUYECKOrO
OBCAY>KMBAHUSA.

34. YcTaHOBUTE YPOBEHb MPOMKOCTU
MCTOYHMKA 3BYKa Ha MUHUMYM U TOABKO
MOTOM MOAKAIOUMTE YCTPONCTBO U
NoBbICbTE YPOBEHb NPOMKoCTU. Mocae
YCTaHOBKMW CUCTEMbI MOCTEMNEHHO
noBbILLaNTe YPOBEHb MPOMKOCTU AO
pPasyMHOro 1 NPUeMAEMOro AAst Bac
YPOBHS.

35. Bo nsbexaHne NoBpexaeHus
OpraHoB CAyXa He UCMOAb3ynTe
aKyCTUYeCKyto CUCTeMy ¢
YCTaHOBAEHHbBIM BbICOKMM YPOBHEM
FPOMKOCTU B TeYEeHNEe AAUTEABHOIO
BpeMeHn. CANLLKOM BbICOKUI YPOBEHb
FPOMKOCTU aKyCTUUYECKOMN CUCTEMbI
MOXET MPUBECTU K MOBPEXACHMIO
OpraHoB CAyXa W Bbi3BaTb PasAUYHbIe
ero HapyLLeHus (BPeMEHHYIO UAN
MOCTOSIHHYIO FAYXOTY, LLYM B yLLIAX, 3BOH
B yLLUaX, rnnepakysuio). Bosaencteme Ha
opraHbl CAyxa 3BYyKa MPOMKOCTbIO 6oAee
85 oAb SPL-LAeq B Te4YeHMe HECKOAbKUX
4acoB MOXET CTaTb MPUYNHOWN
HeobPaTUMOro HapyLLEHUS CAYXa.

36. XpaHuTe HOBble N UCMOAb30OBaHHble
aKKYMYASTOPbI B HEAOCTYMHOM AAS
AeTelt MecTe. EcAM oTaeAeHWe AAs
aKKYMYASITOPOB He 3aKpblBaeTcst
MAOTHO, MPEKPaTUTE NCMOAb30OBaHNE
YCTPOWCTBa U XpaHUTe ero B
HEAOCTYMHOM AASI AeTeit MecTe.

37. HesamMepAUTEABHO OBpaTmUTeCh

3a MEAMLIMHCKOW MOMOLLIbIO, €CAU
noao3peBaeTe, UTo HaTaperika bbina
MPOrAOYeHa MAM Momnana BHYTPb Kakown-
AMBO YacTu TeAa.

38. MNocAe pacnakoBKKM yCTPOWCTBa
ybepuTe ynakoBOYHbIN MaTepuan

B HEAOCTYMHOE AASt AeTEl MeCTO.
YnakoBKa NPeACTaBASIET PUCK YAYLLbS.
39. AAS HEKOTOPbIX MOAb30OBaTEAEN
CaMOCTOSITeAbHOE UCMOAb30OBaHNe
YCTPOWCTBa MOXET 6biTb
He6e3onacHbIM. B yacTHoCTH,

ATV MAaALLE 18 AeT U AoAM C
onpeAeAeHHbIMU TUMaMn MHBaAMAHOCTU
AONXKHbI MOAB30BATHLCS YCTPONCTBOM
MoA NPWCMOTPOM/B MPUCYTCTBUU
APYIUX AULL.

Bepcusa Wi-Fi: IEEE 802.11a/b/g/n/ac/ax

AwvanasoH yacToT Wi-Fi / MakcMaAbHas MOLLHOC:

- 2.4 Tu: 2400-2483.5 MIy / <20 ABM
- 5 y: 5150-5850 My / <20 aABM

Bepcus Bluetooth: V4.2

AwvanasoH yacToT Bluetooth / MakcuMaAbHasi MOLLHOCTb:: 2402-2480 Mry / <10 ABM

Ycnosus rapaHTum

Ha Bce MoHUTOpPbI Focal pacnpocTpaHseTcs AeNCTBUE rapaHTUKN, OPOPMAEHHOM ODULIMAABHBIM AUCTPUOBIOTOPOM KOoMMNaHuu Focal
B Ballen cTpaHe. MoapobHas MHPOpPMaLMS, KacaloLasacsa YCAOBUI rapaHTUM, MPeAOCTaBASETCA ANCTPUOBIOTOPOM. MUHUMAABHbIV
rapaHTUNHbBIN CPOK COOTBETCTBYET CPOKY AEMCTBYIOLLMX MPABOBbIX rApPaHTUM B CTPaHe, B KOTOPOM O0POPMAEH OPUrMHAABHbIN cUeT
3a NPUoBpeTeHHble TOBapbI..
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AAS ynpoLlieHUs UCNOAb30BaHUsA rapaHTum Focal-JMlab

Tenepb MOXHO 3aperucTpMpoBaTb NOKYMKY OHAalH: www.focal.com/warranty

E/\al’OAapMM BacC 3a NOKYMKY n3aeAna Focal. Hapeemcs, uTo Bbl NO AOCTOUHCTBY OUeHNTe NPUMEHUMbIe HaMU TEXHOAOTUN
BbICOKOW TOYHOCTW. Mbl LIeHUM HOBaTOPCTBO, TpaaAuuMn N MPeBOCXOAHOE KavyeCTBO U CTPeMMMCA K TOMY, 4TOb6bI BbI MO-
AYyYaAU YAOBOABCTBME OT MPOCAYLUMBaHUA. Halla eAMHCTBEHHast LeAb — AO6I/ITbCF| YNCTOTbI, AOCTOBEPHOCTU N KpacOoTbl
3ByYaHusa. AAs Toro 4TO6bl B MOAHOMN Mepe UCMNOAb30BaTb BCE XapaKTepPUCTUKU U3AEAUNA, BHUMATEAbHO O3HAaKOMbTeCb C
HaCTOSALLMMUN UHCTPYKLIMAMU U COXPAHUTE UX AAS UICMTOAL3OBaHUSA B ByAyLLIEM.

CoaepiXuMoe ynakoBku (puc. 7)

DIVA UTOPIA® no3BoAsieT BaM:

* CAYLLATb ThICAYN PAANOCTaHLMIA B UHTEPHETE;

* BOCMPOU3BOAUTDL ayAMOKOHTEHT ¢ noMoLubio AirPlay® n Google Cas®t;

* BOCMPOU3BOANTb ayAMOKOHTEHT ¢ nomoLbto Spotify® Connect, TIDAL Connect® (TpebyeTcsa noanuncka TIDA®L), Qobuz
(TpebyeTca noanuncka Qobuz);

* BOCMNPON3BOAUTL MY3blKy MO 6eCnpoBOAHOM CBA3M Yepes Bluetooth® c kopekamm AAC, aptX® 1 SBC ¢ Ao60ro coBMecTu-
MO0 YCTPOMCTBa BOCMPON3BEAEHWS;

* BOCMPOU3BOAUTb MY3bIKY C My3blKaAbHbIX cepsepos UPNP™;

* BOCMPOU3BOANTb ayAMOKOHTEHT C APYrnx ycTponcTs Focal nam Naim 1 nepeapaBaTb ero B MOTOKOBOM PEXUME;

* BOCMPOU3BOAUTL MY3bIKY C TeAeBM30pa ¢ nomolbio HDMI eARC CEC;

* BOCMPOU3BOAMTb My3blKy C aHAaAOrOBOrO AU LIMPPOBOIrO NCTOYHMKA NMPU MPOBOAHOM MOAKAKOYEHUN.

MOHTAX

PacnakoBKa, Norpyska u pasrpyska

CobAopaiTe OCTOPOXKHOCTb MNpu nepemelleHnn mnspeamin DIVA UTOPIA®. AAQ nepeMeLLeHns KOAOHOK WCMOAb3ynTe
npeAHa3HaYeHHYIO AAS STOMO PYUKY B 3aaHeN YacTu nsaeAns (pucy. 5, 6). MNepemellieHne KOAOHOK AOAXKHO OCYLLIECTBASATLCS
ABYMSI AOABMU.

CAeAYNTE UHCTPYKUMAM MO PacrnakoBKe U3AEAUN.

* PacnoAoxuTe KOpobKM C KOAOHKaMM ropuU3oHTaAbHO (puc. 1, 2).

« OTKpoONTE KOPOOBKY (pUC. 2).

* CHUMUTE AePEBSIHHYIO MAACTUHY 1 MPOKAAAKM (pUc. 3).

* [TOAAOXKNTE AEPEBSHHYIO MAACTUHY MOA AUHAMWUK, @ 3aTeM YyCTaHOBUTE KOPOOKY B BEPTUKAAbHOE MOAOXKeHMe (puc. 4, 5).
* OCTOPOXHO MOTSAHUTE AMHAMUK 38 OCHOBaHWe, YTObbl M3BAEYL ero 13 KOpobkM (puc. 5).

¢ CHUMUTE NOCAEAHIOK MPOKAAAKY M 3aLLMTHYHO KPbILLKY (pUC. 6).

* PacrnoAo>uTe KOAOHKW B BblGPaHHOM MPOCTPAHCTBE AASl MPOCAYLUMBaHUS. 6oAaee MOAPOGHYIO MHdOPMaLMIO CM. B
pasaene: «PyKOBOACTBO 110 3KCIIAYaTaLMm/aKyCTMYeckas ontummsamnsi» (puc. 13, 14, 15).

* PasMecTuTe aKkyCcTUYeCKMe LWKnMbl MoA OCHOBAHMEM KaXKAO0ro U3 rpoMkorosoputeaen DIVA UTOPIA®, 4yTobbl o6ecneunTb
XOPOLLYIO YCTONYMBOCTb U YAYULLNTb aKyCTUYECKYIO Pa3Bs3Ky C NOAOM (puc. 12).

¢« OCTOPOXKHO HaKAOHWUTE KOAOHKM DIVA UTOPIA® Ha OoaHY CTOPOHY (puc. 12). 9TO AENCTBUE AOAXKHbI BbINMOAHATb ABa
YenoBeKa.

* MpUKpPYTUTE NepBble ABa aKyCTUYECKUX LUUMA K OCHOBaHUIO KOAOHOK DIVA UTOPIA B nepeaHen 1 3apAHeN YacTu U3peAms
(puc. 12).

¢ OCTOPOXKHO HaKAOHWUTE KOAOHKM DIVA UTOPIA® Ha OAHY CTOPOHY (puc. 12). 9TO AENCTBUE AOAXKHbI BbIMOAHATb ABa
YeAoBeKa.

* MpPUKPYTUTE OCTaBLUMECS ABA aKyCTUYECKUX LUMMa K OCHOBaHWMIO KOAOHOK DIVA UTOPIA® B nepeAHen M 3apHEN YacTu
U3AEAUS.

* ECAM NOBEPXHOCTb MOAa MOXET Aerko MoBPeAnTbCs (MapKeT, MAUTKa U T.A.), K USAGAUAM MPUAAratoTCcst 8 MOAKAAAOK.
MICMOAb30BaHME 3TUX MOAKAAAOK HEOBXOAMMO AAS UAEAABHOM CTabuAM3auMm rpomkorosBopuTesen. O6s3aTeAbHO
YCTAHOBUTE aKyCTUYEeCKMe LUMMbI Moa KOAOHKamu DIVA UTOPIA®.

MoAKAOUEeHMe K ceTu nuTaHms (puc. 16)

KoAoHku DIVA UTOPIA® NOCTaBASOTCA C CETEBbIMU KabeAMU, COOTBETCTBYIOLLMMUM CTPaHaM, B KOTOPbIX OHU MPOAAIOTCS.
CobAtopanTe OCTOPOXKHOCTL MPKU AOCTYME K CETEBLIM pa3beMaM Ha 3aAHel NaHeAn yCTPONCTBa.

1. HamauTe pasbeM NuTaHMa Ha 3aaHelr naHeAan DIVA UTOPIA®,

2. BcTaBbTe KabeAb MUTaHWUSI B THE3AO M MOAKAKOUMUTE €ro K UCTOUHWUKY NUTaHUS.

3. AVHaMUKWN BKAIOYAIOTCS aBTOMaTUYECKU.

4. 3aropaeTcs MHOroLBeTHbIN MHAMKaTOP Reseau status («CtaTyc ceTu»). ECAM 3TOrO HE MPOUCXOAMNT, HAXKMUTE Ha KHOMKY
Speaker pairing («ConpsayeHne KOAOHOK») Ha ABYX KOAOHKaX.

B LeAAX COBEPLUEHCTBOBaHUA N3ACANS MAM COBAIOAEHUS HOPMAaTWBHO-NPaBoBbIX TpeboBaHWi KoMnaHus Focal-JMlab Bnpase n3MeHsTL
TexHuyeckune cneundurrkaummn 6e3 NPeABapUTEAbHOrO YBEAOMAGHMUSA, N306pakeHNa B MHCTPYKLMM MO 3KCMAyaTaumnm NpuBeAeHbl AAS
HarASAHOCTM, B CBA3M C YeM NpUobpeTeHHOe BaMU USAGAME MOXKET He3HAUNTeAbHO OT HMUX OTAMYATLCS.
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XapaKTepuCTUKU 3apHen naHeAn DIVA UTOPIA®

OcHoBHasi KOAOHKa DIVA UTOPIA® (puc. 17)

+ CeTeBOW pasbeM — AASI MOAKAIOUEHUS SIAEKTPOMUTAHUS.

MpuMeyaHue: konoHkKM DIVA UTOPIA® NOCTaBASKOTCS C CETEBbIMU KabeAsIMU, COOTBETCTBYIOLLMMU CTPAHaM, B KOTOPbIX OHWU
npoAatoTcs.

* MopT USB — AAS NoaKAOUYeHUs nepudepuiiHbix ycTponcts USB.

* THe3A0 NPOBOAHOM CETU — AASI MOAKAIOYEHUS K CETU C MOMOLLbIO Kabeast RJ45.

* OnTUYecknt undppoBomn ayamopasbeM TosLink — AAS NOAKAOUYEHUSA BHELLUHUX LUMDPOBBIX NCTOYHUKOB 3BYKa.

* Bxoa HDMI eARC CEC — AAS MOAKAKOUEHUA BHELLHErO ayAMOBM3YaAbHOIMO YCTPOMCTBa Yepes kabeab HDMI eARC CEC.

* AHanoroBble BXOAbl RCA — AASt MOAKAIOYEHUS) aHAAOMOBOIO MCTOYHMKA.

* MNepekAoYaTEAb 3a3€MAEHUSI — BbIGEPUTE MOAOXKEHME MO YMOAYAHMIO, €CAN TOABKO YCTPOMCTBO HE MOAKAKOYEHO K CU-
cTteMe Hi-Fi (4epe3 aHaAOroBoe ayAMOCOEAMHEHME, BKAIOYAIOLLIEE 3a3EMAEHNE), KOTOPAas COAEPXXUT APYTrOM 3a3eMAEHHbIN
KOMMOHEHT UCTOYHMKA.

* KHonka 6ecnpoBOAHOrO COMPSXXEHUs1 — AASt 6ECMPOBOAHOINO COEAMHEHUST OCHOBHOW U BCMOMOraTe@AbHON KOAOHOK C
nomoLupto TexHoAornn UWB. KHoMKa Tak>Ke NCMOAb3YeTCH AAS BbIBEAEHNSA KOAOHKM U3 AAUTEABHOIO PEXMMa OXUAGHUSA.
* THE3A0 AASI MOAKAIOYEHUSI OCHOBHOW M BCMIOMOraTeAbHON KOAOHKM — AASI COTMPSKEHMUS OCHOBHOWM M BCMOMOraTeAbHOMN
KOAOHOK C MOMOLLbIO Kabeas RJ45 B KOMNAeKTe.

* CepBUCHbIN MOPT — AASI BbINMOAHEHNS TEXHNYECKOrO OB6CAY>XKMBaAHNSA (TOABKO AAS 3aBOACKOIO NCMOAB30BaHUSA).

*« KOMMyTaTOp Hanpsi>XXeHUss — AAA Bbl6Opa BXOAHOIO HAMpPS>KeHUs UCTOYHMKA nNuTaHma 110 B nam 230 B (TOABKO AASA
3aBOACKOIO MCMOAb30BaHUS).

« OTBepcTHe AN HacTpoihkn Wi-Fi u cbpoca HacTpoek — y3HanTe 60AbLUe O HacTporke Wi-Fi 1 BOCCTaHOBAEHUM CTaH-
AapPTHbIX HacTpoek DIVA UTOPIA® B pasaene «MHOroLBETHbIN MHAMKATOP CTaTyca».

BcnomoraTeAbHasi KOAoHka DIVA UTOPIA® (puc. 18)

» CeTeBOW pa3beM — AASI MOAKAIOUEHUS SIAEKTPOMUTAHMS.

* CepBUCHbBIN MOPT — AASI BbINMOAHEHWUSI TEXHUYECKOTO O6CAYXKMBaHUSA (TOABKO AASl 3aBOACKOIO MCMOAb30BaHMS).

* KHomnka 6ecrnpoBOAHOIO COMPSXKEHUSA — AASt GECMPOBOAHOMO COEAMHEHUSI OCHOBHOM M BCMOMOraTeAbHOM KOAOHOK W
BbIBEAEHUSI KOAOHKWN U3 AAUTEABHOIO PEXMMA OXKUAAHUS.

* THE3A0 AAS MOAKAIOYEHUSI OCHOBHOM U BCMOMOraTeAbHOM KOAOHKMU — AAS COMPSIXKEHUst OCHOBHOM W BCMOMOraTeAbHON
KOAOHOK C MOMOLLIbIO Kabeas RJ45 B KOMNAeKTe.

¢« KOMMyTaTop HanpsiXXeHusi — AAS BblbOpa BXOAHOIO Hampsi>XeHUss UCTOYHMKA nuTaHusa 110 B nan 230 B (TOABKO AAS
3aBOACKOIO MCMOAb30BaHNSA).

« OTBepcTHe AAS c6pOoca HACTPOeK — y3HalnTe BOAbLLE O BOCCTaHOBAEHNM CTaHAAPTHbBIX HacTpoek DIVA UTOPIA® B pas-
AeAe «MHOroLBETHbIN MHAUKATOP cTaTycax.

MHorouBeTHbIM MHAUMKATOP Reseau Status Ha OCHOBHOM KOAOHKe (puc. 17, 18)

1. CBETOAMOA BbIKAIOUEH: YCTPONCTBO BbIKAKOYEHO MAWN HAXOAUTCS B PEXMME OXUAAHWS.

2. BeAblli CBETOAMOA! YCMELLHOE MOAKAIOUEHME K CeTU.

3. OpaH>KeBbll CBETOAMOA: 3aMyCK, 3anyCcK CeTU UAM COHPOC K 3aBOACKUM HAaCTPOMKaM.

4. CBETOAMOA MUraeT OpPaH>XeBbIM: MOAKAIOYEHME K CETU.

5. PMOAETOBbIN CBETOAMNOA: 6€CNPOBOAHOE COEAMHEHNE HACTPOEHO, HO CeTb He OBHapy>KeHa.

6. CBETOANOA MUTaeT GUOAETOBBIM: PEXKMM HACTPONKN BECNPOBOAHOM CETM.

7. CUHUIN CBETOAMOA,: MPOUCXOAUT OB6HOBAEHME NpoLLMBKN AU DIVA UTOPIA® HaxoanTCS B pPeXknuMe BO3OBGHOBAEHUS pa-
60Tbl.

8. KpacHbIll CBETOAMOA,: OLLUMBKA CUCTEMBI.

MHorouBeTHbIM MHAMKATOP cTaTyca Speaker Pairing («Conpsi>keHUe KOAOHOK») (puc. 17, 18)

1. CBETOAMOA BbIKAKOYEH: YCTPOMCTBO HE COMPSIXXEHO.

2. BeAblli CBETOAMOA: YCMELLHOE COMPsi>KeHNE KOAOHOK.

3. CBETOAMOA MUTaeT GUOAETOBBIM: PEXMM COMPSIKEHMSI.

4. CBETOAMOA MUMAET 3€AEHbIM: PEXMNM COMPSXKEHWUSI MyAbTa AUCTAHLMOHHOMO yrnpaBAeHUs zigBee.

5. PUOAETOBbLIN CBETOAMOA: COMPSI>KEHUE BbIMOAHEHO YCMELLHO, HO YCTPOWCTBO OTKAIOUYEHO (BCMOMOraTeAbHasi KOAOHKa
BbIKAIOYEHA).

6. OpaH>KeBbll CBETOAMOA: BCMOMOraTeAbHast KOAOHKa He CoMpshKeHa.

7. KpacHbln CBETOAMOA: OLLIMBKa CUCTEMDI.

ConpskeHne OCHOBHOW M BCMOMOraTeAbHO# KOAOHOK(pUC. 17, 18) DIVA UTOPIA
KoAoHkuM DIVA UTOPIA® conpsratoTca B HaLWMX COBCTBEHHbIX MaCTEPCKMUX.

ABe conpsraeMble KOAOHKM MOXXHO OMPEAEAMTb MO YNaKOBKE M yKa3aHHbIM Ha Hel CepUiiHbIM
HoMepaMm.

Mpumep: ConpsiXeHne KOAOHOK MPOUCXOAMT aBTOMATUYECKM MPY NX BKAIOYEHMW. Mpu cbpoce K
3aBOACKMM HaCTPOMKaM AMHAMUKM MOTYT He COMPAraTbCa aBTOMaTUYeCKU.
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ConpsiXeHne BbIMOAHAETCS CACAYIOLLMM 06Pa3OoM:

* Bo nsberkaHne HenpaBUAbHOIMO MOAKAKOYEHUS OTKAKOUMTE OT CeTu BCe apyrue KoaoHku DIVA UTOPIA®, HaxoasAwmecs
Nno6AM30CTU.

* MOAKAIOUYNTE OCHOBHYHO M BCMOMOraTeAbHY KOAOHKM DIVA UTOPIA® k ceTu.

» CBETOAMOA MOA KHOMKOM Speaker Pairing Ha OCHOBHOM KOAOHKE AOAXKEH BblTb BbIKAIOYEH, YTO YKa3blBaeT Ha OTCYTCTBUE
BCMOMOraTeAbHON KOAOHKW.

* Ha>kMuTe KHOMKY COMPSi>KeHNst Ha OCHOBHOM KOAOHKe (N).

» CBETOAMOA Ha AMHAMMKe HaYyHEeT MUraTb GUOAETOBBIM.

* 3aTeM Ha)KMUTe KHOMKY COMPSXeHUs Ha BCMIOMOraTeAbHOM KOAOHKe (O).

+ CBETOAMOA Ha AMHAMMKe HayHeT MUraTb GUOAETOBBIM.

* Yepes HECKOABKO CEeKYHA CBETOAMOAHbIE MHAMKATOPbLI ABYX KHOMOK COMPSIXXEHWUSI Ha 060MX KOAOHKAaxX AOAXKHbI Hemnpe-
PbIBHO 3aropeTbcsi 6eAbIM.

* 3T0 cUrHaAM3npyeT 06 yCrneLHOM CoMpsXeHnn KoAoHoK DIVA UTOPIA®, Speaker Pairing

ECAM BbIMOAHUTB COMpsiXeHWe NMo-MPeXKHeEMY He MOAyYaeTCs, MPoBepbTe CAeAyioLLee: Pair o
* ABE KOAOHKU HaXOAATCSt Ha PacCTOSIHUK He 6oaee 8 M APYT OT APYra;

* KOAOHKM BKAKOYEHDI;

* COMPsIXKEHME BbINMOAHAETCH MEXKAY COBMECTUMBIMU U3AEAUAMU;

* MEXAY ABYMSI KOAOHKaMU HeT NPenaTCTBUM, HanpuMep CTEHbl MAU APYTUX O6BEKTOB, Cro-
COBHbIX MOMeLLaTb XOPOLLEMY COEANHEHMIO.

BecnpoBoaHOe conpsixxeHne obecneymBaeT CBSI3b MEXAY KOAOHKaMU Ha YacToTe A0 96 Ky (24 6uT).

OAHaAKO AAS MPOCAYLLIMBaHUA KOAOHOK DIVA UTOPIA® B kadecTBe 192 KIy (24 6UT) peKoOMeHAYEM UCMOAb30BaTb KabeAb
RJ45 24, nocTaBAsieMbill B KOPOBKe C akceccyapamu:

* pacnakymnTe kabeab (H);

* MOAKAKOUMTE OCHOBHYO KOAOHKY Yepes nopT RJ45, 0603HaUeHHbIN Ha 3aAHEN NaHeAn OCHOBHOM KOAOHKM DIVA UTOPIA®
kak Speaker Link (puc. 17);

* MOAKAKUMTE BCMTOMOraTeAbHbIM AMHaMUK Yepes nopT RJ45, 0603HaUYeHHbIN Ha 3aAHEN NaHeAM BCMOMOraTeAbHOM KOAOH-
ku DIVA UTOPIA® kak Speaker Link (puc. 18).

McnoAb3oBaHWe Kabenst 0653aTEeAbHO B CAGAYIOLLIMX CAYYasiX:

- AASI NOBbILLEHUS pa3peLlerns Ao 192 kI /24 6uTt (becnposBoaHas cBA3b: 96 kIMu/24 6uT);

- Npw NoTepe 3BYyKa M13-3a NMoMex.

HacTpoiika ¢ noMoLubio npuaoXkeHus Focal & Naim (puc. 22)

AAS BOCMPOU3BEAEHUS MOTOKOBbBIX ayANOPaANAOB N MHTEPHET-PaANOCTaHLUMA KOAOHKKN DIVA UTOPIA® AOAXKHbI 6bITb MOA-
KAKOUEHbI K UHTEPHETY Yepes MapLLUpyTU3aTOP AOKaAbHOM ceTW. NMOAKAIOHYEHME K MapLUPYTN3aTOPy MOXKET ObiTb NPOBO-
AHBIM NAN 6ECMPOBOAHBIM.

MpumeydaHue: No yMoAdaHuto cuctema DIVA UTOPIA® HacTpoeHa Ha noAydeHue IP-appeca no npotokoAy DHCP. Cuctema
DIVA UTOPIA® MoXeT 6bITb HAaCTpOeHa Ha NCMOAb30BaHMe GUKCUPOBAHHOIO IP-appeca Yyepes BHYTPEeHHWe Be6-CTpaHuLbl
KOHbUrypaumm.

MpuMeyaHue: ecam ycTporncTeo DIVA UTOPIA® y>ke MCNOAb30BAAOCh, NMepea MOAKAIOUYEHNEM K CETU CAEAYET COPOCUTL ero
HacTpoliku. MpoLeaypa cbpoca K HaCTPOMKaM MO YMOAUYaHMIO COTPET CYLLEeCTBYIOLLME MOAb30BaTeAbCKMNE W CeTeBble Ha-
CTPOWKM, @ Tak>Xe BOCCTAHOBUT MPEAYCTaHOBKM PAaAMO MO YMOAYaHUIO. AASI 3TOMO BOCMOAb3YMTECh MPUAAraeMom LMUAb-
KOW 1 BCTaBbTe ee B OTBEPCTUE AAA LLUMUABKM B OBAACTU CTaTyca Ha 3aaHen naHeAan DIVA UTOPIA®,

YT106blI KOAOHKM DIVA UTOPIA® MOrAM MOAKAKYATBCA K MHTEPHETY Yepes 6eCnpoOBOAHYIO AOKAABHYIO CEeTb, OHU AOAXKHbI
6bITb HACTPOEHDI C YKa3aHWeM HasBaHusa 6ecnpoBoaHon ceTu (SSID) 1 napoas (KAoY 6e30MacHOCTU).

MpumeyaHue: DIVA UTOPIA® coBMecTuMa ¢ Wi-Fi 802.11ax (Wi-Fi 6).

MpumeyaHune: DIVA UTOPIA® He MOXET MOAKAKYATbCS K CKpbITOM ceTn Wi-Fi.

BecnpoBoAHas HAaCTPoMKa € NOMOoLLbIo NpUAoXKeHus Focal & Naim (puc. 22)
MpuaoxkeHne Focal & Naim BkAtouaeT B cebs npoueaypy 6eCnpoBOAHON HAaCTPOMKK, KOTOPasi MOMOXET BaM MOAKAIOUUTb
KOAOHKM DIVA UTOPIA® K AOKaAbHOM CeTU. YTO6bI 3arpy3nTb N YCTaHOBUTb NMPUAOXKEHME, OTCKaHNpYynTe QR-KoA (puUc. 22).

UcnoAb3yiTe QR-KoA Ha KOpo6Ke ¢ akceccyapaMm

CAepynTe MPUBEAEHHBIM HUYKE LiaraM, YTobbl MPOMNTKU NMPOLECC HAaCTPOMKK 6eCnpoBOAHOM cnucTeMbl Focal & Naim.

* Y6eanTeCh, YTO YCTPOMCTBO MNoA yrnpaBAeHneM iOS nam Android, Ha KOTOPOM YCTaHOBAEHO NMpuAo>keHue Focal & Naim,
MOAKAKYEHO K TOM »Ke 6eCnpoBOAHON CETU, KOTOpast MCMOAb3yeTCst KOAOHKaMu DIVA UTOPIA.

* 3anycTuTe npuaoxkeHue Focal & Naim u BbibepuTe «HacTPOUTb HOBOE YCTPOMCTBOMY.

* YTO6bl MOAKAUNTL AMHaMKUKK DIVA UTOPIA® kK 6€CnpOBOAHOM CETU, CACAYMTE MHCTPYKLMAM Ha aKpaHe.

C6poc HacTpoek Wi-Fi. C6poc K 3aBOACKMM HacTpoMKam

C6poc HaCTPOEK CETU: BLINOAHUTE KOPOTKOE HaXkaThe Ha KHOMKY cHpoca HacTpoek (0TBEPCTUE) B 3aAHEN HACTU OCHOB-
HOWM KOAOHKM C NMOMOLLIbIO MPUAAraeMon LLMUABKHK

C6pOoC K 3aBOACKMM HACTPOMKaM: HaXkMUTe 1 Ha NPOTAXKEHNM 3 CeKYHA YAEP>KMBaMTe KHOMKY cbpoca HacTpoek (oTBep-
CTMe) B 3aAHel7I Y4acTU OCHOBHOM KOAOHKM C MOMOLLbIO an\araeMoﬂ LLUMUABKW.
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MyAbT AUCcTaHUMOHHOrO ynpaBAaeHus DIVA UTOPIA®
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1. KHonka «PaboTa/pexxnMa OXXUAAHMSA»: MEPEKAIOYEHUE B PEXKUM OXKUAAHUS CETU.

2. KHonka «M36paHHOoe»: Nokas M36paHHbIX MHTEPHET-PaANOCTaHLMIA, KOTOPbIE MOXHO YCTaHOBUTL C MOMOLLIbIO
npuaoxkeHuns Focal & Naim.

3. KHOMKa «SApKOCTb»: MepeKAloUeHe MeXAY TPeMsi HaCTPOMKaMu APKOCTK AoroTuna Focal.

4. Bbl6op BXOAQ: NepeMecTmnTe KapyCceAb BXOAOB 06PATHO Ha NEPEAHIOK NaHeAb, YTO6bl BbIBpaTb HY>KHbI BXOA.
5. KHonka «BocnpounsseaeHme»: BocnponsseaeHMe/MprMoCcTaHOBKa 1 conpsieHune ¢ KonoHkamm Diva UTOPIA®.
6. KHomnka Bo3BpaTa K NpeAblAYLLEN AOPOXKKE.

7. KHOoMKa nepexoAa K CAeAYHOLLEN AOPOXKKE.

8. KHoMKa OTKAIOUEHMs 3ByKa: OTKAIOYEHWE MPOMKOCTU BOCMPOU3BEACHMS.

9/10. KHOMKM MPOMKOCTM: YMEHbLLEHWE UAU YBEAUUYEHNE FPOMKOCTHU.

11. BaTapenHbI OTCeK.

Conpsi>xeHue ¢ NYAbTOM AUCTaAHLMOHHOrO ynpaBAeHus (puc. 19, 20, 21)

MocAe BkAOYeHUS KOAOHOK DIVA UTOPIA® BbINOAHUTE COMPSAXKEHNE C MYABTOM AMCTAHUMOHHOIO YMNpPaBAEHUS.

¢ Ha>kMuTe KHOMKY COMPSI>KEHNsSI HA OCHOBHOM KOAOHKE U YAEP>KMBaNTe ee B TeueHne 5 cekyHaA (puc. 19).

* MHAMKaTOP COMPSI>EHUSI, PACMOAOXEHHbIA MOA KHOMKOW COMPSIXEHUS, HAYHEeT MUraTb 3eAeHbIM. 3TO O3Ha4aeT, YTO Co-
MPs>XeHMe C NYABTOM AMCTaHLIMOHHOIO YNPaBAEHUS aKTUBMPOBAHO.

* HaxxmMuTe 1 yaepyKnBanTe KHOMKY BOCMPON3BEAEHUSA Ha MyAbTE AUCTAaHLMOHHOMO YMPaBAEHUS, YTOGbI NepeBecTH ero B

pexknm conpsixkeHus (puc. 20)

. MHAVIKaTOD conps>XeHna nepectaHeT MUraTb 3eAeHbIM M BEePpHETCA K CTaHAAQPTHOMY COCTOAHUIO COeAUHEHUSA. OTI'IyCTMTe
KHOMKY APKOCTU Ha NYAbTEe AUCTAHUMOHHOIO YNPaBAEHUSA, KOrAa CBEeTOBaA MHAUKAUUA B LEHTPE NyAbTa HAYHET BpallaTbCA
(puc. 21).

* EcAu conpsiskeHre He MPOUCXOAUT B TedeHne 30 cekyHA, CHOBa OTOOparkaeTCs TeKyLLliee COCTOSTHUE COMPSAXKEHNA MEXAY
KOAOHKaMW.
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MPOCAYLUNBAHUE MY3blKWU, PAAUO, MTOAKACTOB M MHOIFOIrO APYIroro

BecnpoBoaAHasi NOTOKOBas nepeaayda no Wi-Fi u noakatoueHue no Bluetooth®

BocnpousBeAeHMe MHTEPHET-PaAUuo

[MocAe NOAKAKUEHUS K NPUAOXKeEHUIO Focal & Naim BbIMOAHUTE CAeAytoLLME AENCTBUSA:

¢ HaXKMUTe Ha «Papnox;

* BbIBEpUTE XKEAAEMYIO PAAVOCTAHLINIO;

* yCTaHOBWUTe BblBPaHHYIO PaAMOCTaHLMIO B KayecTBe M36paHHOW W 3apaiiTe ee B KayecTBe MPeAyCTaHOBAEHHOM WAM
BblGMpPaeMor B BEpXHen YacTu nHTepderca NoAb3oBaTeAS.

AirPlay®
AirPlay® No3BOASIET COBMECTHO MCMOAb30BaTb ayAMOBbIXOAbI YCTponcTB Apple ¢ konoHkamu DIVA UTOPIA®.
* 3anycTuTe BOCMNPOU3BEAEHNE MY3bIKM AU BUAEO Ha ycTpomcTeax iOS.
+ YTO6bI NepeaaTh BOCMIPOM3BEACHME My3bIKU, HaxkMuTe 3Hauok (@) Ha skpaHe BocnpouaseaeHNs.
@ YTo6bl NepepaTb MOTOKOBOE ayAMO M3 MPUAOKEHMsT YouTube, HaxkMUTe 3HauYoK coeamHerusi (RJ) Ha skpaHe
A BOCMPOW3BEAECHMS, a 3aTeM Ha nukTorpammy (Gad).
* Boibepute DIVA UTOPIA® (MAKN ppyroe HasBaHMe, YCTAHOBAEHHOE AASI KOAOHOK) B MeHIO Bbl6opa, YTOBbl HayaTb
BOCMPOU3BEAEHME.

Google Cast

* YTO6bl aKTUBMPOBATb BCTPOEHHYIO dyHKUMIO Chromecast, ycTaHoBUTe npuaoskeHne Google Home®.
* BbibepuTe NPUAOXKEHNE, KOTOPOE BYAET MCMOAB30BaTbCS Ha KOAOHKax DIVA UTOPIA®.

* BbibepuTe ayano, KOTOPOE XOTUTE BOCMPOU3BECTU, U HaXKMUTe Ha NukTorpammy Chromecast.

* Ha>kmuTe Ha DIVA UTOPIA® (MAM Apyroe Ha3BaHMe, YCTaHOBAEHHOE AASl KOAOHOK).

* BblbpaHHOE ayAMO HauyHeT BOCMPOM3BOANTLCSA Yepes KOAOHKM DIVA UTOPIA®,

TIDAL® U TIDAL CONNECT*

U3 npuaoxxeHus TIDAL®

* Bbl MOYKeTe CAyLLaTb My3blKy B MOTOKOBOM pexkmnme dyepes TIDAL Connect®.

* AASI 3TOrO BO BPEMS BOCMNPOU3BEAEHUS BKAOUMTE aKpaH Now Playing («BocnpounsBoanTcs cemnyacy).
* HanauTe NUKTOrpamMmy AnMHaMmka un Boibepute DIVA UTOPIA® n3 nosBmBLIEroCsa Crivcka.

W3 npuaoxxeHus Focal & Naim

* BoibepuTte Bxoa TIDAL®.

* BBeanTe AaHHble AAS BXxOoaa B TIDAL®.
* MpocMaTpuBanTe AOCTYMHYto B TIDAL® My3blKy U CAYyLLUaNTE ee Yepes npuaoxkeHue Focal & Naim.

BocnpousBepeHue ayamo yepes UPnP™ (Universal Plug and Play)

UPNnP™ nosBoasieT koAnoHKaM DIVA UTOPIA® BoCnpoun3BoanTb darAbl, XpaHsLmecs Ha cepepax UPNP™, B ToM uncae Uniti
Core koMnaHuMm Naim, Ha ceTeBbIX CepBepax CO BCTPOEHHbIM MNPOrpaMMHbIM obecnedeHnem UPNP™ nAM Ha cuctemax Win-
dows 1 OS X, Ha KOTOPbIX YCTAaHOBAEHO CepBepHoOe nporpamMMHoe obecriedeHmne UPnP™. MpocMoTp danAoB Ha cepBepax
UPNP™ BO3MO>eH TOAbKO B NPUAOXKeHUn Focal & Naim.

MpuMeyaHme: nopAep>Kka npoTokoAa UPNP™ peaamsoBaHa B npowurpbiatene Windows Media Bepcun 11 1 Bbilwe.
CyLLecTBYeT MHOXECTBO NMPUAOXKEHU UPNP™ OT CTOPOHHUX pa3paboTUMKOB, COBMECTUMBbIX C OMNepaLMOHHbIMU CUCTEMaMK
Windows 1 OS X.

BO3MOXXHO BOCMpPOM3BEAGHWE COBMECTMMbIX My3blKaAbHbIX GaliAOB, XPaHSALMXCA B My3blKaAbHOM 6GUBAMOTEKE
MOAKAKOUYEHHOIO MeanacepBepa (Hanpumep, ancka NAS yepes UPNP™). MeamnacepBep AOAYKEH HAaXOAUTBCS B TOM XKe CeTu,
UTO U KOAOHKMU.

1. Ha>xmuTe Ha cepBepsbi.

2. HaxkmMnTe Ha BbibpaHHbIn cepeep UPNP™.

3. Ha>xkMuTe Ha HY>KHYIO nanky (Hanpumep, « AAbGOM»).

4. BbibepuTe aAnbbOM.

5. HaxMUTe Ha Ha3BaHWe NMecHU, YTobbl HayaTb ee NMOTOKOBOE BocnpounsseaeHne Ha DIVA UTOPIA®,

Qobuz

Baaroaaps Qobuz BaM 0TKpbIBaeTCS LeAbI MUP MY3bIKU: OFPOMHbIM BbI60OP aAb6OMOB B BbICOKOM paspeLleHnm, AOCTYMHbIX
ANASA MOTOKOBOIMO BOCNPOU3BEAEHUA. |_|OAI'|I/ICLII/1KI/I MOryT NMOAb30BaTbCA YCAYyramMm aTOM I’]I\aTd)Oprl yepe3 NpuAoKeHune Fo-
cal & Naim.



H

DIVA UTOPIA

PyKOBO,EI,CTBO no akKcnnyatauyun .

* BbibepuTe BXOA Qobuz.
* BBeanTe AaHHble AAR BXOAa B Qobuz.
* MpocMaTpumBanTe AOCTYMNHYIO B Qobuz My3biky U CAyLLaNTe ee Yepes npuaoxkeHne Focal & Naim.

MoakAloueHue no Bluetooth®

[MOMMMO MOTOKOBOW MepeAayn MysblKM MO AOKAAbHOM ceTu, KOAOHKK DIVA UTOPIA® MOryT BOCNPOU3BOAUTL MY3bIKy MO
6ecnpoBOAHOMY coealHeHMIo Bluetooth® ¢ coBMeCTUMbIX YCTPOMCTB BOCMPON3BEAEHMS.

KoAoHku DIVA UTOPIA® NO YMOAYaHUIO HAaCTPOEHbI Ha 3aKkpbiToe coeapnHeHue Bluetooth®. MoaToMy HeT Heo6XoAMMOCTU
conpsAraTb UX C KOHKPETHbIM YCTPOMNCTBOM BOCNPOU3BEASHMUSA. YTOObI MOAKAOUMTE KOAOHKK DIVA UTOPIA® K yCTpONCTBY
BocrnpousBeaeHus Bluetooth®, oTkponTe cTpaHWuy HacTporku Bluetooth® ycTpoiicTBa BocnpounsBeaeHUs U BbibGepuTe
DIVA UTOPIA® B cnucke AOCTYMHbIX YCTPOWCTB. [TOCAE KOPOTKOro OXMAAHUA KOAOHKM DIVA UTOPIA® nossatca B
aAYAVOTMPUAOXKEHUAX YCTPONCTBA AASI BOCTTPON3BEAEHUS MY3bIKU.

MpuMeyvaHue: 6ecrnpoBopHOE coepMHeHWe Bluetooth® MMeeT OTHOCUTEABHO OrpaHUYeHHbI paanyc aencTeusa. B
AOMaLLHUX YCAOBUAX PAANYC AEUCTBUSI OBbIYHO cocTaBAsieT He 6oaee 10 MeTpoB. OaHaKo dusmMyeckme NPensTCTBUS Ha
nyTU Nepeaayn CUrHaAa MoryT YMEHbLUUTb 3TOT PaaUyC AGUCTBUSI.

MpuMeyaHue: nma cetu Bluetooth® n DIVA UTOPIA® N0 YMOAYAHUIO BKAKOUYAET NMOCAGAHME YeTbipe CUMBOAA YHUKAABHOIO
MAC-aapeca, Hane4yaTaHHOroO Ha 3TUKETKEe M03aAM KaXAOro YCTPOMCTBA, PAAOM C BXOAHbBIM CETEBbIM Pa3beMOM.
MpuMeyvaHme: B HACTPOMKaxX MPUAOXKEHNST MOXXHO aBTOMaTUYECKN MEPEKAIOYATbCS C OTKPLITOrO Ha 3aKPbITOE COeAMHEHNe
Bluetooth®.

¢« OTKpONTE MeHI «HacTporiku» NpuAoxkeHns Focal & Naim u BbibepuTe «/lapameTpbl Bxosa» > «bezonacHocTs Blue-
tooth®». YcTaHOBUTE NapaMeTp «AKTUBMPOBaHa» AAR 6e3onacHocTu Bluetooth®.

* OTKpoOMTe CTPpaHULy «HacTporiku Bluetooth® UCNOAb3yeMbIX YCTPOMCTB BOCNpon3BeaeHUs 1 BbibepuTe DIVA UTOPIA®,
* MNMocae 3Toro KoAnoHkn DIVA UTOPIA® 1 yCTPONCTBO BOCMPOU3BEAEHUSA ByAyT 6€30MacHO COMPSIXKeHbl. TO 3HAUYUT, YTO
Apyrune ycTponcTtea Bluetooth® He cMoOryT NoAKAIOUNTBLCA K KOAOHKaM DIVA UTOPIA®, eCAM OHWU He COMpsAXeHbl TaKUM e
croco6om.

MpuMeYaHne: eCAM CONPSAXKEHO HECKOABKO YCTPOMCTB, KOAOHKUK DIVA UTOPIA® 6yayT BOCMPOU3BOAUTL MY3biKY C MepBOro
YCTPOWCTBA, C KOTOPOro MOAYYalOT MOTOKOBbIE AaHHblE. AAS BOCMPOU3BEAEHUS NMOTOKA AAHHbIX, OTMPABASEMOro APYrm
COMpPS>XeHHbIM YCTPONCTBOM, NepBOe YCTPONCTBO AOAXKHO BbiTb OTKAIOUEHO.

MpuMedaHue: opAHOBPEMEHHO ¢ KoAOHKamMu DIVA UTOPIA® MOXXHO BbIMOAHUTb COMPSIXXeHMe A0 BOCbMU YCTpPOMCTB Blue-
tooth®. Mpu conpsi>xeHNn AEBATOro YCTPONCTBA TO, COMPSI>KEHNE C KOTOPbIM BbIMOAHAAOCH HaMBOAEe AGBHO, BYAET YAAAEHO.
MpuMeyaHue: cyLlecTByeT BO3MOXXHOCTb B MPUHYAUTEABHOM MOPSIAKE OTMEHUTb CompsixkeHne KOAOHOK DIVA UTOPIA® ¢
APYTMM yCTpoMCTBOM Bluetooth® 1 yaaAuUTb ero yepes MeHio HacTpoeK B npuAoskeHnn Focal & Naim.

UcnoAb3oBaHUe B HECKOAbKUX NoMelleHusax (byHkumusa Multiroom)

KonoHkn DIVA UTOPIA® MOXKHO MOAKAKOUUTD K APYFMM MYy3blKaAbHbIM MA€epaM, KOAOHKaAM M cUCTeMaM, YTobbl co3paTb
MAAABHO CUHXPOHU3MPOBaHHbBIN 3BYK BO BCeM AoMe. CyLLIeCTBYET TPU PasAUYHbIX cnocoba BOCMOAb30BaTbLCA GyHKLUMEN
Multiroom.

* Yepes npuaokeHue Focal & Naim

BbINOAHUTE compsi>xeHne KOAOHOK DIVA UTOPIA® ¢ ApYyrMMn MOAKAOYEHHbIMU ycTporncTBamMm Focal n Naim, Bkatoyas
6ecnpoBOAHbIE KOAOHKU, MAEEPDI U APYTMe YCTPOMCTBA Yepes NpuaoxkeHne Focal & Naim, 4Tobbl HACAAAMTBCA HANAYYLLNM
KayecTBOM 3ByKa. Bbibepute cMMBOA Multiroom, nocAe yero BbibpaHHas BaMU My3blka ByAeT BOCMPOU3BOAUTHLCS Ha
BbIOPaHHbIX YCTPOMCTBaX, OO bEANHEHHbIX B FPYNy.

* Yepes AirPlay®

* Yepes Google Home®

MPOBOAHOE NOAKAIOYEHME: LLUDGPOBOM U AHAAOTOBbIN BXOAbDI

MoakAtloueHune no HDMI eARC

KoaoHkn DIVA UTOPIA® coBMecTuMbl ¢ BbixopoM HDMI eARC (enhanced Audio Return Channel — pacwmpeHHbIn
BO3BPATHbIN 3BYKOBOW KAaHAA) Ha TEAEBU30PaX AAS MHTErPUPOBAHHOIO YNpPaBAEHUSA Yepes oanH KabeAab HDMI.

DIVA UTOPIA® Takxke obpaTHO coBMecTuMbl ¢ ARC 1 HDMI CEC. UHTepdenc HDMI CEC no3BOASIET UCMOAb30BaTb NYAbT
ANCTaHLMOHHOIO YyNpPaBAEHUS TEAEBU30POM AASI PEFYANPOBKUN MPOMKOCTU AMHAMUKOB.

* Hanaunte nopt HDMI Ha 3aaHen naHeAn OCHOBHOM KOAOHKM.

* BcTtaBbTe kabeab HDMI B nopT HDMI eARC.

* MoAKAOUNTE APyron KoHel, kKabeas HDMI k nopTy HDMI eARC Ha TeAeBU30pe.

* Boi6epute Bxoa HDMI Ha DIVA UTOPIA® B npuAoxeHun Focal & Naim 1AM ¢ MOMOLLbIO KHOMKK BbI6Opa BXOAA Ha MyAbTe
AWCTaHLIMOHHOIO YNpaBAEHUSL.

BocnpousBeaeHue Yyepes onTUYeCckoe COeAMHEHne

* Y6eamnTech, 4To cnuctema DIVA UTOPIA BKAKOUEHA MAU HAXOANTCSH B PEXMME OXKUAQHWSA.
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* MoOAKAIOUNTE ONTUYECKNI KabeAb K ONTUYECKOMY pasbeMy Ha 3aaHen naHeAan DIVA UTOPIA® Primary.
* BbibepuTe undposomn Bxoa Ha DIVA UTOPIA B npuaoskeHMn Focal & Naim nAm ¢ moMoLbto KHOMKK Bbibopa BXoAa Ha
MyAbTE AUCTaHLIMOHHOIO YMPaBAEHUSL.

BocnpouseeapeHue ayano yepes USB-coeauHeHune

Cuctema DIVA UTOPIA® MOXKeT BOCMPOU3BOAUTL ayaModanAbl, xpaHawmecs Ha USB-HakonuTeasax (PA3LL-HaKOMUTEARX
nAn USB-amnckax). AAa npocMoTpa danAoB, XxpaHawmxesa Ha USB-ycTponcTBax, MOXHO MCMOAb30BaTb TOABKO MPUAOXKEHWE
Focal & Naim.

BocnpousBepeHue ayamo yepes RCA-coepuHeHue

* Y6eANTECh, YTO KOAOHKM BKAKOUEHbI UAM HAXOASITCSH B PEXMME OXMUAAHUS.

¢ NMoAKAOUMTE YCTPOMCTBO BXOAHOIO CUrHaAa K MOPTY BXOAA Ha 3aAHEW MaHeAM OCHOBHOWM KOAOHKM DIVA UTOPIA® ¢
nomMoLbio ayanokabens RCA (He BXOAUT B KOMMAEKT).

* DIVA UTOPIA® aBTOMaTMYeCKN BbIOMPAET BXOAHOW NOPT B KAYEeCTBE NCTOYHMKA 3BYKA.

* Ha)kMuTe KHOMKY BOCMPOU3BEAEHUS Ha ayAMOYCTPOMNCTBE.

* POMKOCTb MOXHO PEryAUpPOBaTb C MOMOLLbIO MyAbTa AUCTaHLMOHHOMO yNpaBAeHUs], MpuAoXeHust Focal & Naim nan Ha
YCTPOWCTBE BBOAA, €CAWN 3TO HEOBXOAMMO.

FOAOCOBOE YNPABAEHME C MOMOLLbIO MOBUABHOIO YCTPOUCTBA

Siri

Ncnoab3ynTe Siri AAS BbINMOAHEHWSI TOAOCOBbIX KOMaHA, HanpuMep AAS BOCMPOU3BEAEHUS ayAMO, MPOMycKa AOPOXKEK,
YMNpaBAEHUS] YPOBHEM MPOMKOCTU MPU BOCMPOU3BEAEHUU MY3bIKW Yepes AMHaMUKN MOBUABHOMO ycTporcTBa iOS.
Mpumep: « 21, Cupu, BoCcrnpounssean My3biKy Ha DIVA UTOPIA®. »

Google® AccUCTeHT

Mcnoab3ynTe Google® ACCUCTEHT AAS BBIMOAHEHWS FOAOCOBbBIX KOMaHA, HanpuMep AASt BOCMTPOU3BEAEHUS ayAMO, Mporycka
AOPOXKeK, YNPaBAEHWUSI YPOBHEM FPOMKOCTU MPW BOCMPON3BEAECHUN MY3blKK Yepe3 AMHAaMUKU MOBUABHOMO YCTPOMCTBa
Android.

Mpumep: « 1, Fyra, Bocnpounssean My3sbiky Ha DIVA UTOPIA®. »

COBETbI MO 3KCMNAYATALMN

Pa6oune XapaKTepUCTunKn aKyCTVNeCKOI;I CNCTEeMbl ONPEAAATCA aKyCTUHYEeCKMMIU NapaMeTpaMm noMeLleHnsd, NnpaBUAbHbIM
pPacnoAoXeHneM KOMMOHEeHTOB aKyCTMHeCKOI}I CUCTEMbI N MECTOMOAOXKEHMEM CAYLLIATEeASRA. N3meHas PacnoAOXeHne 3TUxX
SAEMEHTOB, MOXHO CKOPPEKTUPOBAaTb 3BYYaHNE UAN AOBUTLCS HY>KHOro addeKkTa.

CtepeodoHMYecKoe 3ByYaHME HEYETKOE U MAOXO OTLEHTPMUPOBAHO: NONPOBYMNTEe YCTaHOBUTL MOOMKOrOBOPUTEAN BAMNXKE
APYT K APYTY UAM Pa3BePHYTb UX B CTOPOHY CAyLLaTeAs (puc. 13).

Pe3koe, arpeccuBHOe 3ByYaHWe: MO BCeW BUAMMOCTW, aKyCTUUECKME XapaKTEPUCTWMKU MOMELLEeHUs Cnoco6CTBYOT
OTPpaXXeHUK 3BYyKa. BOBMO)KHO, CAepAyeT AOMNOAHUTb NMOMeLleHUs npeaMeTamu, NMorAoarolLnMmM 3ByK <3TO MOryT 6bITb
KOBpPbI, MArKasa MebeAb. O6UBOYHbIE MaTepUuaAnbl AAA CTEH, 3aHaBeCU AAA OKOH U T. A.), N 3BYKOOTpPaXaroWmnMm asneMeHTaMun
NHTepbepa (MebeAb), KoTopble obecrneyaT NOrAOLLIEHWE 3BYKA UAM ero pacrnpeAeAeHme.

«nI\OCKOe», MPUrAylweHHOe 3BYy4YaHue: 4pe3MepHOe KOAUYEeCTBO 3BYKOMOrAowlakowmx ™MaTepnaAoB B KOMHaTe.
MonpobynTe HaUTU ONTUMAAbHOE COOTHOLLEHWE 3BYKOMOMAOLLAKLNX N 3BYKOOTPAXKAloLLMX MaTePUaAOB B MHTepbepe.
Kak MPaBUAO, ANA obecrneyeHns BbICOKOIO KayecTBa 3BYYaHUSA PaCNOAOXKEHHasaA No3aAn I'pOMKOI'OBOpVITEAeVI NOBEPXHOCTb
AOAXKHa CcnocobCcTBOBaTL OTPa>keHnto 3BYKa. n HaO6ODOT, MNOBEPXHOCTb, PAaCNOAOXEeHHasd MO3aAM CAyLUATeAd, AOAXKHa
cnocobcTBOBaTb MOrAOLWEeHMIO 3BYKa. OTO NOMOXKeT mn3bexkaTb «3arpasHeHna» 3ByKa OTpPaXXeHHbIMU LWyMaMu. Mebenb
CAeAYEeT PaCnoAOXUTb BAOAb 60KOBbIX I‘lOBerHOCTel;I, ANR TOro 4YTO6bI 0b6ecneynTb pacnpeaeneHne 3BYKOBbIX BOAH U
npeaynpeAnTb BO3HUKHOBEHWE 30H MHOMOKPATHOrO OTPAaXKeHUSA 3BYKa OMPeAEAEHHbIX 4acToT (addeKT «nopxatoero
axan).

Bbi6op MecTa ycTaHOBKM

AKycTMUYecKkass cuctemMa b6biAa paspaboTaHa TakMM 06pa3oM, 4YToObl obecrneumTb Kak MOXKHO 6HoAee AOCTOBEpHOe
BOCMPOM3BEAEHNE BCEX >KaHPOB My3biKM UM MPOrpaMM AOMalLHero KuHoTeaTpa. OAHAKO AAS MOAYYEHUS OMTUMAaAbHbIX
pabounx xapakTepUCTUK, obecneyeHnsa XopoLuero TOHAaAbHOro 6aAaHCa U PEAANCTUYHOIO 3BYYAHUA CAEAYET COBAKOAATL
HECKOABKO MPOCTbIX MPaBUA.

MPOMKOroBOPUTEAU YCTaHaBAMBAIOTCS CUMMETPUYHO, AULIEBOIM CTOPOHOM K CAYLLATEAID, TakKMM 06PasoM, YTOObI MeXAY
ABYMSI TPOMKOTFOBOPUTEASIMW U CAyLLATEAEM OBPa3’OBaACsH MAEAAbHbIN PABHOCTOPOHHUI TPEYroAbHMK. AoryckaeTcst
HEKOTOPOEe OTKAOHEHME OT MAEAAbHbIX MapaMeTPOB, ECAWN TOrO TPEBYIOT XapakTePUCTUKM NoMeLleHns (puc. 13).
TPOMKOrOBOPUTEAM AOAXKHBI PACMOAAraTbCsl Ha OAHOM 1 TOM XKe BbICOTE 1 Ha OAHOM U TOW YXe FOPU30HTAaAbHOM MOBEPXHOCTH.
OnNTUMaAbHOE MECTOMOAOXKEHWNE BbICOKOYACTOTHOIO MPOMKOIrOBOPUTEASI — Ha BbICOTE OPraHOB CAyXa ayAuTopumn (puc. 14).
He caeayeT ycTaHaBAMBaTb MPOMKOrOBOPUTEAM B YIAY KOMHAaTbl MAW B HEMOCPEACTBEHHOM OGAM30CTM K CTeHaM. 3To
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PyKOBO,EI,CTBO no akKcnnyatauyun '

MOMOXKeT MPeAOTBPaTUTb Pe30HaHC CO CTeHaMW noMeuleHUss N UCKYCCTBEeHHOEe YCUAeHUEe HU3KUX YHYacCToT. C Apyrom
CTOPOHbI, €CAU HU3KUX 4YacCTOT HEeAOCTATO4YHO, AOMYyCKaeTCd yCTaHOBKa rpOMKOI’OBOpMTe/\eVI BOAM3N CTEH B ueAaax
BOCCTaAHOBAeHMA 6aAaHca YacToT (puc. 15).

Hawmn n3peAna TwaTeAbHO paapa6aTb|Bar0Tc;| N NPOM3BOAATCA Ha HalwMX 3aBOAaAX C 6OABLLUMM BHUMaHWEM K AETaAAaAM.
Ka)KAOe n3peAne nMeeT Ha4vyaAbHYKO CTepeOd)OHVIHeCKle HaCTDOVIKy C OCHOBHbIM AMHaAMMKOM CAeBa N BCMOMOraTeAbHbIM
AVHaMUMKOM cCripaBa.

C nomoLbto nNpuAoxkeHus Focal & Naim ncxoaHble cTepeodOoHUYECKMe HAaCTPOMKN MOXKHO U3MEHUTb B 3aBUCUMOCTU OT
PaCNOAOXKEHUST KOAOHOK.

ADAPT: AKYCTUYECKASl HACTPOWMKA C YYETOM MNOMELLEHUS
AAst 6oAee TOHKOM HAaCTPOMKM B MeHIo MpuAoxkeHusa Focal & Naim aAocTynHa dyHKLUMSA aKyCTUUYECKOM KOpPeKLUmn C y4eToM
noMeLLeHns.

3alUMTHDBIA 3KpPaH

AkycTnyeckasa cuctemMa DIVA UTOPIA® nocTaBASIETCS C 3aLLMTHbBIM 9KPaHOM, 06eCcrneynBaoLLmnM 3aLMTy CPeAHeYacTOTHOro
rPOMKOrOBOPUTEASl. PEKOMEHAYETCS CHMMaTb 3KpPaH MpU MPOCAYLUMBAHUKM My3blKKM, YTOBbl 06ecrneunTb OMTUMAAbHYIO
PaboTy yCTPOMCTBA. 3aLUUTHbIE 3KPaHbl HU3KOYACTOTHbIX MPOMKOrOBOPUTEAEN MO HOKaM KOAOHKN He CHUMAIOTCS.

CRsAWmn peXxxum

Cuctema DIVA UTOPIA® MOryT MepenTn B PeXXUM OXXMAAHWUSA, €CAN YCTPOMUCTBO HE UCMOAb3yeTCs B TedeHue 20 MUHYT.
Mpw 3TOM, YTOGBI HACTPOUTHL aBTOMATUYECKUI MEPEXOA KOAOHOK B PEXUM OXKUAAHUST Yepes OnpeAeAeHHbIN MPOMEXYTOK
BPEeMeHW, nepenanTe K HacTponkaM B npuAoxeHun Focal & Naim. Huskas sipkocTb AoroTuna Focal (MpurAyLLeHHble
CBETOAMOAbI) Ha NepeAHel MaHeAM yKasblBaeT Ha TO, YTO KOAOHKa HaXOAMTCS B PEXMME OXXUAGHUS.

Mepunoa npupaboTku

AVHaMUyecKne M3AydYaTeAWn, UCMOAb3yeMble B akycTuyeckon cucteme DIVA UTOPIA®, npeaCTaBASIIOT COBOW CAOXKHble
MexaHW4yecKne yYCTPOWMCTBA, OMTUMAAbHbIE XapPaKTEPUCTUKN PaboTbl KOTOPbIX AOCTUIAOTCS MO WUCTEYEeHUM MNepuoAa
apanTaumMm K TemMnepaType M BAAXKHOCTU OKPY>KatoLen cpeabl. AAUTEABHOCTb Mepuoaa apanTauimn 3aBUCUT OT psipa
YCAOBUI N MOXKET COCTaBASITb HECKOABKO HEAEAb. B LIeAsiX YCKOPEHMS 3TOro npoLecca PeKOMEeHAYeTCA 3KCMAyaTMpoBaTb
aKyCTUYecKylo cucTeMy B TeueHme 20 4acoB NnoapsiA. [ocAe MOAHOM CTabUAM3ALIMN XapPaKTePUCTUK aKyCTUYecKasi cucteMa

DIVA UTOPIA® ByaeT AEMOHCTPMpOBaTb ONTUMaAbHble paboyne napameTpbl.”

3a3eMASIoLLMIA BbIKAIOYATEADb

Mo YMOAYaHUIO 3a3eMAEHME BHYTPEHHEro CUrHaAa OCHOBHOW KOAOHKMW MOAKAIOUEHO K 3a3eMAeHMIo ceTu. EcAn K
aHaAOrOBOMY BXOAY MOAKAIOYEH 3a3EMAEHHbBIN UCTOYHMK UAU €CAW B TPOMKOFOBOPUTEASIX CAbILLEH TYA, YCTaHOBWUTE
nepekAtoyaTeAb Ground («3eMAs») B noAoxkeHMe Float («MAaBatoLan»).

OumKCcTKa U TexHUYeckoe o6CAy>KMBaHue
AkycTnyeckmne cuctembl DIVA UTOPIA® Xpynkue, NO3ITOMY C HUMU HAAAEXWNT obpallaTbCs C OCTOPOXHOCTbO. YTOb6bI
M3AEAME PAAOBAAO BaC AOAFOe BPEMSI, CACAYITE MPUBEASHHBIM HXKE MHCTPYKLIMSM.

OnacHocTb NOpPaXKeHUs SAEKTPUYECKUM TOKOM!
- Hel'lpaBVI/\bHaﬂ OYNCTKa AMHAMUKOB MOXXET NPUBECTU K TDAaBMUPOBAHUIO.
- I’]epeA UMCTKOM KOAOHOK BCEraa OTKAOYanmTe KabeAn NnuTaHus oT PO3eTOoK.

OnacHOCTb KOPOTKOro 3aMbiKaHus!

KOHTaKT KOAOHOK C BOAOW UAWM APYTMMU XXUAKOCTSIMU MOXKET MPUBECTU K KOPOTKOMY 3aMbIKaHMIO.
- Bopa MAM Apyrine >XKUAKOCTU He AOAXKHbI NonaaaTb BHYTpb DIVA UTOPIA®.

- Hukoraa He norpykanTe KOAOHKM B BOAY AU APYTUE XUAKOCTH.

OnacHOCTb NoBpeXxaeHus!
He ncnoAb3ymnTe arpeccmBHbIe YUCTALLME CPEACTBA, LLETKU C METAaAAMYECKON UAM HEMAOHOBOW LLIETUHOW, a
TakK>Xe OCTpble MeTaAANYECKMEe NHCTPYMEHTbI, TakKne KakK HOXW, XXeCTKune CKDe6Kl/I nT A
1. Mepea YNCTKOM KOAOHOK OTKAIOYaNTE KabeAn NMUTaHUs OT PO3ETOK.
2. MpoTupanTe NOBEPXHOCTU KOAOHOK YMUCTOM TKaHbio 6e3 Bopca. MNpu HeOBXOAMMOCTN UCMOAb3YNTE OYUCTUTEeAb 6e3
CoAepP>XaHna cnupTa (HaanMep, OUYUNCTUTEAb AAA SKPaHa AU OHKOB) ANR YAQAEHUA CTOMKUX MNATEH.
3. AAQ OYNCTKKN I'pOMKOI'OBOpI/ITe/\elﬁ I/ICI'IOI\b3y171Te AHTUCTATUYEeCKOe YNCTHLLee CPEeACTBO U MATKYHO ry6Ky.
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NEPEMELLEHUE U3AEAUA!

AAS NepeMeLLeHNs KOAOHOK UCMOAb3YIMTe YIAYBAEHUS, KOTOPbIE PACMOAOXEHbI B CAGAYIOLLIMX MecTax (pUc. 6):

* B 3aaHe 4acTu KOAOHKU Ha YPOBHE PaAMaTOPOB OXAAXKAEHUS;

* CBEPXY KOAOHKM;

* Ha OCHOBaHWUWN KOAOHKMU;

* ns3beranTe NPUKOCHOBEHUN K HOKOBbLIM MaHEASIM.

A5 6e30MacHOro NepemMeLLeHna U3AEAUA PEKOMEHAYETCSH NCMOAB30BaTb 06e PYKU: OAHY — B YTAYOAEHUU, APYTYIO — Ha
BEPXHEM OCHOBaHWUWN KOAOHKM.

YcTaHaBAMBaAMTE U UCMOAb3YNTe akycTudeckmne cuctembl DIVA UTOPIA® Ha akyCTUYECKUX LWKnax, 4Tobbl obecrneumnTb nx
CTaBUABHOCTb.

YTuamsauumsa

YnaKoBKa: COPTUPYNTe YNaKoBKY Mepea yTuAM3aunen. YTUAUSUPYITE KapTOH W YNakoBKY B COOTBETCTBUW C MECTHbIMK
npaBUAaMM.

AVHaMUKU: cTapoe 060pyAOBaHME HeAb3s BbibpacbhiBaTb B ObITOBblE OTXOAbI!

KoAoHkM DIVA UTOPIA® ABASIKOTCH SAEKTPOHHBIMU U3AEAUSIMU U HE NMOAAEXKAT YTUAM3ALMN BMECTE C BbITOBbIMU OTXOAAMW.
YTUAM3ALMSA KOAOHOK AOAXKHE MPOU3BOAMTBCS B COOTBETCTBUM C MECTHBIMU MPaBUAAMU. DTO MO3BOAUT NPOPECCUOHAAbHO
YTUAU3NPOBaATbL CTapoe 06opyAOBaHME.

YcnoBus rapaHTum

Ha Bce MoHUTOpbl Focal pacnpocTpaHseTcs aAencTBue rapaHTuM, OoPOPMAEHHOW OPULMAABHBIM AUCTPUOBIOTOPOM
koMnaHun Focal B Bawei cTpaHe. MoppobHasi MHdOPMaLMs, KacaloLlasics YCAOBUM rapaHTUM, MNpeaoCTaBAsieTcst
AUCTPUOBLIOTOPOM. MUHUMaAbHbIV rapaHTUIAHBIN CPOK COOTBETCTBYET CPOKY AGMCTBYHIOLLMX MPaBOBbIX rapaHTUI B CTPaHe,
B KOTOPOWN 0POPMAEH OPUIMHAABHbBIN CHET 3a NPUOBPETEHHbIE TOBaPbI.
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Declaration of the Presence Condition of the Restricted Substances Marking

%ﬂﬁgfﬁ/Equipment name: LBELTVEEEREEZRG Professional monitoring
system BUEE (BUZ{) / Type designation (Type): Diva

Restricted substances and its chemical symbols
IR E R
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FRTTOnit #hLead RMercury | §§Cadmium | Hexavalent |Pol inated| Pol; inated
(Pb) (Hg) (Cd) chromium biphenyls diphenyl ethers
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IR - o o o o o
AN - o ° o o o
PEE _ o o o o o
U - o o o o o
%gﬁ - o o} o o} o}

HEL CBH w %" & CEBH0l wt %" FRISRAYEZESEBBHES S REEE.

Note 1 ¢ “Exceeding 0.1 wt %" and “exceeding 0.01 wt %” indicate that the percentage content of the restricted substance exceeds the
reference percentage value of presence condition

B%. o FISHERAMEZES AR RBHED LS BEREE,

Note 2 : “(0" indicates that the percentage content of the restricted substance does not exceed the percentage of reference value of presence.

B3, " - FEHEREYERHIRER.

Note 3 : The “~ indicates that the restricted substance corresponds to the exemption.
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Works with
‘ @ Apple AirPlay

Use of the Works with Apple badge means
that an accessory has been designed to work
specifically with the technology identified in
the badge certified by the developer to meet
Apple performance standards.

Apple, App Store, AirPlay, OS X, Siri, iPad
and iPhone are trademarks of Apple Inc.,
registered in the U.S. and other countries and
regions. The trademark “iPhone” is used in
Japan with a license from Aiphone K.K.

works with
N Google Cast

Stream the entertainment you love from your
phone, tablet or laptop to your speakers.

@Spotify ‘ @) QSPOﬁfY'

The Spotify software is subject to third party
licenses found here: https://www.spotify.com/
connect/third-party-licenses.

Use your phone, tablet or computer as a
remote control for Spotify.

Go to spotify.com/connect to learn how.

* TIDAL

The TIDAL word mark and logo are registered
trademarks owned by TIDAL Music AS.

€) Bluetooth’

The Bluetooth” word mark and logos are
registered trademarks owned by Bluetooth
SIG, Inc. and any use of such marks by Focal
JMBLab is under licence. Other trademarks
and trade names are those of their respective
owners.

Qualcomm® x

aptX”
Qualcomm is a trademark of Qualcomm
Incorporated, registered in the United
States and other countries, used with
permission. aptX is a trademark of Qualcomm
Technologies International, Ltd., registered in
the United States and other countries, used
with permission. Qualcomm aptX is a product
of Qualcomm Technologies International, Ltd.

®
HIGH-DEFINITION MULTIMEDIA INTERFACE

The terms HDMI® and HDMI High-Definition
Multimedia Interface, and the HDMI Logo are
trademarks or registered trademarks of HDMI
Licensing Administrator, Inc.

UPnP

The OCF Logo, UPnP Word Mark and UPnP
Logo are trademarks of Open Connectivity
Foundation, Inc. in the United States or other
countries. *Other names and brands may be
claimed as the property of others.

wild)

The Wi-Fi word mark is a registered trademark
of Wi-Fi Alliance®.

@ qobuz

Qobuz and the Qobuz logo are registered
trademarks of Xandrie SA.

Google Play and the Google Play logo are
trademarks of Google LLC.

Google Cast and the Google Cast badge are trademarks of Google Inc

Android, Google, Google Assistant, Google Home, YouTube are registered trademarks of Google LLC.

Focal and the Focal logo are registered trademarks of Focal JMLab.

10S is a trademark or registered trademark of Cisco Technology, Inc. in the U.S. and other countries and is used under
license.

RCA is a registered trademark of Talisman Brands Inc.

Toslink is a registered trademark of Toshiba Corporation.

Naim, Uniti Core and the Naim logo are registered trademarks of Naim Audio Ltd registered in the United Kingdom and
other countries.

Windows and Windows Media are trademarks of the Microsoft group of companies.

Zigbee is a registered trademark of Connectivity Standards Alliance.

Networking information

This device has a webpage that is accessible from a web browser, located at its IP address. This web page can be used for
advanced diagnostics, configuration and logs that may help Naim Support with assisting with any issues.

This is located at port 80.

The unit has an API that is used by the mobile application to control the product. This uses port 15081 on the unit.

Other ports may also be dynamically used by third party streaming services.


https://www.spotify.com/ connect/third-party-licenses
https://www.spotify.com/ connect/third-party-licenses
https://connect.spotify.com
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Elimination correcte de ce produit.

Ce marquage indique qu’au sein de I'UE, ce produit ne doit pas étre jeté avec les autres déchets ménagers. Afin
d’éviter tout risque pour I'environnement ou la santé humaine, le recycler de maniére responsable pour encoura-
ger la réutilisation des ressources matérielles. Pour retourner votre appareil usagé, utiliser les systéemes de retour
et de collecte disponibles ou contacter le revendeur auprés duquel vous avez acquis le produit. Ils pourront
recycler le produit en toute sécurité.

Correct disposal of this product.

This marking indicates that within the EU this product should not be disposed of with other household waste.
To prevent any risk to the environment or human health, please recycle them responsibly to encourage the reuse
of material resources. To return your used device, please use the return and collection systems available, or
contact the retailer where you purchased the product. They can recycle this product safely.

OrdnungsgemaBe Entsorgung des Produkts.

Diese Kennzeichnung weist darauf hin, dass dieses Produkt innerhalb der EU nicht mit anderen Haushaltsabfallen
entsorgt werden darf.

Als PraventivmaBnahme fur die Umwelt und die menschliche Gesundheit muss auf eine verantwortungsbewusste
Wiederverwertung zur Foérderung der Wiederverwendung von materiellen Ressourcen geachtet werden. Fur die
Ruckgabe von Gebrauchtgeraten verwenden Sie bitte zur Verfigung stehende Rickgabe- und Recyclingsysteme
oder wenden Sie sich an den Handler, bei dem Sie das Produkt erworben haben. Letzterer kann das Gerét sicher
dem Wertstoffkreislauf zufthren.

Eliminacién correcta de este producto.

Este simbolo indica que este producto no debe eliminarse con el resto de residuos domésticos dentro de la UE.
Con el objetivo de proteger el medioambiente y la salud publica, recicle de forma responsable para favorecer
la reutilizacién de los recursos materiales. Para devolver su aparato usado, utilice los sistemas de devolucién y
recogida o pdngase en contacto con el vendedor del producto. Este podra proceder al reciclaje del producto de
forma totalmente segura.

Corretto smaltimento di questo prodotto.

Questa marcatura indica che, nell'UE, questo prodotto non deve essere smaltito insieme agli altri rifiuti domestici.
A titolo preventivo per I'ambiente e la salute, deve essere riciclato in modo responsabile per favorire il riutilizzo
delle risorse materiali. Per mandare indietro I'apparecchio usato, si prega di utilizzare il sistema di reso e raccolta
o di contattare il rivenditore da cui e stato acquistato il prodotto, il quale potra procedere a riciclare il prodotto
in totale sicurezza.

Eliminagdo correta deste produto.

Esta marca indica que, na UE, este produto ndo deve ser eliminado com outro lixo doméstico. Como medida de
prevencdo para o ambiente e para a saude humana, deve ser reciclado de modo responsavel, para promover a
reutilizagcdo dos recursos materiais. Para devolver o seu dispositivo usado, recorra aos sistemas de devolucdo
e recolha ou contacte o comerciante em que o produto foi adquirido. Este poderd proceder a reciclagem do
produto com toda a seguranca.

Prawidtowe usuwanie produktu.

To oznaczenie informuje, ze produktu nie nalezy usuwac wraz z innymi odpadami z gospodarstwa domowego
na terenie UE. W celu ochrony $rodowiska i zdrowia cztowieka, nalezy w sposéb odpowiedzialny prowadzi¢
recykling i wspiera¢ ponowne wykorzystywanie materiatéw. Aby zwrdci¢ swoje urzadzenie, nalezy skorzystac¢
z systemu zwrotu i odbioru prowadzonego przez sprzedawce detalicznego, u ktérego produkt zostat nabyty.
Sprzedawca bedzie w stanie w sposéb bezpieczny przeprowadzi¢ recykling produktu.
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Tuotteen asianmukainen havittaminen.

Tama merkinta osoittaa, ettd EU:ssa tata tuotetta ei saa havittda muiden kotitalousjatteiden mukana. Kierrata se
vastuullisesti ehkaistaksesi mahdollisia vaaroja ympaéristolle tai ihnmisten terveydelle ja edistédéksesi aineellisten
voimavarojen uudelleenkayttda. Palauta kaytetty laite kdyttamalla saatavilla olevia palautus- ja keraysjarjestelmia
tai ota yhteys jalleenmyyjaan, jolta ostit tuotteen. He voivat kierrattda taman tuotteen turvallisesti.

MpaBunbHas yTunusaumsa npoaykra.

AaHHaH MapKMpOBKa yKa3bliBaeT Ha TO, YTO B npeaeAax EC aToT MPOAYKT HEe MOXEeT YTUAN3NPOBATbCA BMeCTe
C 6bITOBbIM MycOpoM. B To6pas3oM, MO3BOAAIOLLUMM MPOMU3BECTU ero MOBTOPHYK MnepepaboTky. AAS Toro
UTO6bl BEPHYTH OblBLLIEE B YNOTPEBAEHUU YCTPONCTBO, MCMOAb3YNTE CUCTEMbI BO3BpaTa M cbopa Cbipbs AMGO
obpaTUTECh B MYHKT PO3HUYHOMN TOPrOBAU, B KOTOPOM Bbl MPUOBpeTaAl MPOAYKT, AAS OpraHM3aLmMm NoBTOPHOM
nepepaboTKn C COBAIOAEHMEM BCEX HOPM 6E30MacHOCTU.

Correcte verwijdering van dit product.

Deze markering geeft aan dat dit product in de EU niet samen met ander huishoudelijk afval mag worden wegge-
gooid. Om het milieu en de gezondheid van de mens te beschermen, dient u het product op verantwoorde wijze
te recyclen om hergebruik van materiéle hulpbronnen te stimuleren. U kunt uw gebruikte apparaat retourneren
bij een recyclepunt of milieustation, of neem contact op met de winkel waar u het product hebt gekocht. Zo kan
het product op verantwoorde wijze worden gerecycled.

Korrekt avldgsnande av produkten.

Denna mérkning anger att produkten inte ska kasseras med annat hushallsavfall inom EU. Fér att férhindra skada
pa milj®é och méanniskors halsa, vanligen atervinn produkten ansvarsfullt fér att framja ateranvandning av mate-
rialresurserna. Anvénd tillgéangliga aterlamnings- och insamligssystem fér att aterlamna din anvanda anordning,
eller kontakta aterférséljaren som du képte produkten av. De kan atervinna produkten sakert.

A termék helyes artalmatlanitasa.

Ez a jeldlés azt jelzi, hogy a terméket nem szabad az EU terUletén az egyéb haztartasi hulladékkal egyutt kidob-
ni. A lehetséges kdrnyezet- és egészségkarosodas elkertlése érdekében kérjik, hogy a hulladékot felelésen
hasznositsa Ujra, ezzel segitve a nyesanyagok Ujrahasznositasat. A hasznalt eszk6zdk visszakildéséhez hasznalja
a rendelkezésre all6é visszakuldési és gyUjtérendszereket vagy forduljon a kiskereskeddhoz, akitél a terméket
vasarolta. Ok elvégzik a termék biztonsdgos Ujrahasznositasat.

Pareiza, $T produkta, likvidacija.

Sis markéjums norada, ka Eiropas Savieniba %o produktu nedrikst izmest kopa ar citiem sadzives atkritumiem.
Lai novérstu jebkadu risku videi vai cilvéku veselibai, [lidzam nodot produktu otrreizé&jai parstradei, lai veicinatu
materialo resursu otrreizéjo izmantosanu. Lai atgrieztu savu lietoto ierici, [Gdzu, izmantojiet pieejamas atpakalno-
dosanas un savaksanas sistémas, vai sazinieties ar izplatitaju, no kura iegadajaties So produktu. Tas var drosi
parstradat so produktu.

Pravilno odlaganje tega izdelka.

Ta oznaka pomeni, da tega izdelka v EU ni dovoljeno odlagati z drugimi gospodinjskimi odpadki. V izognitev
povzrocanju morebitne Skode za okolje ali ¢lovesko zdravje izdelek reciklirajte odgovorno, da omogocite ponov-
no uporabo materiala. Ce Zelite rabljeno napravo vrniti, jo vrnite prek sistemov za vra¢anje in zbiranje, ki so na
voljo, ali pa se obrnite na trgovca, pri katerem ste izdelek kupili, ki bo izdelek varno recikliral.

Spravna likvidace tohoto vyrobku.q.

Toto oznaceni znamena, ze vyrobek v EU nelze likvidovat spolu s jinym domacim odpadem. Aby se predeslo
moznym $koddm na zivotnim prostfedi ¢i na lidském zdravi, vyrobky zodpovédné recyklujte, podpofite tim
opétovné vyuzivani materiall. Pro vraceni pouzitého vyrobku vyuzijte dostupné vratné a sbérné systémy nebo
se spojte s maloobchodnim prodejcem, kde jste vyrobek zakoupili. Ti pak mohou vyrobek bezpecné recyklovat.
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Swoth anéppPn autou Tou TPoIoVToG.

AUTA N onpavon UTIOJELKVUEL OTL TO TPOIOV auTtd Oev TPETEL va amoppintetal padi Me AAAA OIKIAKA
amoppippata evtog tng EE. Ma va amodsuxBei Tuxov Kivduvog yla To TepIBAANOV i TNV avBpwTilvn UYELQ,
TIAPAKAAEICOE va TO AVAKUKAWOETE UTeUBuva yla va TIPOWOACETE TNV EMAVAXPNCLLOTIONCN TWV UAKWY
Topwyv. Na va eTOTPEPETE TN UETAXEPIOUEVN CUCKEUNR OAG, XPNOWLOTIONOTE TA JlABE0IUa cuoTANATA
ETUOTPODNG KAl CUAAOYAG N ETIKOWVWVACTE HE TO KATACTNMA amd TO OTmoio ayopdodte To TPoidv. Autoi
MUTIOPOUV VA AVAKUKAWOOUV TO TIPOidV e acdAAELa.

Tinkamas Sio gaminio Salinimas.

Sis zenklas reiskia, kad ES $alyse $io gaminio negalima imesti su buitinémis atlieckomis. Norédami isvengti pa-
vojaus aplinkai arba Zmoniy sveikatai, atsakingai pasirGpinkite jo perdirbimu, kad paskatintuméte pakartotinj
medziagy panaudojima. Norédami grazinti panaudota prietaisg, pasinaudokite esamomis atlieky grazinimo ir
surinkimo sistemomis arba kreipkités | pardavéja, i$ kurio jsigijote gaminj. Jie gali saugiai perdirbti $j gaminj.

Spravna likvidacia tohto vyrobku.

Toto oznaéenie uréuje, ze v rdmci EU sa tento vyrobok nesmie likvidovat spolu s komunalnym odpadom z
domacnosti. Aby sa predislo rizikdm pre zivotné prostredie alebo ludské zdravie, zabezpecte ich nalezitu re-
cyklaciu, ¢im podporite opatovné vyuzivanie prirodnych zdrojov. Ak chcete pouzité zariadenie vratit, vyuzite
na to dostupné systémy zberu a recyklacie odpadu alebo poziadajte o pomoc predajcu, u ktorého ste vyrobok
kupili. Ten dokaze tento vyrobok bezpecne recyklovat

Selle toote dige korvaldamine.

See margis naitab, et ELis ei tohi seda toodet kaidelda koos muude majapidamisjaatmetega. Ohu valtimiseks
keskkonnale voéi inimeste tervisele viige need vastutustundlikult Umbertdotlusse, et soodustada materjalires-
sursside taaskasutamist. Oma kasutatud seadme tagastamiseks kasutage saadavalolevaid tagastus- ja kogu-
misststeeme voi votke Uhendust jaemUUjaga, kellelt te toote ostsite. MuUja voib selle toote ohutult Umbertoot-
lusse viia.

Korrekt eliminering af dette produkt.

Dette maerke indikerer, at dette produkt, i overensstemmelse med EU, ikke skal bortskaffes sammen med andet
husholdningsaffald. For at undga enhver risiko for miljget eller menneskers sundhed, skal du genanvende det pa
ansvarlig vis og saledes fremme genbrug af materielle ressourcer. Hvis du gnsker at returnere din brugte enhed,
skal du bruge de returnerings- og indsamlingssystemer, der er tilgeengelige, eller kontakte forhandleren, hvor du
kabte produktet. De kan genbruge dette produkt pa sikker vis.
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